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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     S4223      ZA-Nummer:     S4223 
 
 
     ZA-Kategorie:      ZA-Kategorie: 
        Politische Einstellungen, Verhaltensweisen 
 
 
     Zugangsklasse: C      Zugangsklasse: C 
 
 
     Titel:      Titel: 
        Politbarometer 2004 (Trend) 
 
 
     Erhebungszeitraum:      Erhebungszeitraum: 
        Januar 2004 bis Dezember 2004 
 
 
     Primärforscher:      Primärforscher: 
        Manfred Berger, Matthias Jung, Andrea Wolf, 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim; 
 
 
     Datenerhebung:      Datenerhebung: 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     finanzierende Stelle:      finanzierende Stelle: 
        ZDF, Mainz 
 
 
     Inhalt:      Inhalt: 
        Kumulierter Datensatz der Politbarometer des Jahres 2004. 
        Beurteilung von Parteien und Politikern vor und nach der 
        Bundestagswahl. Einstellung zu aktuellen politischen 
        Fragen. 
        Demographie: Geschlecht; Alter (klassiert); Familienstand; 
        Zusammenleben mit einem Partner; Vorhandensein von Kindern 
        im Haushalt; Schulabschluß (Ost bzw. West); Anzahl der 
        Kinder, die noch nicht zur Schule gehen; Anzahl der Kinder 
        unter 13 Jahren; Alter der Kinder; Staatsexamen oder 
        ähnliches; Abschluß anerkannt; abgeschlossene 
        Berufsausbildung; Berufstätigkeit; Einschätzung der 
        eigenen Arbeitsplatzgefährdung; Berufsgruppe; 
        Haushaltsgröße und Anzahl der Personen ab 18 Jahren; 
        Haushaltsvorstand sowie dessen Berufsgruppe und 
        Berufstätigkeit; Gewerkschaftsmitglied im Haushalt; 
        Konfession; Kirchgangshäufigkeit; Arbeitsplatzgefährdung 
        bzw. Arbeitslosigkeit nahestehender Personen; 
        Parteineigung und Parteiidentifikation. 
        Zusätzlich verkodet wurden: Befragungstag; Bundesland. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl:      Grundgesamtheit und Auswahl: 
        Neue Bundesländer 
        Mehrstufige Zufallsauswahl: Auswahl von Haushaltsadressen 
        nach dem RLD-Verfahren und Auswahl der wahlberechtigten 
        Wohnbevölkerung nach einem Geburtstagsschlüssel 
 
 
     Erhebungsverfahren:      Erhebungsverfahren: 
        Telefonische Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     12361 
        Anzahl der Variablen:       378 
        Daten-Typ:                Einfachlochung 
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     Weitere Hinweise:      Weitere Hinweise: 
        Der Datensatz besteht aus einer Kumulation der von Januar 
        bis Dezember 2004 monatlich durchgeführten Erhebungen, 
        sowie weiterer 6 Kurzerhebungen. 
        Unter der ZA-Studien-Nr. 4224 sind die Befragungen des 
        Westteils enthalten. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 

 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
 
 
     Beispiel      Beispiel 

 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V104 - LEUTE IN FüHR.STELLUNG    - REF.NR.:0104 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position   147      Karte         FW1:  0 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2:  9 
 
 
         <6>          <6> 
         F.23a  Glauben Sie, daß heute bei uns in Deutschland 
         im großen und ganzen die richtigen Leute in den 
         führenden Positionen sind oder glauben Sie das nicht? 

         <7>                                      Abs.   %    1340          <7> 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  ja, glaube ich                   270   2.18  20.15 
             2.  nein, glaube ich nicht           984   7.96  73.43 
             3.  weiß nicht                        86   0.70   6.42 
 
             9.  KA                                11   0.09    . 
             0.  In den Wochen 03-12,17-42, 
                 46-50 nicht erhoben            11010  89.07    . 

                                                12361 100.00 100.00 
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       <13>        <13> 
            3     7    10    12    14   17    20    22    26   28 

     1 |    |     |     |     |  128|    |     |     |     |    | 
       |    |     |     |     | 18.3|    |     |     |     |    | 

     2 |    |     |     |     |  520|    |     |     |     |    | 
       |    |     |     |     | 74.5|    |     |     |     |    | 

     3 |    |     |     |     |   50|    |     |     |     |    | 
       |    |     |     |     |  7.2|    |     |     |     |    | 

     9 |    |     |     |     |     |    |     |     |     |    | 
       |    |     |     |     |     |    |     |     |     |    | 

     0 |667M| 714M| 686M| 737M|     |671M| 692M| 695M| 691M|676M| 
       |    |     |     |     |     |    |     |     |     |    | 

 
         30    35    39    42    44    46    48    50 

     1 |     |     |     |     |  142|     |     |     | 
       |     |     |     |     | 22.1|     |     |     | 

     2 |     |     |     |     |  464|     |     |     | 
       |     |     |     |     | 72.3|     |     |     | 

     3 |     |     |     |     |   36|     |     |     | 
       |     |     |     |     |  5.6|     |     |     | 

     9 |     |     |     |     |  11M|     |     |     | 
       |     |     |     |     |     |     |     |     | 

     0 | 652M| 694M| 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
       |     |     |     |     |     |     |     |     | 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 

 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlende Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
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     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    STUDIENNUMMER 4223                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 4223                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 

Länge:       4 

ZA-Studiennummer S4223 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 

Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 

Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar 2004                                              667   5.40 
02. Februar 2004                                             714   5.78 
03. März 2004                                               1423  11.51 
04. April 2004                                              1369  11.08 
05. Mai 2004                                                1387  11.22 
06. Juni 2004                                                691   5.59 
07. Juli 2004                                               1328  10.74 
08. August 2004                                              694   5.61 
09. September 2004                                           684   5.53 
10. Oktober 2004                                            1351  10.93 
11. November 2004                                           1373  11.11 
12. Dezember 2004                                            680   5.50 

                                                           12361 100.00 
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V4    ERHEBUNGSWOCHE                                       Ref.Nr.: 4 V4    ERHEBUNGSWOCHE                                       Ref.Nr.: 4 

Position:   11 

Länge:       2 

Erhebungswoche 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

03. Woche, Januar 2004                                       667   5.40 
07. Woche, Februar 2004                                      714   5.78 
10. Woche, März 2004                                         686   5.55 
12. Woche, März 2004                                         737   5.96 
14. Woche, April 2004                                        698   5.65 
17. Woche, April 2004                                        671   5.43 
20. Woche, Mai 2004                                          692   5.60 
22. Woche, Mai 2004                                          695   5.62 
26. Woche, Juni 2004                                         691   5.59 
28. Woche, Juli 2004                                         676   5.47 
30. Woche, Juli 2004                                         652   5.27 
35. Woche, August 2004                                       694   5.61 
39. Woche, September 2004                                    684   5.53 
42. Woche, Oktober 2004                                      698   5.65 
44. Woche, Oktober 2004                                      653   5.28 
46. Woche, November 2004                                     690   5.58 
48. Woche, November 2004                                     683   5.53 
50. Woche, Dezember 2004                                     680   5.50 

                                                           12361 100.00 
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V5    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 5 V5    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 5 

Position:   13 

Länge:       2 

F.0a  In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

21. Berlin (ehemaliger Ostteil)                              991   8.02 
22. Brandenburg                                             2255  18.24 
23. Mecklenburg-Vorpommern                                  1394  11.28 
24. Sachsen                                                 3565  28.84 
25. Sachsen-Anhalt                                          2037  16.48 
26. Thüringen                                               2119  17.14 

                                                           12361 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

 21  |   41|   49|   59|   62|   64|   57|   51|   47|   58|   54|   50|   58| 
  %  |  6.1|  6.9|  8.6|  8.4|  9.2|  8.5|  7.4|  6.8|  8.4|  8.0|  7.7|  8.4| 

 22  |  114|  139|  122|  126|  123|  125|  131|  115|  121|  111|  134|  133| 
  %  | 17.1| 19.5| 17.8| 17.1| 17.6| 18.6| 18.9| 16.5| 17.5| 16.4| 20.6| 19.2| 

 23  |   69|   78|   84|   74|   84|   70|   79|   81|   72|   76|   80|   78| 
  %  | 10.3| 10.9| 12.2| 10.0| 12.0| 10.4| 11.4| 11.7| 10.4| 11.2| 12.3| 11.2| 

 24  |  216|  203|  204|  228|  196|  189|  186|  222|  214|  206|  160|  204| 
  %  | 32.4| 28.4| 29.7| 30.9| 28.1| 28.2| 26.9| 31.9| 31.0| 30.5| 24.5| 29.4| 

 25  |  115|  121|  107|  124|  116|  117|  115|  110|  102|  110|  123|  111| 
  %  | 17.2| 16.9| 15.6| 16.8| 16.6| 17.4| 16.6| 15.8| 14.8| 16.3| 18.9| 16.0| 

 26  |  112|  124|  110|  123|  115|  113|  130|  120|  124|  119|  105|  110| 
  %  | 16.8| 17.4| 16.0| 16.7| 16.5| 16.8| 18.8| 17.3| 17.9| 17.6| 16.1| 15.9| 

Sum     667   714   686   737   698   671   692   695   691   676   652   694 

         39    42    44    46    48    50 

 21  |   52|   63|   55|   57|   53|   61| 
  %  |  7.6|  9.0|  8.4|  8.3|  7.8|  9.0| 

 22  |  126|  127|  118|  127|  132|  131| 
  %  | 18.4| 18.2| 18.1| 18.4| 19.3| 19.3| 

 23  |   82|   85|   80|   67|   66|   89| 
  %  | 12.0| 12.2| 12.3|  9.7|  9.7| 13.1| 

 24  |  193|  197|  176|  198|  187|  186| 
  %  | 28.2| 28.2| 27.0| 28.7| 27.4| 27.4| 

 25  |  107|  118|  108|  108|  116|  109| 
  %  | 15.6| 16.9| 16.5| 15.7| 17.0| 16.0| 

 26  |  124|  108|  116|  133|  129|  104| 
  %  | 18.1| 15.5| 17.8| 19.3| 18.9| 15.3| 

Sum     684   698   653   690   683   680 
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V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 6 V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 6 

Position:   15    FW1: 9 

Länge:       1 

F.0b  Wieviele Einwohner hat - ungefähr - Ihr Wohnort? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12032 

1. bis    2.000 Einwohner                                   3116  25.21  25.90 
2. bis    5.000 Einwohner                                   1421  11.50  11.81 
3. bis   10.000 Einwohner                                   1180   9.55   9.81 
4. bis   20.000 Einwohner                                   1225   9.91  10.18 
5. bis   50.000 Einwohner                                   1460  11.81  12.13 
6. bis  100.000 Einwohner                                    914   7.39   7.60 
7. bis  500.000 Einwohner                                   1536  12.43  12.77 
8. über 500.000 Einwohner                                   1180   9.55   9.81 

9. KA                                                        329   2.66    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  184|  194|  158|  184|  166|  165|  180|  173|  170|  175|  172|  172| 
  %  | 28.4| 27.8| 23.7| 25.4| 24.3| 25.3| 26.7| 25.7| 25.4| 26.8| 27.4| 25.7| 

  2  |   73|   79|   89|   92|   91|   74|   89|   84|   81|   71|   75|   73| 
  %  | 11.2| 11.3| 13.3| 12.7| 13.3| 11.3| 13.2| 12.5| 12.1| 10.9| 12.0| 10.9| 

  3  |   62|   75|   63|   75|   61|   78|   66|   71|   68|   60|   56|   59| 
  %  |  9.6| 10.7|  9.4| 10.4|  8.9| 11.9|  9.8| 10.5| 10.1|  9.2|  8.9|  8.8| 

  4  |   67|   54|   52|   67|   61|   68|   79|   64|   72|   82|   62|   70| 
  %  | 10.3|  7.7|  7.8|  9.3|  8.9| 10.4| 11.7|  9.5| 10.7| 12.6|  9.9| 10.5| 

  5  |  100|   91|   93|   82|   83|   77|   71|   69|   75|   81|   70|   87| 
  %  | 15.4| 13.0| 13.9| 11.3| 12.2| 11.8| 10.5| 10.3| 11.2| 12.4| 11.2| 13.0| 

  6  |   41|   58|   64|   56|   54|   40|   47|   56|   49|   33|   47|   48| 
  %  |  6.3|  8.3|  9.6|  7.7|  7.9|  6.1|  7.0|  8.3|  7.3|  5.1|  7.5|  7.2| 

  7  |   77|   84|   85|   96|   89|   85|   81|   94|   88|   93|   83|   87| 
  %  | 11.9| 12.0| 12.7| 13.3| 13.0| 13.0| 12.0| 14.0| 13.1| 14.2| 13.2| 13.0| 

  8  |   45|   64|   63|   71|   78|   66|   60|   62|   67|   58|   62|   72| 
  %  |  6.9|  9.2|  9.4|  9.8| 11.4| 10.1|  8.9|  9.2| 10.0|  8.9|  9.9| 10.8| 

  9  |  18M|  15M|  19M|  14M|  15M|  18M|  19M|  22M|  21M|  23M|  25M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649   699   667   723   683   653   673   673   670   653   627   668 
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V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  159|  183|  168|  169|  182|  162| 
  %  | 23.8| 27.0| 26.4| 25.2| 27.2| 24.2| 

  2  |   77|   77|   69|   76|   74|   77| 
  %  | 11.5| 11.4| 10.8| 11.3| 11.0| 11.5| 

  3  |   67|   62|   63|   57|   65|   72| 
  %  | 10.0|  9.1|  9.9|  8.5|  9.7| 10.7| 

  4  |   79|   61|   69|   69|   81|   68| 
  %  | 11.8|  9.0| 10.8| 10.3| 12.1| 10.1| 

  5  |   73|   81|   81|   77|   74|   95| 
  %  | 10.9| 11.9| 12.7| 11.5| 11.0| 14.2| 

  6  |   57|   53|   62|   51|   52|   46| 
  %  |  8.5|  7.8|  9.7|  7.6|  7.8|  6.9| 

  7  |   85|   87|   64|  102|   80|   76| 
  %  | 12.7| 12.8| 10.1| 15.2| 11.9| 11.3| 

  8  |   72|   74|   60|   70|   62|   74| 
  %  | 10.8| 10.9|  9.4| 10.4|  9.3| 11.0| 

  9  |  15M|  20M|  17M|  19M|  13M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     669   678   636   671   670   670 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 

Position:   16    FW1: 99 

Länge:       2 

F.1a  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 

    01. Terrorismus/Afghanistan/Krieg gegen den Terror (03-10) 
        Terrorismus (12-50) 
    02. Irak/Kriegsgefahr (03-07) 
        Irak/Krieg im Irak (10-50) 
    03. Bundeswehreinsatz (03-50) 
    04. Innere Sicherheit 
    05. Frieden/Entspannung 
    06. Verhältnis zu den USA (03-50) 
    07. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    08. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze (03-12) 
        Arbeitslosigkeit/Arb.plätze/Ausbildungsplätze (14-50) 
    09. Ausländer/dopp. Staatsbürgerschaft/Zuwanderung 
    10. Asylanten/Asyl 
    11. Renten/Alte/Alterssicherung 
    12. Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
    13. Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein 
    14. Kernenergie/Atomtransport (03-10) 
    15. Vogelgrippe (02) 

    16. Umweltschutz (03-44) 
        Umweltschutz/Atomtransport/Castor (46-50) 
    17. Kürzungen von Sozialleistungen 
    18. Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise (03-20) 
        Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise/Benzinpreise 
        (22-50) 
    19. Euro/"Teuro"/Preiserhöhungen durch Euro 
    20. EU/Europa (03-42) 
        EU/Europa/Türkei-Beitritt (44-50) 
    21. Löhne/Arbeitszeitregelung 
    22. Tarifstreit/Streik/Gewerkschaften 
    23. Steuern auf Energie/Benzin/Ökosteuer (03-12) 
    24. Steuern/Steuererhöhungen 
    25. Wirtschaftsaufschwung, -lage 
    26. Staatsverschuldung 
    27. Krise SPD/Wechsel Parteivorsitz (07-12) 
    28  Parteien-/Politikverdruss/Affären/Spenden 
    29. Rechtsradikale/Rechtsextreme/NPD/Antisemitismus 
    30. deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung (03-12) 
        deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung/Abwanderung/ 
        Verhältnis Ost-West (14-50) 
    31. Mieten/Wohnungsmarkt 
    32. Verkehrsprobleme/Straßenbau (03-12) 
        Verkehrsprobleme/Straßenbau/Maut (14-50) 
    33. Naher Osten /Israel - Palästina 
    34. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien 
    35. Schule/Bildung/PISA 
    36. Familie/Kinder/Jugend 
    37. soziales Gefälle arm-reich 
    38. Moral/Werte 
    39. Afghanistan (10-50) 
    40. Reformstau (03) 
        Reformen/Reformstau (07-50) 
    41. Hartz IV, Montagsdemos (35-50) 
    42. Bürokratie (14-50) 
    43. Pessimismus, Jammern, Perspektivlosigkeit (22-50) 
    44. Firmenpleiten/Opel/Karstadt (44-50) 
    45. Islam/Islamismus (48-50) 
    46. Bundeswehr: Skandale/Misshandlungen (50) 
    47. sonstige Probleme 

    99. KA 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |    2|     |   15|    3|    2|     |    1|     |    1|    1|     | 
  %  |     |   .3|     |  2.1|   .4|   .3|     |   .1|     |   .1|   .2|     | 

  2  |     |    1|     |    1|    3|    1|    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .1|     |   .1|   .4|   .2|   .1|     |     |     |     |     | 

  4  |    2|    1|    1|   10|    1|     |    1|    2|     |     |     |    1| 
  %  |   .3|   .1|   .1|  1.4|   .1|     |   .1|   .3|     |     |     |   .1| 

  5  |    4|    6|    5|    6|    6|    7|   11|    4|    3|    1|    2|    1| 
  %  |   .6|   .9|   .7|   .8|   .9|  1.1|  1.6|   .6|   .4|   .1|   .3|   .1| 

  7  |     |    2|     |     |    3|    1|    5|    5|     |    1|    1|     | 
  %  |     |   .3|     |     |   .4|   .2|   .7|   .7|     |   .1|   .2|     | 

  8  |  342|  404|  407|  456|  447|  478|  422|  474|  464|  459|  474|  456| 
  %  | 52.1| 57.9| 60.4| 63.1| 64.9| 72.3| 62.3| 69.1| 68.2| 68.8| 73.7| 67.0| 

  9  |    1|    3|    1|    4|    4|    4|    3|    7|    2|    7|    3|     | 
  %  |   .2|   .4|   .1|   .6|   .6|   .6|   .4|  1.0|   .3|  1.0|   .5|     | 

 10  |     |     |     |     |    1|    1|     |     |    1|     |     |    3| 
  %  |     |     |     |     |   .1|   .2|     |     |   .1|     |     |   .4| 

 11  |   14|   18|   19|   31|   40|   13|   20|   11|   19|   11|   10|    7| 
  %  |  2.1|  2.6|  2.8|  4.3|  5.8|  2.0|  3.0|  1.6|  2.8|  1.6|  1.6|  1.0| 

 12  |  117|   52|   42|   29|   33|   27|   12|   14|   13|   10|   10|    3| 
  %  | 17.8|  7.4|  6.2|  4.0|  4.8|  4.1|  1.8|  2.0|  1.9|  1.5|  1.6|   .4| 

 16  |     |    1|    1|     |    2|    1|     |    2|     |     |     |     | 
  %  |     |   .1|   .1|     |   .3|   .2|     |   .3|     |     |     |     | 

 17  |   17|   18|   16|   21|   10|   12|   12|   11|   17|   19|   11|    8| 
  %  |  2.6|  2.6|  2.4|  2.9|  1.5|  1.8|  1.8|  1.6|  2.5|  2.8|  1.7|  1.2| 

 18  |    8|    4|   12|    5|    2|    5|   12|    6|    6|    7|    3|    5| 
  %  |  1.2|   .6|  1.8|   .7|   .3|   .8|  1.8|   .9|   .9|  1.0|   .5|   .7| 

 19  |    8|    8|   11|    2|    9|    8|   12|    5|   10|    4|    2|     | 
  %  |  1.2|  1.1|  1.6|   .3|  1.3|  1.2|  1.8|   .7|  1.5|   .6|   .3|     | 

 20  |    1|     |    1|     |    3|     |    1|     |    1|     |    1|     | 
  %  |   .2|     |   .1|     |   .4|     |   .1|     |   .1|     |   .2|     | 

 21  |     |    4|    5|    1|    4|    3|     |    2|    1|    6|    4|    1| 
  %  |     |   .6|   .7|   .1|   .6|   .5|     |   .3|   .1|   .9|   .6|   .1| 

 22  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     | 

 23  |    1|     |    1|    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |   .1|   .1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 24  |   22|    9|    5|    7|    6|    4|   10|    4|    4|    3|    3|    1| 
  %  |  3.3|  1.3|   .7|  1.0|   .9|   .6|  1.5|   .6|   .6|   .4|   .5|   .1| 

 25  |   28|   33|   37|   39|   24|   27|   64|   47|   43|   50|   18|   32| 
  %  |  4.3|  4.7|  5.5|  5.4|  3.5|  4.1|  9.5|  6.9|  6.3|  7.5|  2.8|  4.7| 

 26  |    8|    6|    8|    7|    4|    2|   12|    8|   10|    6|    2|    4| 
  %  |  1.2|   .9|  1.2|  1.0|   .6|   .3|  1.8|  1.2|  1.5|   .9|   .3|   .6| 

 27  |     |    2|     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .3|     |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 28  |   31|   47|   45|   30|   19|   22|   34|   33|   38|   38|   37|   20| 
  %  |  4.7|  6.7|  6.7|  4.1|  2.8|  3.3|  5.0|  4.8|  5.6|  5.7|  5.8|  2.9| 

 29  |     |     |     |     |     |    1|     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .2|     |   .1|     |     |     |     | 

 30  |    1|    1|    2|    3|    6|    3|    6|    3|    1|     |    4|    3| 
  %  |   .2|   .1|   .3|   .4|   .9|   .5|   .9|   .4|   .1|     |   .6|   .4| 

 31  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     |     | 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

 32  |     |     |    1|    1|     |     |     |     |     |    1|    1|     | 
  %  |     |     |   .1|   .1|     |     |     |     |     |   .1|   .2|     | 

 35  |   12|    5|    6|    5|    6|    3|    9|    8|    7|    2|    2|    1| 
  %  |  1.8|   .7|   .9|   .7|   .9|   .5|  1.3|  1.2|  1.0|   .3|   .3|   .1| 

 36  |    1|    4|    3|    5|    9|    3|    5|    5|    8|    5|    2|    4| 
  %  |   .2|   .6|   .4|   .7|  1.3|   .5|   .7|   .7|  1.2|   .7|   .3|   .6| 

 37  |    8|    8|    6|   10|   12|    8|    7|    5|    8|    7|    7|    2| 
  %  |  1.2|  1.1|   .9|  1.4|  1.7|  1.2|  1.0|   .7|  1.2|  1.0|  1.1|   .3| 

 38  |    7|    5|    6|    6|    1|    1|    3|    8|    6|     |    1|    3| 
  %  |  1.1|   .7|   .9|   .8|   .1|   .2|   .4|  1.2|   .9|     |   .2|   .4| 

 40  |   13|   36|   29|   16|   11|   10|    6|    6|    5|   13|   28|    6| 
  %  |  2.0|  5.2|  4.3|  2.2|  1.6|  1.5|   .9|   .9|   .7|  1.9|  4.4|   .9| 

 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  112| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 16.4| 

 42  |     |     |     |     |    3|    2|    1|    2|    1|    1|    3|    1| 
  %  |     |     |     |     |   .4|   .3|   .1|   .3|   .1|   .1|   .5|   .1| 

 43  |     |     |     |     |     |     |     |    7|    3|   12|    5|    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  1.0|   .4|  1.8|   .8|   .7| 

 44  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 47  |   11|   18|    4|   11|   17|   11|    8|    5|    9|    3|    7|    2| 
  %  |  1.7|  2.6|   .6|  1.5|  2.5|  1.7|  1.2|   .7|  1.3|   .4|  1.1|   .3| 

 99  |  10M|  16M|  12M|  14M|   9M|  10M|  15M|   9M|  11M|   9M|   9M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657   698   674   723   689   661   677   686   680   667   643   681 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |    1|     |     |     | 
  %  |     |     |   .2|     |     |     | 

  2  |     |    1|     |    1|     |     | 
  %  |     |   .1|     |   .1|     |     | 

  4  |     |    2|    3|    1|    1|     | 
  %  |     |   .3|   .5|   .1|   .1|     | 

  5  |    3|    4|    2|    4|    8|    4| 
  %  |   .5|   .6|   .3|   .6|  1.2|   .6| 

  7  |    2|     |    1|    3|    4|    2| 
  %  |   .3|     |   .2|   .4|   .6|   .3| 

  8  |  460|  495|  462|  497|  462|  474| 
  %  | 69.1| 71.9| 71.9| 73.2| 69.0| 72.0| 

  9  |    2|    1|     |    2|    3|    8| 
  %  |   .3|   .1|     |   .3|   .4|  1.2| 

 10  |     |    1|    1|     |     |    1| 
  %  |     |   .1|   .2|     |     |   .2| 

 11  |   12|    4|    8|    5|    8|    8| 
  %  |  1.8|   .6|  1.2|   .7|  1.2|  1.2| 

 12  |     |    7|   11|    4|   10|   10| 
  %  |     |  1.0|  1.7|   .6|  1.5|  1.5| 

 16  |     |     |     |    1|     |    2| 
  %  |     |     |     |   .1|     |   .3| 

 17  |   11|    7|    5|    3|    6|    8| 
  %  |  1.7|  1.0|   .8|   .4|   .9|  1.2| 

 18  |    5|    3|     |    6|    3|    4| 
  %  |   .8|   .4|     |   .9|   .4|   .6| 

 19  |    2|    5|    3|    2|    7|    3| 
  %  |   .3|   .7|   .5|   .3|  1.0|   .5| 

 20  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 21  |    1|    3|    2|    1|    1|    1| 
  %  |   .2|   .4|   .3|   .1|   .1|   .2| 

 22  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 23  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 24  |     |    3|    2|    1|    5|    1| 
  %  |     |   .4|   .3|   .1|   .7|   .2| 

 25  |   23|   32|   38|   29|   30|   28| 
  %  |  3.5|  4.7|  5.9|  4.3|  4.5|  4.3| 

 26  |    2|    2|    4|    2|    9|    6| 
  %  |   .3|   .3|   .6|   .3|  1.3|   .9| 

 27  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 28  |   20|   26|   19|   28|   23|   27| 
  %  |  3.0|  3.8|  3.0|  4.1|  3.4|  4.1| 

 29  |    6|    4|    1|    3|    3|     | 
  %  |   .9|   .6|   .2|   .4|   .4|     | 

 30  |    6|   15|    3|    9|    1|    3| 
  %  |   .9|  2.2|   .5|  1.3|   .1|   .5| 

 31  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

 32  |     |     |    1|     |     |     | 
  %  |     |     |   .2|     |     |     | 

 35  |    6|    8|    4|    7|   17|   16| 
  %  |   .9|  1.2|   .6|  1.0|  2.5|  2.4| 

 36  |    4|    3|    6|    4|    5|    4| 
  %  |   .6|   .4|   .9|   .6|   .7|   .6| 

 37  |   10|   11|    5|    7|   10|    6| 
  %  |  1.5|  1.6|   .8|  1.0|  1.5|   .9| 

 38  |   10|    3|    4|    6|    5|    2| 
  %  |  1.5|   .4|   .6|   .9|   .7|   .3| 

 40  |   13|   10|    7|    8|    8|    7| 
  %  |  2.0|  1.5|  1.1|  1.2|  1.2|  1.1| 

 41  |   41|   33|   29|   32|   28|   24| 
  %  |  6.2|  4.8|  4.5|  4.7|  4.2|  3.6| 

 42  |    1|     |     |    1|    1|    1| 
  %  |   .2|     |     |   .1|   .1|   .2| 

 43  |   14|    4|    8|   12|    6|    2| 
  %  |  2.1|   .6|  1.2|  1.8|   .9|   .3| 

 44  |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |   .1|     | 

 47  |   12|    1|   13|     |    5|    6| 
  %  |  1.8|   .1|  2.0|     |   .7|   .9| 

 99  |  18M|  10M|  10M|  11M|  13M|  22M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   688   643   679   670   658 
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V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 8 V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 8 

Position:   18    FW1: 99 

Länge:       2 

F.1b  Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

    01. Terrorismus/Afghanistan/Krieg gegen den Terror (03-10) 
        Terrorismus (12-50) 
    02. Irak/Kriegsgefahr (03-07) 
        Irak/Krieg im Irak (10-50) 
    03. Bundeswehreinsatz (03-50) 
    04. Innere Sicherheit 
    05. Frieden/Entspannung 
    06. Verhältnis zu den USA (03-50) 
    07. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    08. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze (03-12) 
        Arbeitslosigkeit/Arb.plätze/Ausbildungsplätze (14-50) 
    09. Ausländer/dopp. Staatsbürgerschaft/Zuwanderung 
    10. Asylanten/Asyl 
    11. Renten/Alte/Alterssicherung 
    12. Gesundheitswesen/Pflegeversicherung 
    13. Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein 
    14. Kernenergie/Atomtransport (03-10) 
    15. Vogelgrippe (02) 

    16. Umweltschutz (03-44) 
        Umweltschutz/Atomtransport/Castor (46-50) 
    17. Kürzungen von Sozialleistungen 
    18. Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise (03-20) 
        Lebenshaltungskosten/Inflation/Preise/Benzinpreise 
        (22-50) 
    19. Euro/"Teuro"/Preiserhöhungen durch Euro 
    20. EU/Europa (03-42) 
        EU/Europa/Türkei-Beitritt (44-50) 
    21. Löhne/Arbeitszeitregelung 
    22. Tarifstreit/Streik/Gewerkschaften 
    23. Steuern auf Energie/Benzin/Ökosteuer (03-12) 
    24. Steuern/Steuererhöhungen 
    25. Wirtschaftsaufschwung, -lage 
    26. Staatsverschuldung 
    27. Krise SPD/Wechsel Parteivorsitz (07-12) 
    28  Parteien-/Politikverdruss/Affären/Spenden 
    29. Rechtsradikale/Rechtsextreme/NPD/Antisemitismus 
    30. deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung (03-12) 
        deutsche Einheit: Probleme/Finanzierung/Abwanderung/ 
        Verhältnis Ost-West (14-50) 
    31. Mieten/Wohnungsmarkt 
    32. Verkehrsprobleme/Straßenbau (03-12) 
        Verkehrsprobleme/Straßenbau/Maut (14-50) 
    33. Naher Osten /Israel - Palästina 
    34. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien 
    35. Schule/Bildung/PISA 
    36. Familie/Kinder/Jugend 
    37. soziales Gefälle arm-reich 
    38. Moral/Werte 
    39. Afghanistan (10-50) 
    40. Reformstau (03) 
        Reformen/Reformstau (07-50) 
    41. Hartz IV, Montagsdemos (35-50) 
    42. Bürokratie (14-50) 
    43. Pessimismus, Jammern, Perspektivlosigkeit (22-50) 
    44. Firmenpleiten/Opel/Karstadt (44-50) 
    45. Islam/Islamismus (48-50) 
    46. Bundeswehr: Skandale/Misshandlungen (50) 
    47. sonstige Probleme 

    99. KA/kein weiteres Problem 
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V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |    4|    1|    1|   42|   21|    9|    2|    3|    2|    5|    3|    5| 
  %  |   .7|   .2|   .2|  6.5|  3.5|  1.6|   .3|   .5|   .3|   .9|   .5|   .9| 

  2  |    1|    1|     |    4|    3|    5|    4|    9|    1|     |    2|    4| 
  %  |   .2|   .2|     |   .6|   .5|   .9|   .7|  1.5|   .2|     |   .4|   .7| 

  3  |    2|    3|    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .3|   .5|   .2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |    2|    5|    8|   19|   16|    7|    4|    6|    5|    2|    3|    5| 
  %  |   .3|   .8|  1.4|  2.9|  2.6|  1.2|   .7|  1.0|   .8|   .3|   .5|   .9| 

  5  |   16|    5|    4|    7|   11|   21|   12|    8|   11|    8|    4|    9| 
  %  |  2.8|   .8|   .7|  1.1|  1.8|  3.7|  2.1|  1.3|  1.9|  1.4|   .7|  1.6| 

  6  |    2|     |    1|    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .3|     |   .2|   .2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |    4|    4|    5|    6|    7|    5|    7|    5|    5|    7|    5|    8| 
  %  |   .7|   .7|   .9|   .9|  1.2|   .9|  1.2|   .8|   .8|  1.2|   .9|  1.4| 

  8  |   90|   93|   72|   97|   89|   78|   98|   96|   91|   93|   88|   99| 
  %  | 15.7| 15.3| 12.5| 15.0| 14.7| 13.6| 16.8| 16.1| 15.4| 16.0| 16.1| 17.9| 

  9  |    4|   10|    5|   11|   16|    3|    9|   14|   11|   11|   11|    7| 
  %  |   .7|  1.6|   .9|  1.7|  2.6|   .5|  1.5|  2.3|  1.9|  1.9|  2.0|  1.3| 

 10  |     |     |    1|    1|    1|    1|     |    1|    1|     |    1|   22| 
  %  |     |     |   .2|   .2|   .2|   .2|     |   .2|   .2|     |   .2|  4.0| 

 11  |   40|   48|   45|   61|   56|   59|   36|   40|   28|   48|   30|   22| 
  %  |  7.0|  7.9|  7.8|  9.4|  9.3| 10.3|  6.2|  6.7|  4.7|  8.3|  5.5|  4.0| 

 12  |  151|  118|   87|   92|   77|   73|   52|   66|   74|   62|   68|   52| 
  %  | 26.4| 19.4| 15.1| 14.2| 12.7| 12.8|  8.9| 11.1| 12.5| 10.7| 12.4|  9.4| 

 13  |    1|    1|     |     |    1|     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |   .2|   .2|     |     |   .2|     |     |     |     |     |     |   .2| 

 16  |    3|    5|    3|    6|   11|    8|    5|    5|    4|    3|    3|    4| 
  %  |   .5|   .8|   .5|   .9|  1.8|  1.4|   .9|   .8|   .7|   .5|   .5|   .7| 

 17  |   26|   24|   24|   40|   27|   23|   22|   27|   47|   31|   33|   21| 
  %  |  4.5|  3.9|  4.2|  6.2|  4.5|  4.0|  3.8|  4.5|  8.0|  5.3|  6.0|  3.8| 

 18  |    5|   21|   10|   10|   14|   14|   38|   39|   18|   18|   19|   19| 
  %  |   .9|  3.4|  1.7|  1.5|  2.3|  2.4|  6.5|  6.5|  3.0|  3.1|  3.5|  3.4| 

 19  |   27|   18|   26|   14|   14|   15|   25|   22|   18|   13|   10|     | 
  %  |  4.7|  3.0|  4.5|  2.2|  2.3|  2.6|  4.3|  3.7|  3.0|  2.2|  1.8|     | 

 20  |     |    4|    4|    4|    3|    7|    7|    9|    1|    7|    2|     | 
  %  |     |   .7|   .7|   .6|   .5|  1.2|  1.2|  1.5|   .2|  1.2|   .4|     | 

 21  |    4|    5|    7|    2|    8|   13|    4|    6|    6|    9|    6|    6| 
  %  |   .7|   .8|  1.2|   .3|  1.3|  2.3|   .7|  1.0|  1.0|  1.6|  1.1|  1.1| 

 22  |     |     |    2|     |     |    1|     |     |     |    3|    1|     | 
  %  |     |     |   .3|     |     |   .2|     |     |     |   .5|   .2|     | 

 23  |    1|    6|    2|    4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|  1.0|   .3|   .6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 24  |   36|   21|   15|   25|   17|   15|   22|   16|   18|   14|    9|   11| 
  %  |  6.3|  3.4|  2.6|  3.9|  2.8|  2.6|  3.8|  2.7|  3.0|  2.4|  1.6|  2.0| 

 25  |   31|   35|   52|   48|   46|   53|   55|   46|   52|   60|   52|   48| 
  %  |  5.4|  5.7|  9.0|  7.4|  7.6|  9.3|  9.4|  7.7|  8.8| 10.3|  9.5|  8.7| 

 26  |    5|    7|    6|    7|    9|    4|   20|    5|   17|   10|   12|    6| 
  %  |   .9|  1.1|  1.0|  1.1|  1.5|   .7|  3.4|   .8|  2.9|  1.7|  2.2|  1.1| 

 27  |     |    5|    2|    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .8|   .3|   .2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 28  |   30|   51|   41|   38|   33|   28|   33|   34|   33|   29|   38|   35| 
  %  |  5.2|  8.4|  7.1|  5.9|  5.5|  4.9|  5.7|  5.7|  5.6|  5.0|  6.9|  6.3| 
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V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

 29  |    1|     |     |     |    2|    3|     |    1|    2|    1|     |    1| 
  %  |   .2|     |     |     |   .3|   .5|     |   .2|   .3|   .2|     |   .2| 

 30  |    3|   11|   16|    5|   13|   11|   18|    9|   13|    9|   11|   14| 
  %  |   .5|  1.8|  2.8|   .8|  2.1|  1.9|  3.1|  1.5|  2.2|  1.6|  2.0|  2.5| 

 31  |     |     |    2|    1|     |    1|     |    4|     |     |    1|    2| 
  %  |     |     |   .3|   .2|     |   .2|     |   .7|     |     |   .2|   .4| 

 32  |    3|     |   10|    2|     |    2|    3|    1|    3|     |    4|    1| 
  %  |   .5|     |  1.7|   .3|     |   .3|   .5|   .2|   .5|     |   .7|   .2| 

 33  |     |     |     |     |    1|    1|    1|     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |   .2|   .2|   .2|     |     |     |   .2|     | 

 34  |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     | 

 35  |   15|   31|   20|   20|   23|   22|   23|   26|   30|   30|   23|   19| 
  %  |  2.6|  5.1|  3.5|  3.1|  3.8|  3.8|  3.9|  4.4|  5.1|  5.2|  4.2|  3.4| 

 36  |   13|   15|   25|   18|   20|   24|   31|   27|   32|   48|   36|   27| 
  %  |  2.3|  2.5|  4.3|  2.8|  3.3|  4.2|  5.3|  4.5|  5.4|  8.3|  6.6|  4.9| 

 37  |   13|    9|   25|   13|   16|   18|   11|   15|   17|   14|   19|   18| 
  %  |  2.3|  1.5|  4.3|  2.0|  2.6|  3.1|  1.9|  2.5|  2.9|  2.4|  3.5|  3.2| 

 38  |    7|    8|   11|   10|    7|   11|    4|    7|    8|    9|    4|    7| 
  %  |  1.2|  1.3|  1.9|  1.5|  1.2|  1.9|   .7|  1.2|  1.4|  1.6|   .7|  1.3| 

 40  |   14|   34|   28|   22|   21|   11|   13|   17|   16|   10|   19|    9| 
  %  |  2.4|  5.6|  4.9|  3.4|  3.5|  1.9|  2.2|  2.8|  2.7|  1.7|  3.5|  1.6| 

 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   51| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  9.2| 

 42  |     |     |     |     |    1|     |    1|    2|    3|    1|    2|    2| 
  %  |     |     |     |     |   .2|     |   .2|   .3|   .5|   .2|   .4|   .4| 

 43  |     |     |     |     |     |     |     |   12|    7|    8|    6|    8| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  2.0|  1.2|  1.4|  1.1|  1.4| 

 44  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 47  |   18|   10|   15|   17|   21|   26|   23|   18|   17|   17|   21|   11| 
  %  |  3.1|  1.6|  2.6|  2.6|  3.5|  4.5|  3.9|  3.0|  2.9|  2.9|  3.8|  2.0| 

 99  |  95M| 105M| 110M|  89M|  93M|  99M| 109M|  98M| 100M|  96M| 105M| 140M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     572   609   576   648   605   572   583   597   591   580   547   554 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   21 

V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |    5|    2|    1|    7|    4|    6| 
  %  |   .9|   .4|   .2|  1.2|   .7|  1.1| 

  2  |    2|    4|    1|    5|     |    3| 
  %  |   .4|   .7|   .2|   .9|     |   .5| 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |    5|    3|    5|    6|    3|    8| 
  %  |   .9|   .5|   .9|  1.1|   .5|  1.4| 

  5  |   11|   12|   13|    8|    9|    9| 
  %  |  2.0|  2.1|  2.3|  1.4|  1.6|  1.6| 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |   10|    6|    8|    6|   10|   12| 
  %  |  1.8|  1.1|  1.4|  1.1|  1.7|  2.2| 

  8  |   86|   88|   87|   99|   83|   67| 
  %  | 15.3| 15.4| 15.5| 17.6| 14.4| 12.1| 

  9  |   14|    9|    4|    8|   25|   26| 
  %  |  2.5|  1.6|   .7|  1.4|  4.3|  4.7| 

 10  |     |     |    1|     |    2|     | 
  %  |     |     |   .2|     |   .3|     | 

 11  |   24|   24|   23|   18|   32|   21| 
  %  |  4.3|  4.2|  4.1|  3.2|  5.5|  3.8| 

 12  |   32|   68|   55|   43|   74|   48| 
  %  |  5.7| 11.9|  9.8|  7.7| 12.8|  8.7| 

 13  |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     | 

 16  |    4|     |    5|    7|    6|   10| 
  %  |   .7|     |   .9|  1.2|  1.0|  1.8| 

 17  |   18|   21|   24|   21|   15|   23| 
  %  |  3.2|  3.7|  4.3|  3.7|  2.6|  4.2| 

 18  |   18|   21|   26|   21|   16|   24| 
  %  |  3.2|  3.7|  4.6|  3.7|  2.8|  4.3| 

 19  |   12|   18|    9|    7|   15|    9| 
  %  |  2.1|  3.2|  1.6|  1.2|  2.6|  1.6| 

 20  |     |    4|    5|    2|    2|    1| 
  %  |     |   .7|   .9|   .4|   .3|   .2| 

 21  |    4|    5|    7|    4|    6|    4| 
  %  |   .7|   .9|  1.2|   .7|  1.0|   .7| 

 22  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 23  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 24  |    6|   18|   10|   11|   10|   12| 
  %  |  1.1|  3.2|  1.8|  2.0|  1.7|  2.2| 

 25  |   41|   38|   49|   53|   50|   51| 
  %  |  7.3|  6.7|  8.7|  9.4|  8.7|  9.2| 

 26  |    3|    6|   10|    9|   21|   14| 
  %  |   .5|  1.1|  1.8|  1.6|  3.6|  2.5| 

 27  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 28  |   33|   50|   40|   44|   31|   34| 
  %  |  5.9|  8.8|  7.1|  7.8|  5.4|  6.1| 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   22 

V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

 29  |   29|   14|   12|   10|    3|    4| 
  %  |  5.2|  2.5|  2.1|  1.8|   .5|   .7| 

 30  |   23|   15|   11|   19|   11|    7| 
  %  |  4.1|  2.6|  2.0|  3.4|  1.9|  1.3| 

 31  |     |     |    1|    2|     |     | 
  %  |     |     |   .2|   .4|     |     | 

 32  |     |    3|    2|    3|    1|    1| 
  %  |     |   .5|   .4|   .5|   .2|   .2| 

 33  |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     | 

 34  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 35  |   33|   27|   31|   25|   47|   53| 
  %  |  5.9|  4.7|  5.5|  4.5|  8.1|  9.6| 

 36  |   28|   34|   26|   23|   26|   26| 
  %  |  5.0|  6.0|  4.6|  4.1|  4.5|  4.7| 

 37  |   32|   17|   11|   26|   15|   24| 
  %  |  5.7|  3.0|  2.0|  4.6|  2.6|  4.3| 

 38  |    9|    9|    6|   10|    8|    8| 
  %  |  1.6|  1.6|  1.1|  1.8|  1.4|  1.4| 

 40  |   15|    7|   13|   14|    4|   12| 
  %  |  2.7|  1.2|  2.3|  2.5|   .7|  2.2| 

 41  |   32|   26|   24|   21|   25|   20| 
  %  |  5.7|  4.6|  4.3|  3.7|  4.3|  3.6| 

 42  |     |    2|    1|     |    2|    1| 
  %  |     |   .4|   .2|     |   .3|   .2| 

 43  |    7|    8|    5|    8|    5|    6| 
  %  |  1.2|  1.4|   .9|  1.4|   .9|  1.1| 

 44  |     |     |    7|     |    3|     | 
  %  |     |     |  1.2|     |   .5|     | 

 47  |   26|   11|   28|   19|   13|    9| 
  %  |  4.6|  1.9|  5.0|  3.4|  2.3|  1.6| 

 99  | 122M| 128M|  92M| 129M| 106M| 127M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     562   570   561   561   577   553 
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V9    SONNTAG:WAHLBETEILIGUN                               Ref.Nr.: 9 V9    SONNTAG:WAHLBETEILIGUN                               Ref.Nr.: 9 

Position:   20    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2a  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden Sie 
dann zur Wahl gehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12353 

1. ja                                                       9348  75.62  75.67 
2. nein                                                     2348  19.00  19.01 
3. weiß nicht                                                657   5.32   5.32 

9. KA                                                          8   0.06    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  453|  512|  512|  561|  519|  489|  512|  505|  524|  502|  456|  552| 
  %  | 68.0| 71.8| 74.6| 76.1| 74.4| 72.9| 74.0| 72.8| 75.9| 74.4| 70.0| 79.7| 

  2  |  175|  164|  131|  127|  134|  126|  133|  140|  140|  140|  156|  104| 
  %  | 26.3| 23.0| 19.1| 17.2| 19.2| 18.8| 19.2| 20.2| 20.3| 20.7| 24.0| 15.0| 

  3  |   38|   37|   43|   49|   45|   56|   47|   49|   26|   33|   39|   37| 
  %  |  5.7|  5.2|  6.3|  6.6|  6.4|  8.3|  6.8|  7.1|  3.8|  4.9|  6.0|  5.3| 

  9  |   1M|   1M|     |     |     |     |     |   1M|   1M|   1M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   713   686   737   698   671   692   694   690   675   651   693 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  570|  549|  508|  534|  545|  545| 
  %  | 83.3| 78.7| 77.9| 77.4| 79.8| 80.1| 

  2  |   84|  122|  117|  129|  113|  113| 
  %  | 12.3| 17.5| 17.9| 18.7| 16.5| 16.6| 

  3  |   30|   27|   27|   27|   25|   22| 
  %  |  4.4|  3.9|  4.1|  3.9|  3.7|  3.2| 

  9  |     |     |   1M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     684   698   652   690   683   680 
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V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 10 V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 10 

Position:   21    FW1: 99 

Länge:       2    FW2: 98 

F.2b  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Und welche Partei würden Sie dann wählen? 
(Int.: Parteien vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7439 

01. die SPD                                                 1801  14.57  24.21 
02. die CDU (Bayern: CSU)                                   2786  22.54  37.45 
03. die Grünen                                               615   4.98   8.27 
04. die FDP                                                  342   2.77   4.60 
05. die PDS                                                 1422  11.50  19.12 
06. die Republikaner                                          58   0.47   0.78 
07. die DVU                                                   27   0.22   0.36 
08. die NPD                                                   66   0.53   0.89 
09. die Schill-Partei (nur 03) oder                            0   0.00   0.00 
10. eine andere Partei                                       322   2.60   4.33 

98. KA                                                      1900  15.37    . 
99. TNZ (Code 2,9 in F.2a)                                  3022  24.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   82|   96|   67|  122|   81|  131|   49|  114|   80|   57|   95|  100| 
  %  | 21.1| 20.8| 21.5| 23.1| 25.2| 28.9| 16.6| 25.8| 16.7| 18.9| 22.1| 20.5| 

  2  |  173|  222|  134|  229|  123|  174|  138|  178|  168|  106|  164|  169| 
  %  | 44.5| 48.2| 42.9| 43.5| 38.2| 38.3| 46.8| 40.3| 35.0| 35.2| 38.1| 34.7| 

  3  |   28|   30|   37|   39|   27|   42|   35|   25|   43|   33|   29|   43| 
  %  |  7.2|  6.5| 11.9|  7.4|  8.4|  9.3| 11.9|  5.7|  9.0| 11.0|  6.7|  8.8| 

  4  |   14|   22|   10|   24|   16|   14|   20|   26|   22|   11|   21|   26| 
  %  |  3.6|  4.8|  3.2|  4.6|  5.0|  3.1|  6.8|  5.9|  4.6|  3.7|  4.9|  5.3| 

  5  |   75|   68|   54|   78|   59|   65|   44|   73|  130|   75|   94|  110| 
  %  | 19.3| 14.8| 17.3| 14.8| 18.3| 14.3| 14.9| 16.5| 27.1| 24.9| 21.9| 22.6| 

  6  |    4|    3|     |    7|    1|    1|     |    3|    7|    1|    3|    4| 
  %  |  1.0|   .7|     |  1.3|   .3|   .2|     |   .7|  1.5|   .3|   .7|   .8| 

  7  |    3|    1|    1|    3|     |     |    1|    1|    1|    1|    1|    4| 
  %  |   .8|   .2|   .3|   .6|     |     |   .3|   .2|   .2|   .3|   .2|   .8| 

  8  |    1|     |    1|    4|    3|    4|     |    3|    3|    4|    4|    6| 
  %  |   .3|     |   .3|   .8|   .9|   .9|     |   .7|   .6|  1.3|   .9|  1.2| 

 10  |    9|   19|    8|   21|   12|   23|    8|   19|   26|   13|   19|   25| 
  %  |  2.3|  4.1|  2.6|  4.0|  3.7|  5.1|  2.7|  4.3|  5.4|  4.3|  4.4|  5.1| 

 98  | 102M|  88M| 133M|  83M| 165M|  91M| 147M| 112M|  70M| 146M|  65M| 102M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 176M| 165M| 241M| 127M| 211M| 126M| 250M| 141M| 141M| 229M| 157M| 105M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     389   461   312   527   322   454   295   442   480   301   430   487 
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V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                       (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  129|   85|  133|   98|  138|  144| 
  %  | 24.6| 26.6| 30.4| 32.1| 28.6| 30.6| 

  2  |  161|   85|  152|   99|  153|  158| 
  %  | 30.7| 26.6| 34.8| 32.5| 31.7| 33.6| 

  3  |   50|   32|   30|   25|   40|   27| 
  %  |  9.5| 10.0|  6.9|  8.2|  8.3|  5.7| 

  4  |   33|   21|   17|    8|   20|   17| 
  %  |  6.3|  6.6|  3.9|  2.6|  4.1|  3.6| 

  5  |  113|   77|   72|   51|  100|   84| 
  %  | 21.6| 24.1| 16.5| 16.7| 20.7| 17.9| 

  6  |    2|    2|    2|    5|    7|    6| 
  %  |   .4|   .6|   .5|  1.6|  1.4|  1.3| 

  7  |    4|    2|     |     |    3|    1| 
  %  |   .8|   .6|     |     |   .6|   .2| 

  8  |    9|    3|    4|    2|    5|   10| 
  %  |  1.7|   .9|   .9|   .7|  1.0|  2.1| 

 10  |   23|   13|   27|   17|   17|   23| 
  %  |  4.4|  4.1|  6.2|  5.6|  3.5|  4.9| 

 98  |  76M| 115M|  98M| 123M|  87M|  97M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |  84M| 263M| 118M| 262M| 113M| 113M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     524   320   437   305   483   470 
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V11   BTW 2002: PARTEIENWAHL                               Ref.Nr.: 11 V11   BTW 2002: PARTEIENWAHL                               Ref.Nr.: 11 

Position:   23    FW1: 99 

Länge:       2 

F.3  Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl am 
22. September 2002? Welche Partei haben Sie da gewählt? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11717 

01. die SPD                                                 4338  35.09  37.02 
02. die CDU (Bayern: CSU)                                   3127  25.30  26.69 
03. die GRÜNEN                                               516   4.17   4.40 
04. die FDP                                                  352   2.85   3.00 
05. die PDS                                                 1253  10.14  10.69 
06. die Republikaner                                          32   0.26   0.27 
07. die Schill-Partei (03-12)                                  2   0.02   0.02 
08. die NPD oder                                              35   0.28   0.30 
09. eine andere Partei                                       139   1.12   1.19 

10. habe nicht gewählt                                      1678  13.57  14.32 
11. war nicht wahlberechtigt                                 245   1.98   2.09 

99. KA                                                       644   5.21    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  246|  262|  243|  295|  269|  282|  250|  256|  219|  211|  209|  247| 
  %  | 40.1| 38.4| 37.1| 41.4| 40.2| 43.3| 37.5| 38.6| 33.7| 32.7| 33.9| 37.8| 

  2  |  166|  198|  178|  193|  161|  164|  198|  181|  171|  164|  174|  180| 
  %  | 27.0| 29.0| 27.2| 27.1| 24.1| 25.2| 29.7| 27.3| 26.3| 25.4| 28.2| 27.6| 

  3  |   17|   26|   34|   30|   28|   33|   31|   23|   34|   39|   17|   29| 
  %  |  2.8|  3.8|  5.2|  4.2|  4.2|  5.1|  4.6|  3.5|  5.2|  6.0|  2.8|  4.4| 

  4  |   16|   30|   21|   30|   20|    7|   23|   23|   17|   16|   22|   24| 
  %  |  2.6|  4.4|  3.2|  4.2|  3.0|  1.1|  3.4|  3.5|  2.6|  2.5|  3.6|  3.7| 

  5  |   64|   51|   61|   62|   71|   65|   53|   66|   95|   81|   68|   55| 
  %  | 10.4|  7.5|  9.3|  8.7| 10.6| 10.0|  7.9|  9.9| 14.6| 12.6| 11.0|  8.4| 

  6  |    2|    1|    1|    1|    1|    2|     |    2|    4|    1|    1|    2| 
  %  |   .3|   .1|   .2|   .1|   .1|   .3|     |   .3|   .6|   .2|   .2|   .3| 

  7  |     |     |    1|    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .2|   .1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |    1|     |     |    2|    1|    2|    2|    2|    2|    3|    3|    3| 
  %  |   .2|     |     |   .3|   .1|   .3|   .3|   .3|   .3|   .5|   .5|   .5| 

  9  |    4|    6|    6|    7|    8|    8|    8|    6|   13|    9|    6|    9| 
  %  |   .7|   .9|   .9|  1.0|  1.2|  1.2|  1.2|   .9|  2.0|  1.4|  1.0|  1.4| 

 10  |   92|   97|   99|   82|   96|   75|   85|   91|   81|  105|  103|   87| 
  %  | 15.0| 14.2| 15.1| 11.5| 14.3| 11.5| 12.7| 13.7| 12.5| 16.3| 16.7| 13.3| 

 11  |    6|   11|   11|   10|   14|   14|   17|   14|   13|   16|   14|   17| 
  %  |  1.0|  1.6|  1.7|  1.4|  2.1|  2.1|  2.5|  2.1|  2.0|  2.5|  2.3|  2.6| 

 99  |  53M|  32M|  31M|  24M|  29M|  19M|  25M|  31M|  42M|  31M|  35M|  41M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     614   682   655   713   669   652   667   664   649   645   617   653 
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V11   BTW 2002: PARTEIENWAHL                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  221|  230|  218|  219|  228|  233| 
  %  | 34.9| 34.8| 35.8| 33.4| 35.2| 36.9| 

  2  |  169|  155|  171|  173|  169|  162| 
  %  | 26.7| 23.4| 28.1| 26.4| 26.1| 25.7| 

  3  |   41|   35|   20|   26|   29|   24| 
  %  |  6.5|  5.3|  3.3|  4.0|  4.5|  3.8| 

  4  |   21|   22|   11|   14|   20|   15| 
  %  |  3.3|  3.3|  1.8|  2.1|  3.1|  2.4| 

  5  |   79|   94|   62|   76|   76|   74| 
  %  | 12.5| 14.2| 10.2| 11.6| 11.7| 11.7| 

  6  |    2|    2|     |    5|    3|    2| 
  %  |   .3|   .3|     |   .8|   .5|   .3| 

  7  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |    3|    1|    1|    5|    1|    3| 
  %  |   .5|   .2|   .2|   .8|   .2|   .5| 

  9  |    7|    6|   11|    6|   12|    7| 
  %  |  1.1|   .9|  1.8|   .9|  1.9|  1.1| 

 10  |   84|  109|   92|  113|   94|   93| 
  %  | 13.2| 16.5| 15.1| 17.3| 14.5| 14.7| 

 11  |    7|    7|   23|   18|   15|   18| 
  %  |  1.1|  1.1|  3.8|  2.7|  2.3|  2.9| 

 99  |  50M|  37M|  44M|  35M|  36M|  49M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     634   661   609   655   647   631 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   28 

V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 12 V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 12 

Position:   25    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4  Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei 
alleine regieren kann, welche Parteien sollten dann Ihrer Mei- 
nung nach zusammen die Regierung bilden? 

(Int.: Mehrfachnennungen! Befragter muss mindestens 2 Parteien 
nennen) 

F.4(a) CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                  5290  42.80  62.39 
0. nicht genannt                                            3189  25.80  37.61 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  116|  151|  162|  182|  179|  187|  137|  165|  189|  184|  177|  175| 
  %  | 28.2| 33.4| 34.8| 34.9| 37.5| 40.7| 29.0| 36.6| 39.4| 38.6| 39.2| 37.9| 

  1  |  295|  301|  303|  340|  298|  272|  335|  286|  291|  293|  275|  287| 
  %  | 71.8| 66.6| 65.2| 65.1| 62.5| 59.3| 71.0| 63.4| 60.6| 61.4| 60.8| 62.1| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  199|  211|  197|  193|  195|  190| 
  %  | 39.3| 43.9| 42.2| 38.8| 41.4| 39.9| 

  1  |  308|  270|  270|  304|  276|  286| 
  %  | 60.7| 56.1| 57.8| 61.2| 58.6| 60.1| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V13   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 13 V13   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 13 

Position:   26    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(b) In einer Koalition erwünscht: SPD 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                  4848  39.22  57.18 
0. nicht genannt                                            3631  29.37  42.82 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  196|  226|  231|  264|  221|  182|  228|  201|  223|  244|  205|  203| 
  %  | 47.7| 50.0| 49.7| 50.6| 46.3| 39.7| 48.3| 44.6| 46.5| 51.2| 45.4| 43.9| 

  1  |  215|  226|  234|  258|  256|  277|  244|  250|  257|  233|  247|  259| 
  %  | 52.3| 50.0| 50.3| 49.4| 53.7| 60.3| 51.7| 55.4| 53.5| 48.8| 54.6| 56.1| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  185|  145|  166|  172|  169|  170| 
  %  | 36.5| 30.1| 35.5| 34.6| 35.9| 35.7| 

  1  |  322|  336|  301|  325|  302|  306| 
  %  | 63.5| 69.9| 64.5| 65.4| 64.1| 64.3| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V14   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 14 V14   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 14 

Position:   27    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(c) In einer Koalition erwünscht: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                  2547  20.61  30.04 
0. nicht genannt                                            5932  47.99  69.96 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  316|  306|  297|  346|  309|  300|  345|  316|  350|  338|  320|  326| 
  %  | 76.9| 67.7| 63.9| 66.3| 64.8| 65.4| 73.1| 70.1| 72.9| 70.9| 70.8| 70.6| 

  1  |   95|  146|  168|  176|  168|  159|  127|  135|  130|  139|  132|  136| 
  %  | 23.1| 32.3| 36.1| 33.7| 35.2| 34.6| 26.9| 29.9| 27.1| 29.1| 29.2| 29.4| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  384|  331|  328|  355|  332|  333| 
  %  | 75.7| 68.8| 70.2| 71.4| 70.5| 70.0| 

  1  |  123|  150|  139|  142|  139|  143| 
  %  | 24.3| 31.2| 29.8| 28.6| 29.5| 30.0| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V15   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 15 V15   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 15 

Position:   28    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(d) In einer Koalition erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                  2742  22.18  32.34 
0. nicht genannt                                            5737  46.41  67.66 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  242|  271|  301|  317|  304|  316|  288|  282|  337|  319|  314|  318| 
  %  | 58.9| 60.0| 64.7| 60.7| 63.7| 68.8| 61.0| 62.5| 70.2| 66.9| 69.5| 68.8| 

  1  |  169|  181|  164|  205|  173|  143|  184|  169|  143|  158|  138|  144| 
  %  | 41.1| 40.0| 35.3| 39.3| 36.3| 31.2| 39.0| 37.5| 29.8| 33.1| 30.5| 31.2| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  369|  382|  332|  369|  336|  340| 
  %  | 72.8| 79.4| 71.1| 74.2| 71.3| 71.4| 

  1  |  138|   99|  135|  128|  135|  136| 
  %  | 27.2| 20.6| 28.9| 25.8| 28.7| 28.6| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V16   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 16 V16   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 16 

Position:   29    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(e) In einer Koalition erwünscht: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                  1668  13.49  19.67 
0. nicht genannt                                            6811  55.10  80.33 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  345|  392|  398|  442|  408|  382|  408|  366|  353|  355|  333|  351| 
  %  | 83.9| 86.7| 85.6| 84.7| 85.5| 83.2| 86.4| 81.2| 73.5| 74.4| 73.7| 76.0| 

  1  |   66|   60|   67|   80|   69|   77|   64|   85|  127|  122|  119|  111| 
  %  | 16.1| 13.3| 14.4| 15.3| 14.5| 16.8| 13.6| 18.8| 26.5| 25.6| 26.3| 24.0| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  375|  370|  373|  404|  370|  386| 
  %  | 74.0| 76.9| 79.9| 81.3| 78.6| 81.1| 

  1  |  132|  111|   94|   93|  101|   90| 
  %  | 26.0| 23.1| 20.1| 18.7| 21.4| 18.9| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V17   KOALITIONSWUNSCH:REP                                 Ref.Nr.: 17 V17   KOALITIONSWUNSCH:REP                                 Ref.Nr.: 17 

Position:   30    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(f) In einer Koalition erwünscht: Republikaner 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                    82   0.66   0.97 
0. nicht genannt                                            8397  67.93  99.03 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  405|  444|  463|  518|  473|  453|  463|  446|  474|  475|  449|  457| 
  %  | 98.5| 98.2| 99.6| 99.2| 99.2| 98.7| 98.1| 98.9| 98.8| 99.6| 99.3| 98.9| 

  1  |    6|    8|    2|    4|    4|    6|    9|    5|    6|    2|    3|    5| 
  %  |  1.5|  1.8|   .4|   .8|   .8|  1.3|  1.9|  1.1|  1.3|   .4|   .7|  1.1| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  503|  477|  463|  495|  468|  471| 
  %  | 99.2| 99.2| 99.1| 99.6| 99.4| 98.9| 

  1  |    4|    4|    4|    2|    3|    5| 
  %  |   .8|   .8|   .9|   .4|   .6|  1.1| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V18   KOALITIONSWUNSCH:ANDER                               Ref.Nr.: 18 V18   KOALITIONSWUNSCH:ANDER                               Ref.Nr.: 18 

Position:   31    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4(g) In einer Koalition erwünscht: sonstige Partei 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8479 

1. genannt                                                   281   2.27   3.31 
0. nicht genannt                                            8198  66.32  96.69 

9. KA                                                       3882  31.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |  402|  439|  457|  508|  460|  446|  459|  436|  458|  445|  428|  446| 
  %  | 97.8| 97.1| 98.3| 97.3| 96.4| 97.2| 97.2| 96.7| 95.4| 93.3| 94.7| 96.5| 

  1  |    9|   13|    8|   14|   17|   13|   13|   15|   22|   32|   24|   16| 
  %  |  2.2|  2.9|  1.7|  2.7|  3.6|  2.8|  2.8|  3.3|  4.6|  6.7|  5.3|  3.5| 

  9  | 256M| 262M| 221M| 215M| 221M| 212M| 220M| 244M| 211M| 199M| 200M| 232M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     411   452   465   522   477   459   472   451   480   477   452   462 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  488|  467|  453|  482|  461|  463| 
  %  | 96.3| 97.1| 97.0| 97.0| 97.9| 97.3| 

  1  |   19|   14|   14|   15|   10|   13| 
  %  |  3.7|  2.9|  3.0|  3.0|  2.1|  2.7| 

  9  | 177M| 217M| 186M| 193M| 212M| 204M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     507   481   467   497   471   476 
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V19   BEURT.:GROSSE KOALITION                              Ref.Nr.: 19 V19   BEURT.:GROSSE KOALITION                              Ref.Nr.: 19 

Position:   32    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5a  (Falls die/der Befragte nicht bereits beide Parteien in 
einer Koalition gewünscht hat) 
Und wenn es zu einer großen Koalition aus CDU/CSU und SPD 
käme, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1135 

1. gut,                                                      254   2.05  22.38 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             559   4.52  49.25 
3. wäre Ihnen das egal?                                      322   2.60  28.37 

8. KA                                                         50   0.40    . 
9. TNZ                                                       181   1.46    . 
0. in den Wochen 03,10-28,35-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  144|     |     |     |     |     |     |     |     |  110|     | 
  %  |     | 23.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 20.6|     | 

  2  |     |  298|     |     |     |     |     |     |     |     |  261|     | 
  %  |     | 49.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 49.0|     | 

  3  |     |  160|     |     |     |     |     |     |     |     |  162|     | 
  %  |     | 26.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 30.4|     | 

  8  |     |  27M|     |     |     |     |     |     |     |     |  23M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  85M|     |     |     |     |     |     |     |     |  96M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   602     0     0     0     0     0     0     0     0   533     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V20   BEURTEILUNG ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 20 V20   BEURTEILUNG ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 20 

Position:   33    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5b  (Falls die/der Befragte nicht bereits beide Parteien in 
einer Koalition gewünscht hat) 
Und wenn es zu einer Koalition aus SPD und Grünen käme, 
fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1181 

1. gut,                                                      151   1.22  12.79 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             769   6.22  65.11 
3. wäre Ihnen das egal?                                      261   2.11  22.10 

8. KA                                                         33   0.27    . 
9. TNZ                                                       152   1.23    . 
0. in den Wochen 03,10-28,35-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |   63|     |     |     |     |     |     |     |     |   88|     | 
  %  |     | 10.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 15.6|     | 

  2  |     |  410|     |     |     |     |     |     |     |     |  359|     | 
  %  |     | 66.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 63.8|     | 

  3  |     |  145|     |     |     |     |     |     |     |     |  116|     | 
  %  |     | 23.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 20.6|     | 

  8  |     |  14M|     |     |     |     |     |     |     |     |  19M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  82M|     |     |     |     |     |     |     |     |  70M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   618     0     0     0     0     0     0     0     0   563     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V21   BEURTEILUNG CDU/FDP                                  Ref.Nr.: 21 V21   BEURTEILUNG CDU/FDP                                  Ref.Nr.: 21 

Position:   34    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5c  (Falls die/der Befragte nicht bereits die Parteien in 
einer Koalition gewünscht hat) 
Und wenn es zu einer Koalition aus CDU/CSU und FDP 
käme, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1055 

1. gut,                                                      257   2.08  24.36 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             500   4.04  47.39 
3. wäre Ihnen das egal?                                      298   2.41  28.25 

8. KA                                                         54   0.44    . 
9. TNZ                                                       257   2.08    . 
0. in den Wochen 03,10-28,35-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  134|     |     |     |     |     |     |     |     |  123|     | 
  %  |     | 25.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 23.7|     | 

  2  |     |  233|     |     |     |     |     |     |     |     |  267|     | 
  %  |     | 43.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 51.3|     | 

  3  |     |  168|     |     |     |     |     |     |     |     |  130|     | 
  %  |     | 31.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 25.0|     | 

  8  |     |  29M|     |     |     |     |     |     |     |     |  25M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 150M|     |     |     |     |     |     |     |     | 107M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0     0     0     0     0     0     0   520     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V22   BEURTEILUNG CDU/GRüNE                                Ref.Nr.: 22 V22   BEURTEILUNG CDU/GRüNE                                Ref.Nr.: 22 

Position:   35    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5d  (Falls die/der Befragte nicht bereits die Parteien in 
einer Koalition gewünscht hat) 
Und wenn es zu einer Koalition aus CDU/CSU und Grünen 
käme, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1227 

1. gut,                                                      214   1.73  17.44 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             713   5.77  58.11 
3. wäre Ihnen das egal?                                      300   2.43  24.45 

8. KA                                                         80   0.65    . 
9. TNZ                                                        59   0.48    . 
0. in den Wochen 03,10-28,35-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  107|     |     |     |     |     |     |     |     |  107|     | 
  %  |     | 16.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 18.0|     | 

  2  |     |  363|     |     |     |     |     |     |     |     |  350|     | 
  %  |     | 57.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 59.0|     | 

  3  |     |  164|     |     |     |     |     |     |     |     |  136|     | 
  %  |     | 25.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 22.9|     | 

  8  |     |  45M|     |     |     |     |     |     |     |     |  35M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  35M|     |     |     |     |     |     |     |     |  24M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   634     0     0     0     0     0     0     0     0   593     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V23   BEURT.CDU/GRüNE LANDTAG                              Ref.Nr.: 23 V23   BEURT.CDU/GRüNE LANDTAG                              Ref.Nr.: 23 

Position:   36    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.5e  In den nächsten zwei Jahren gibt es in verschiedenen 
Bundesländern Landtagswahlen. Ganz allgemein gefragt: 
Wenn es in einem dieser Länder zu einer Regierung aus CDU 
und Grünen käme, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    690 

1. gut,                                                      200   1.62  28.99 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             248   2.01  35.94 
3. wäre Ihnen das egal?                                      242   1.96  35.07 

9. KA                                                         24   0.19    . 
0. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                    11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V24   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 24 V24   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 24 

Position:   37    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie 
sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 
5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie es bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den 
einzelnen Parteien halten. 
+5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.6(a)  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11913 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2043  16.53  17.15 
02. -4                                                       710   5.74   5.96 
03. -3                                                      1060   8.58   8.90 
04. -2                                                       820   6.63   6.88 
05. -1                                                       502   4.06   4.21 
06. 0                                                       1792  14.50  15.04 
07. +1                                                       975   7.89   8.18 
08. +2                                                      1691  13.68  14.19 
09. +3                                                      1611  13.03  13.52 
10. +4                                                       378   3.06   3.17 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        331   2.68   2.78 

99. KA                                                       448   3.62    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  133|  145|  150|  134|  133|  104|  120|  119|  123|  146|  114|  132| 
  %  | 20.5| 21.0| 22.8| 18.7| 19.8| 15.9| 18.0| 17.8| 18.4| 22.3| 18.1| 19.8| 

  2  |   45|   46|   46|   51|   41|   35|   46|   44|   52|   41|   48|   46| 
  %  |  6.9|  6.7|  7.0|  7.1|  6.1|  5.4|  6.9|  6.6|  7.8|  6.3|  7.6|  6.9| 

  3  |   60|   76|   55|   67|   64|   67|   64|   60|   70|   55|   75|   62| 
  %  |  9.2| 11.0|  8.4|  9.3|  9.5| 10.2|  9.6|  9.0| 10.4|  8.4| 11.9|  9.3| 

  4  |   57|   50|   48|   52|   47|   52|   47|   45|   54|   46|   44|   55| 
  %  |  8.8|  7.3|  7.3|  7.3|  7.0|  8.0|  7.1|  6.7|  8.1|  7.0|  7.0|  8.2| 

  5  |   29|   32|   34|   26|   20|   26|   18|   26|   31|   31|   22|   33| 
  %  |  4.5|  4.6|  5.2|  3.6|  3.0|  4.0|  2.7|  3.9|  4.6|  4.7|  3.5|  4.9| 

  6  |   76|  116|  107|  115|   90|  106|  110|   95|   95|  102|   92|  100| 
  %  | 11.7| 16.8| 16.3| 16.0| 13.4| 16.2| 16.5| 14.2| 14.2| 15.6| 14.6| 15.0| 

  7  |   46|   41|   50|   60|   70|   50|   53|   59|   40|   44|   48|   47| 
  %  |  7.1|  6.0|  7.6|  8.4| 10.4|  7.6|  8.0|  8.8|  6.0|  6.7|  7.6|  7.0| 

  8  |   96|   77|   82|   93|   87|   87|  107|   90|   89|   80|   77|   83| 
  %  | 14.8| 11.2| 12.5| 13.0| 12.9| 13.3| 16.1| 13.5| 13.3| 12.2| 12.2| 12.4| 

  9  |   77|   69|   62|   79|   79|   98|   74|   83|   83|   76|   73|   73| 
  %  | 11.8| 10.0|  9.4| 11.0| 11.7| 15.0| 11.1| 12.4| 12.4| 11.6| 11.6| 10.9| 

 10  |   10|   20|   15|   23|   22|   14|   20|   19|   20|   13|   16|   23| 
  %  |  1.5|  2.9|  2.3|  3.2|  3.3|  2.1|  3.0|  2.8|  3.0|  2.0|  2.5|  3.4| 

 11  |   21|   17|    9|   17|   20|   15|    6|   29|   13|   20|   20|   13| 
  %  |  3.2|  2.5|  1.4|  2.4|  3.0|  2.3|   .9|  4.3|  1.9|  3.1|  3.2|  1.9| 

 99  |  17M|  25M|  28M|  20M|  25M|  17M|  27M|  26M|  21M|  22M|  23M|  27M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     650   689   658   717   673   654   665   669   670   654   629   667 
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V24   SKALOMETER SPD                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   92|   83|   84|   78|   72|   81| 
  %  | 14.1| 12.5| 13.2| 11.9| 11.0| 12.4| 

  2  |   19|   24|   36|   35|   28|   27| 
  %  |  2.9|  3.6|  5.7|  5.3|  4.3|  4.1| 

  3  |   50|   56|   41|   40|   42|   56| 
  %  |  7.6|  8.4|  6.4|  6.1|  6.4|  8.6| 

  4  |   33|   28|   30|   50|   42|   40| 
  %  |  5.0|  4.2|  4.7|  7.6|  6.4|  6.1| 

  5  |   28|   24|   27|   26|   35|   34| 
  %  |  4.3|  3.6|  4.2|  4.0|  5.4|  5.2| 

  6  |  112|   94|   93|  102|   99|   88| 
  %  | 17.1| 14.1| 14.6| 15.5| 15.1| 13.5| 

  7  |   65|   66|   57|   58|   65|   56| 
  %  |  9.9|  9.9|  9.0|  8.8|  9.9|  8.6| 

  8  |  102|  118|  107|  105|  106|  105| 
  %  | 15.6| 17.7| 16.8| 16.0| 16.2| 16.1| 

  9  |  110|  113|  120|  115|  107|  120| 
  %  | 16.8| 17.0| 18.9| 17.5| 16.4| 18.4| 

 10  |   17|   37|   24|   28|   29|   28| 
  %  |  2.6|  5.6|  3.8|  4.3|  4.4|  4.3| 

 11  |   26|   22|   17|   19|   29|   18| 
  %  |  4.0|  3.3|  2.7|  2.9|  4.4|  2.8| 

 99  |  30M|  33M|  17M|  34M|  29M|  27M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     654   665   636   656   654   653 
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V25   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 25 V25   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 25 

Position:   39    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11908 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1296  10.48  10.88 
02. -4                                                       550   4.45   4.62 
03. -3                                                       858   6.94   7.21 
04. -2                                                       854   6.91   7.17 
05. -1                                                       665   5.38   5.58 
06. 0                                                       1892  15.31  15.89 
07. +1                                                      1119   9.05   9.40 
08. +2                                                      1558  12.60  13.08 
09. +3                                                      1659  13.42  13.93 
10. +4                                                       753   6.09   6.32 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        704   5.70   5.91 

99. KA                                                       453   3.66    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   71|   72|   73|   68|   83|   72|   66|   81|   87|   84|   62|   72| 
  %  | 10.9| 10.5| 11.1|  9.5| 12.4| 11.1|  9.9| 12.2| 13.0| 12.8|  9.8| 10.8| 

  2  |   40|   26|   35|   29|   37|   31|   23|   26|   33|   36|   22|   41| 
  %  |  6.2|  3.8|  5.3|  4.1|  5.5|  4.8|  3.4|  3.9|  4.9|  5.5|  3.5|  6.1| 

  3  |   35|   49|   44|   51|   51|   40|   37|   50|   66|   50|   70|   39| 
  %  |  5.4|  7.2|  6.7|  7.1|  7.6|  6.2|  5.5|  7.5|  9.8|  7.6| 11.1|  5.8| 

  4  |   52|   35|   42|   40|   51|   50|   51|   44|   51|   40|   45|   53| 
  %  |  8.0|  5.1|  6.4|  5.6|  7.6|  7.7|  7.6|  6.6|  7.6|  6.1|  7.1|  7.9| 

  5  |   31|   33|   29|   41|   38|   38|   27|   37|   36|   29|   32|   40| 
  %  |  4.8|  4.8|  4.4|  5.7|  5.7|  5.8|  4.0|  5.6|  5.4|  4.4|  5.1|  6.0| 

  6  |   91|  109|   99|  101|   93|  102|  118|  103|   98|   90|  104|  114| 
  %  | 14.0| 15.9| 15.1| 14.1| 13.9| 15.7| 17.7| 15.5| 14.6| 13.7| 16.4| 17.1| 

  7  |   70|   54|   62|   80|   67|   58|   55|   55|   58|   52|   46|   72| 
  %  | 10.8|  7.9|  9.5| 11.2| 10.0|  8.9|  8.2|  8.3|  8.6|  7.9|  7.3| 10.8| 

  8  |   90|   88|   92|  105|   78|   84|   95|   88|   87|   88|   77|   82| 
  %  | 13.9| 12.9| 14.0| 14.7| 11.7| 12.9| 14.2| 13.2| 13.0| 13.4| 12.2| 12.3| 

  9  |   73|  114|   95|  118|   86|   99|   97|   91|   82|  107|   91|   91| 
  %  | 11.2| 16.7| 14.5| 16.5| 12.9| 15.2| 14.5| 13.7| 12.2| 16.3| 14.4| 13.6| 

 10  |   52|   38|   36|   39|   35|   32|   52|   53|   40|   36|   48|   36| 
  %  |  8.0|  5.6|  5.5|  5.5|  5.2|  4.9|  7.8|  8.0|  6.0|  5.5|  7.6|  5.4| 

 11  |   44|   66|   49|   43|   50|   44|   47|   38|   33|   44|   36|   28| 
  %  |  6.8|  9.6|  7.5|  6.0|  7.5|  6.8|  7.0|  5.7|  4.9|  6.7|  5.7|  4.2| 

 99  |  18M|  30M|  30M|  22M|  29M|  21M|  24M|  29M|  20M|  20M|  19M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649   684   656   715   669   650   668   666   671   656   633   668 
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V25   SKALOMETER CDU                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   83|   74|   64|   65|   53|   66| 
  %  | 12.7| 11.1| 10.1|  9.8|  8.0| 10.1| 

  2  |   19|   32|   29|   35|   28|   28| 
  %  |  2.9|  4.8|  4.6|  5.3|  4.2|  4.3| 

  3  |   44|   57|   42|   46|   43|   44| 
  %  |  6.7|  8.6|  6.6|  7.0|  6.5|  6.7| 

  4  |   42|   58|   48|   52|   58|   42| 
  %  |  6.4|  8.7|  7.6|  7.9|  8.8|  6.4| 

  5  |   40|   37|   40|   44|   52|   41| 
  %  |  6.1|  5.6|  6.3|  6.7|  7.9|  6.3| 

  6  |  101|  122|  115|  106|  113|  113| 
  %  | 15.5| 18.3| 18.2| 16.1| 17.1| 17.3| 

  7  |   70|   67|   50|   68|   63|   72| 
  %  | 10.7| 10.1|  7.9| 10.3|  9.6| 11.0| 

  8  |   92|   73|   78|   82|   92|   87| 
  %  | 14.1| 11.0| 12.3| 12.4| 14.0| 13.3| 

  9  |   95|   82|   96|   79|   78|   85| 
  %  | 14.6| 12.3| 15.2| 12.0| 11.8| 13.0| 

 10  |   41|   42|   43|   47|   43|   40| 
  %  |  6.3|  6.3|  6.8|  7.1|  6.5|  6.1| 

 11  |   25|   22|   28|   36|   36|   35| 
  %  |  3.8|  3.3|  4.4|  5.5|  5.5|  5.4| 

 99  |  32M|  32M|  20M|  30M|  24M|  27M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     652   666   633   660   659   653 
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V26   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 26 V26   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 26 

Position:   41    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11084 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1835  14.85  16.56 
02. -4                                                       708   5.73   6.39 
03. -3                                                       914   7.39   8.25 
04. -2                                                       844   6.83   7.61 
05. -1                                                       713   5.77   6.43 
06. 0                                                       2041  16.51  18.41 
07. +1                                                      1005   8.13   9.07 
08. +2                                                      1119   9.05  10.10 
09. +3                                                      1049   8.49   9.46 
10. +4                                                       522   4.22   4.71 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        334   2.70   3.01 

99. KA                                                      1277  10.33    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  101|  101|  110|   99|  125|  106|  100|  117|  117|  113|   96|  109| 
  %  | 16.4| 15.8| 18.0| 14.8| 20.1| 17.8| 16.0| 18.5| 19.0| 18.4| 16.1| 17.9| 

  2  |   40|   33|   37|   39|   45|   46|   29|   34|   50|   43|   46|   40| 
  %  |  6.5|  5.2|  6.1|  5.8|  7.2|  7.7|  4.6|  5.4|  8.1|  7.0|  7.7|  6.6| 

  3  |   50|   44|   43|   49|   47|   50|   50|   53|   47|   51|   62|   54| 
  %  |  8.1|  6.9|  7.0|  7.3|  7.5|  8.4|  8.0|  8.4|  7.6|  8.3| 10.4|  8.9| 

  4  |   53|   34|   43|   52|   54|   39|   42|   39|   57|   46|   48|   48| 
  %  |  8.6|  5.3|  7.0|  7.8|  8.7|  6.5|  6.7|  6.2|  9.3|  7.5|  8.0|  7.9| 

  5  |   25|   36|   41|   45|   29|   36|   38|   41|   40|   36|   40|   40| 
  %  |  4.1|  5.6|  6.7|  6.7|  4.7|  6.0|  6.1|  6.5|  6.5|  5.9|  6.7|  6.6| 

  6  |  104|  124|  120|  128|   98|  108|  121|  113|  108|   97|  104|  112| 
  %  | 16.9| 19.4| 19.7| 19.1| 15.7| 18.1| 19.3| 17.9| 17.5| 15.8| 17.4| 18.4| 

  7  |   59|   53|   52|   68|   41|   60|   52|   53|   46|   59|   48|   52| 
  %  |  9.6|  8.3|  8.5| 10.2|  6.6| 10.1|  8.3|  8.4|  7.5|  9.6|  8.0|  8.5| 

  8  |   63|   88|   53|   70|   65|   62|   55|   63|   64|   53|   50|   64| 
  %  | 10.3| 13.8|  8.7| 10.5| 10.4| 10.4|  8.8| 10.0| 10.4|  8.6|  8.4| 10.5| 

  9  |   61|   73|   55|   69|   75|   53|   80|   59|   44|   71|   54|   52| 
  %  |  9.9| 11.4|  9.0| 10.3| 12.0|  8.9| 12.8|  9.4|  7.1| 11.5|  9.0|  8.5| 

 10  |   31|   26|   38|   32|   31|   20|   31|   37|   25|   25|   33|   23| 
  %  |  5.0|  4.1|  6.2|  4.8|  5.0|  3.4|  5.0|  5.9|  4.1|  4.1|  5.5|  3.8| 

 11  |   27|   28|   18|   18|   13|   16|   28|   22|   18|   21|   16|   16| 
  %  |  4.4|  4.4|  3.0|  2.7|  2.1|  2.7|  4.5|  3.5|  2.9|  3.4|  2.7|  2.6| 

 99  |  53M|  74M|  76M|  68M|  75M|  75M|  66M|  64M|  75M|  61M|  55M|  84M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     614   640   610   669   623   596   626   631   616   615   597   610 
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V26   SKALOMETER CSU                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  100|  104|   79|   84|   77|   97| 
  %  | 16.9| 16.9| 13.4| 13.8| 12.4| 15.8| 

  2  |   33|   42|   36|   44|   40|   31| 
  %  |  5.6|  6.8|  6.1|  7.2|  6.5|  5.0| 

  3  |   46|   60|   44|   62|   59|   43| 
  %  |  7.8|  9.8|  7.5| 10.2|  9.5|  7.0| 

  4  |   49|   54|   44|   41|   55|   46| 
  %  |  8.3|  8.8|  7.5|  6.7|  8.9|  7.5| 

  5  |   36|   42|   54|   47|   43|   44| 
  %  |  6.1|  6.8|  9.2|  7.7|  6.9|  7.2| 

  6  |  118|  112|  124|  120|  106|  124| 
  %  | 20.0| 18.2| 21.0| 19.7| 17.1| 20.2| 

  7  |   56|   53|   54|   66|   65|   68| 
  %  |  9.5|  8.6|  9.2| 10.8| 10.5| 11.1| 

  8  |   70|   57|   64|   46|   68|   64| 
  %  | 11.8|  9.3| 10.8|  7.6| 11.0| 10.4| 

  9  |   49|   43|   49|   53|   60|   49| 
  %  |  8.3|  7.0|  8.3|  8.7|  9.7|  8.0| 

 10  |   22|   30|   27|   28|   34|   29| 
  %  |  3.7|  4.9|  4.6|  4.6|  5.5|  4.7| 

 11  |   12|   17|   15|   18|   12|   19| 
  %  |  2.0|  2.8|  2.5|  3.0|  1.9|  3.1| 

 99  |  93M|  84M|  63M|  81M|  64M|  66M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     591   614   590   609   619   614 
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V27   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 27 V27   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 27 

Position:   43    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(d)  Parteiskalometer: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11493 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1374  11.12  11.96 
02. -4                                                       641   5.19   5.58 
03. -3                                                       930   7.52   8.09 
04. -2                                                       927   7.50   8.07 
05. -1                                                       876   7.09   7.62 
06. 0                                                       2421  19.59  21.06 
07. +1                                                      1421  11.50  12.36 
08. +2                                                      1383  11.19  12.03 
09. +3                                                       972   7.86   8.46 
10. +4                                                       366   2.96   3.18 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        182   1.47   1.58 

99. KA                                                       868   7.02    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   89|   72|   95|   93|   96|   85|   80|   79|   92|   83|   76|   71| 
  %  | 14.3| 10.8| 14.8| 13.6| 14.9| 13.6| 12.3| 12.3| 14.2| 13.1| 12.4| 11.0| 

  2  |   32|   36|   45|   36|   51|   36|   40|   46|   40|   42|   26|   34| 
  %  |  5.2|  5.4|  7.0|  5.2|  7.9|  5.8|  6.1|  7.2|  6.2|  6.6|  4.2|  5.3| 

  3  |   46|   40|   50|   61|   59|   60|   54|   35|   54|   49|   63|   55| 
  %  |  7.4|  6.0|  7.8|  8.9|  9.2|  9.6|  8.3|  5.5|  8.3|  7.7| 10.2|  8.5| 

  4  |   51|   53|   58|   47|   44|   47|   51|   56|   54|   41|   47|   53| 
  %  |  8.2|  8.0|  9.0|  6.9|  6.8|  7.5|  7.8|  8.8|  8.3|  6.4|  7.6|  8.2| 

  5  |   46|   52|   49|   65|   49|   44|   53|   54|   47|   45|   46|   49| 
  %  |  7.4|  7.8|  7.6|  9.5|  7.6|  7.1|  8.1|  8.4|  7.2|  7.1|  7.5|  7.6| 

  6  |  129|  144|  134|  130|  112|  130|  134|  120|  128|  122|  142|  161| 
  %  | 20.8| 21.6| 20.8| 19.0| 17.4| 20.9| 20.6| 18.8| 19.7| 19.2| 23.1| 25.0| 

  7  |   78|   81|   78|   83|   67|   77|   80|   79|   81|   79|   63|   69| 
  %  | 12.6| 12.2| 12.1| 12.1| 10.4| 12.4| 12.3| 12.3| 12.5| 12.4| 10.2| 10.7| 

  8  |   72|   88|   58|   85|   77|   61|   69|   93|   79|   82|   78|   87| 
  %  | 11.6| 13.2|  9.0| 12.4| 12.0|  9.8| 10.6| 14.5| 12.2| 12.9| 12.7| 13.5| 

  9  |   49|   58|   54|   47|   55|   57|   56|   47|   55|   61|   48|   42| 
  %  |  7.9|  8.7|  8.4|  6.9|  8.6|  9.1|  8.6|  7.3|  8.5|  9.6|  7.8|  6.5| 

 10  |   20|   29|   15|   27|   21|   18|   25|   22|   11|   18|   18|   17| 
  %  |  3.2|  4.4|  2.3|  3.9|  3.3|  2.9|  3.8|  3.4|  1.7|  2.8|  2.9|  2.6| 

 11  |    9|   13|    7|   12|   12|    8|    9|    9|    8|   14|    8|    7| 
  %  |  1.4|  2.0|  1.1|  1.7|  1.9|  1.3|  1.4|  1.4|  1.2|  2.2|  1.3|  1.1| 

 99  |  46M|  48M|  43M|  51M|  55M|  48M|  41M|  55M|  42M|  40M|  37M|  49M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     621   666   643   686   643   623   651   640   649   636   615   645 
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V27   SKALOMETER FDP                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   67|   67|   55|   61|   54|   59| 
  %  | 10.7| 10.5|  9.0|  9.6|  8.5|  9.4| 

  2  |   30|   35|   24|   29|   29|   30| 
  %  |  4.8|  5.5|  3.9|  4.6|  4.6|  4.8| 

  3  |   54|   53|   48|   49|   48|   52| 
  %  |  8.6|  8.3|  7.8|  7.7|  7.6|  8.3| 

  4  |   57|   45|   56|   68|   52|   47| 
  %  |  9.1|  7.0|  9.1| 10.7|  8.2|  7.5| 

  5  |   41|   45|   38|   59|   50|   44| 
  %  |  6.5|  7.0|  6.2|  9.3|  7.9|  7.0| 

  6  |  133|  154|  123|  140|  136|  149| 
  %  | 21.2| 24.1| 20.1| 22.0| 21.5| 23.8| 

  7  |   75|   84|   94|   80|   88|   85| 
  %  | 11.9| 13.1| 15.3| 12.6| 13.9| 13.6| 

  8  |   90|   73|   78|   59|   84|   70| 
  %  | 14.3| 11.4| 12.7|  9.3| 13.3| 11.2| 

  9  |   44|   54|   62|   62|   62|   59| 
  %  |  7.0|  8.5| 10.1|  9.7|  9.8|  9.4| 

 10  |   25|   15|   25|   21|   19|   20| 
  %  |  4.0|  2.3|  4.1|  3.3|  3.0|  3.2| 

 11  |   12|   14|   10|    9|   10|   11| 
  %  |  1.9|  2.2|  1.6|  1.4|  1.6|  1.8| 

 99  |  56M|  59M|  40M|  53M|  51M|  54M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     628   639   613   637   632   626 
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V28   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 28 

Position:   45    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(e)  Parteiskalometer: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11785 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2116  17.12  17.96 
02. -4                                                       665   5.38   5.64 
03. -3                                                       848   6.86   7.20 
04. -2                                                       798   6.46   6.77 
05. -1                                                       761   6.16   6.46 
06. 0                                                       1800  14.56  15.27 
07. +1                                                      1427  11.54  12.11 
08. +2                                                      1485  12.01  12.60 
09. +3                                                      1183   9.57  10.04 
10. +4                                                       483   3.91   4.10 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        219   1.77   1.86 

99. KA                                                       576   4.66    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  140|  123|  123|  124|  131|  121|  130|  153|  129|  120|  113|  125| 
  %  | 21.9| 18.1| 19.0| 17.5| 19.8| 18.9| 19.8| 23.1| 19.4| 18.3| 18.0| 19.0| 

  2  |   45|   42|   35|   53|   42|   36|   46|   37|   35|   40|   35|   38| 
  %  |  7.0|  6.2|  5.4|  7.5|  6.3|  5.6|  7.0|  5.6|  5.3|  6.1|  5.6|  5.8| 

  3  |   43|   54|   53|   51|   58|   42|   47|   56|   52|   39|   38|   43| 
  %  |  6.7|  7.9|  8.2|  7.2|  8.8|  6.6|  7.2|  8.4|  7.8|  5.9|  6.1|  6.5| 

  4  |   53|   52|   42|   39|   39|   45|   58|   39|   39|   36|   60|   40| 
  %  |  8.3|  7.6|  6.5|  5.5|  5.9|  7.0|  8.8|  5.9|  5.9|  5.5|  9.6|  6.1| 

  5  |   44|   55|   38|   36|   51|   40|   36|   45|   42|   46|   46|   27| 
  %  |  6.9|  8.1|  5.9|  5.1|  7.7|  6.2|  5.5|  6.8|  6.3|  7.0|  7.3|  4.1| 

  6  |  110|   98|   90|  113|   84|  116|  110|   91|   91|   89|   96|  105| 
  %  | 17.2| 14.4| 13.9| 16.0| 12.7| 18.1| 16.7| 13.7| 13.7| 13.5| 15.3| 16.0| 

  7  |   61|   74|   68|   71|   80|   60|   73|   76|  101|   82|   66|   93| 
  %  |  9.5| 10.9| 10.5| 10.0| 12.1|  9.4| 11.1| 11.5| 15.2| 12.5| 10.5| 14.1| 

  8  |   76|   88|   83|   94|   78|   79|   72|   77|   78|   83|   71|   90| 
  %  | 11.9| 12.9| 12.8| 13.3| 11.8| 12.3| 11.0| 11.6| 11.7| 12.6| 11.3| 13.7| 

  9  |   41|   61|   69|   83|   60|   65|   59|   52|   53|   67|   64|   61| 
  %  |  6.4|  9.0| 10.6| 11.7|  9.1| 10.1|  9.0|  7.8|  8.0| 10.2| 10.2|  9.3| 

 10  |   17|   27|   36|   33|   26|   24|   20|   20|   27|   36|   26|   30| 
  %  |  2.7|  4.0|  5.5|  4.7|  3.9|  3.7|  3.0|  3.0|  4.1|  5.5|  4.1|  4.6| 

 11  |    9|    6|   12|   11|   13|   13|    6|   17|   19|   19|   13|    6| 
  %  |  1.4|   .9|  1.8|  1.6|  2.0|  2.0|   .9|  2.6|  2.9|  2.9|  2.1|   .9| 

 99  |  28M|  34M|  37M|  29M|  36M|  30M|  35M|  32M|  25M|  19M|  24M|  36M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     639   680   649   708   662   641   657   663   666   657   628   658 
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V28   SKALOMETER GRüNE                                           (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   90|   80|  101|  104|   90|  119| 
  %  | 13.9| 12.1| 16.2| 16.0| 13.8| 18.3| 

  2  |   25|   32|   34|   32|   33|   25| 
  %  |  3.9|  4.8|  5.5|  4.9|  5.1|  3.9| 

  3  |   43|   45|   37|   49|   52|   46| 
  %  |  6.6|  6.8|  5.9|  7.6|  8.0|  7.1| 

  4  |   47|   44|   33|   38|   39|   55| 
  %  |  7.3|  6.7|  5.3|  5.9|  6.0|  8.5| 

  5  |   40|   40|   48|   37|   52|   38| 
  %  |  6.2|  6.1|  7.7|  5.7|  8.0|  5.9| 

  6  |  111|  101|   96|   87|  105|  107| 
  %  | 17.1| 15.3| 15.4| 13.4| 16.2| 16.5| 

  7  |   94|   76|   86|  102|   80|   84| 
  %  | 14.5| 11.5| 13.8| 15.7| 12.3| 12.9| 

  8  |   74|  101|   93|   78|   87|   83| 
  %  | 11.4| 15.3| 15.0| 12.0| 13.4| 12.8| 

  9  |   73|  101|   58|   75|   77|   64| 
  %  | 11.3| 15.3|  9.3| 11.6| 11.8|  9.9| 

 10  |   32|   27|   20|   34|   30|   18| 
  %  |  4.9|  4.1|  3.2|  5.2|  4.6|  2.8| 

 11  |   19|   13|   16|   12|    5|   10| 
  %  |  2.9|  2.0|  2.6|  1.9|   .8|  1.5| 

 99  |  36M|  38M|  31M|  42M|  33M|  31M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     648   660   622   648   650   649 
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V29   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 29 V29   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 29 

Position:   47    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(f)  Parteiskalometer: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11707 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2267  18.34  19.36 
02. -4                                                       574   4.64   4.90 
03. -3                                                       749   6.06   6.40 
04. -2                                                       663   5.36   5.66 
05. -1                                                       551   4.46   4.71 
06. 0                                                       2092  16.92  17.87 
07. +1                                                      1175   9.51  10.04 
08. +2                                                      1366  11.05  11.67 
09. +3                                                      1211   9.80  10.34 
10. +4                                                       511   4.13   4.36 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        548   4.43   4.68 

99. KA                                                       654   5.29    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  155|  162|  141|  145|  149|  122|  137|  146|  120|  105|  106|  125| 
  %  | 24.4| 23.8| 22.1| 20.7| 22.9| 19.3| 21.0| 22.3| 18.2| 16.2| 17.2| 19.0| 

  2  |   28|   40|   34|   34|   28|   28|   40|   41|   23|   35|   34|   38| 
  %  |  4.4|  5.9|  5.3|  4.8|  4.3|  4.4|  6.1|  6.3|  3.5|  5.4|  5.5|  5.8| 

  3  |   49|   37|   40|   53|   46|   40|   45|   44|   31|   41|   43|   45| 
  %  |  7.7|  5.4|  6.3|  7.5|  7.1|  6.3|  6.9|  6.7|  4.7|  6.3|  7.0|  6.8| 

  4  |   32|   42|   41|   49|   31|   40|   31|   35|   41|   36|   36|   31| 
  %  |  5.0|  6.2|  6.4|  7.0|  4.8|  6.3|  4.8|  5.3|  6.2|  5.5|  5.8|  4.7| 

  5  |   38|   28|   30|   32|   31|   31|   36|   36|   29|   19|   31|   34| 
  %  |  6.0|  4.1|  4.7|  4.6|  4.8|  4.9|  5.5|  5.5|  4.4|  2.9|  5.0|  5.2| 

  6  |  106|  139|  112|  133|  129|  120|  128|  107|   98|   83|  110|  118| 
  %  | 16.7| 20.4| 17.6| 18.9| 19.8| 19.0| 19.6| 16.3| 14.9| 12.8| 17.8| 17.9| 

  7  |   69|   59|   56|   75|   57|   63|   65|   57|   75|   71|   51|   59| 
  %  | 10.9|  8.7|  8.8| 10.7|  8.8| 10.0| 10.0|  8.7| 11.4| 10.9|  8.3|  9.0| 

  8  |   63|   69|   66|   67|   85|   86|   69|   78|   84|   84|   74|   88| 
  %  |  9.9| 10.1| 10.3|  9.5| 13.1| 13.6| 10.6| 11.9| 12.7| 12.9| 12.0| 13.4| 

  9  |   53|   60|   51|   74|   48|   56|   55|   55|   91|   83|   70|   65| 
  %  |  8.4|  8.8|  8.0| 10.5|  7.4|  8.9|  8.4|  8.4| 13.8| 12.8| 11.3|  9.9| 

 10  |   19|   20|   34|   24|   22|   26|   15|   32|   28|   35|   34|   23| 
  %  |  3.0|  2.9|  5.3|  3.4|  3.4|  4.1|  2.3|  4.9|  4.2|  5.4|  5.5|  3.5| 

 11  |   22|   25|   33|   16|   25|   19|   31|   25|   39|   57|   29|   32| 
  %  |  3.5|  3.7|  5.2|  2.3|  3.8|  3.0|  4.8|  3.8|  5.9|  8.8|  4.7|  4.9| 

 99  |  33M|  33M|  48M|  35M|  47M|  40M|  40M|  39M|  32M|  27M|  34M|  36M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     634   681   638   702   651   631   652   656   659   649   618   658 
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V29   SKALOMETER PDS                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  104|  112|  110|  114|  111|  103| 
  %  | 16.0| 17.0| 17.4| 17.6| 17.2| 16.0| 

  2  |   34|   30|   21|   38|   21|   27| 
  %  |  5.2|  4.6|  3.3|  5.9|  3.3|  4.2| 

  3  |   45|   42|   45|   32|   36|   35| 
  %  |  6.9|  6.4|  7.1|  4.9|  5.6|  5.4| 

  4  |   34|   30|   38|   44|   28|   44| 
  %  |  5.2|  4.6|  6.0|  6.8|  4.3|  6.8| 

  5  |   34|   24|   27|   33|   27|   31| 
  %  |  5.2|  3.6|  4.3|  5.1|  4.2|  4.8| 

  6  |  109|   98|  115|  118|  127|  142| 
  %  | 16.8| 14.9| 18.2| 18.2| 19.7| 22.0| 

  7  |   81|   63|   67|   57|   78|   72| 
  %  | 12.5|  9.6| 10.6|  8.8| 12.1| 11.2| 

  8  |   74|   77|   77|   70|   87|   68| 
  %  | 11.4| 11.7| 12.2| 10.8| 13.5| 10.5| 

  9  |   76|  100|   73|   66|   77|   58| 
  %  | 11.7| 15.2| 11.6| 10.2| 11.9|  9.0| 

 10  |   18|   42|   34|   41|   32|   32| 
  %  |  2.8|  6.4|  5.4|  6.3|  5.0|  5.0| 

 11  |   40|   40|   24|   36|   22|   33| 
  %  |  6.2|  6.1|  3.8|  5.5|  3.4|  5.1| 

 99  |  35M|  40M|  22M|  41M|  37M|  35M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649   658   631   649   646   645 
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V30   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 30 V30   SKALOMETER: REGIERUNG                                Ref.Nr.: 30 

Position:   49    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7  Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus SPD 
und Grünen eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von 
plus 5 bis minus 5. 
+5 bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll 
und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll- 
ständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung 
abgestuft sagen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11945 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden            2143  17.34  17.94 
02. -4                                                      1149   9.30   9.62 
03. -3                                                      1516  12.26  12.69 
04. -2                                                      1130   9.14   9.46 
05. -1                                                       800   6.47   6.70 
06. 0                                                       1682  13.61  14.08 
07. +1                                                       978   7.91   8.19 
08. +2                                                      1229   9.94  10.29 
09. +3                                                       979   7.92   8.20 
10. +4                                                       236   1.91   1.98 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             103   0.83   0.86 

99. KA                                                       416   3.37    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  123|  165|  156|  121|  137|  108|  154|  143|  144|  134|  128|  119| 
  %  | 19.0| 24.2| 23.5| 16.8| 20.4| 16.6| 22.7| 21.2| 21.4| 20.4| 20.1| 17.8| 

  2  |   88|   76|   61|   84|   67|   55|   66|   58|   77|   66|   81|   80| 
  %  | 13.6| 11.1|  9.2| 11.6| 10.0|  8.4|  9.7|  8.6| 11.4| 10.0| 12.7| 11.9| 

  3  |   91|  103|   86|   95|   80|   91|   79|   89|   83|   96|   78|   96| 
  %  | 14.1| 15.1| 13.0| 13.2| 11.9| 14.0| 11.7| 13.2| 12.3| 14.6| 12.3| 14.3| 

  4  |   58|   68|   65|   75|   58|   69|   65|   64|   71|   54|   61|   59| 
  %  |  9.0| 10.0|  9.8| 10.4|  8.6| 10.6|  9.6|  9.5| 10.5|  8.2|  9.6|  8.8| 

  5  |   49|   42|   51|   53|   39|   44|   43|   42|   47|   39|   39|   47| 
  %  |  7.6|  6.2|  7.7|  7.3|  5.8|  6.7|  6.4|  6.2|  7.0|  5.9|  6.1|  7.0| 

  6  |   80|   86|   87|   95|   95|   92|   90|   96|  100|   92|   80|   98| 
  %  | 12.4| 12.6| 13.1| 13.2| 14.2| 14.1| 13.3| 14.2| 14.8| 14.0| 12.6| 14.6| 

  7  |   52|   43|   55|   61|   58|   51|   54|   44|   50|   40|   47|   46| 
  %  |  8.0|  6.3|  8.3|  8.4|  8.6|  7.8|  8.0|  6.5|  7.4|  6.1|  7.4|  6.9| 

  8  |   54|   47|   49|   60|   66|   64|   63|   55|   58|   70|   59|   63| 
  %  |  8.4|  6.9|  7.4|  8.3|  9.8|  9.8|  9.3|  8.1|  8.6| 10.7|  9.3|  9.4| 

  9  |   40|   41|   39|   57|   52|   55|   47|   60|   36|   53|   43|   51| 
  %  |  6.2|  6.0|  5.9|  7.9|  7.7|  8.4|  6.9|  8.9|  5.3|  8.1|  6.8|  7.6| 

 10  |    7|    5|   13|   13|   16|   18|   12|   16|    1|    8|   14|    7| 
  %  |  1.1|   .7|  2.0|  1.8|  2.4|  2.8|  1.8|  2.4|   .1|  1.2|  2.2|  1.0| 

 11  |    4|    6|    2|    8|    3|    5|    4|    8|    7|    5|    6|    4| 
  %  |   .6|   .9|   .3|  1.1|   .4|   .8|   .6|  1.2|  1.0|   .8|   .9|   .6| 

 99  |  21M|  32M|  22M|  15M|  27M|  19M|  15M|  20M|  17M|  19M|  16M|  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     646   682   664   722   671   652   677   675   674   657   636   670 
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V30   SKALOMETER: REGIERUNG                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   83|   87|   79|   77|   88|   97| 
  %  | 12.7| 13.0| 12.4| 11.8| 13.5| 14.8| 

  2  |   53|   48|   55|   47|   33|   54| 
  %  |  8.1|  7.2|  8.6|  7.2|  5.0|  8.3| 

  3  |   85|   68|   78|   78|   77|   63| 
  %  | 13.0| 10.2| 12.2| 12.0| 11.8|  9.6| 

  4  |   58|   52|   55|   59|   80|   59| 
  %  |  8.9|  7.8|  8.6|  9.0| 12.2|  9.0| 

  5  |   55|   46|   46|   45|   34|   39| 
  %  |  8.4|  6.9|  7.2|  6.9|  5.2|  6.0| 

  6  |  104|   84|  100|  105|   97|  101| 
  %  | 15.9| 12.6| 15.7| 16.1| 14.8| 15.4| 

  7  |   45|   74|   56|   64|   72|   66| 
  %  |  6.9| 11.1|  8.8|  9.8| 11.0| 10.1| 

  8  |   73|   96|   82|   85|   99|   86| 
  %  | 11.2| 14.3| 12.9| 13.0| 15.1| 13.1| 

  9  |   77|   78|   67|   62|   49|   72| 
  %  | 11.8| 11.7| 10.5|  9.5|  7.5| 11.0| 

 10  |   14|   31|   13|   23|   15|   10| 
  %  |  2.1|  4.6|  2.0|  3.5|  2.3|  1.5| 

 11  |    6|    5|    6|    7|   10|    7| 
  %  |   .9|   .7|   .9|  1.1|  1.5|  1.1| 

 99  |  31M|  29M|  16M|  38M|  29M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     653   669   637   652   654   654 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   54 

V31   SKALOMETER:PARTNER GROß                              Ref.Nr.: 31 V31   SKALOMETER:PARTNER GROß                              Ref.Nr.: 31 

Position:   51    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7b  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der einzelnen Partner in dieser Regierung? 
Wie ist das also mit der SPD in der Regierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11720 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden               1959  15.85  16.72 
02. -4                                                      1068   8.64   9.11 
03. -3                                                      1372  11.10  11.71 
04. -2                                                      1122   9.08   9.57 
05. -1                                                       808   6.54   6.89 
06. 0                                                       1510  12.22  12.88 
07. +1                                                      1082   8.75   9.23 
08. +2                                                      1342  10.86  11.45 
09. +3                                                      1024   8.28   8.74 
10. +4                                                       332   2.69   2.83 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                101   0.82   0.86 

99. KA                                                       641   5.19    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  112|  146|  149|  126|  126|   91|  118|  115|  127|  130|  119|  129| 
  %  | 17.7| 21.8| 22.9| 17.8| 18.9| 14.3| 17.7| 17.4| 19.2| 20.0| 19.1| 19.7| 

  2  |   71|   89|   62|   77|   61|   52|   71|   54|   75|   67|   67|   66| 
  %  | 11.2| 13.3|  9.5| 10.9|  9.2|  8.2| 10.7|  8.2| 11.4| 10.3| 10.8| 10.1| 

  3  |   80|   73|   85|   96|   77|   89|   66|   79|   80|   84|   72|   85| 
  %  | 12.7| 10.9| 13.1| 13.5| 11.6| 14.0|  9.9| 11.9| 12.1| 12.9| 11.6| 13.0| 

  4  |   76|   70|   65|   76|   64|   70|   78|   54|   60|   56|   61|   63| 
  %  | 12.0| 10.5| 10.0| 10.7|  9.6| 11.0| 11.7|  8.2|  9.1|  8.6|  9.8|  9.6| 

  5  |   37|   41|   58|   41|   33|   35|   44|   43|   54|   51|   37|   52| 
  %  |  5.9|  6.1|  8.9|  5.8|  5.0|  5.5|  6.6|  6.5|  8.2|  7.8|  5.9|  7.9| 

  6  |   73|   80|   75|   86|   89|   94|   94|   92|   80|   81|   83|   71| 
  %  | 11.6| 12.0| 11.5| 12.1| 13.4| 14.8| 14.1| 13.9| 12.1| 12.4| 13.3| 10.8| 

  7  |   56|   58|   46|   63|   70|   59|   63|   67|   55|   42|   47|   59| 
  %  |  8.9|  8.7|  7.1|  8.9| 10.5|  9.3|  9.5| 10.1|  8.3|  6.5|  7.5|  9.0| 

  8  |   62|   50|   56|   71|   73|   65|   65|   63|   63|   76|   69|   67| 
  %  |  9.8|  7.5|  8.6| 10.0| 11.0| 10.2|  9.8|  9.5|  9.5| 11.7| 11.1| 10.2| 

  9  |   45|   41|   41|   50|   48|   54|   48|   61|   50|   50|   46|   48| 
  %  |  7.1|  6.1|  6.3|  7.1|  7.2|  8.5|  7.2|  9.2|  7.6|  7.7|  7.4|  7.3| 

 10  |   16|   13|   11|   18|   18|   20|   14|   25|   10|    9|   20|   12| 
  %  |  2.5|  1.9|  1.7|  2.5|  2.7|  3.1|  2.1|  3.8|  1.5|  1.4|  3.2|  1.8| 

 11  |    4|    8|    3|    5|    7|    8|    5|    9|    6|    5|    2|    3| 
  %  |   .6|  1.2|   .5|   .7|  1.1|  1.3|   .8|  1.4|   .9|   .8|   .3|   .5| 

 99  |  35M|  45M|  35M|  28M|  32M|  34M|  26M|  33M|  31M|  25M|  29M|  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     632   669   651   709   666   637   666   662   660   651   623   655 
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V31   SKALOMETER:PARTNER GROß                                    (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   80|   84|   72|   77|   80|   78| 
  %  | 12.5| 12.8| 11.6| 12.1| 12.4| 12.1| 

  2  |   38|   40|   52|   46|   30|   50| 
  %  |  5.9|  6.1|  8.4|  7.2|  4.7|  7.7| 

  3  |   79|   70|   68|   62|   68|   59| 
  %  | 12.3| 10.7| 11.0|  9.8| 10.6|  9.1| 

  4  |   51|   55|   46|   50|   76|   51| 
  %  |  8.0|  8.4|  7.4|  7.9| 11.8|  7.9| 

  5  |   43|   42|   53|   52|   45|   47| 
  %  |  6.7|  6.4|  8.6|  8.2|  7.0|  7.3| 

  6  |   93|   86|   69|   82|   91|   91| 
  %  | 14.5| 13.1| 11.1| 12.9| 14.1| 14.1| 

  7  |   58|   66|   67|   80|   62|   64| 
  %  |  9.1| 10.1| 10.8| 12.6|  9.6|  9.9| 

  8  |   89|   95|   95|   92|   90|  101| 
  %  | 13.9| 14.5| 15.3| 14.5| 14.0| 15.6| 

  9  |   78|   78|   73|   66|   73|   74| 
  %  | 12.2| 11.9| 11.8| 10.4| 11.3| 11.5| 

 10  |   23|   33|   21|   24|   21|   24| 
  %  |  3.6|  5.0|  3.4|  3.8|  3.3|  3.7| 

 11  |    8|    6|    3|    4|    8|    7| 
  %  |  1.3|   .9|   .5|   .6|  1.2|  1.1| 

 99  |  44M|  43M|  34M|  55M|  39M|  34M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     640   655   619   635   644   646 
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V32   SKALOMETER:PARTNER KLEIN                             Ref.Nr.: 32 V32   SKALOMETER:PARTNER KLEIN                             Ref.Nr.: 32 

Position:   53    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7c  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der Grünen in der Regierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11648 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden               2185  17.68  18.76 
02. -4                                                       943   7.63   8.10 
03. -3                                                      1245  10.07  10.69 
04. -2                                                      1066   8.62   9.15 
05. -1                                                       897   7.26   7.70 
06. 0                                                       1576  12.75  13.53 
07. +1                                                      1311  10.61  11.26 
08. +2                                                      1273  10.30  10.93 
09. +3                                                       808   6.54   6.94 
10. +4                                                       261   2.11   2.24 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                 83   0.67   0.71 

99. KA                                                       713   5.77    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  152|  143|  127|  124|  124|  122|  162|  142|  127|  129|  116|  116| 
  %  | 24.2| 21.5| 19.7| 17.6| 18.8| 19.2| 24.5| 21.7| 19.3| 19.9| 18.5| 18.0| 

  2  |   59|   57|   61|   57|   68|   48|   53|   60|   50|   54|   62|   52| 
  %  |  9.4|  8.6|  9.5|  8.1| 10.3|  7.5|  8.0|  9.2|  7.6|  8.3|  9.9|  8.1| 

  3  |   78|   76|   70|   76|   72|   55|   66|   70|   86|   66|   70|   81| 
  %  | 12.4| 11.4| 10.9| 10.8| 10.9|  8.6| 10.0| 10.7| 13.1| 10.2| 11.2| 12.6| 

  4  |   54|   72|   57|   64|   60|   60|   67|   62|   68|   67|   64|   48| 
  %  |  8.6| 10.8|  8.8|  9.1|  9.1|  9.4| 10.1|  9.5| 10.3| 10.3| 10.2|  7.5| 

  5  |   42|   45|   55|   50|   51|   48|   56|   56|   52|   44|   48|   50| 
  %  |  6.7|  6.8|  8.5|  7.1|  7.7|  7.5|  8.5|  8.6|  7.9|  6.8|  7.7|  7.8| 

  6  |   81|   99|   69|  104|   83|   92|   70|   70|   81|   82|   81|   93| 
  %  | 12.9| 14.9| 10.7| 14.8| 12.6| 14.5| 10.6| 10.7| 12.3| 12.7| 12.9| 14.4| 

  7  |   67|   60|   66|   74|   72|   64|   82|   62|   66|   74|   58|   79| 
  %  | 10.7|  9.0| 10.2| 10.5| 10.9| 10.1| 12.4|  9.5| 10.0| 11.4|  9.3| 12.3| 

  8  |   51|   65|   73|   79|   67|   81|   54|   66|   76|   66|   69|   66| 
  %  |  8.1|  9.8| 11.3| 11.2| 10.2| 12.7|  8.2| 10.1| 11.6| 10.2| 11.0| 10.2| 

  9  |   28|   35|   54|   55|   40|   47|   41|   43|   33|   41|   35|   46| 
  %  |  4.5|  5.3|  8.4|  7.8|  6.1|  7.4|  6.2|  6.6|  5.0|  6.3|  5.6|  7.1| 

 10  |   10|    9|    8|   13|   20|   12|    8|   18|   15|   17|   17|   11| 
  %  |  1.6|  1.4|  1.2|  1.8|  3.0|  1.9|  1.2|  2.8|  2.3|  2.6|  2.7|  1.7| 

 11  |    5|    4|    5|    7|    3|    7|    3|    5|    4|    8|    6|    2| 
  %  |   .8|   .6|   .8|  1.0|   .5|  1.1|   .5|   .8|   .6|  1.2|  1.0|   .3| 

 99  |  40M|  49M|  41M|  34M|  38M|  35M|  30M|  41M|  33M|  28M|  26M|  50M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     627   665   645   703   660   636   662   654   658   648   626   644 
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V32   SKALOMETER:PARTNER KLEIN                                   (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   96|   89|  100|   99|   99|  118| 
  %  | 15.0| 13.7| 16.4| 15.6| 15.4| 18.4| 

  2  |   42|   46|   44|   44|   47|   39| 
  %  |  6.6|  7.1|  7.2|  6.9|  7.3|  6.1| 

  3  |   72|   57|   54|   64|   68|   64| 
  %  | 11.3|  8.8|  8.8| 10.1| 10.6| 10.0| 

  4  |   54|   44|   51|   50|   63|   61| 
  %  |  8.5|  6.8|  8.3|  7.9|  9.8|  9.5| 

  5  |   46|   52|   60|   44|   41|   57| 
  %  |  7.2|  8.0|  9.8|  6.9|  6.4|  8.9| 

  6  |  105|   98|   81|   95|   97|   95| 
  %  | 16.4| 15.1| 13.3| 14.9| 15.1| 14.8| 

  7  |   75|   87|   79|   85|   83|   78| 
  %  | 11.7| 13.4| 12.9| 13.4| 12.9| 12.1| 

  8  |   71|   76|   81|   75|   83|   74| 
  %  | 11.1| 11.7| 13.3| 11.8| 12.9| 11.5| 

  9  |   58|   68|   42|   59|   41|   42| 
  %  |  9.1| 10.5|  6.9|  9.3|  6.4|  6.5| 

 10  |   16|   26|   13|   18|   18|   12| 
  %  |  2.5|  4.0|  2.1|  2.8|  2.8|  1.9| 

 11  |    4|    6|    6|    3|    2|    3| 
  %  |   .6|   .9|  1.0|   .5|   .3|   .5| 

 99  |  45M|  49M|  42M|  54M|  41M|  37M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     639   649   611   636   642   643 
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V33   SKALOMETER:OPPOSITION,                               Ref.Nr.: 33 V33   SKALOMETER:OPPOSITION,                               Ref.Nr.: 33 

Position:   55    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7d  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der CDU/CSU in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11533 

01. -5 vollständig unzufrieden                              1135   9.18   9.84 
02. -4                                                       714   5.78   6.19 
03. -3                                                      1155   9.34  10.01 
04. -2                                                      1177   9.52  10.21 
05. -1                                                       918   7.43   7.96 
06. 0                                                       1933  15.64  16.76 
07. +1                                                      1261  10.20  10.93 
08. +2                                                      1473  11.92  12.77 
09. +3                                                      1167   9.44  10.12 
10. +4                                                       382   3.09   3.31 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               218   1.76   1.89 

99. KA                                                       828   6.70    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   60|   66|   60|   55|   83|   66|   63|   84|   75|   77|   66|   60| 
  %  |  9.6| 10.0|  9.5|  7.9| 12.8| 10.7|  9.7| 12.9| 11.6| 12.2| 10.6|  9.3| 

  2  |   35|   36|   43|   54|   32|   34|   37|   35|   42|   36|   35|   37| 
  %  |  5.6|  5.5|  6.8|  7.8|  4.9|  5.5|  5.7|  5.4|  6.5|  5.7|  5.6|  5.7| 

  3  |   52|   57|   66|   64|   70|   56|   63|   66|   72|   57|   65|   71| 
  %  |  8.3|  8.7| 10.4|  9.2| 10.8|  9.0|  9.7| 10.1| 11.1|  9.0| 10.5| 11.0| 

  4  |   64|   62|   50|   67|   54|   66|   76|   66|   52|   53|   60|   72| 
  %  | 10.3|  9.4|  7.9|  9.7|  8.3| 10.7| 11.7| 10.1|  8.0|  8.4|  9.7| 11.1| 

  5  |   45|   30|   54|   53|   54|   49|   45|   41|   49|   55|   51|   52| 
  %  |  7.2|  4.6|  8.5|  7.6|  8.3|  7.9|  6.9|  6.3|  7.6|  8.7|  8.2|  8.0| 

  6  |   92|  123|  107|  125|   97|  117|  105|   94|  115|   89|  102|  116| 
  %  | 14.8| 18.7| 16.9| 18.0| 15.0| 18.9| 16.1| 14.4| 17.8| 14.1| 16.5| 18.0| 

  7  |   81|   79|   60|   73|   72|   77|   59|   71|   70|   64|   53|   78| 
  %  | 13.0| 12.0|  9.5| 10.5| 11.1| 12.4|  9.1| 10.9| 10.8| 10.1|  8.5| 12.1| 

  8  |   87|   96|   75|   92|   75|   76|   98|   77|   67|   88|   91|   76| 
  %  | 14.0| 14.6| 11.8| 13.3| 11.6| 12.3| 15.1| 11.8| 10.4| 13.9| 14.7| 11.8| 

  9  |   71|   69|   74|   75|   78|   55|   67|   83|   71|   67|   65|   59| 
  %  | 11.4| 10.5| 11.7| 10.8| 12.0|  8.9| 10.3| 12.7| 11.0| 10.6| 10.5|  9.1| 

 10  |   26|   18|   24|   25|   24|   13|   17|   23|   21|   33|   20|   20| 
  %  |  4.2|  2.7|  3.8|  3.6|  3.7|  2.1|  2.6|  3.5|  3.3|  5.2|  3.2|  3.1| 

 11  |   10|   22|   21|   10|    9|   10|   21|   11|   12|   14|   12|    5| 
  %  |  1.6|  3.3|  3.3|  1.4|  1.4|  1.6|  3.2|  1.7|  1.9|  2.2|  1.9|   .8| 

 99  |  44M|  56M|  52M|  44M|  50M|  52M|  41M|  44M|  45M|  43M|  32M|  48M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     623   658   634   693   648   619   651   651   646   633   620   646 
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V33   SKALOMETER:OPPOSITION,                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   53|   67|   34|   52|   53|   61| 
  %  |  8.3| 10.4|  5.6|  8.1|  8.3|  9.5| 

  2  |   42|   39|   43|   54|   39|   41| 
  %  |  6.6|  6.1|  7.0|  8.4|  6.1|  6.4| 

  3  |   60|   74|   82|   59|   71|   50| 
  %  |  9.4| 11.5| 13.4|  9.2| 11.1|  7.8| 

  4  |   69|   66|   69|   91|   63|   77| 
  %  | 10.8| 10.3| 11.3| 14.2|  9.8| 12.1| 

  5  |   58|   57|   54|   54|   62|   55| 
  %  |  9.1|  8.9|  8.9|  8.4|  9.7|  8.6| 

  6  |  119|  101|  105|  107|  111|  108| 
  %  | 18.7| 15.7| 17.2| 16.7| 17.3| 16.9| 

  7  |   69|   79|   65|   58|   75|   78| 
  %  | 10.8| 12.3| 10.7|  9.0| 11.7| 12.2| 

  8  |   89|   80|   76|   75|   83|   72| 
  %  | 14.0| 12.4| 12.5| 11.7| 13.0| 11.3| 

  9  |   53|   51|   54|   55|   55|   65| 
  %  |  8.3|  7.9|  8.9|  8.6|  8.6| 10.2| 

 10  |   17|   20|   21|   25|   16|   19| 
  %  |  2.7|  3.1|  3.4|  3.9|  2.5|  3.0| 

 11  |    8|    9|    7|   12|   12|   13| 
  %  |  1.3|  1.4|  1.1|  1.9|  1.9|  2.0| 

 99  |  47M|  55M|  43M|  48M|  43M|  41M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     637   643   610   642   640   639 
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V34   SKALOMETER:OPPOSITION,                               Ref.Nr.: 34 V34   SKALOMETER:OPPOSITION,                               Ref.Nr.: 34 

Position:   57    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7e  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der FDP in der Opposition? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11193 

01. -5 vollständig unzufrieden                              1256  10.16  11.22 
02. -4                                                       814   6.59   7.27 
03. -3                                                      1175   9.51  10.50 
04. -2                                                      1088   8.80   9.72 
05. -1                                                       971   7.86   8.68 
06. 0                                                       2368  19.16  21.16 
07. +1                                                      1374  11.12  12.28 
08. +2                                                      1184   9.58  10.58 
09. +3                                                       707   5.72   6.32 
10. +4                                                       176   1.42   1.57 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                80   0.65   0.71 

99. KA                                                      1168   9.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   71|   74|   90|   76|   81|   73|   80|   81|   78|   81|   74|   72| 
  %  | 11.8| 11.5| 14.5| 11.3| 12.8| 12.2| 12.7| 12.7| 12.6| 13.0| 12.3| 11.6| 

  2  |   40|   34|   53|   53|   48|   38|   48|   50|   53|   41|   46|   53| 
  %  |  6.6|  5.3|  8.5|  7.9|  7.6|  6.4|  7.6|  7.8|  8.6|  6.6|  7.6|  8.5| 

  3  |   62|   60|   71|   64|   76|   61|   58|   69|   60|   68|   61|   65| 
  %  | 10.3|  9.3| 11.5|  9.5| 12.0| 10.2|  9.2| 10.8|  9.7| 10.9| 10.1| 10.4| 

  4  |   64|   61|   55|   74|   62|   69|   61|   58|   54|   56|   62|   51| 
  %  | 10.6|  9.4|  8.9| 11.0|  9.8| 11.5|  9.7|  9.1|  8.7|  9.0| 10.3|  8.2| 

  5  |   58|   59|   58|   55|   44|   54|   52|   53|   56|   46|   59|   49| 
  %  |  9.6|  9.1|  9.4|  8.2|  7.0|  9.0|  8.3|  8.3|  9.1|  7.4|  9.8|  7.9| 

  6  |  120|  153|  120|  152|  126|  123|  133|  113|  122|  113|  124|  154| 
  %  | 19.9| 23.7| 19.4| 22.6| 19.9| 20.6| 21.2| 17.7| 19.7| 18.1| 20.5| 24.7| 

  7  |   68|   78|   82|   69|   82|   75|   69|   75|   80|   82|   68|   68| 
  %  | 11.3| 12.1| 13.2| 10.3| 13.0| 12.5| 11.0| 11.8| 12.9| 13.1| 11.3| 10.9| 

  8  |   65|   68|   34|   73|   59|   55|   70|   76|   59|   78|   65|   67| 
  %  | 10.8| 10.5|  5.5| 10.9|  9.3|  9.2| 11.1| 11.9|  9.5| 12.5| 10.8| 10.8| 

  9  |   40|   41|   37|   40|   40|   39|   42|   48|   43|   47|   31|   36| 
  %  |  6.6|  6.3|  6.0|  6.0|  6.3|  6.5|  6.7|  7.5|  7.0|  7.5|  5.1|  5.8| 

 10  |   13|   11|   14|    8|   11|    9|    6|   11|   11|    9|   11|    7| 
  %  |  2.2|  1.7|  2.3|  1.2|  1.7|  1.5|  1.0|  1.7|  1.8|  1.4|  1.8|  1.1| 

 11  |    2|    7|    6|    8|    3|    2|    9|    3|    2|    4|    3|    1| 
  %  |   .3|  1.1|  1.0|  1.2|   .5|   .3|  1.4|   .5|   .3|   .6|   .5|   .2| 

 99  |  64M|  68M|  66M|  65M|  66M|  73M|  64M|  58M|  73M|  51M|  48M|  71M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     603   646   620   672   632   598   628   637   618   625   604   623 
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V34   SKALOMETER:OPPOSITION,                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   53|   63|   44|   52|   49|   64| 
  %  |  8.7| 10.1|  7.4|  8.4|  7.9| 10.4| 

  2  |   49|   41|   44|   40|   40|   43| 
  %  |  8.0|  6.6|  7.4|  6.5|  6.4|  7.0| 

  3  |   67|   65|   59|   79|   72|   58| 
  %  | 11.0| 10.4|  9.9| 12.8| 11.5|  9.4| 

  4  |   53|   58|   55|   73|   74|   48| 
  %  |  8.7|  9.3|  9.3| 11.9| 11.9|  7.8| 

  5  |   59|   55|   51|   52|   60|   51| 
  %  |  9.7|  8.8|  8.6|  8.4|  9.6|  8.3| 

  6  |  130|  147|  137|  125|  134|  142| 
  %  | 21.3| 23.6| 23.1| 20.3| 21.5| 23.0| 

  7  |   71|   78|   78|   73|   87|   91| 
  %  | 11.6| 12.5| 13.1| 11.9| 13.9| 14.7| 

  8  |   79|   63|   76|   72|   54|   71| 
  %  | 12.9| 10.1| 12.8| 11.7|  8.7| 11.5| 

  9  |   38|   38|   39|   37|   37|   34| 
  %  |  6.2|  6.1|  6.6|  6.0|  5.9|  5.5| 

 10  |    6|   11|    7|    9|   13|    9| 
  %  |  1.0|  1.8|  1.2|  1.5|  2.1|  1.5| 

 11  |    6|    5|    4|    4|    4|    7| 
  %  |  1.0|   .8|   .7|   .6|   .6|  1.1| 

 99  |  73M|  74M|  59M|  74M|  59M|  62M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     611   624   594   616   624   618 
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V35   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 35 V35   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 35 

Position:   59    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8a  (In den Wochen 03 bis 35 lautete der Fragetext:) 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz 
allgemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die 
Grünen, die FDP, die PDS und die Republikaner denken: 

(In den Wochen 39 bis 50 lautete der Fragetext:) 
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz 
allgemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die 
Grünen, die FDP, die PDS, die Republikaner, die NPD und die 
DVU denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10165 

01. SPD                                                     2577  20.85  25.35 
02. CDU                                                     3405  27.55  33.50 
03. CSU                                                      351   2.84   3.45 
04. GRÜNE                                                   1189   9.62  11.70 
05. FDP                                                      677   5.48   6.66 
06. PDS                                                     1795  14.52  17.66 
07. Republikaner                                             118   0.95   1.16 
08. NPD (ab 39)                                               29   0.23   0.29 
09. DVU (ab 39)                                               24   0.19   0.24 

99. KA                                                      2196  17.77    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  140|  118|  107|  148|  150|  162|  131|  150|  101|  108|  117|  138| 
  %  | 27.3| 20.2| 19.2| 24.5| 27.3| 28.8| 23.0| 26.5| 17.5| 18.4| 22.1| 24.2| 

  2  |  180|  233|  220|  225|  193|  194|  213|  216|  188|  206|  175|  174| 
  %  | 35.1| 39.9| 39.5| 37.3| 35.2| 34.5| 37.4| 38.2| 32.5| 35.1| 33.1| 30.5| 

  3  |   31|   27|   17|   31|   13|   24|   26|   14|   16|   11|   22|   21| 
  %  |  6.0|  4.6|  3.1|  5.1|  2.4|  4.3|  4.6|  2.5|  2.8|  1.9|  4.2|  3.7| 

  4  |   55|   72|   89|   73|   65|   66|   66|   62|   72|   75|   59|   75| 
  %  | 10.7| 12.3| 16.0| 12.1| 11.8| 11.7| 11.6| 11.0| 12.5| 12.8| 11.2| 13.2| 

  5  |   32|   43|   37|   33|   32|   29|   40|   36|   36|   42|   32|   39| 
  %  |  6.2|  7.4|  6.6|  5.5|  5.8|  5.2|  7.0|  6.4|  6.2|  7.2|  6.0|  6.8| 

  6  |   70|   80|   84|   84|   90|   82|   81|   76|  156|  134|  114|  113| 
  %  | 13.6| 13.7| 15.1| 13.9| 16.4| 14.6| 14.2| 13.4| 27.0| 22.8| 21.6| 19.8| 

  7  |    5|   11|    3|    9|    6|    6|   13|   12|    9|   11|   10|   10| 
  %  |  1.0|  1.9|   .5|  1.5|  1.1|  1.1|  2.3|  2.1|  1.6|  1.9|  1.9|  1.8| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 154M| 130M| 129M| 134M| 149M| 108M| 122M| 129M| 113M|  89M| 123M| 124M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     513   584   557   603   549   563   570   566   578   587   529   570 
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V35   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  152|  187|  167|  174|  163|  164| 
  %  | 26.5| 31.9| 30.9| 30.7| 28.3| 29.7| 

  2  |  170|  145|  158|  167|  176|  172| 
  %  | 29.7| 24.7| 29.2| 29.5| 30.6| 31.1| 

  3  |   11|   19|   22|   15|   13|   18| 
  %  |  1.9|  3.2|  4.1|  2.6|  2.3|  3.3| 

  4  |   60|   71|   63|   60|   57|   49| 
  %  | 10.5| 12.1| 11.6| 10.6|  9.9|  8.9| 

  5  |   55|   39|   38|   38|   46|   30| 
  %  |  9.6|  6.6|  7.0|  6.7|  8.0|  5.4| 

  6  |  116|  118|   85|  100|  109|  103| 
  %  | 20.2| 20.1| 15.7| 17.6| 19.0| 18.6| 

  7  |    1|    2|    2|    3|    3|    2| 
  %  |   .2|   .3|   .4|   .5|   .5|   .4| 

  8  |    4|    2|    4|    3|    6|   10| 
  %  |   .7|   .3|   .7|   .5|  1.0|  1.8| 

  9  |    4|    4|    2|    7|    2|    5| 
  %  |   .7|   .7|   .4|  1.2|   .3|   .9| 

 99  | 111M| 111M| 112M| 123M| 108M| 127M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     573   587   541   567   575   553 
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V36   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 36 V36   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 36 

Position:   61    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8b  Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 

<Vollständiger Fragetext F.8a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9494 

01. SPD                                                     2152  17.41  22.67 
02. CDU                                                     1646  13.32  17.34 
03. CSU                                                     1233   9.97  12.99 
04. GRÜNE                                                   1705  13.79  17.96 
05. FDP                                                     1417  11.46  14.93 
06. PDS                                                     1165   9.42  12.27 
07. Republikaner                                             115   0.93   1.21 
08. NPD (ab 39)                                               36   0.29   0.38 
09. DVU (ab 39)                                               25   0.20   0.26 

99. KA, keine weitere Partei                                2867  23.19    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   94|  111|  136|  107|   93|  133|  118|  117|  133|  111|  109|  106| 
  %  | 19.5| 20.4| 26.2| 19.0| 18.2| 25.3| 22.3| 22.1| 24.8| 20.7| 22.3| 19.4| 

  2  |  108|   88|   86|   87|   82|   90|  105|   90|   78|   88|   93|   93| 
  %  | 22.4| 16.2| 16.5| 15.5| 16.0| 17.1| 19.8| 17.0| 14.6| 16.4| 19.1| 17.1| 

  3  |   85|  105|   78|   83|   78|   71|   79|   82|   74|   66|   60|   71| 
  %  | 17.6| 19.3| 15.0| 14.8| 15.2| 13.5| 14.9| 15.5| 13.8| 12.3| 12.3| 13.0| 

  4  |   71|   98|   80|  118|  105|   98|   86|   93|   95|   86|   99|   95| 
  %  | 14.7| 18.0| 15.4| 21.0| 20.5| 18.6| 16.3| 17.5| 17.7| 16.1| 20.3| 17.4| 

  5  |   66|   85|   72|   99|   89|   81|   84|   85|   68|   86|   53|   90| 
  %  | 13.7| 15.6| 13.8| 17.6| 17.4| 15.4| 15.9| 16.0| 12.7| 16.1| 10.9| 16.5| 

  6  |   48|   53|   59|   60|   57|   49|   51|   57|   82|   83|   64|   78| 
  %  | 10.0|  9.7| 11.3| 10.7| 11.1|  9.3|  9.6| 10.8| 15.3| 15.5| 13.1| 14.3| 

  7  |   10|    4|    9|    8|    8|    4|    6|    6|    6|   15|   10|   12| 
  %  |  2.1|   .7|  1.7|  1.4|  1.6|   .8|  1.1|  1.1|  1.1|  2.8|  2.0|  2.2| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 185M| 170M| 166M| 175M| 186M| 145M| 163M| 165M| 155M| 141M| 164M| 149M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     482   544   520   562   512   526   529   530   536   535   488   545 
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V36   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  145|  136|  110|  125|  137|  131| 
  %  | 27.2| 24.5| 22.0| 23.4| 25.4| 25.2| 

  2  |   92|   92|   99|   92|   91|   92| 
  %  | 17.2| 16.5| 19.8| 17.2| 16.9| 17.7| 

  3  |   37|   54|   31|   56|   60|   63| 
  %  |  6.9|  9.7|  6.2| 10.5| 11.1| 12.1| 

  4  |   95|  114|   76|  106|  101|   89| 
  %  | 17.8| 20.5| 15.2| 19.8| 18.7| 17.1| 

  5  |   68|   74|   94|   76|   71|   76| 
  %  | 12.7| 13.3| 18.8| 14.2| 13.1| 14.6| 

  6  |   74|   82|   81|   64|   70|   53| 
  %  | 13.9| 14.7| 16.2| 12.0| 13.0| 10.2| 

  7  |    3|    1|    2|    4|    3|    4| 
  %  |   .6|   .2|   .4|   .7|   .6|   .8| 

  8  |   14|    3|    3|    9|    2|    5| 
  %  |  2.6|   .5|   .6|  1.7|   .4|  1.0| 

  9  |    6|     |    4|    3|    5|    7| 
  %  |  1.1|     |   .8|   .6|   .9|  1.3| 

 99  | 150M| 142M| 153M| 155M| 143M| 160M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     534   556   500   535   540   520 
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V37   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 37 V37   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 37 

Position:   63    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8c  Und welche kommt an dritter Stelle? 

<Vollständiger Fragetext F.8a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8419 

01. SPD                                                     1379  11.16  16.38 
02. CDU                                                     1245  10.07  14.79 
03. CSU                                                      839   6.79   9.97 
04. GRÜNE                                                   1665  13.47  19.78 
05. FDP                                                     1999  16.17  23.74 
06. PDS                                                     1131   9.15  13.43 
07. Republikaner                                             118   0.95   1.40 
08. NPD (ab 39)                                               26   0.21   0.31 
09. DVU (ab 39)                                               17   0.14   0.20 

99. KA, keine weitere Partei                                3942  31.89    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   74|   69|   66|   78|   84|   63|   91|   76|   98|   80|   75|   70| 
  %  | 17.2| 14.1| 14.5| 15.6| 18.1| 13.8| 19.0| 15.9| 21.0| 16.6| 17.2| 14.8| 

  2  |   49|   59|   75|   72|   70|   71|   57|   56|   61|   79|   66|   76| 
  %  | 11.4| 12.0| 16.5| 14.4| 15.1| 15.5| 11.9| 11.7| 13.1| 16.4| 15.1| 16.1| 

  3  |   42|   59|   40|   52|   53|   45|   60|   52|   40|   50|   38|   53| 
  %  |  9.8| 12.0|  8.8| 10.4| 11.4|  9.8| 12.5| 10.9|  8.6| 10.4|  8.7| 11.2| 

  4  |   76|  101|  101|   98|   78|   89|   87|   82|   93|   93|   80|   99| 
  %  | 17.7| 20.6| 22.2| 19.6| 16.8| 19.4| 18.1| 17.2| 19.9| 19.3| 18.3| 20.9| 

  5  |  138|  138|  101|  126|   99|  110|  119|  130|  111|  103|  111|  109| 
  %  | 32.2| 28.1| 22.2| 25.1| 21.3| 24.0| 24.8| 27.3| 23.8| 21.4| 25.5| 23.0| 

  6  |   41|   62|   63|   67|   71|   71|   62|   75|   56|   66|   62|   53| 
  %  |  9.6| 12.6| 13.9| 13.4| 15.3| 15.5| 12.9| 15.7| 12.0| 13.7| 14.2| 11.2| 

  7  |    9|    3|    8|    8|   10|    9|    4|    6|    8|   11|    4|   13| 
  %  |  2.1|   .6|  1.8|  1.6|  2.2|  2.0|   .8|  1.3|  1.7|  2.3|   .9|  2.7| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 238M| 223M| 232M| 236M| 233M| 213M| 212M| 218M| 224M| 194M| 216M| 221M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     429   491   454   501   465   458   480   477   467   482   436   473 
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V37   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   86|   74|   78|   73|   79|   65| 
  %  | 17.9| 15.3| 17.6| 15.5| 16.8| 14.3| 

  2  |   75|   95|   60|   88|   67|   69| 
  %  | 15.6| 19.7| 13.5| 18.6| 14.2| 15.1| 

  3  |   38|   35|   42|   52|   46|   42| 
  %  |  7.9|  7.2|  9.5| 11.0|  9.8|  9.2| 

  4  |  112|   99|   92|   99|   83|  103| 
  %  | 23.3| 20.5| 20.8| 21.0| 17.6| 22.6| 

  5  |   85|  106|  107|   84|  117|  105| 
  %  | 17.7| 21.9| 24.2| 17.8| 24.8| 23.0| 

  6  |   66|   68|   56|   63|   68|   61| 
  %  | 13.7| 14.1| 12.6| 13.3| 14.4| 13.4| 

  7  |    6|    4|    2|    4|    5|    4| 
  %  |  1.2|   .8|   .5|   .8|  1.1|   .9| 

  8  |    8|    1|    3|    5|    4|    5| 
  %  |  1.7|   .2|   .7|  1.1|   .8|  1.1| 

  9  |    5|    1|    3|    4|    2|    2| 
  %  |  1.0|   .2|   .7|   .8|   .4|   .4| 

 99  | 203M| 215M| 210M| 218M| 212M| 224M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     481   483   443   472   471   456 
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V38   WICHG.POL.:ALTHAUS, D.                               Ref.Nr.: 38 V38   WICHG.POL.:ALTHAUS, D.                               Ref.Nr.: 38 

Position:   65    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9  Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten 
Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? 
Sie können dabei bis zu fünf Personen nennen! 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich! Nicht vorlesen!) 

F.9(1) Althaus, Dieter 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2093 

1. genannt                                                    64   0.52   3.06 
0. nicht genannt                                            2029  16.41  96.94 

8. KA                                                        625   5.06    . 
9. in den Wochen 03-22,28-30,39-42,46-48 nicht erhoben      9643  78.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |  497|     |     |  530| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 96.1|     |     | 97.8| 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |   20|     |     |   12| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.9|     |     |  2.2| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  478|     |     |  524| 
  %  |     |     | 96.2|     |     | 97.6| 

  1  |     |     |   19|     |     |   13| 
  %  |     |     |  3.8|     |     |  2.4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V39   WICHG.POL.:CLEMENT                                   Ref.Nr.: 39 V39   WICHG.POL.:CLEMENT                                   Ref.Nr.: 39 

Position:   66    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(2) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Clement, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   320   2.59  10.12 
0. nicht genannt                                            2843  23.00  89.88 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  495|     |     |     |  469|     |     |  484|     |     |  454| 
  %  |     | 90.5|     |     |     | 89.7|     |     | 93.6|     |     | 83.8| 

  1  |     |   52|     |     |     |   54|     |     |   33|     |     |   88| 
  %  |     |  9.5|     |     |     | 10.3|     |     |  6.4|     |     | 16.2| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  435|     |     |  506| 
  %  |     |     | 87.5|     |     | 94.2| 

  1  |     |     |   62|     |     |   31| 
  %  |     |     | 12.5|     |     |  5.8| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V40   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 40 V40   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 40 

Position:   67    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(3) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Eichel, Hans 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   218   1.76   6.89 
0. nicht genannt                                            2945  23.82  93.11 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  523|     |     |     |  486|     |     |  468|     |     |  502| 
  %  |     | 95.6|     |     |     | 92.9|     |     | 90.5|     |     | 92.6| 

  1  |     |   24|     |     |     |   37|     |     |   49|     |     |   40| 
  %  |     |  4.4|     |     |     |  7.1|     |     |  9.5|     |     |  7.4| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  465|     |     |  501| 
  %  |     |     | 93.6|     |     | 93.3| 

  1  |     |     |   32|     |     |   36| 
  %  |     |     |  6.4|     |     |  6.7| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V41   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 41 V41   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 41 

Position:   68    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(4) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Fischer, Joschka 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                  1453  11.75  45.94 
0. nicht genannt                                            1710  13.83  54.06 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  302|     |     |     |  256|     |     |  279|     |     |  313| 
  %  |     | 55.2|     |     |     | 48.9|     |     | 54.0|     |     | 57.7| 

  1  |     |  245|     |     |     |  267|     |     |  238|     |     |  229| 
  %  |     | 44.8|     |     |     | 51.1|     |     | 46.0|     |     | 42.3| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  265|     |     |  295| 
  %  |     |     | 53.3|     |     | 54.9| 

  1  |     |     |  232|     |     |  242| 
  %  |     |     | 46.7|     |     | 45.1| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   72 

V42   WICHG.POL.:GERHARDT                                  Ref.Nr.: 42 V42   WICHG.POL.:GERHARDT                                  Ref.Nr.: 42 

Position:   69    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(5) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Gerhardt, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    14   0.11   0.44 
0. nicht genannt                                            3149  25.48  99.56 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  545|     |     |     |  522|     |     |  514|     |     |  537| 
  %  |     | 99.6|     |     |     | 99.8|     |     | 99.4|     |     | 99.1| 

  1  |     |    2|     |     |     |    1|     |     |    3|     |     |    5| 
  %  |     |   .4|     |     |     |   .2|     |     |   .6|     |     |   .9| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  495|     |     |  536| 
  %  |     |     | 99.6|     |     | 99.8| 

  1  |     |     |    2|     |     |    1| 
  %  |     |     |   .4|     |     |   .2| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   73 

V43   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 43 V43   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 43 

Position:   70    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(6) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Gysi, Gregor 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   189   1.53   5.98 
0. nicht genannt                                            2974  24.06  94.02 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  520|     |     |     |  508|     |     |  480|     |     |  510| 
  %  |     | 95.1|     |     |     | 97.1|     |     | 92.8|     |     | 94.1| 

  1  |     |   27|     |     |     |   15|     |     |   37|     |     |   32| 
  %  |     |  4.9|     |     |     |  2.9|     |     |  7.2|     |     |  5.9| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  475|     |     |  481| 
  %  |     |     | 95.6|     |     | 89.6| 

  1  |     |     |   22|     |     |   56| 
  %  |     |     |  4.4|     |     | 10.4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   74 

V44   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 44 V44   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 44 

Position:   71    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(7) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Koch, Roland 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    70   0.57   2.21 
0. nicht genannt                                            3093  25.02  97.79 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  539|     |     |     |  515|     |     |  503|     |     |  532| 
  %  |     | 98.5|     |     |     | 98.5|     |     | 97.3|     |     | 98.2| 

  1  |     |    8|     |     |     |    8|     |     |   14|     |     |   10| 
  %  |     |  1.5|     |     |     |  1.5|     |     |  2.7|     |     |  1.8| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  480|     |     |  524| 
  %  |     |     | 96.6|     |     | 97.6| 

  1  |     |     |   17|     |     |   13| 
  %  |     |     |  3.4|     |     |  2.4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   75 

V45   WICHG.POL.:KÖHLER                                    Ref.Nr.: 45 V45   WICHG.POL.:KÖHLER                                    Ref.Nr.: 45 

Position:   72    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(8) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Köhler, Horst 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2616 

1. genannt                                                   161   1.30   6.15 
0. nicht genannt                                            2455  19.86  93.85 

8. KA                                                        773   6.25    . 
9. in den Wochen 03-14,20-22,28-30,39-42,46-48              8972  72.58    . 
   nicht erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |     |     |     |     |  521|     |     |  488|     |     |  504| 
  %  |     |     |     |     |     | 99.6|     |     | 94.4|     |     | 93.0| 

  1  |     |     |     |     |     |    2|     |     |   29|     |     |   38| 
  %  |     |     |     |     |     |   .4|     |     |  5.6|     |     |  7.0| 

  8  |     |     |     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  454|     |     |  488| 
  %  |     |     | 91.3|     |     | 90.9| 

  1  |     |     |   43|     |     |   49| 
  %  |     |     |  8.7|     |     |  9.1| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   76 

V46   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 46 V46   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 46 

Position:   73    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(9) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Kohl, Helmut 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    38   0.31   1.20 
0. nicht genannt                                            3125  25.28  98.80 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  541|     |     |     |  519|     |     |  510|     |     |  539| 
  %  |     | 98.9|     |     |     | 99.2|     |     | 98.6|     |     | 99.4| 

  1  |     |    6|     |     |     |    4|     |     |    7|     |     |    3| 
  %  |     |  1.1|     |     |     |   .8|     |     |  1.4|     |     |   .6| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  488|     |     |  528| 
  %  |     |     | 98.2|     |     | 98.3| 

  1  |     |     |    9|     |     |    9| 
  %  |     |     |  1.8|     |     |  1.7| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   77 

V47   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 47 V47   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 47 

Position:   74    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(10) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Künast, Renate 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   129   1.04   4.08 
0. nicht genannt                                            3034  24.54  95.92 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  522|     |     |     |  501|     |     |  489|     |     |  524| 
  %  |     | 95.4|     |     |     | 95.8|     |     | 94.6|     |     | 96.7| 

  1  |     |   25|     |     |     |   22|     |     |   28|     |     |   18| 
  %  |     |  4.6|     |     |     |  4.2|     |     |  5.4|     |     |  3.3| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  484|     |     |  514| 
  %  |     |     | 97.4|     |     | 95.7| 

  1  |     |     |   13|     |     |   23| 
  %  |     |     |  2.6|     |     |  4.3| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   78 

V48   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 48 V48   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 48 

Position:   75    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(11) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Lafontaine, Oskar 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    69   0.56   2.18 
0. nicht genannt                                            3094  25.03  97.82 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  538|     |     |     |  521|     |     |  500|     |     |  509| 
  %  |     | 98.4|     |     |     | 99.6|     |     | 96.7|     |     | 93.9| 

  1  |     |    9|     |     |     |    2|     |     |   17|     |     |   33| 
  %  |     |  1.6|     |     |     |   .4|     |     |  3.3|     |     |  6.1| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  491|     |     |  535| 
  %  |     |     | 98.8|     |     | 99.6| 

  1  |     |     |    6|     |     |    2| 
  %  |     |     |  1.2|     |     |   .4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   79 

V49   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 49 V49   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 49 

Position:   76    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(12) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Merkel, Angela 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                  1684  13.62  53.24 
0. nicht genannt                                            1479  11.97  46.76 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  242|     |     |     |  262|     |     |  262|     |     |  256| 
  %  |     | 44.2|     |     |     | 50.1|     |     | 50.7|     |     | 47.2| 

  1  |     |  305|     |     |     |  261|     |     |  255|     |     |  286| 
  %  |     | 55.8|     |     |     | 49.9|     |     | 49.3|     |     | 52.8| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  225|     |     |  232| 
  %  |     |     | 45.3|     |     | 43.2| 

  1  |     |     |  272|     |     |  305| 
  %  |     |     | 54.7|     |     | 56.8| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   80 

V50   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 50 V50   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 50 

Position:   77    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(13) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Merz, Friedrich 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   227   1.84   7.18 
0. nicht genannt                                            2936  23.75  92.82 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  500|     |     |     |  488|     |     |  486|     |     |  516| 
  %  |     | 91.4|     |     |     | 93.3|     |     | 94.0|     |     | 95.2| 

  1  |     |   47|     |     |     |   35|     |     |   31|     |     |   26| 
  %  |     |  8.6|     |     |     |  6.7|     |     |  6.0|     |     |  4.8| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  455|     |     |  491| 
  %  |     |     | 91.5|     |     | 91.4| 

  1  |     |     |   42|     |     |   46| 
  %  |     |     |  8.5|     |     |  8.6| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   81 

V51   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 51 V51   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 51 

Position:   78    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(14) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Müntefering, Franz 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   296   2.39   9.36 
0. nicht genannt                                            2867  23.19  90.64 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  454|     |     |     |  457|     |     |  468|     |     |  488| 
  %  |     | 83.0|     |     |     | 87.4|     |     | 90.5|     |     | 90.0| 

  1  |     |   93|     |     |     |   66|     |     |   49|     |     |   54| 
  %  |     | 17.0|     |     |     | 12.6|     |     |  9.5|     |     | 10.0| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  478|     |     |  522| 
  %  |     |     | 96.2|     |     | 97.2| 

  1  |     |     |   19|     |     |   15| 
  %  |     |     |  3.8|     |     |  2.8| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   82 

V52   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 52 V52   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 52 

Position:   79    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(15) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Rau, Johannes 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   104   0.84   3.29 
0. nicht genannt                                            3059  24.75  96.71 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  512|     |     |     |  491|     |     |  494|     |     |  539| 
  %  |     | 93.6|     |     |     | 93.9|     |     | 95.6|     |     | 99.4| 

  1  |     |   35|     |     |     |   32|     |     |   23|     |     |    3| 
  %  |     |  6.4|     |     |     |  6.1|     |     |  4.4|     |     |   .6| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  489|     |     |  534| 
  %  |     |     | 98.4|     |     | 99.4| 

  1  |     |     |    8|     |     |    3| 
  %  |     |     |  1.6|     |     |   .6| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   83 

V53   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 53 V53   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 53 

Position:   80    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(16) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schäuble, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    80   0.65   2.53 
0. nicht genannt                                            3083  24.94  97.47 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  528|     |     |     |  516|     |     |  515|     |     |  542| 
  %  |     | 96.5|     |     |     | 98.7|     |     | 99.6|     |     |100.0| 

  1  |     |   19|     |     |     |    7|     |     |    2|     |     |     | 
  %  |     |  3.5|     |     |     |  1.3|     |     |   .4|     |     |     | 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  476|     |     |  506| 
  %  |     |     | 95.8|     |     | 94.2| 

  1  |     |     |   21|     |     |   31| 
  %  |     |     |  4.2|     |     |  5.8| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   84 

V54   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 54 V54   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 54 

Position:   81    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(17) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schily, Otto 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   132   1.07   4.17 
0. nicht genannt                                            3031  24.52  95.83 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  534|     |     |     |  504|     |     |  491|     |     |  517| 
  %  |     | 97.6|     |     |     | 96.4|     |     | 95.0|     |     | 95.4| 

  1  |     |   13|     |     |     |   19|     |     |   26|     |     |   25| 
  %  |     |  2.4|     |     |     |  3.6|     |     |  5.0|     |     |  4.6| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  471|     |     |  514| 
  %  |     |     | 94.8|     |     | 95.7| 

  1  |     |     |   26|     |     |   23| 
  %  |     |     |  5.2|     |     |  4.3| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   85 

V55   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULL                               Ref.Nr.: 55 V55   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULL                               Ref.Nr.: 55 

Position:   82    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(18) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schmidt, Ulla 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   154   1.25   4.87 
0. nicht genannt                                            3009  24.34  95.13 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  516|     |     |     |  498|     |     |  490|     |     |  512| 
  %  |     | 94.3|     |     |     | 95.2|     |     | 94.8|     |     | 94.5| 

  1  |     |   31|     |     |     |   25|     |     |   27|     |     |   30| 
  %  |     |  5.7|     |     |     |  4.8|     |     |  5.2|     |     |  5.5| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  481|     |     |  512| 
  %  |     |     | 96.8|     |     | 95.3| 

  1  |     |     |   16|     |     |   25| 
  %  |     |     |  3.2|     |     |  4.7| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   86 

V56   WICHG.POL.:SCHRöDER                                  Ref.Nr.: 56 V56   WICHG.POL.:SCHRöDER                                  Ref.Nr.: 56 

Position:   83    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(19) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schröder, Gerhard 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                  1842  14.90  58.24 
0. nicht genannt                                            1321  10.69  41.76 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  266|     |     |     |  220|     |     |  236|     |     |  232| 
  %  |     | 48.6|     |     |     | 42.1|     |     | 45.6|     |     | 42.8| 

  1  |     |  281|     |     |     |  303|     |     |  281|     |     |  310| 
  %  |     | 51.4|     |     |     | 57.9|     |     | 54.4|     |     | 57.2| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  181|     |     |  186| 
  %  |     |     | 36.4|     |     | 34.6| 

  1  |     |     |  316|     |     |  351| 
  %  |     |     | 63.6|     |     | 65.4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   87 

V57   WICHG.POL.:SCHWAN, G.                                Ref.Nr.: 57 V57   WICHG.POL.:SCHWAN, G.                                Ref.Nr.: 57 

Position:   84    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(20) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schwan, Gesine 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1040 

1. genannt                                                     5   0.04   0.48 
0. nicht genannt                                            1035   8.37  99.52 

8. KA                                                        322   2.60    . 
9. in den Wochen 03-14,20-22,28-50 nicht erhoben           10999  88.98    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |     |     |     |     |  521|     |     |  514|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 99.6|     |     | 99.4|     |     |     | 

  1  |     |     |     |     |     |    2|     |     |    3|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .4|     |     |   .6|     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   523     0     0   517     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   88 

V58   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 58 V58   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 58 

Position:   85    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(21) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Seehofer, Horst 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    72   0.58   2.28 
0. nicht genannt                                            3091  25.01  97.72 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  545|     |     |     |  521|     |     |  513|     |     |  534| 
  %  |     | 99.6|     |     |     | 99.6|     |     | 99.2|     |     | 98.5| 

  1  |     |    2|     |     |     |    2|     |     |    4|     |     |    8| 
  %  |     |   .4|     |     |     |   .4|     |     |   .8|     |     |  1.5| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  484|     |     |  494| 
  %  |     |     | 97.4|     |     | 92.0| 

  1  |     |     |   13|     |     |   43| 
  %  |     |     |  2.6|     |     |  8.0| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   89 

V59   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 59 V59   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 59 

Position:   86    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(22) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stoiber, Edmund 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   996   8.06  31.49 
0. nicht genannt                                            2167  17.53  68.51 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  348|     |     |     |  363|     |     |  356|     |     |  377| 
  %  |     | 63.6|     |     |     | 69.4|     |     | 68.9|     |     | 69.6| 

  1  |     |  199|     |     |     |  160|     |     |  161|     |     |  165| 
  %  |     | 36.4|     |     |     | 30.6|     |     | 31.1|     |     | 30.4| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  341|     |     |  382| 
  %  |     |     | 68.6|     |     | 71.1| 

  1  |     |     |  156|     |     |  155| 
  %  |     |     | 31.4|     |     | 28.9| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   90 

V60   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 60 V60   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 60 

Position:   87    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(23) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stolpe, Manfred 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    66   0.53   2.09 
0. nicht genannt                                            3097  25.05  97.91 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  529|     |     |     |  507|     |     |  509|     |     |  532| 
  %  |     | 96.7|     |     |     | 96.9|     |     | 98.5|     |     | 98.2| 

  1  |     |   18|     |     |     |   16|     |     |    8|     |     |   10| 
  %  |     |  3.3|     |     |     |  3.1|     |     |  1.5|     |     |  1.8| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  491|     |     |  529| 
  %  |     |     | 98.8|     |     | 98.5| 

  1  |     |     |    6|     |     |    8| 
  %  |     |     |  1.2|     |     |  1.5| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite   91 

V61   WICHG.POL.:STRUCK                                    Ref.Nr.: 61 V61   WICHG.POL.:STRUCK                                    Ref.Nr.: 61 

Position:   88    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(24) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Struck, Peter 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    96   0.78   3.04 
0. nicht genannt                                            3067  24.81  96.96 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  539|     |     |     |  506|     |     |  494|     |     |  528| 
  %  |     | 98.5|     |     |     | 96.7|     |     | 95.6|     |     | 97.4| 

  1  |     |    8|     |     |     |   17|     |     |   23|     |     |   14| 
  %  |     |  1.5|     |     |     |  3.3|     |     |  4.4|     |     |  2.6| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  489|     |     |  511| 
  %  |     |     | 98.4|     |     | 95.2| 

  1  |     |     |    8|     |     |   26| 
  %  |     |     |  1.6|     |     |  4.8| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V62   WICHG.POL.:TEUFEL                                    Ref.Nr.: 62 V62   WICHG.POL.:TEUFEL                                    Ref.Nr.: 62 

Position:   89    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(25) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Teufel, Erwin 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    11   0.09   0.35 
0. nicht genannt                                            3152  25.50  99.65 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  546|     |     |     |  523|     |     |  515|     |     |  542| 
  %  |     | 99.8|     |     |     |100.0|     |     | 99.6|     |     |100.0| 

  1  |     |    1|     |     |     |     |     |     |    2|     |     |     | 
  %  |     |   .2|     |     |     |     |     |     |   .4|     |     |     | 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  490|     |     |  536| 
  %  |     |     | 98.6|     |     | 99.8| 

  1  |     |     |    7|     |     |    1| 
  %  |     |     |  1.4|     |     |   .2| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V63   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 63 V63   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 63 

Position:   90    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(26) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Thierse, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1070 

1. genannt                                                     9   0.07   0.84 
0. nicht genannt                                            1061   8.58  99.16 

8. KA                                                        315   2.55    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-50 nicht                      10976  88.80    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  542|     |     |     |  519|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 99.1|     |     |     | 99.2|     |     |     |     |     |     | 

  1  |     |    5|     |     |     |    4|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .9|     |     |     |   .8|     |     |     |     |     |     | 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V64   WICHG.POL.:TRITTIN                                   Ref.Nr.: 64 V64   WICHG.POL.:TRITTIN                                   Ref.Nr.: 64 

Position:   91    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(27) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Trittin, Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    91   0.74   2.88 
0. nicht genannt                                            3072  24.85  97.12 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  532|     |     |     |  507|     |     |  505|     |     |  530| 
  %  |     | 97.3|     |     |     | 96.9|     |     | 97.7|     |     | 97.8| 

  1  |     |   15|     |     |     |   16|     |     |   12|     |     |   12| 
  %  |     |  2.7|     |     |     |  3.1|     |     |  2.3|     |     |  2.2| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  484|     |     |  514| 
  %  |     |     | 97.4|     |     | 95.7| 

  1  |     |     |   13|     |     |   23| 
  %  |     |     |  2.6|     |     |  4.3| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V65   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 65 V65   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 65 

Position:   92    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(28) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Westerwelle, Guido 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   289   2.34   9.14 
0. nicht genannt                                            2874  23.25  90.86 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  484|     |     |     |  478|     |     |  464|     |     |  491| 
  %  |     | 88.5|     |     |     | 91.4|     |     | 89.7|     |     | 90.6| 

  1  |     |   63|     |     |     |   45|     |     |   53|     |     |   51| 
  %  |     | 11.5|     |     |     |  8.6|     |     | 10.3|     |     |  9.4| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  460|     |     |  497| 
  %  |     |     | 92.6|     |     | 92.6| 

  1  |     |     |   37|     |     |   40| 
  %  |     |     |  7.4|     |     |  7.4| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V66   WICHG.POL.:WULFF                                     Ref.Nr.: 66 V66   WICHG.POL.:WULFF                                     Ref.Nr.: 66 

Position:   93    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(29) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Wulff, Christian 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                    34   0.28   1.07 
0. nicht genannt                                            3129  25.31  98.93 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  546|     |     |     |  521|     |     |  514|     |     |  537| 
  %  |     | 99.8|     |     |     | 99.6|     |     | 99.4|     |     | 99.1| 

  1  |     |    1|     |     |     |    2|     |     |    3|     |     |    5| 
  %  |     |   .2|     |     |     |   .4|     |     |   .6|     |     |   .9| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  484|     |     |  527| 
  %  |     |     | 97.4|     |     | 98.1| 

  1  |     |     |   13|     |     |   10| 
  %  |     |     |  2.6|     |     |  1.9| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V67   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 67 V67   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 67 

Position:   94    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(30) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Sonstige Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3163 

1. genannt                                                   554   4.48  17.52 
0. nicht genannt                                            2609  21.11  82.48 

8. KA                                                        940   7.60    . 
9. in den Wochen 03,10-14,20-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8258  66.81    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |     |  466|     |     |     |  430|     |     |  427|     |     |  433| 
  %  |     | 85.2|     |     |     | 82.2|     |     | 82.6|     |     | 79.9| 

  1  |     |   81|     |     |     |   93|     |     |   90|     |     |  109| 
  %  |     | 14.8|     |     |     | 17.8|     |     | 17.4|     |     | 20.1| 

  8  |     | 167M|     |     |     | 148M|     |     | 174M|     |     | 152M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 667M|     | 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547     0     0     0   523     0     0   517     0     0   542 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |     |     |  405|     |     |  448| 
  %  |     |     | 81.5|     |     | 83.4| 

  1  |     |     |   92|     |     |   89| 
  %  |     |     | 18.5|     |     | 16.6| 

  8  |     |     | 156M|     |     | 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   497     0     0   537 
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V68   SKALOMETER: W. CLEMENT                               Ref.Nr.: 68 V68   SKALOMETER: W. CLEMENT                               Ref.Nr.: 68 

Position:   95    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10  Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 
5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern hal- 
ten. 
+5 bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 
Was halten Sie von... 

F.10(a)  Skalometer: Wolfgang Clement 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9882 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              738   5.97   7.47 
02. -4                                                       470   3.80   4.76 
03. -3                                                       739   5.98   7.48 
04. -2                                                       771   6.24   7.80 
05. -1                                                       681   5.51   6.89 
06. 0                                                       1828  14.79  18.50 
07. +1                                                      1415  11.45  14.32 
08. +2                                                      1663  13.45  16.83 
09. +3                                                      1112   9.00  11.25 
10. +4                                                       361   2.92   3.65 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     104   0.84   1.05 

99. KA                                                      2479  20.06    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   37|   38|   33|   30|   34|   33|   41|   36|   36|   44|   49|   75| 
  %  |  7.3|  6.9|  6.3|  5.2|  6.1|  6.1|  7.4|  6.5|  6.6|  7.9|  9.3| 13.0| 

  2  |   32|   22|   30|   26|   17|   20|   18|   28|   16|   25|   32|   35| 
  %  |  6.3|  4.0|  5.7|  4.5|  3.1|  3.7|  3.2|  5.1|  2.9|  4.5|  6.1|  6.0| 

  3  |   43|   39|   41|   41|   41|   23|   42|   41|   50|   42|   40|   55| 
  %  |  8.4|  7.1|  7.8|  7.1|  7.4|  4.3|  7.5|  7.4|  9.2|  7.6|  7.6|  9.5| 

  4  |   38|   47|   40|   42|   58|   32|   51|   34|   44|   44|   43|   50| 
  %  |  7.5|  8.5|  7.6|  7.2| 10.4|  5.9|  9.2|  6.2|  8.1|  7.9|  8.2|  8.6| 

  5  |   45|   40|   41|   42|   22|   32|   29|   32|   36|   44|   33|   25| 
  %  |  8.8|  7.2|  7.8|  7.2|  4.0|  5.9|  5.2|  5.8|  6.6|  7.9|  6.3|  4.3| 

  6  |   97|  117|   89|  119|   84|  101|  115|   93|  101|  104|   91|  110| 
  %  | 19.1| 21.2| 17.0| 20.5| 15.1| 18.7| 20.6| 16.9| 18.6| 18.8| 17.3| 19.0| 

  7  |   78|   69|   74|   91|   78|   78|   81|   85|   67|   71|   78|   79| 
  %  | 15.3| 12.5| 14.1| 15.7| 14.0| 14.5| 14.5| 15.4| 12.3| 12.8| 14.9| 13.6| 

  8  |   72|   92|   78|   92|  113|  107|   99|  105|   94|   90|   86|   77| 
  %  | 14.1| 16.6| 14.9| 15.8| 20.3| 19.9| 17.8| 19.1| 17.3| 16.2| 16.4| 13.3| 

  9  |   47|   64|   71|   65|   77|   73|   57|   65|   73|   57|   54|   56| 
  %  |  9.2| 11.6| 13.5| 11.2| 13.8| 13.5| 10.2| 11.8| 13.4| 10.3| 10.3|  9.7| 

 10  |   14|   18|   19|   25|   25|   32|   19|   23|   19|   26|   14|   15| 
  %  |  2.8|  3.3|  3.6|  4.3|  4.5|  5.9|  3.4|  4.2|  3.5|  4.7|  2.7|  2.6| 

 11  |    6|    7|    8|    8|    7|    8|    5|    9|    7|    7|    5|    2| 
  %  |  1.2|  1.3|  1.5|  1.4|  1.3|  1.5|   .9|  1.6|  1.3|  1.3|  1.0|   .3| 

 99  | 158M| 161M| 162M| 156M| 142M| 132M| 135M| 144M| 148M| 122M| 127M| 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     509   553   524   581   556   539   557   551   543   554   525   579 
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V68   SKALOMETER: W. CLEMENT                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   52|   45|   42|   43|   31|   39| 
  %  |  9.3|  8.0|  7.8|  7.8|  5.8|  7.0| 

  2  |   32|   28|   29|   30|   23|   27| 
  %  |  5.7|  5.0|  5.4|  5.4|  4.3|  4.8| 

  3  |   46|   26|   36|   45|   37|   51| 
  %  |  8.2|  4.6|  6.7|  8.2|  6.9|  9.2| 

  4  |   48|   44|   34|   49|   36|   37| 
  %  |  8.6|  7.8|  6.3|  8.9|  6.7|  6.6| 

  5  |   37|   43|   39|   50|   50|   41| 
  %  |  6.6|  7.6|  7.2|  9.1|  9.3|  7.4| 

  6  |   99|  119|   99|   98|   95|   97| 
  %  | 17.7| 21.1| 18.3| 17.8| 17.6| 17.4| 

  7  |   71|   90|   77|   68|   91|   89| 
  %  | 12.7| 15.9| 14.3| 12.3| 16.9| 16.0| 

  8  |   96|   73|  107|   83|  100|   99| 
  %  | 17.2| 12.9| 19.8| 15.1| 18.6| 17.8| 

  9  |   54|   63|   52|   71|   57|   56| 
  %  |  9.7| 11.2|  9.6| 12.9| 10.6| 10.1| 

 10  |   20|   30|   19|   10|   17|   16| 
  %  |  3.6|  5.3|  3.5|  1.8|  3.2|  2.9| 

 11  |    4|    4|    6|    4|    2|    5| 
  %  |   .7|   .7|  1.1|   .7|   .4|   .9| 

 99  | 125M| 133M| 113M| 139M| 144M| 123M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     559   565   540   551   539   557 
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V69   SKALOMETER:H. EICHEL                                 Ref.Nr.: 69 V69   SKALOMETER:H. EICHEL                                 Ref.Nr.: 69 

Position:   97    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(b)  Skalometer: Hans Eichel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8751 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1257  10.17  14.36 
02. -4                                                       690   5.58   7.88 
03. -3                                                       968   7.83  11.06 
04. -2                                                       805   6.51   9.20 
05. -1                                                       692   5.60   7.91 
06. 0                                                       1448  11.71  16.55 
07. +1                                                       964   7.80  11.02 
08. +2                                                       973   7.87  11.12 
09. +3                                                       665   5.38   7.60 
10. +4                                                       217   1.76   2.48 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      72   0.58   0.82 

99. KA                                                       818   6.62    . 
00. in den Wochen 10-17 nicht erhoben                       2792  22.59    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   87|  104|     |     |     |     |   98|   78|   94|  109|  100|   80| 
  %  | 14.1| 15.9|     |     |     |     | 15.4| 12.3| 14.9| 17.1| 17.0| 12.7| 

  2  |   50|   48|     |     |     |     |   50|   53|   45|   56|   52|   53| 
  %  |  8.1|  7.4|     |     |     |     |  7.9|  8.3|  7.2|  8.8|  8.8|  8.4| 

  3  |   70|   65|     |     |     |     |   74|   71|   85|   62|   63|   79| 
  %  | 11.4| 10.0|     |     |     |     | 11.7| 11.2| 13.5|  9.7| 10.7| 12.5| 

  4  |   64|   68|     |     |     |     |   54|   31|   51|   58|   62|   56| 
  %  | 10.4| 10.4|     |     |     |     |  8.5|  4.9|  8.1|  9.1| 10.5|  8.9| 

  5  |   61|   64|     |     |     |     |   42|   50|   44|   42|   38|   53| 
  %  |  9.9|  9.8|     |     |     |     |  6.6|  7.9|  7.0|  6.6|  6.5|  8.4| 

  6  |   98|  121|     |     |     |     |  121|   91|   96|   93|   96|  121| 
  %  | 15.9| 18.5|     |     |     |     | 19.1| 14.3| 15.3| 14.6| 16.3| 19.2| 

  7  |   58|   76|     |     |     |     |   75|   76|   79|   71|   50|   62| 
  %  |  9.4| 11.6|     |     |     |     | 11.8| 12.0| 12.6| 11.1|  8.5|  9.8| 

  8  |   69|   56|     |     |     |     |   60|   88|   77|   66|   63|   71| 
  %  | 11.2|  8.6|     |     |     |     |  9.4| 13.9| 12.2| 10.4| 10.7| 11.3| 

  9  |   43|   33|     |     |     |     |   41|   55|   41|   56|   44|   40| 
  %  |  7.0|  5.1|     |     |     |     |  6.5|  8.7|  6.5|  8.8|  7.5|  6.3| 

 10  |   10|   10|     |     |     |     |   15|   29|   12|   20|   17|   13| 
  %  |  1.6|  1.5|     |     |     |     |  2.4|  4.6|  1.9|  3.1|  2.9|  2.1| 

 11  |    5|    8|     |     |     |     |    5|   13|    5|    4|    4|    3| 
  %  |   .8|  1.2|     |     |     |     |   .8|  2.0|   .8|   .6|   .7|   .5| 

 99  |  52M|  61M|     |     |     |     |  57M|  60M|  62M|  39M|  63M|  63M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 686M| 737M| 698M| 671M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     615   653     0     0     0     0   635   635   629   637   589   631 
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V69   SKALOMETER:H. EICHEL                                       (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   77|   71|   82|  105|   88|   84| 
  %  | 12.4| 11.5| 13.6| 16.7| 14.1| 13.4| 

  2  |   38|   43|   50|   56|   47|   49| 
  %  |  6.1|  7.0|  8.3|  8.9|  7.5|  7.8| 

  3  |   59|   79|   64|   66|   64|   67| 
  %  |  9.5| 12.8| 10.6| 10.5| 10.2| 10.7| 

  4  |   64|   53|   57|   67|   71|   49| 
  %  | 10.3|  8.6|  9.4| 10.6| 11.4|  7.8| 

  5  |   43|   57|   53|   43|   51|   51| 
  %  |  6.9|  9.2|  8.8|  6.8|  8.2|  8.1| 

  6  |  104|   93|  113|  102|   95|  104| 
  %  | 16.7| 15.1| 18.7| 16.2| 15.2| 16.6| 

  7  |   81|   63|   57|   69|   80|   67| 
  %  | 13.0| 10.2|  9.4| 11.0| 12.8| 10.7| 

  8  |   76|   71|   69|   60|   64|   83| 
  %  | 12.2| 11.5| 11.4|  9.5| 10.2| 13.2| 

  9  |   51|   62|   47|   46|   47|   59| 
  %  |  8.2| 10.0|  7.8|  7.3|  7.5|  9.4| 

 10  |   26|   17|   11|   12|   13|   12| 
  %  |  4.2|  2.8|  1.8|  1.9|  2.1|  1.9| 

 11  |    3|    8|    2|    4|    5|    3| 
  %  |   .5|  1.3|   .3|   .6|   .8|   .5| 

 99  |  62M|  81M|  48M|  60M|  58M|  52M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     622   617   605   630   625   628 
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V70   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 70 V70   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 70 

Position:   99    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(c)  Skalometer: Joschka Fischer 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11802 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              710   5.74   6.02 
02. -4                                                       329   2.66   2.79 
03. -3                                                       556   4.50   4.71 
04. -2                                                       477   3.86   4.04 
05. -1                                                       360   2.91   3.05 
06. 0                                                       1118   9.04   9.47 
07. +1                                                      1214   9.82  10.29 
08. +2                                                      2091  16.92  17.72 
09. +3                                                      2297  18.58  19.46 
10. +4                                                      1570  12.70  13.30 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1080   8.74   9.15 

99. KA                                                       559   4.52    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   45|   55|   40|   45|   38|   33|   36|   39|   39|   42|   47|   42| 
  %  |  7.0|  8.1|  6.2|  6.4|  5.7|  5.1|  5.4|  5.9|  5.9|  6.5|  7.5|  6.4| 

  2  |   27|   20|   18|   23|   20|   15|   25|   26|   16|   18|   10|   21| 
  %  |  4.2|  2.9|  2.8|  3.3|  3.0|  2.3|  3.7|  3.9|  2.4|  2.8|  1.6|  3.2| 

  3  |   41|   34|   40|   32|   39|   18|   37|   23|   37|   26|   28|   34| 
  %  |  6.4|  5.0|  6.2|  4.5|  5.9|  2.8|  5.5|  3.5|  5.6|  4.0|  4.5|  5.2| 

  4  |   30|   21|   24|   26|   25|   31|   26|   19|   29|   28|   22|   26| 
  %  |  4.7|  3.1|  3.7|  3.7|  3.8|  4.8|  3.9|  2.9|  4.4|  4.3|  3.5|  3.9| 

  5  |   23|   24|   28|   20|   25|   13|   18|   18|   21|   16|   17|   18| 
  %  |  3.6|  3.5|  4.3|  2.8|  3.8|  2.0|  2.7|  2.7|  3.2|  2.5|  2.7|  2.7| 

  6  |   60|   60|   56|   57|   63|   43|   73|   50|   68|   68|   56|   61| 
  %  |  9.4|  8.8|  8.6|  8.1|  9.5|  6.6| 10.9|  7.5| 10.3| 10.5|  9.0|  9.2| 

  7  |   66|   73|   66|   73|   58|   63|   55|   76|   69|   69|   70|   74| 
  %  | 10.3| 10.8| 10.2| 10.3|  8.7|  9.7|  8.2| 11.4| 10.4| 10.6| 11.2| 11.2| 

  8  |  115|  114|   99|  116|  123|  118|  124|  123|  119|  117|  112|  110| 
  %  | 17.9| 16.8| 15.2| 16.4| 18.6| 18.1| 18.5| 18.5| 18.0| 18.0| 17.9| 16.7| 

  9  |  117|  137|  138|  143|  126|  157|  141|  119|  111|  121|  132|  128| 
  %  | 18.3| 20.2| 21.2| 20.2| 19.0| 24.1| 21.0| 17.9| 16.8| 18.6| 21.2| 19.4| 

 10  |   62|   74|   85|   98|   80|   89|   77|  103|   92|   87|   73|   82| 
  %  |  9.7| 10.9| 13.1| 13.9| 12.1| 13.7| 11.5| 15.5| 13.9| 13.4| 11.7| 12.4| 

 11  |   55|   67|   56|   74|   66|   72|   60|   68|   61|   57|   57|   64| 
  %  |  8.6|  9.9|  8.6| 10.5| 10.0| 11.0|  8.9| 10.2|  9.2|  8.8|  9.1|  9.7| 

 99  |  26M|  35M|  36M|  30M|  35M|  19M|  20M|  31M|  29M|  27M|  28M|  34M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     641   679   650   707   663   652   672   664   662   649   624   660 
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V70   SKALOMETER: J. FISCHER                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   35|   32|   32|   41|   33|   36| 
  %  |  5.3|  4.9|  5.2|  6.3|  5.2|  5.5| 

  2  |   16|   12|   14|   10|   15|   23| 
  %  |  2.4|  1.8|  2.3|  1.5|  2.3|  3.5| 

  3  |   20|   20|   34|   40|   26|   27| 
  %  |  3.1|  3.0|  5.5|  6.1|  4.1|  4.1| 

  4  |   36|   33|   16|   24|   28|   33| 
  %  |  5.5|  5.0|  2.6|  3.7|  4.4|  5.0| 

  5  |   13|   26|   19|   24|   19|   18| 
  %  |  2.0|  4.0|  3.1|  3.7|  3.0|  2.8| 

  6  |   62|   79|   55|   58|   69|   80| 
  %  |  9.5| 12.0|  8.9|  8.9| 10.8| 12.2| 

  7  |   65|   52|   66|   63|   84|   72| 
  %  |  9.9|  7.9| 10.6|  9.7| 13.1| 11.0| 

  8  |  130|  126|  109|  114|  111|  111| 
  %  | 19.8| 19.1| 17.6| 17.5| 17.3| 17.0| 

  9  |  119|  118|  127|  139|  113|  111| 
  %  | 18.2| 17.9| 20.5| 21.4| 17.7| 17.0| 

 10  |  103|   94|  100|   91|   84|   96| 
  %  | 15.7| 14.3| 16.1| 14.0| 13.1| 14.7| 

 11  |   56|   66|   49|   47|   58|   47| 
  %  |  8.5| 10.0|  7.9|  7.2|  9.1|  7.2| 

 99  |  29M|  40M|  32M|  39M|  43M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     655   658   621   651   640   654 
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V71   SKALOMETER: W. GERHARD                               Ref.Nr.: 71 V71   SKALOMETER: W. GERHARD                               Ref.Nr.: 71 

Position:  101    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(d)  Skalometer: Wolfgang Gerhardt 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    395 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               28   0.23   7.09 
02. -4                                                        25   0.20   6.33 
03. -3                                                        43   0.35  10.89 
04. -2                                                        37   0.30   9.37 
05. -1                                                        38   0.31   9.62 
06. 0                                                         86   0.70  21.77 
07. +1                                                        54   0.44  13.67 
08. +2                                                        45   0.36  11.39 
09. +3                                                        31   0.25   7.85 
10. +4                                                         7   0.06   1.77 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       1   0.01   0.25 

99. KA                                                       291   2.35    . 
00. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |   28|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  7.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |   25|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  6.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |   43|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 10.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |   37|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  9.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |   38|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  9.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |   86|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 21.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |   54|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 13.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |   45|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 11.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |   31|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  7.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |    7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  1.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     | 291M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   395     0     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V71   SKALOMETER: W. GERHARD                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 

V72   SKALOMETER: K. KINKEL                                Ref.Nr.: 72 V72   SKALOMETER: K. KINKEL                                Ref.Nr.: 72 

Position:  103    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(e)  Skalometer: Klaus Kinkel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    415 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               15   0.12   3.61 
02. -4                                                        24   0.19   5.78 
03. -3                                                        33   0.27   7.95 
04. -2                                                        35   0.28   8.43 
05. -1                                                        39   0.32   9.40 
06. 0                                                        105   0.85  25.30 
07. +1                                                        51   0.41  12.29 
08. +2                                                        58   0.47  13.98 
09. +3                                                        45   0.36  10.84 
10. +4                                                         8   0.06   1.93 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       2   0.02   0.48 

99. KA                                                       271   2.19    . 
00. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V73   SKALOMETER: R. KOCH                                  Ref.Nr.: 73 V73   SKALOMETER: R. KOCH                                  Ref.Nr.: 73 

Position:  105    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(f)  Skalometer: Roland Koch 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2723 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              364   2.94  13.37 
02. -4                                                       186   1.50   6.83 
03. -3                                                       261   2.11   9.59 
04. -2                                                       227   1.84   8.34 
05. -1                                                       242   1.96   8.89 
06. 0                                                        465   3.76  17.08 
07. +1                                                       283   2.29  10.39 
08. +2                                                       366   2.96  13.44 
09. +3                                                       222   1.80   8.15 
10. +4                                                        74   0.60   2.72 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      33   0.27   1.21 

99. KA                                                      1450  11.73    . 
00. in den Wochen 20-50 nicht erhoben                       8188  66.24    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   60|   65|   53|   61|   58|   67|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 13.5| 14.1| 12.5| 12.0| 13.2| 15.1|     |     |     |     |     |     | 

  2  |   34|   30|   36|   26|   33|   27|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.6|  6.5|  8.5|  5.1|  7.5|  6.1|     |     |     |     |     |     | 

  3  |   48|   40|   43|   49|   44|   37|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.8|  8.7| 10.1|  9.6| 10.0|  8.4|     |     |     |     |     |     | 

  4  |   39|   31|   34|   45|   40|   38|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.8|  6.7|  8.0|  8.8|  9.1|  8.6|     |     |     |     |     |     | 

  5  |   35|   30|   47|   42|   41|   47|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.9|  6.5| 11.1|  8.3|  9.3| 10.6|     |     |     |     |     |     | 

  6  |   75|   93|   70|   95|   69|   63|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 16.9| 20.1| 16.5| 18.7| 15.7| 14.2|     |     |     |     |     |     | 

  7  |   46|   51|   39|   55|   43|   49|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.3| 11.0|  9.2| 10.8|  9.8| 11.1|     |     |     |     |     |     | 

  8  |   55|   68|   54|   72|   51|   66|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.4| 14.7| 12.7| 14.1| 11.6| 14.9|     |     |     |     |     |     | 

  9  |   38|   37|   33|   38|   42|   34|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.5|  8.0|  7.8|  7.5|  9.5|  7.7|     |     |     |     |     |     | 

 10  |   10|   12|    9|   15|   16|   12|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.2|  2.6|  2.1|  2.9|  3.6|  2.7|     |     |     |     |     |     | 

 11  |    5|    5|    6|   11|    3|    3|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.1|  1.1|  1.4|  2.2|   .7|   .7|     |     |     |     |     |     | 

 99  | 222M| 252M| 262M| 228M| 258M| 228M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     445   462   424   509   440   443     0     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  107 

V73   SKALOMETER: R. KOCH                                        (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V74   SKALOMETER: H. KöHLER                                Ref.Nr.: 74 V74   SKALOMETER: H. KöHLER                                Ref.Nr.: 74 

Position:  107    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(g)  Skalometer: Horst Köhler 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2441 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               67   0.54   2.74 
02. -4                                                        36   0.29   1.47 
03. -3                                                        76   0.61   3.11 
04. -2                                                        68   0.55   2.79 
05. -1                                                        88   0.71   3.61 
06. 0                                                        427   3.45  17.49 
07. +1                                                       259   2.10  10.61 
08. +2                                                       448   3.62  18.35 
09. +3                                                       435   3.52  17.82 
10. +4                                                       303   2.45  12.41 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     234   1.89   9.59 

99. KA                                                       935   7.56    . 
00. in den Wochen 03-26,30-35,42,46 nicht erhoben           8985  72.69    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.8|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    8|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.0|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    4|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.0|     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   11|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.8|     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   72|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 18.3|     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   39|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  9.9|     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   45|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.4|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   90|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 22.8|     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   61|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 15.5|     |     | 

 11  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   55|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 14.0|     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 282M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   394     0     0 
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V74   SKALOMETER: H. KöHLER                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   28|     |   13|     |   13|    6| 
  %  |  5.5|     |  2.5|     |  2.6|  1.2| 

  2  |   12|     |    7|     |    4|   11| 
  %  |  2.4|     |  1.3|     |   .8|  2.1| 

  3  |   22|     |   19|     |   15|   12| 
  %  |  4.3|     |  3.6|     |  3.0|  2.3| 

  4  |   14|     |   13|     |   22|   15| 
  %  |  2.8|     |  2.5|     |  4.4|  2.9| 

  5  |   26|     |   19|     |   17|   15| 
  %  |  5.1|     |  3.6|     |  3.4|  2.9| 

  6  |   97|     |   92|     |   76|   90| 
  %  | 19.1|     | 17.7|     | 15.2| 17.4| 

  7  |   57|     |   58|     |   51|   54| 
  %  | 11.2|     | 11.1|     | 10.2| 10.4| 

  8  |  100|     |  108|     |  105|   90| 
  %  | 19.6|     | 20.7|     | 21.0| 17.4| 

  9  |   57|     |   91|     |   93|  104| 
  %  | 11.2|     | 17.5|     | 18.6| 20.1| 

 10  |   57|     |   65|     |   54|   66| 
  %  | 11.2|     | 12.5|     | 10.8| 12.8| 

 11  |   39|     |   36|     |   50|   54| 
  %  |  7.7|     |  6.9|     | 10.0| 10.4| 

 99  | 175M|     | 132M|     | 183M| 163M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M|     | 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     509     0   521     0   500   517 

V75   SKALOMETER: R. KüNAST                                Ref.Nr.: 75 V75   SKALOMETER: R. KüNAST                                Ref.Nr.: 75 

Position:  109    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(h)  Skalometer: Renate Künast 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    615 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin             74   0.60  12.03 
02. -4                                                        30   0.24   4.88 
03. -3                                                        41   0.33   6.67 
04. -2                                                        46   0.37   7.48 
05. -1                                                        42   0.34   6.83 
06. 0                                                         94   0.76  15.28 
07. +1                                                        71   0.57  11.54 
08. +2                                                       108   0.87  17.56 
09. +3                                                        71   0.57  11.54 
10. +4                                                        23   0.19   3.74 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                    15   0.12   2.44 

99. KA                                                        99   0.80    . 
00. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                   11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V76   SKALOMETER: LAFONTAINE                               Ref.Nr.: 76 V76   SKALOMETER: LAFONTAINE                               Ref.Nr.: 76 

Position:  111    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(i)  Skalometer: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    618 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              109   0.88  17.64 
02. -4                                                        42   0.34   6.80 
03. -3                                                        45   0.36   7.28 
04. -2                                                        43   0.35   6.96 
05. -1                                                        30   0.24   4.85 
06. 0                                                        106   0.86  17.15 
07. +1                                                        62   0.50  10.03 
08. +2                                                        76   0.61  12.30 
09. +3                                                        60   0.49   9.71 
10. +4                                                        25   0.20   4.05 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      20   0.16   3.24 

99. KA                                                        76   0.61    . 
00. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V77   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 77 V77   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 77 

Position:  113    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(j)  Skalometer: Angela Merkel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11883 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin           1309  10.59  11.02 
02. -4                                                       675   5.46   5.68 
03. -3                                                       993   8.03   8.36 
04. -2                                                       870   7.04   7.32 
05. -1                                                       704   5.70   5.92 
06. 0                                                       1463  11.84  12.31 
07. +1                                                      1163   9.41   9.79 
08. +2                                                      1676  13.56  14.10 
09. +3                                                      1630  13.19  13.72 
10. +4                                                       875   7.08   7.36 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                   525   4.25   4.42 

99. KA                                                       478   3.87    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   72|   85|   75|   64|   91|   73|   82|   84|   87|   71|   71|   58| 
  %  | 11.2| 12.4| 11.5|  9.0| 13.5| 11.1| 12.3| 12.6| 13.1| 10.9| 11.3|  8.7| 

  2  |   24|   30|   50|   36|   45|   31|   27|   39|   42|   42|   46|   35| 
  %  |  3.7|  4.4|  7.6|  5.1|  6.7|  4.7|  4.0|  5.9|  6.3|  6.4|  7.3|  5.3| 

  3  |   59|   55|   47|   54|   55|   50|   51|   55|   62|   60|   49|   39| 
  %  |  9.1|  8.1|  7.2|  7.6|  8.1|  7.6|  7.6|  8.3|  9.3|  9.2|  7.8|  5.9| 

  4  |   40|   42|   41|   62|   50|   40|   58|   48|   44|   41|   43|   42| 
  %  |  6.2|  6.1|  6.3|  8.7|  7.4|  6.1|  8.7|  7.2|  6.6|  6.3|  6.9|  6.3| 

  5  |   47|   30|   36|   54|   36|   35|   45|   37|   24|   44|   38|   34| 
  %  |  7.3|  4.4|  5.5|  7.6|  5.3|  5.3|  6.7|  5.6|  3.6|  6.7|  6.1|  5.1| 

  6  |   71|   73|   78|   87|   72|   83|   73|   79|   85|   70|   81|   94| 
  %  | 11.0| 10.7| 11.9| 12.3| 10.7| 12.7| 10.9| 11.9| 12.8| 10.7| 12.9| 14.1| 

  7  |   75|   51|   50|   62|   77|   62|   64|   67|   57|   63|   51|   91| 
  %  | 11.6|  7.5|  7.6|  8.7| 11.4|  9.5|  9.6| 10.1|  8.6|  9.6|  8.1| 13.7| 

  8  |   81|  109|   92|   97|   84|   91|   94|   90|   91|   98|   89|  101| 
  %  | 12.6| 16.0| 14.0| 13.7| 12.4| 13.9| 14.1| 13.5| 13.7| 15.0| 14.2| 15.2| 

  9  |   94|   95|  102|   98|   85|   92|   81|  101|  103|   88|   82|  104| 
  %  | 14.6| 13.9| 15.6| 13.8| 12.6| 14.0| 12.1| 15.2| 15.5| 13.5| 13.1| 15.6| 

 10  |   48|   69|   48|   52|   55|   58|   60|   43|   46|   47|   50|   40| 
  %  |  7.4| 10.1|  7.3|  7.3|  8.1|  8.8|  9.0|  6.5|  6.9|  7.2|  8.0|  6.0| 

 11  |   34|   44|   36|   43|   25|   41|   34|   23|   24|   29|   27|   28| 
  %  |  5.3|  6.4|  5.5|  6.1|  3.7|  6.3|  5.1|  3.5|  3.6|  4.4|  4.3|  4.2| 

 99  |  22M|  31M|  31M|  28M|  23M|  15M|  23M|  29M|  26M|  23M|  25M|  28M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     645   683   655   709   675   656   669   666   665   653   627   666 
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V77   SKALOMETER: A. MERKEL                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   79|   74|   49|   70|   59|   65| 
  %  | 12.1| 11.2|  7.8| 10.6|  9.1|  9.8| 

  2  |   33|   51|   32|   46|   42|   24| 
  %  |  5.0|  7.7|  5.1|  7.0|  6.5|  3.6| 

  3  |   58|   62|   64|   57|   66|   50| 
  %  |  8.9|  9.4| 10.2|  8.7| 10.2|  7.5| 

  4  |   49|   64|   48|   54|   55|   49| 
  %  |  7.5|  9.7|  7.6|  8.2|  8.5|  7.4| 

  5  |   42|   46|   32|   42|   45|   37| 
  %  |  6.4|  7.0|  5.1|  6.4|  7.0|  5.6| 

  6  |   92|   89|   78|   91|   86|   81| 
  %  | 14.0| 13.5| 12.4| 13.8| 13.3| 12.2| 

  7  |   78|   60|   68|   59|   54|   74| 
  %  | 11.9|  9.1| 10.8|  9.0|  8.3| 11.1| 

  8  |   88|   80|   99|   89|   93|  110| 
  %  | 13.4| 12.1| 15.7| 13.5| 14.4| 16.6| 

  9  |   78|   80|   84|   85|   87|   91| 
  %  | 11.9| 12.1| 13.3| 12.9| 13.4| 13.7| 

 10  |   40|   39|   49|   45|   31|   55| 
  %  |  6.1|  5.9|  7.8|  6.8|  4.8|  8.3| 

 11  |   18|   15|   27|   20|   29|   28| 
  %  |  2.7|  2.3|  4.3|  3.0|  4.5|  4.2| 

 99  |  29M|  38M|  23M|  32M|  36M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     655   660   630   658   647   664 
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V78   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 78 V78   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 78 

Position:  115    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(k)  Skalometer: Friedrich Merz 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9381 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              849   6.87   9.05 
02. -4                                                       555   4.49   5.92 
03. -3                                                       853   6.90   9.09 
04. -2                                                       808   6.54   8.61 
05. -1                                                       720   5.82   7.68 
06. 0                                                       1430  11.57  15.24 
07. +1                                                      1102   8.92  11.75 
08. +2                                                      1320  10.68  14.07 
09. +3                                                      1025   8.29  10.93 
10. +4                                                       461   3.73   4.91 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     258   2.09   2.75 

99. KA                                                      2980  24.11    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   45|   48|   57|   44|   60|   55|   57|   57|   64|   44|   52|   59| 
  %  |  8.5|  9.3| 11.0|  7.7| 11.4| 10.7| 10.8| 11.0| 12.2|  8.8| 11.0| 11.4| 

  2  |   28|   21|   42|   39|   37|   28|   30|   23|   38|   24|   46|   44| 
  %  |  5.3|  4.1|  8.1|  6.8|  7.0|  5.4|  5.7|  4.4|  7.2|  4.8|  9.7|  8.5| 

  3  |   54|   48|   51|   44|   52|   46|   37|   47|   58|   57|   45|   53| 
  %  | 10.2|  9.3|  9.9|  7.7|  9.9|  8.9|  7.0|  9.0| 11.0| 11.4|  9.5| 10.3| 

  4  |   43|   39|   48|   46|   49|   41|   38|   52|   46|   45|   33|   43| 
  %  |  8.1|  7.6|  9.3|  8.0|  9.3|  7.9|  7.2| 10.0|  8.8|  9.0|  7.0|  8.3| 

  5  |   42|   37|   39|   49|   30|   39|   44|   34|   40|   54|   43|   36| 
  %  |  7.9|  7.2|  7.5|  8.6|  5.7|  7.6|  8.3|  6.5|  7.6| 10.8|  9.1|  7.0| 

  6  |   85|   78|   73|   91|   69|   75|   90|   71|   81|   71|   69|   83| 
  %  | 16.0| 15.1| 14.1| 15.9| 13.1| 14.5| 17.1| 13.7| 15.4| 14.3| 14.6| 16.1| 

  7  |   76|   57|   61|   73|   62|   71|   55|   51|   58|   65|   47|   61| 
  %  | 14.3| 11.1| 11.8| 12.8| 11.8| 13.8| 10.4|  9.8| 11.0| 13.1|  9.9| 11.8| 

  8  |   66|   82|   70|   78|   75|   68|   71|   88|   67|   70|   59|   66| 
  %  | 12.5| 15.9| 13.5| 13.6| 14.3| 13.2| 13.5| 16.9| 12.8| 14.1| 12.4| 12.8| 

  9  |   58|   70|   39|   69|   59|   59|   59|   61|   48|   29|   53|   44| 
  %  | 10.9| 13.6|  7.5| 12.1| 11.2| 11.4| 11.2| 11.7|  9.1|  5.8| 11.2|  8.5| 

 10  |   21|   25|   22|   27|   23|   25|   25|   27|   16|   26|   21|   21| 
  %  |  4.0|  4.9|  4.3|  4.7|  4.4|  4.8|  4.7|  5.2|  3.0|  5.2|  4.4|  4.1| 

 11  |   12|   10|   15|   12|    9|    9|   21|    9|    9|   13|    6|    7| 
  %  |  2.3|  1.9|  2.9|  2.1|  1.7|  1.7|  4.0|  1.7|  1.7|  2.6|  1.3|  1.4| 

 99  | 137M| 199M| 169M| 165M| 173M| 155M| 165M| 175M| 166M| 178M| 178M| 177M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     530   515   517   572   525   516   527   520   525   498   474   517 
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V78   SKALOMETER: F. MERZ                                        (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   44|   44|   30|   34|   30|   25| 
  %  |  8.9|  8.0|  5.8|  6.4|  5.8|  4.7| 

  2  |   24|   32|   34|   20|   21|   24| 
  %  |  4.8|  5.8|  6.6|  3.8|  4.1|  4.5| 

  3  |   58|   54|   38|   44|   43|   24| 
  %  | 11.7|  9.8|  7.4|  8.3|  8.3|  4.5| 

  4  |   54|   44|   46|   55|   43|   43| 
  %  | 10.9|  8.0|  8.9| 10.4|  8.3|  8.0| 

  5  |   35|   30|   38|   32|   54|   44| 
  %  |  7.0|  5.5|  7.4|  6.0| 10.5|  8.2| 

  6  |   89|   94|   81|   74|   82|   74| 
  %  | 17.9| 17.1| 15.7| 13.9| 15.9| 13.8| 

  7  |   67|   65|   45|   68|   58|   62| 
  %  | 13.5| 11.8|  8.7| 12.8| 11.2| 11.5| 

  8  |   49|   67|   81|   92|   74|   97| 
  %  |  9.9| 12.2| 15.7| 17.3| 14.3| 18.1| 

  9  |   51|   72|   70|   59|   60|   65| 
  %  | 10.3| 13.1| 13.6| 11.1| 11.6| 12.1| 

 10  |   21|   21|   26|   34|   31|   49| 
  %  |  4.2|  3.8|  5.0|  6.4|  6.0|  9.1| 

 11  |    5|   26|   26|   19|   20|   30| 
  %  |  1.0|  4.7|  5.0|  3.6|  3.9|  5.6| 

 99  | 187M| 149M| 138M| 159M| 167M| 143M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     497   549   515   531   516   537 
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V79   SKALOMETER:F.MüNTEFERI                               Ref.Nr.: 79 V79   SKALOMETER:F.MüNTEFERI                               Ref.Nr.: 79 

Position:  117    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(l)  Skalometer: Franz Müntefering 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8010 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              648   5.24   8.09 
02. -4                                                       433   3.50   5.41 
03. -3                                                       608   4.92   7.59 
04. -2                                                       654   5.29   8.16 
05. -1                                                       508   4.11   6.34 
06. 0                                                       1518  12.28  18.95 
07. +1                                                      1144   9.25  14.28 
08. +2                                                      1180   9.55  14.73 
09. +3                                                       874   7.07  10.91 
10. +4                                                       323   2.61   4.03 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     120   0.97   1.50 

99. KA                                                      1631  13.19    . 
00. in den Wochen 03,46-50 nicht erhoben                    2720  22.00    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |   62|   51|   57|   41|   48|   45|   42|   44|   32|   52|   50| 
  %  |     | 10.6|  9.2|  9.2|  7.1|  8.3|  8.1|  7.1|  7.7|  5.6|  9.6|  8.7| 

  2  |     |   20|   43|   37|   30|   24|   33|   31|   33|   38|   33|   35| 
  %  |     |  3.4|  7.7|  6.0|  5.2|  4.1|  5.9|  5.2|  5.7|  6.7|  6.1|  6.1| 

  3  |     |   41|   38|   39|   55|   37|   39|   40|   54|   53|   40|   54| 
  %  |     |  7.0|  6.8|  6.3|  9.6|  6.4|  7.0|  6.7|  9.4|  9.3|  7.4|  9.4| 

  4  |     |   43|   40|   54|   40|   43|   49|   46|   62|   45|   50|   58| 
  %  |     |  7.4|  7.2|  8.7|  7.0|  7.4|  8.8|  7.7| 10.8|  7.9|  9.3| 10.1| 

  5  |     |   32|   27|   46|   26|   33|   40|   34|   39|   53|   30|   33| 
  %  |     |  5.5|  4.9|  7.4|  4.5|  5.7|  7.2|  5.7|  6.8|  9.3|  5.6|  5.7| 

  6  |     |  115|  102|  111|   88|  102|  121|  125|  102|   98|  106|  111| 
  %  |     | 19.7| 18.3| 18.0| 15.3| 17.6| 21.7| 21.0| 17.8| 17.3| 19.6| 19.3| 

  7  |     |   81|   92|   89|   82|   81|   70|   78|   83|   73|   85|   69| 
  %  |     | 13.9| 16.5| 14.4| 14.3| 13.9| 12.6| 13.1| 14.5| 12.9| 15.7| 12.0| 

  8  |     |   80|   72|   88|   88|  112|   67|   89|   69|   81|   72|   91| 
  %  |     | 13.7| 12.9| 14.2| 15.3| 19.3| 12.0| 15.0| 12.0| 14.3| 13.3| 15.8| 

  9  |     |   71|   54|   67|   80|   67|   60|   78|   66|   61|   47|   51| 
  %  |     | 12.2|  9.7| 10.8| 13.9| 11.5| 10.8| 13.1| 11.5| 10.7|  8.7|  8.9| 

 10  |     |   23|   26|   22|   37|   25|   19|   24|   18|   22|   15|   20| 
  %  |     |  3.9|  4.7|  3.6|  6.4|  4.3|  3.4|  4.0|  3.1|  3.9|  2.8|  3.5| 

 11  |     |   15|   11|    8|    8|    9|   14|    8|    4|   12|   10|    3| 
  %  |     |  2.6|  2.0|  1.3|  1.4|  1.5|  2.5|  1.3|   .7|  2.1|  1.9|   .5| 

 99  |     | 131M| 130M| 119M| 123M|  90M| 135M| 100M| 117M| 108M| 112M| 119M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   583   556   618   575   581   557   595   574   568   540   575 
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V79   SKALOMETER:F.MüNTEFERI                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   47|   42|   35|     |     |     | 
  %  |  8.2|  7.4|  6.4|     |     |     | 

  2  |   28|   23|   25|     |     |     | 
  %  |  4.9|  4.0|  4.6|     |     |     | 

  3  |   40|   40|   38|     |     |     | 
  %  |  7.0|  7.0|  6.9|     |     |     | 

  4  |   46|   39|   39|     |     |     | 
  %  |  8.1|  6.9|  7.1|     |     |     | 

  5  |   37|   36|   42|     |     |     | 
  %  |  6.5|  6.3|  7.7|     |     |     | 

  6  |  119|  102|  116|     |     |     | 
  %  | 20.9| 17.9| 21.1|     |     |     | 

  7  |   86|   90|   85|     |     |     | 
  %  | 15.1| 15.8| 15.5|     |     |     | 

  8  |   82|   97|   92|     |     |     | 
  %  | 14.4| 17.0| 16.8|     |     |     | 

  9  |   55|   57|   60|     |     |     | 
  %  |  9.6| 10.0| 10.9|     |     |     | 

 10  |   24|   33|   15|     |     |     | 
  %  |  4.2|  5.8|  2.7|     |     |     | 

 11  |    6|   10|    2|     |     |     | 
  %  |  1.1|  1.8|   .4|     |     |     | 

 99  | 114M| 129M| 104M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     570   569   549     0     0     0 
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V80   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 80 V80   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 80 

Position:  119    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(m)  Skalometer: Johannes Rau 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3926 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               96   0.78   2.45 
02. -4                                                        57   0.46   1.45 
03. -3                                                        89   0.72   2.27 
04. -2                                                        83   0.67   2.11 
05. -1                                                        88   0.71   2.24 
06. 0                                                        453   3.66  11.54 
07. +1                                                       340   2.75   8.66 
08. +2                                                       700   5.66  17.83 
09. +3                                                       807   6.53  20.56 
10. +4                                                       638   5.16  16.25 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     575   4.65  14.65 

99. KA                                                       249   2.01    . 
00. in den Wochen 10,14,20,28-50 nicht erhoben              8186  66.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   12|   24|     |   13|     |   19|     |   16|   12|     |     |     | 
  %  |  1.9|  3.6|     |  1.9|     |  3.0|     |  2.5|  1.9|     |     |     | 

  2  |   11|    6|     |   11|     |   11|     |   11|    7|     |     |     | 
  %  |  1.7|   .9|     |  1.6|     |  1.7|     |  1.7|  1.1|     |     |     | 

  3  |   19|   18|     |   21|     |    9|     |    7|   15|     |     |     | 
  %  |  3.0|  2.7|     |  3.0|     |  1.4|     |  1.1|  2.3|     |     |     | 

  4  |   12|   12|     |    7|     |   15|     |   27|   10|     |     |     | 
  %  |  1.9|  1.8|     |  1.0|     |  2.4|     |  4.1|  1.5|     |     |     | 

  5  |   19|    8|     |   15|     |   12|     |   18|   16|     |     |     | 
  %  |  3.0|  1.2|     |  2.2|     |  1.9|     |  2.8|  2.5|     |     |     | 

  6  |   85|   82|     |   84|     |   65|     |   60|   77|     |     |     | 
  %  | 13.5| 12.3|     | 12.1|     | 10.2|     |  9.2| 11.9|     |     |     | 

  7  |   64|   63|     |   57|     |   50|     |   52|   54|     |     |     | 
  %  | 10.1|  9.4|     |  8.2|     |  7.9|     |  8.0|  8.4|     |     |     | 

  8  |  123|  119|     |  129|     |  113|     |   94|  122|     |     |     | 
  %  | 19.5| 17.8|     | 18.6|     | 17.8|     | 14.4| 18.9|     |     |     | 

  9  |  108|  145|     |  153|     |  145|     |  135|  121|     |     |     | 
  %  | 17.1| 21.7|     | 22.0|     | 22.8|     | 20.7| 18.7|     |     |     | 

 10  |  104|  101|     |   88|     |  110|     |  120|  115|     |     |     | 
  %  | 16.5| 15.1|     | 12.7|     | 17.3|     | 18.4| 17.8|     |     |     | 

 11  |   74|   89|     |  117|     |   87|     |  111|   97|     |     |     | 
  %  | 11.7| 13.3|     | 16.8|     | 13.7|     | 17.1| 15.0|     |     |     | 

 99  |  36M|  47M|     |  42M|     |  35M|     |  44M|  45M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 686M|     | 698M|     | 692M|     |     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     631   667     0   695     0   636     0   651   646     0     0     0 
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V80   SKALOMETER: J. RAU                                         (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 

V81   SKALOMETER: A. SCHAVAN                               Ref.Nr.: 81 V81   SKALOMETER: A. SCHAVAN                               Ref.Nr.: 81 

Position:  121    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(n)  Skalometer: Annette Schavan 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     93 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker                7   0.06   7.53 
02. -4                                                         6   0.05   6.45 
03. -3                                                         1   0.01   1.08 
04. -2                                                         6   0.05   6.45 
05. -1                                                        10   0.08  10.75 
06. 0                                                         29   0.23  31.18 
07. +1                                                        10   0.08  10.75 
08. +2                                                         9   0.07   9.68 
09. +3                                                        10   0.08  10.75 
10. +4                                                         4   0.03   4.30 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       1   0.01   1.08 

99. KA                                                       593   4.80    . 
00. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V82   SKALOMETER: SCHMIDT,UL                               Ref.Nr.: 82 V82   SKALOMETER: SCHMIDT,UL                               Ref.Nr.: 82 

Position:  123    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(o)  Skalometer: Ulla Schmidt 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6537 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin           1404  11.36  21.48 
02. -4                                                       612   4.95   9.36 
03. -3                                                       726   5.87  11.11 
04. -2                                                       660   5.34  10.10 
05. -1                                                       531   4.30   8.12 
06. 0                                                        977   7.90  14.95 
07. +1                                                       628   5.08   9.61 
08. +2                                                       569   4.60   8.70 
09. +3                                                       293   2.37   4.48 
10. +4                                                       100   0.81   1.53 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                    37   0.30   0.57 

99. KA                                                      1724  13.95    . 
00. in den Wochen 20-35 nicht erhoben                       4100  33.17    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  147|  157|  177|  168|  143|  117|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 27.9| 27.8| 32.7| 27.2| 26.2| 21.2|     |     |     |     |     |     | 

  2  |   53|   53|   53|   58|   59|   62|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.1|  9.4|  9.8|  9.4| 10.8| 11.3|     |     |     |     |     |     | 

  3  |   67|   67|   63|   67|   47|   59|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.7| 11.9| 11.6| 10.9|  8.6| 10.7|     |     |     |     |     |     | 

  4  |   56|   46|   49|   54|   48|   55|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.6|  8.2|  9.1|  8.8|  8.8| 10.0|     |     |     |     |     |     | 

  5  |   41|   43|   33|   52|   47|   35|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  7.8|  7.6|  6.1|  8.4|  8.6|  6.4|     |     |     |     |     |     | 

  6  |   62|   98|   74|   71|   73|   82|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 11.8| 17.4| 13.7| 11.5| 13.4| 14.9|     |     |     |     |     |     | 

  7  |   42|   40|   47|   64|   52|   53|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.0|  7.1|  8.7| 10.4|  9.5|  9.6|     |     |     |     |     |     | 

  8  |   33|   26|   26|   54|   54|   49|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.3|  4.6|  4.8|  8.8|  9.9|  8.9|     |     |     |     |     |     | 

  9  |   16|   22|   14|   18|   18|   21|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.0|  3.9|  2.6|  2.9|  3.3|  3.8|     |     |     |     |     |     | 

 10  |    7|    9|    4|    8|    4|   12|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.3|  1.6|   .7|  1.3|   .7|  2.2|     |     |     |     |     |     | 

 11  |    3|    3|    1|    3|    1|    6|     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .6|   .5|   .2|   .5|   .2|  1.1|     |     |     |     |     |     | 

 99  | 140M| 150M| 145M| 120M| 152M| 120M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     527   564   541   617   546   551     0     0     0     0     0     0 
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V82   SKALOMETER: SCHMIDT,UL                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   82|   81|   93|   79|   75|   85| 
  %  | 15.6| 14.8| 18.3| 14.7| 14.3| 15.5| 

  2  |   49|   44|   44|   41|   47|   49| 
  %  |  9.3|  8.1|  8.6|  7.6|  9.0|  8.9| 

  3  |   56|   58|   50|   75|   62|   55| 
  %  | 10.6| 10.6|  9.8| 14.0| 11.8| 10.0| 

  4  |   65|   52|   50|   66|   55|   64| 
  %  | 12.3|  9.5|  9.8| 12.3| 10.5| 11.7| 

  5  |   39|   49|   44|   49|   55|   44| 
  %  |  7.4|  9.0|  8.6|  9.1| 10.5|  8.0| 

  6  |   78|   96|   87|   87|   77|   92| 
  %  | 14.8| 17.6| 17.1| 16.2| 14.7| 16.8| 

  7  |   57|   60|   55|   48|   56|   54| 
  %  | 10.8| 11.0| 10.8|  9.0| 10.7|  9.9| 

  8  |   58|   51|   44|   53|   55|   66| 
  %  | 11.0|  9.3|  8.6|  9.9| 10.5| 12.0| 

  9  |   27|   37|   28|   30|   32|   30| 
  %  |  5.1|  6.8|  5.5|  5.6|  6.1|  5.5| 

 10  |   12|   13|   12|    7|    8|    4| 
  %  |  2.3|  2.4|  2.4|  1.3|  1.5|   .7| 

 11  |    4|    5|    2|    1|    3|    5| 
  %  |   .8|   .9|   .4|   .2|   .6|   .9| 

 99  | 157M| 152M| 144M| 154M| 158M| 132M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     527   546   509   536   525   548 
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V83   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 83 V83   SKALOMETER: O. SCHILY                                Ref.Nr.: 83 

Position:  125    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(p)  Skalometer: Otto Schily 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5214 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              266   2.15   5.10 
02. -4                                                       163   1.32   3.13 
03. -3                                                       311   2.52   5.96 
04. -2                                                       328   2.65   6.29 
05. -1                                                       329   2.66   6.31 
06. 0                                                        988   7.99  18.95 
07. +1                                                       786   6.36  15.07 
08. +2                                                       955   7.73  18.32 
09. +3                                                       709   5.74  13.60 
10. +4                                                       277   2.24   5.31 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     102   0.83   1.96 

99. KA                                                       939   7.60    . 
00. in den Wochen 03-17,39-44 nicht erhoben                 6208  50.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |   32|   42|   30|   34|   31|   28| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.5|  7.0|  5.1|  5.8|  5.6|  4.8| 

  2  |     |     |     |     |     |     |   21|   22|   19|   16|   22|   12| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.6|  3.7|  3.2|  2.7|  4.0|  2.1| 

  3  |     |     |     |     |     |     |   35|   30|   35|   39|   37|   32| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.0|  5.0|  5.9|  6.6|  6.7|  5.5| 

  4  |     |     |     |     |     |     |   49|   35|   40|   29|   39|   37| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  8.4|  5.8|  6.8|  4.9|  7.1|  6.4| 

  5  |     |     |     |     |     |     |   37|   33|   30|   44|   24|   41| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.4|  5.5|  5.1|  7.5|  4.4|  7.0| 

  6  |     |     |     |     |     |     |  108|  107|  117|   97|  100|  122| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 18.6| 17.8| 19.8| 16.5| 18.2| 21.0| 

  7  |     |     |     |     |     |     |   86|   83|   93|   88|   89|   88| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 14.8| 13.8| 15.7| 15.0| 16.2| 15.1| 

  8  |     |     |     |     |     |     |  106|  104|   98|  115|  105|  114| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 18.2| 17.3| 16.6| 19.6| 19.1| 19.6| 

  9  |     |     |     |     |     |     |   72|   89|   88|   77|   64|   59| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 12.4| 14.8| 14.9| 13.1| 11.7| 10.1| 

 10  |     |     |     |     |     |     |   24|   37|   28|   38|   27|   41| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.1|  6.2|  4.7|  6.5|  4.9|  7.0| 

 11  |     |     |     |     |     |     |   12|   19|   14|   10|   11|    8| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.1|  3.2|  2.4|  1.7|  2.0|  1.4| 

 99  |     |     |     |     |     |     | 110M|  94M|  99M|  89M| 103M| 112M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   582   601   592   587   549   582 
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V83   SKALOMETER: O. SCHILY                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |   28|   24|   17| 
  %  |     |     |     |  4.9|  4.2|  3.0| 

  2  |     |     |     |   20|   16|   15| 
  %  |     |     |     |  3.5|  2.8|  2.6| 

  3  |     |     |     |   34|   31|   38| 
  %  |     |     |     |  6.0|  5.4|  6.6| 

  4  |     |     |     |   35|   36|   28| 
  %  |     |     |     |  6.1|  6.3|  4.9| 

  5  |     |     |     |   45|   38|   37| 
  %  |     |     |     |  7.9|  6.6|  6.4| 

  6  |     |     |     |   93|  123|  121| 
  %  |     |     |     | 16.3| 21.4| 21.0| 

  7  |     |     |     |   82|   86|   91| 
  %  |     |     |     | 14.4| 14.9| 15.8| 

  8  |     |     |     |  114|   99|  100| 
  %  |     |     |     | 20.0| 17.2| 17.4| 

  9  |     |     |     |   87|   89|   84| 
  %  |     |     |     | 15.3| 15.5| 14.6| 

 10  |     |     |     |   26|   22|   34| 
  %  |     |     |     |  4.6|  3.8|  5.9| 

 11  |     |     |     |    6|   12|   10| 
  %  |     |     |     |  1.1|  2.1|  1.7| 

 99  |     |     |     | 120M| 107M| 105M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   570   576   575 

V84   SKALOMETER: W.SCHÄUBLE                               Ref.Nr.: 84 V84   SKALOMETER: W.SCHÄUBLE                               Ref.Nr.: 84 

Position:  127    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(q)  Skalometer: Wolfgang Schäuble 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    616 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               37   0.30   6.01 
02. -4                                                        30   0.24   4.87 
03. -3                                                        44   0.36   7.14 
04. -2                                                        37   0.30   6.01 
05. -1                                                        31   0.25   5.03 
06. 0                                                        110   0.89  17.86 
07. +1                                                        76   0.61  12.34 
08. +2                                                        81   0.66  13.15 
09. +3                                                       106   0.86  17.21 
10. +4                                                        41   0.33   6.66 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      23   0.19   3.73 

99. KA                                                        70   0.57    . 
00. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V85   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 85 V85   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 85 

Position:  129    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(r)  Skalometer: Gerhard Schröder 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11930 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1697  13.73  14.22 
02. -4                                                       814   6.59   6.82 
03. -3                                                      1040   8.41   8.72 
04. -2                                                       794   6.42   6.66 
05. -1                                                       593   4.80   4.97 
06. 0                                                       1616  13.07  13.55 
07. +1                                                      1208   9.77  10.13 
08. +2                                                      1595  12.90  13.37 
09. +3                                                      1435  11.61  12.03 
10. +4                                                       758   6.13   6.35 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     380   3.07   3.19 

99. KA                                                       431   3.49    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   92|  125|  106|  113|   96|   88|   91|  103|  108|  108|  104|  115| 
  %  | 14.2| 18.2| 16.1| 15.7| 14.1| 13.4| 13.5| 15.3| 16.2| 16.6| 16.6| 17.2| 

  2  |   58|   55|   61|   70|   64|   35|   54|   41|   49|   48|   46|   46| 
  %  |  9.0|  8.0|  9.3|  9.7|  9.4|  5.3|  8.0|  6.1|  7.4|  7.4|  7.3|  6.9| 

  3  |   55|   66|   65|   56|   62|   64|   53|   64|   66|   55|   64|   72| 
  %  |  8.5|  9.6|  9.9|  7.8|  9.1|  9.7|  7.9|  9.5|  9.9|  8.5| 10.2| 10.8| 

  4  |   45|   48|   46|   52|   43|   41|   56|   36|   44|   50|   30|   53| 
  %  |  7.0|  7.0|  7.0|  7.2|  6.3|  6.2|  8.3|  5.3|  6.6|  7.7|  4.8|  7.9| 

  5  |   34|   40|   37|   35|   30|   40|   31|   31|   34|   33|   32|   32| 
  %  |  5.3|  5.8|  5.6|  4.9|  4.4|  6.1|  4.6|  4.6|  5.1|  5.1|  5.1|  4.8| 

  6  |   88|   96|   87|  104|   81|   76|  114|   80|   86|   86|   85|   89| 
  %  | 13.6| 14.0| 13.2| 14.5| 11.9| 11.6| 16.9| 11.9| 12.9| 13.3| 13.6| 13.3| 

  7  |   73|   53|   75|   65|   67|   73|   70|   74|   62|   58|   72|   62| 
  %  | 11.3|  7.7| 11.4|  9.0|  9.9| 11.1| 10.4| 11.0|  9.3|  8.9| 11.5|  9.3| 

  8  |   76|   87|   69|   70|   80|   85|   89|   95|   93|   84|   76|   80| 
  %  | 11.8| 12.7| 10.5|  9.7| 11.8| 12.9| 13.2| 14.1| 14.0| 12.9| 12.1| 12.0| 

  9  |   67|   66|   64|   93|  100|   82|   69|   83|   59|   74|   64|   61| 
  %  | 10.4|  9.6|  9.7| 12.9| 14.7| 12.5| 10.2| 12.3|  8.9| 11.4| 10.2|  9.1| 

 10  |   36|   34|   33|   43|   38|   47|   30|   40|   41|   34|   36|   45| 
  %  |  5.6|  5.0|  5.0|  6.0|  5.6|  7.2|  4.4|  5.9|  6.2|  5.2|  5.7|  6.7| 

 11  |   22|   16|   14|   18|   18|   26|   18|   26|   24|   19|   18|   14| 
  %  |  3.4|  2.3|  2.1|  2.5|  2.7|  4.0|  2.7|  3.9|  3.6|  2.9|  2.9|  2.1| 

 99  |  21M|  28M|  29M|  18M|  19M|  14M|  17M|  22M|  25M|  27M|  25M|  25M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     646   686   657   719   679   657   675   673   666   649   627   669 
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V85   SKALOMETER: SCHRöDER                                       (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   89|   77|   69|   71|   69|   73| 
  %  | 13.5| 11.6| 10.9| 10.8| 10.6| 11.1| 

  2  |   42|   28|   33|   37|   27|   20| 
  %  |  6.4|  4.2|  5.2|  5.6|  4.1|  3.0| 

  3  |   43|   53|   48|   60|   47|   47| 
  %  |  6.5|  8.0|  7.6|  9.1|  7.2|  7.1| 

  4  |   36|   42|   49|   41|   42|   40| 
  %  |  5.5|  6.3|  7.7|  6.2|  6.4|  6.1| 

  5  |   38|   25|   36|   34|   28|   23| 
  %  |  5.8|  3.8|  5.7|  5.2|  4.3|  3.5| 

  6  |  108|   83|   77|   87|  104|   85| 
  %  | 16.4| 12.5| 12.1| 13.2| 15.9| 12.9| 

  7  |   56|   64|   68|   76|   74|   66| 
  %  |  8.5|  9.6| 10.7| 11.6| 11.3| 10.0| 

  8  |   95|  102|   82|  104|  108|  120| 
  %  | 14.4| 15.4| 12.9| 15.8| 16.5| 18.2| 

  9  |   76|  108|  100|   82|   87|  100| 
  %  | 11.6| 16.3| 15.8| 12.5| 13.3| 15.2| 

 10  |   52|   51|   52|   42|   47|   57| 
  %  |  7.9|  7.7|  8.2|  6.4|  7.2|  8.6| 

 11  |   23|   31|   20|   23|   21|   29| 
  %  |  3.5|  4.7|  3.2|  3.5|  3.2|  4.4| 

 99  |  26M|  34M|  19M|  33M|  29M|  20M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     658   664   634   657   654   660 
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V86   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 86 V86   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 86 

Position:  131    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(s)  Skalometer: Edmund Stoiber 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11718 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1471  11.90  12.55 
02. -4                                                       857   6.93   7.31 
03. -3                                                      1082   8.75   9.23 
04. -2                                                       995   8.05   8.49 
05. -1                                                       840   6.80   7.17 
06. 0                                                       1504  12.17  12.83 
07. +1                                                      1178   9.53  10.05 
08. +2                                                      1435  11.61  12.25 
09. +3                                                      1319  10.67  11.26 
10. +4                                                       642   5.19   5.48 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     395   3.20   3.37 

99. KA                                                       643   5.20    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   77|   88|  103|   91|   92|   88|   81|  104|   83|   77|   84|   79| 
  %  | 12.1| 13.1| 16.0| 12.9| 13.7| 13.5| 12.4| 15.7| 12.7| 12.0| 13.5| 12.1| 

  2  |   29|   42|   47|   46|   58|   58|   29|   57|   52|   52|   60|   43| 
  %  |  4.6|  6.2|  7.3|  6.5|  8.7|  8.9|  4.5|  8.6|  7.9|  8.1|  9.7|  6.6| 

  3  |   56|   42|   41|   50|   65|   50|   61|   50|   66|   69|   57|   59| 
  %  |  8.8|  6.2|  6.4|  7.1|  9.7|  7.7|  9.4|  7.5| 10.1| 10.7|  9.2|  9.0| 

  4  |   47|   38|   46|   62|   53|   42|   68|   45|   47|   54|   60|   69| 
  %  |  7.4|  5.6|  7.2|  8.8|  7.9|  6.5| 10.4|  6.8|  7.2|  8.4|  9.7| 10.6| 

  5  |   56|   46|   31|   57|   43|   45|   53|   42|   41|   36|   28|   42| 
  %  |  8.8|  6.8|  4.8|  8.1|  6.4|  6.9|  8.1|  6.3|  6.3|  5.6|  4.5|  6.4| 

  6  |   72|   94|   89|  107|   75|   67|   86|   77|   80|   80|   82|   85| 
  %  | 11.3| 14.0| 13.9| 15.2| 11.2| 10.3| 13.2| 11.6| 12.2| 12.4| 13.2| 13.0| 

  7  |   71|   69|   67|   79|   59|   79|   59|   77|   60|   55|   63|   68| 
  %  | 11.2| 10.3| 10.4| 11.2|  8.8| 12.1|  9.1| 11.6|  9.2|  8.5| 10.2| 10.4| 

  8  |   84|   81|   74|   67|   88|   76|   80|   76|   89|   84|   66|   77| 
  %  | 13.2| 12.0| 11.5|  9.5| 13.1| 11.7| 12.3| 11.5| 13.6| 13.0| 10.6| 11.8| 

  9  |   72|   95|   73|   87|   85|   90|   66|   70|   70|   72|   68|   86| 
  %  | 11.3| 14.1| 11.4| 12.3| 12.7| 13.8| 10.1| 10.6| 10.7| 11.2| 11.0| 13.2| 

 10  |   36|   42|   37|   37|   33|   38|   42|   43|   39|   39|   42|   25| 
  %  |  5.7|  6.2|  5.8|  5.2|  4.9|  5.8|  6.5|  6.5|  6.0|  6.1|  6.8|  3.8| 

 11  |   36|   36|   34|   22|   19|   18|   26|   22|   28|   26|   10|   20| 
  %  |  5.7|  5.3|  5.3|  3.1|  2.8|  2.8|  4.0|  3.3|  4.3|  4.0|  1.6|  3.1| 

 99  |  31M|  41M|  44M|  32M|  28M|  20M|  41M|  32M|  36M|  32M|  32M|  41M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     636   673   642   705   670   651   651   663   655   644   620   653 
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V86   SKALOMETER: STOIBER                                        (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   75|   85|   61|   69|   67|   67| 
  %  | 11.8| 13.0|  9.7| 10.6| 10.4| 10.4| 

  2  |   49|   54|   47|   50|   49|   35| 
  %  |  7.7|  8.3|  7.4|  7.7|  7.6|  5.4| 

  3  |   59|   69|   62|   76|   76|   74| 
  %  |  9.3| 10.6|  9.8| 11.7| 11.8| 11.5| 

  4  |   49|   63|   58|   73|   66|   55| 
  %  |  7.7|  9.7|  9.2| 11.2| 10.3|  8.5| 

  5  |   55|   41|   65|   56|   55|   48| 
  %  |  8.7|  6.3| 10.3|  8.6|  8.6|  7.4| 

  6  |   95|   87|   77|   93|   75|   83| 
  %  | 15.0| 13.3| 12.2| 14.3| 11.7| 12.9| 

  7  |   65|   62|   66|   43|   59|   77| 
  %  | 10.3|  9.5| 10.5|  6.6|  9.2| 11.9| 

  8  |   86|   75|   84|   83|   85|   80| 
  %  | 13.6| 11.5| 13.3| 12.7| 13.2| 12.4| 

  9  |   59|   63|   68|   59|   67|   69| 
  %  |  9.3|  9.7| 10.8|  9.0| 10.4| 10.7| 

 10  |   26|   36|   28|   35|   28|   36| 
  %  |  4.1|  5.5|  4.4|  5.4|  4.4|  5.6| 

 11  |   15|   17|   15|   15|   15|   21| 
  %  |  2.4|  2.6|  2.4|  2.3|  2.3|  3.3| 

 99  |  51M|  46M|  22M|  38M|  41M|  35M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     633   652   631   652   642   645 

V87   SKALOMETER: TÖPFER                                   Ref.Nr.: 87 V87   SKALOMETER: TÖPFER                                   Ref.Nr.: 87 

Position:  133    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(t)  Skalometer: Klaus Töpfer 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    382 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker                8   0.06   2.09 
02. -4                                                         8   0.06   2.09 
03. -3                                                         7   0.06   1.83 
04. -2                                                        15   0.12   3.93 
05. -1                                                        25   0.20   6.54 
06. 0                                                        100   0.81  26.18 
07. +1                                                        64   0.52  16.75 
08. +2                                                        69   0.56  18.06 
09. +3                                                        60   0.49  15.71 
10. +4                                                        17   0.14   4.45 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       9   0.07   2.36 

99. KA                                                       304   2.46    . 
00. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  127 

V88   SKALOMETER:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 88 V88   SKALOMETER:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 88 

Position:  135    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(u)  Skalometer: Guido Westerwelle 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11286 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1263  10.22  11.19 
02. -4                                                       850   6.88   7.53 
03. -3                                                      1183   9.57  10.48 
04. -2                                                      1131   9.15  10.02 
05. -1                                                       945   7.65   8.37 
06. 0                                                       1953  15.80  17.30 
07. +1                                                      1286  10.40  11.39 
08. +2                                                      1314  10.63  11.64 
09. +3                                                       913   7.39   8.09 
10. +4                                                       315   2.55   2.79 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     133   1.08   1.18 

99. KA                                                      1075   8.70    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   68|   73|   89|   69|   82|   78|   76|   75|   86|   84|   76|   67| 
  %  | 11.2| 11.2| 14.4| 10.3| 12.7| 12.6| 12.0| 11.6| 13.8| 13.5| 12.8| 10.5| 

  2  |   57|   33|   50|   50|   49|   44|   60|   46|   55|   50|   56|   45| 
  %  |  9.4|  5.1|  8.1|  7.4|  7.6|  7.1|  9.5|  7.1|  8.8|  8.0|  9.4|  7.1| 

  3  |   64|   56|   72|   84|   84|   79|   61|   64|   58|   55|   58|   81| 
  %  | 10.5|  8.6| 11.7| 12.5| 13.0| 12.8|  9.7|  9.9|  9.3|  8.8|  9.8| 12.7| 

  4  |   54|   64|   65|   72|   57|   57|   63|   60|   70|   70|   61|   52| 
  %  |  8.9|  9.8| 10.5| 10.7|  8.8|  9.2| 10.0|  9.2| 11.2| 11.2| 10.3|  8.2| 

  5  |   55|   51|   45|   60|   56|   47|   55|   58|   52|   54|   58|   33| 
  %  |  9.0|  7.8|  7.3|  8.9|  8.7|  7.6|  8.7|  8.9|  8.3|  8.7|  9.8|  5.2| 

  6  |  101|  127|   97|  124|   90|   96|  116|  116|  101|   78|   84|  127| 
  %  | 16.6| 19.5| 15.7| 18.4| 13.9| 15.5| 18.4| 17.9| 16.2| 12.5| 14.1| 19.9| 

  7  |   66|   70|   57|   66|   70|   61|   66|   71|   71|   82|   66|   80| 
  %  | 10.8| 10.7|  9.2|  9.8| 10.8|  9.9| 10.5| 10.9| 11.4| 13.1| 11.1| 12.6| 

  8  |   66|   81|   66|   69|   70|   71|   59|   83|   73|   84|   65|   86| 
  %  | 10.8| 12.4| 10.7| 10.3| 10.8| 11.5|  9.4| 12.8| 11.7| 13.5| 10.9| 13.5| 

  9  |   62|   62|   47|   52|   62|   53|   49|   56|   40|   46|   45|   48| 
  %  | 10.2|  9.5|  7.6|  7.7|  9.6|  8.6|  7.8|  8.6|  6.4|  7.4|  7.6|  7.5| 

 10  |   14|   22|   19|   21|   22|   22|   22|   17|   10|   14|   17|   12| 
  %  |  2.3|  3.4|  3.1|  3.1|  3.4|  3.6|  3.5|  2.6|  1.6|  2.2|  2.9|  1.9| 

 11  |    2|   13|   10|    6|    5|   10|    4|    3|    7|    7|    8|    6| 
  %  |   .3|  2.0|  1.6|   .9|   .8|  1.6|   .6|   .5|  1.1|  1.1|  1.3|   .9| 

 99  |  58M|  62M|  69M|  64M|  51M|  53M|  61M|  46M|  68M|  52M|  58M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     609   652   617   673   647   618   631   649   623   624   594   637 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  128 

V88   SKALOMETER:WESTERWELLE                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   61|   62|   47|   52|   55|   63| 
  %  |  9.7| 10.0|  7.9|  8.4|  8.9| 10.0| 

  2  |   39|   62|   36|   43|   33|   42| 
  %  |  6.2| 10.0|  6.0|  7.0|  5.3|  6.7| 

  3  |   70|   56|   61|   69|   55|   56| 
  %  | 11.2|  9.0| 10.2| 11.2|  8.9|  8.9| 

  4  |   73|   51|   57|   79|   60|   66| 
  %  | 11.6|  8.2|  9.6| 12.8|  9.7| 10.5| 

  5  |   52|   53|   53|   59|   51|   53| 
  %  |  8.3|  8.5|  8.9|  9.6|  8.2|  8.4| 

  6  |  106|  107|  126|  106|  136|  115| 
  %  | 16.9| 17.2| 21.1| 17.2| 21.9| 18.3| 

  7  |   86|   78|   68|   65|   78|   85| 
  %  | 13.7| 12.5| 11.4| 10.5| 12.6| 13.5| 

  8  |   68|   81|   78|   71|   78|   65| 
  %  | 10.8| 13.0| 13.1| 11.5| 12.6| 10.3| 

  9  |   45|   48|   44|   45|   50|   59| 
  %  |  7.2|  7.7|  7.4|  7.3|  8.1|  9.4| 

 10  |   14|   21|   20|   18|   14|   16| 
  %  |  2.2|  3.4|  3.4|  2.9|  2.3|  2.5| 

 11  |   13|    4|    6|   10|   10|    9| 
  %  |  2.1|   .6|  1.0|  1.6|  1.6|  1.4| 

 99  |  57M|  75M|  57M|  73M|  63M|  51M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     627   623   596   617   620   629 

V89   SKALOMETER: G. BUSH                                  Ref.Nr.: 89 V89   SKALOMETER: G. BUSH                                  Ref.Nr.: 89 

Position:  137    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(v)  Und was halten Sie vom amerikanischen Präsidenten 
George W. Bush? 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    655 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              331   2.68  50.53 
02. -4                                                        64   0.52   9.77 
03. -3                                                        67   0.54  10.23 
04. -2                                                        43   0.35   6.56 
05. -1                                                        18   0.15   2.75 
06. 0                                                         53   0.43   8.09 
07. +1                                                        23   0.19   3.51 
08. +2                                                        24   0.19   3.66 
09. +3                                                        18   0.15   2.75 
10. +4                                                         9   0.07   1.37 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       5   0.04   0.76 

99. KA                                                        39   0.32    . 
00. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V90   ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 90 V90   ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 90 

Position:  139    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11  Was meinen Sie, ist die ... (Partei einsetzen) in wich- 
tigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig? 

F.11a  SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2528 

1. eher zerstritten                                         1731  14.00  68.47 
2. eher einig                                                797   6.45  31.53 

9. KA                                                        210   1.70    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  484|     |     |     |     |     |  455|     | 
  %  |     |     |     |     | 74.6|     |     |     |     |     | 75.1|     | 

  2  |     |     |     |     |  165|     |     |     |     |     |  151|     | 
  %  |     |     |     |     | 25.4|     |     |     |     |     | 24.9|     | 

  9  |     |     |     |     |  49M|     |     |     |     |     |  46M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   649     0     0     0     0     0   606     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  386|     |  406|     |     | 
  %  |     | 60.4|     | 64.0|     |     | 

  2  |     |  253|     |  228|     |     | 
  %  |     | 39.6|     | 36.0|     |     | 

  9  |     |  59M|     |  56M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   639     0   634     0     0 

V91   ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 91 V91   ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 91 

Position:  140    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11b  Ist die CDU ... 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2514 

1. eher zerstritten                                         1597  12.92  63.52 
2. eher einig                                                917   7.42  36.48 

9. KA                                                        224   1.81    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V92   ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 92 V92   ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 92 

Position:  141    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11c  Ist die CSU ... 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2228 

1. eher zerstritten                                          901   7.29  40.44 
2. eher einig                                               1327  10.74  59.56 

9. KA                                                        510   4.13    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V93   ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 93 V93   ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 93 

Position:  142    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11d  Sind die Grünen ... 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2414 

1. eher zerstritten                                         1305  10.56  54.06 
2. eher einig                                               1109   8.97  45.94 

9. KA                                                        324   2.62    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V94   ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 94 V94   ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 94 

Position:  143    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11e  Ist die FDP ... 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2141 

1. eher zerstritten                                          978   7.91  45.68 
2. eher einig                                               1163   9.41  54.32 

9. KA                                                        597   4.83    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V95   ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 95 V95   ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 95 

Position:  144    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11f  Ist die PDS ... 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2255 

1. eher zerstritten                                          999   8.08  44.30 
2. eher einig                                               1256  10.16  55.70 

9. KA                                                        483   3.91    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V96   ZERSTRITTEN: CDU/CSU                                 Ref.Nr.: 96 V96   ZERSTRITTEN: CDU/CSU                                 Ref.Nr.: 96 

Position:  145    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.11g  Und wie ist das zwischen CDU und CSU? Sind CDU und CSU 
untereinander in wichtigen politischen Fragen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2409 

1. eher zerstritten oder                                    1596  12.91  66.25 
2. eher einig?                                               813   6.58  33.75 

9. KA                                                        329   2.66    . 
0. in den Wochen 03-12,17-28,35-39,44,48-50 nicht erhoben   9623  77.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  371|     |     |     |     |     |  312|     | 
  %  |     |     |     |     | 60.2|     |     |     |     |     | 56.3|     | 

  2  |     |     |     |     |  245|     |     |     |     |     |  242|     | 
  %  |     |     |     |     | 39.8|     |     |     |     |     | 43.7|     | 

  9  |     |     |     |     |  82M|     |     |     |     |     |  98M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   616     0     0     0     0     0   554     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  460|     |  453|     |     | 
  %  |     | 73.1|     | 74.3|     |     | 

  2  |     |  169|     |  157|     |     | 
  %  |     | 26.9|     | 25.7|     |     | 

  9  |     |  69M|     |  80M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   629     0   610     0     0 
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V97   VERHÄLTNIS SPD-GRÜNE                                 Ref.Nr.: 97 V97   VERHÄLTNIS SPD-GRÜNE                                 Ref.Nr.: 97 

Position:  146    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12  Was meinen Sie zum Verhältnis der beiden Regierungs- 
parteien: Ist in der Bundesregierung das Verhältnis zwischen 
SPD und Grünen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    608 

1. eher gut, oder                                            360   2.91  59.21 
2. eher schlecht?                                            248   2.01  40.79 

9. KA                                                         82   0.66    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V98   BTW 2006:CDU KANDIDAT                                Ref.Nr.: 98 V98   BTW 2006:CDU KANDIDAT                                Ref.Nr.: 98 

Position:  147    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.13  Was meinen Sie: Mit welchem Kanzlerkandidaten bzw. wel- 
cher Kanzlerkandidatin hat die CDU/CSU die größten Chancen, 
die nächste Bundestagswahl zu gewinnen? Mit ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3103 

1. Angela Merkel,                                           1556  12.59  50.15 
2. Edmund Stoiber,                                           950   7.69  30.62 
3. Roland Koch oder                                           93   0.75   3.00 
4. mit jemand anderem?                                       196   1.59   6.32 
5. Friedrich Merz                                            180   1.46   5.80 
6. Christian Wulff                                           128   1.04   4.13 

9. KA                                                        963   7.79    . 
0. in den Wochen 03-14,20,26-35,42,46 nicht erhoben         8295  67.11    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  273|     |  269|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 41.1|     | 51.0|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  167|     |  176|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 25.1|     | 33.4|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |   55|     |    5|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  8.3|     |   .9|     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |   30|     |   51|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.5|     |  9.7|     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |  127|     |   21|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 19.1|     |  4.0|     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |   13|     |    5|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.0|     |   .9|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |   6M|     | 168M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   665     0   527     0     0     0     0 
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V98   BTW 2006:CDU KANDIDAT                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  255|     |  231|     |  232|  296| 
  %  | 54.6|     | 47.8|     | 51.8| 57.7| 

  2  |  159|     |  154|     |  145|  149| 
  %  | 34.0|     | 31.9|     | 32.4| 29.0| 

  3  |    9|     |   12|     |    2|   10| 
  %  |  1.9|     |  2.5|     |   .4|  1.9| 

  4  |   25|     |   47|     |   28|   15| 
  %  |  5.4|     |  9.7|     |  6.3|  2.9| 

  5  |   10|     |   10|     |    5|    7| 
  %  |  2.1|     |  2.1|     |  1.1|  1.4| 

  6  |    9|     |   29|     |   36|   36| 
  %  |  1.9|     |  6.0|     |  8.0|  7.0| 

  9  | 217M|     | 170M|     | 235M| 167M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M|     | 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     467     0   483     0   448   513 
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V99   BTW 2006:CDU KANDIDAT                                Ref.Nr.: 99 V99   BTW 2006:CDU KANDIDAT                                Ref.Nr.: 99 

Position:  148    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.14  Und sollte die CDU/CSU jetzt schon entscheiden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1817 

1. wer 2006 als Kanzlerkandidat antritt, oder                805   6.51  44.30 
2. sollte sie das nicht?                                    1012   8.19  55.70 

9. KA                                                        187   1.51    . 
0. in den Wochen 03-14,20-42,46-48 nicht erhoben           10357  83.79    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  263|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 45.0|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  322|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 55.0|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |  86M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   585     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  280|     |     |  262| 
  %  |     |     | 45.9|     |     | 42.1| 

  2  |     |     |  330|     |     |  360| 
  %  |     |     | 54.1|     |     | 57.9| 

  9  |     |     |  43M|     |     |  58M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   610     0     0   622 
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V100  EINFLUSS IN DER CDU                                  Ref.Nr.: 100 V100  EINFLUSS IN DER CDU                                  Ref.Nr.: 100 

Position:  149    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15  Und was meinen Sie zur CDU/CSU: Wer hat da mehr Ein- 
fluss, ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2645 

1. Angela Merkel, oder                                      1176   9.51  44.46 
2. Edmund Stoiber?                                          1239  10.02  46.84 
3. beide gleich                                              230   1.86   8.70 

9. KA                                                        175   1.42    . 
0. in den Wochen 03-10,14-20,26-39,44,48-50 nicht erhoben   9541  77.19    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  324|     |     |     |  290|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 46.5|     |     |     | 44.5|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |  301|     |     |     |  303|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 43.2|     |     |     | 46.5|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |   72|     |     |     |   58|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 10.3|     |     |     |  8.9|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |  40M|     |     |     |  44M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   697     0     0     0   651     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  292|     |  270|     |     | 
  %  |     | 44.7|     | 41.9|     |     | 

  2  |     |  305|     |  330|     |     | 
  %  |     | 46.7|     | 51.2|     |     | 

  3  |     |   56|     |   44|     |     | 
  %  |     |  8.6|     |  6.8|     |     | 

  9  |     |  45M|     |  46M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   653     0   644     0     0 
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V101  CDU-PARTEITAG: MERKEL                                Ref.Nr.: 101 V101  CDU-PARTEITAG: MERKEL                                Ref.Nr.: 101 

Position:  150    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.16  Diese Woche fand in Düsseldorf der Parteitag der CDU 
statt. Was meinen Sie, ist Angela Merkel aus diesem 
Parteitag ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    586 

1. gestärkt hervor gegangen,                                 126   1.02  21.50 
2. geschwächt hervor gegangen, oder                          217   1.76  37.03 
3. hat sich da nicht viel geändert?                          243   1.97  41.47 

9. KA                                                         94   0.76    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V102  MERKEL ALS FRAU IN CDU                               Ref.Nr.: 102 V102  MERKEL ALS FRAU IN CDU                               Ref.Nr.: 102 

Position:  151    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.17  Und was meinen Sie ganz allgemein: Ist es für Angela 
Merkel in der CDU/CSU so schwierig ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    649 

1. weil sie eine Frau ist, oder                              308   2.49  47.46 
2. spielt das keine Rolle?                                   341   2.76  52.54 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V103  SEEHOFER-RüCKTRITT                                   Ref.Nr.: 103 V103  SEEHOFER-RüCKTRITT                                   Ref.Nr.: 103 

Position:  152    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Horst Seehofer ist wegen des Streits um die Gesund- 
heitspolitik als stellvertretender Vorsitzender der CDU/CSU- 
Bundestagsfraktion zurückgetreten. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    619 

1. Schadet dieser Rücktritt der CDU/CSU, oder                349   2.82  56.38 
2. nützt dieser Rücktritt der CDU/CSU, oder                   48   0.39   7.75 
3. spielt das keine so große Rolle?                          222   1.80  35.86 

9. KA                                                         64   0.52    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V104  PARTEI:FORTSCHRITTLICH                               Ref.Nr.: 104 V104  PARTEI:FORTSCHRITTLICH                               Ref.Nr.: 104 

Position:  153    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19  Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien 
gerne für sich in Anspruch nehmen. 

F.19A  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"fortschrittlich" zuordnen, ... 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    619 

1. der SPD,                                                  107   0.87  17.29 
2. der CDU/CSU,                                              130   1.05  21.00 
3. den Grünen,                                               125   1.01  20.19 
4. der FDP oder                                               46   0.37   7.43 
5. der PDS?                                                   94   0.76  15.19 
6. keiner Partei                                             117   0.95  18.90 

9. KA                                                         72   0.58    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V105  PARTEI: DEMOKRATISCH                                 Ref.Nr.: 105 V105  PARTEI: DEMOKRATISCH                                 Ref.Nr.: 105 

Position:  154    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19B  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"demokratisch" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    619 

1. der SPD,                                                  149   1.21  24.07 
2. der CDU/CSU,                                              155   1.25  25.04 
3. den Grünen,                                                51   0.41   8.24 
4. der FDP oder                                               38   0.31   6.14 
5. der PDS?                                                  132   1.07  21.32 
6. keiner Partei                                              94   0.76  15.19 

9. KA                                                         72   0.58    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V106  PARTEI: SOZIAL                                       Ref.Nr.: 106 V106  PARTEI: SOZIAL                                       Ref.Nr.: 106 

Position:  155    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19C  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"sozial" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. der SPD,                                                  126   1.02  19.60 
2. der CDU/CSU,                                              113   0.91  17.57 
3. den Grünen,                                                35   0.28   5.44 
4. der FDP oder                                               15   0.12   2.33 
5. der PDS?                                                  258   2.09  40.12 
6. keiner Partei                                              96   0.78  14.93 

9. KA                                                         48   0.39    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V107  PARTEI: LIBERAL                                      Ref.Nr.: 107 V107  PARTEI: LIBERAL                                      Ref.Nr.: 107 

Position:  156    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19D  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"liberal" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    589 

1. der SPD,                                                   62   0.50  10.53 
2. der CDU/CSU,                                               70   0.57  11.88 
3. den Grünen,                                                48   0.39   8.15 
4. der FDP oder                                              294   2.38  49.92 
5. der PDS?                                                   36   0.29   6.11 
6. keiner Partei                                              79   0.64  13.41 

9. KA                                                        102   0.83    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V108  PARTEI: MODERN                                       Ref.Nr.: 108 V108  PARTEI: MODERN                                       Ref.Nr.: 108 

Position:  157    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19E  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"modern" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    605 

1. der SPD,                                                   80   0.65  13.22 
2. der CDU/CSU,                                               94   0.76  15.54 
3. den Grünen,                                               135   1.09  22.31 
4. der FDP oder                                               74   0.60  12.23 
5. der PDS?                                                   75   0.61  12.40 
6. keiner Partei                                             147   1.19  24.30 

9. KA                                                         86   0.70    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V109  DEMOKRATIEZUFRIEDENHT.                               Ref.Nr.: 109 V109  DEMOKRATIEZUFRIEDENHT.                               Ref.Nr.: 109 

Position:  158    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland 
sagen? Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4045 

1. eher zufrieden                                           1262  10.21  31.20 
2. eher unzufrieden                                         2783  22.51  68.80 

9. KA                                                         85   0.69    . 
0. in den Wochen 03,10-12,17-22,28-30,39-42,46-48 nicht     8231  66.59    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  198|     |     |  222|     |     |     |  194|     |     |  203| 
  %  |     | 28.6|     |     | 32.4|     |     |     | 28.6|     |     | 30.1| 

  2  |     |  494|     |     |  464|     |     |     |  485|     |     |  472| 
  %  |     | 71.4|     |     | 67.6|     |     |     | 71.4|     |     | 69.9| 

  9  |     |  22M|     |     |  12M|     |     |     |  12M|     |     |  19M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   692     0     0   686     0     0     0   679     0     0   675 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  213|     |     |  232| 
  %  |     |     | 33.1|     |     | 34.6| 

  2  |     |     |  430|     |     |  438| 
  %  |     |     | 66.9|     |     | 65.4| 

  9  |     |     |  10M|     |     |  10M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   643     0     0   670 
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V110  STäRKE POLITIKINTERESS                               Ref.Nr.: 110 V110  STäRKE POLITIKINTERESS                               Ref.Nr.: 110 

Position:  159    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6188 

1. sehr stark                                                777   6.29  12.56 
2. stark                                                    1916  15.50  30.96 
3. etwas                                                    2520  20.39  40.72 
4. kaum                                                      666   5.39  10.76 
5. gar nicht                                                 309   2.50   4.99 

9. KA                                                         45   0.36    . 
0. in den Wochen 03,10,20,28-30,39-42,46-48 nicht erhoben   6128  49.58    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |   85|     |  102|   93|   79|     |   99|   86|     |     |   90| 
  %  |     | 11.9|     | 13.9| 14.1| 11.8|     | 14.2| 12.4|     |     | 13.0| 

  2  |     |  215|     |  230|  233|  184|     |  200|  208|     |     |  203| 
  %  |     | 30.1|     | 31.3| 35.4| 27.5|     | 28.8| 30.1|     |     | 29.3| 

  3  |     |  300|     |  289|  254|  277|     |  291|  285|     |     |  281| 
  %  |     | 42.0|     | 39.3| 38.5| 41.4|     | 41.9| 41.2|     |     | 40.5| 

  4  |     |   71|     |   79|   79|   87|     |   61|   84|     |     |   73| 
  %  |     |  9.9|     | 10.7| 12.0| 13.0|     |  8.8| 12.2|     |     | 10.5| 

  5  |     |   43|     |   35|     |   42|     |   44|   28|     |     |   46| 
  %  |     |  6.0|     |  4.8|     |  6.3|     |  6.3|  4.1|     |     |  6.6| 

  9  |     |     |     |   2M|  39M|   2M|     |     |     |     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     |     |     | 692M|     |     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   714     0   735   659   669     0   695   691     0     0   693 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |   70|     |     |   73| 
  %  |     |     | 10.7|     |     | 10.8| 

  2  |     |     |  224|     |     |  219| 
  %  |     |     | 34.3|     |     | 32.3| 

  3  |     |     |  266|     |     |  277| 
  %  |     |     | 40.7|     |     | 40.8| 

  4  |     |     |   57|     |     |   75| 
  %  |     |     |  8.7|     |     | 11.0| 

  5  |     |     |   36|     |     |   35| 
  %  |     |     |  5.5|     |     |  5.2| 

  9  |     |     |     |     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   653     0     0   679 
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V111  LEUTE IN FüHR.STELLUNG                               Ref.Nr.: 111 V111  LEUTE IN FüHR.STELLUNG                               Ref.Nr.: 111 

Position:  160    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.22a  Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland im Gros- 
sen und Ganzen die richtigen Leute in den führenden Positionen 
sind oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1340 

1. ja, glaube ich                                            270   2.18  20.15 
2. nein, glaube ich nicht                                    984   7.96  73.43 
3. weiß nicht                                                 86   0.70   6.42 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Wochen 03-12,17-42,46-50 nicht erhoben           11010  89.07    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  128|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 18.3|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  520|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 74.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |   50|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  7.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   698     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  142|     |     |     | 
  %  |     |     | 22.1|     |     |     | 

  2  |     |     |  464|     |     |     | 
  %  |     |     | 72.3|     |     |     | 

  3  |     |     |   36|     |     |     | 
  %  |     |     |  5.6|     |     |     | 

  9  |     |     |  11M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   642     0     0     0 
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V112  LEUTE IN DER POLITIK                                 Ref.Nr.: 112 V112  LEUTE IN DER POLITIK                                 Ref.Nr.: 112 

Position:  161    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.22b  Und wie ist das speziell in der Politik? Glauben Sie, 
dass heute bei uns in Deutschland in der Politik im Großen 
und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    641 

1. die richtigen Leute in den führenden Positionen sind,     157   1.27  24.49 
2. oder, glauben sie das nicht?                              444   3.59  69.27 
3. weiß nicht                                                 40   0.32   6.24 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  157|     |     |     | 
  %  |     |     | 24.5|     |     |     | 

  2  |     |     |  444|     |     |     | 
  %  |     |     | 69.3|     |     |     | 

  3  |     |     |   40|     |     |     | 
  %  |     |     |  6.2|     |     |     | 

  9  |     |     |  12M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   641     0     0     0 
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V113  LEUTE IN WIRTSCHAFT                                  Ref.Nr.: 113 V113  LEUTE IN WIRTSCHAFT                                  Ref.Nr.: 113 

Position:  162    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.22c  Und glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland in 
der Wirtschaft im Großen und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    642 

1. die richtigen Leute in den führenden Positionen sind,     151   1.22  23.52 
2. oder glauben sie das nicht?                               398   3.22  61.99 
3. weiß nicht                                                 93   0.75  14.49 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V114  ZUSTAND D.GESELLSCHAFT                               Ref.Nr.: 114 V114  ZUSTAND D.GESELLSCHAFT                               Ref.Nr.: 114 

Position:  163    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Wie würden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beur- 
teilen: Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1376 

1. dass in unserer Gesellschaft im Großen und Ganzen          18   0.15   1.31 
   alles in Ordnung ist, 
2. dass wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe      576   4.66  41.86 
   von größeren Problemen haben, 
3. dass sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer           584   4.72  42.44 
   schweren Krise befindet oder 
4. glauben Sie, dass wir uns auf eine Katastrophe            198   1.60  14.39 
   zubewegen? 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Wochen 03-07,12-30,39-50 nicht erhoben           10981  88.84    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |    9|     |     |     |     |     |     |     |     |    9| 
  %  |     |     |  1.3|     |     |     |     |     |     |     |     |  1.3| 

  2  |     |     |  292|     |     |     |     |     |     |     |     |  284| 
  %  |     |     | 42.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 41.1| 

  3  |     |     |  292|     |     |     |     |     |     |     |     |  292| 
  %  |     |     | 42.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 42.3| 

  4  |     |     |   92|     |     |     |     |     |     |     |     |  106| 
  %  |     |     | 13.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 15.3| 

  9  |     |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   685     0     0     0     0     0     0     0     0   691 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V115  GESELLSCHAFTSVERGLEICH                               Ref.Nr.: 115 V115  GESELLSCHAFTSVERGLEICH                               Ref.Nr.: 115 

Position:  164    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.24  Und wenn Sie einmal den Zustand der Gesellschaft in 
Deutschland mit dem unserer westeuropäischen Nachbarn verglei- 
chen. Glauben Sie, dass es in unserer Gesellschaft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1256 

1. eher besser geht,                                         431   3.49  34.32 
2. eher schlechter geht, oder                                348   2.82  27.71 
3. sehen Sie da keinen Unterschied?                          477   3.86  37.98 

9. KA                                                        124   1.00    . 
0. in den Wochen 03-07,12-30,39-50 nicht erhoben           10981  88.84    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  217|     |     |     |     |     |     |     |     |  214| 
  %  |     |     | 35.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 33.4| 

  2  |     |     |  160|     |     |     |     |     |     |     |     |  188| 
  %  |     |     | 26.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 29.4| 

  3  |     |     |  239|     |     |     |     |     |     |     |     |  238| 
  %  |     |     | 38.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 37.2| 

  9  |     |     |  70M|     |     |     |     |     |     |     |     |  54M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   616     0     0     0     0     0     0     0     0   640 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V116  KONFLIKTE: ARM + REICH                               Ref.Nr.: 116 V116  KONFLIKTE: ARM + REICH                               Ref.Nr.: 116 

Position:  165    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25  In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar 
Konflikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 
Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in 
Deutschland? 

F.25A  Sind die Konflikte zwischen Arm und Reich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1340 

1. sehr stark,                                               484   3.92  36.12 
2. stark,                                                    600   4.85  44.78 
3. nicht so stark, oder                                      229   1.85  17.09 
4. gibt es da keine Konflikte?                                27   0.22   2.01 

9. KA                                                         19   0.15    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  250|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 37.6|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  296|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 44.5|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  109|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 16.4|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   10|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.5|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  11M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   665     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  234|     | 
  %  |     |     |     |     | 34.7|     | 

  2  |     |     |     |     |  304|     | 
  %  |     |     |     |     | 45.0|     | 

  3  |     |     |     |     |  120|     | 
  %  |     |     |     |     | 17.8|     | 

  4  |     |     |     |     |   17|     | 
  %  |     |     |     |     |  2.5|     | 

  9  |     |     |     |     |   8M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   675     0 
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V117  ARBEITGEBER + ARBEITNE                               Ref.Nr.: 117 V117  ARBEITGEBER + ARBEITNE                               Ref.Nr.: 117 

Position:  166    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25B  Sind die Konflikte zwischen Arbeitgebern und Arbeit- 
nehmern ... 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. sehr stark,                                               216   1.75  17.12 
2. stark,                                                    564   4.56  44.69 
3. nicht so stark, oder                                      448   3.62  35.50 
4. gibt es da keine Konflikte?                                34   0.28   2.69 

9. KA                                                         97   0.78    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  118|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 19.0|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  272|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 43.9|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  212|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 34.2|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   18|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.9|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  56M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   620     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |   98|     | 
  %  |     |     |     |     | 15.3|     | 

  2  |     |     |     |     |  292|     | 
  %  |     |     |     |     | 45.5|     | 

  3  |     |     |     |     |  236|     | 
  %  |     |     |     |     | 36.8|     | 

  4  |     |     |     |     |   16|     | 
  %  |     |     |     |     |  2.5|     | 

  9  |     |     |     |     |  41M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   642     0 
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V118  KONFLIKTE: JUNG + ALT                                Ref.Nr.: 118 V118  KONFLIKTE: JUNG + ALT                                Ref.Nr.: 118 

Position:  167    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25C  Sind die Konflikte zwischen Jungen und Alten ... 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1329 

1. sehr stark,                                               104   0.84   7.83 
2. stark,                                                    350   2.83  26.34 
3. nicht so stark, oder                                      762   6.16  57.34 
4. gibt es da keine Konflikte?                               113   0.91   8.50 

9. KA                                                         30   0.24    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   54|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  8.2|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  184|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 27.8|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  369|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 55.8|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   54|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  8.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  15M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   661     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |   50|     | 
  %  |     |     |     |     |  7.5|     | 

  2  |     |     |     |     |  166|     | 
  %  |     |     |     |     | 24.9|     | 

  3  |     |     |     |     |  393|     | 
  %  |     |     |     |     | 58.8|     | 

  4  |     |     |     |     |   59|     | 
  %  |     |     |     |     |  8.8|     | 

  9  |     |     |     |     |  15M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   668     0 
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V119  AUSLäNDER UND DEUTSCHE                               Ref.Nr.: 119 V119  AUSLäNDER UND DEUTSCHE                               Ref.Nr.: 119 

Position:  168    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25D  Sind die Konflikte zwischen Ausländern und Deutschen .. 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1320 

1. sehr stark,                                               264   2.14  20.00 
2. stark,                                                    578   4.68  43.79 
3. nicht so stark, oder                                      442   3.58  33.48 
4. gibt es da keine Konflikte?                                36   0.29   2.73 

9. KA                                                         39   0.32    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  132|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 20.2|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  266|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 40.7|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  234|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 35.8|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   21|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  3.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  23M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   653     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  132|     | 
  %  |     |     |     |     | 19.8|     | 

  2  |     |     |     |     |  312|     | 
  %  |     |     |     |     | 46.8|     | 

  3  |     |     |     |     |  208|     | 
  %  |     |     |     |     | 31.2|     | 

  4  |     |     |     |     |   15|     | 
  %  |     |     |     |     |  2.2|     | 

  9  |     |     |     |     |  16M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   667     0 
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V120  KONFLIKTE: OST UND WES                               Ref.Nr.: 120 V120  KONFLIKTE: OST UND WES                               Ref.Nr.: 120 

Position:  169    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25E  Sind die Konflikte zwischen Ostdeutschen und West- 
deutschen ... 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1324 

1. sehr stark,                                               167   1.35  12.61 
2. stark,                                                    519   4.20  39.20 
3. nicht so stark, oder                                      569   4.60  42.98 
4. gibt es da keine Konflikte?                                69   0.56   5.21 

9. KA                                                         35   0.28    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   86|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 13.1|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  258|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 39.2|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  278|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 42.2|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   36|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.5|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  18M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   658     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |   81|     | 
  %  |     |     |     |     | 12.2|     | 

  2  |     |     |     |     |  261|     | 
  %  |     |     |     |     | 39.2|     | 

  3  |     |     |     |     |  291|     | 
  %  |     |     |     |     | 43.7|     | 

  4  |     |     |     |     |   33|     | 
  %  |     |     |     |     |  5.0|     | 

  9  |     |     |     |     |  17M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   666     0 
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V121  KONFLIKTE: MANN + FRAU                               Ref.Nr.: 121 V121  KONFLIKTE: MANN + FRAU                               Ref.Nr.: 121 

Position:  170    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25F  Sind die Konflikte zwischen Frauen und Männern ... 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1310 

1. sehr stark,                                                35   0.28   2.67 
2. stark,                                                    191   1.55  14.58 
3. nicht so stark, oder                                      826   6.68  63.05 
4. gibt es da keine Konflikte?                               258   2.09  19.69 

9. KA                                                         49   0.40    . 
0. in den Wochen 03-26,30-46,50 nicht erhoben              11002  89.01    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   16|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.5|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  100|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 15.3|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  398|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 61.0|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  138|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 21.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  24M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   652     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |   19|     | 
  %  |     |     |     |     |  2.9|     | 

  2  |     |     |     |     |   91|     | 
  %  |     |     |     |     | 13.8|     | 

  3  |     |     |     |     |  428|     | 
  %  |     |     |     |     | 65.0|     | 

  4  |     |     |     |     |  120|     | 
  %  |     |     |     |     | 18.2|     | 

  9  |     |     |     |     |  25M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   658     0 
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V122  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAG                               Ref.Nr.: 122 V122  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAG                               Ref.Nr.: 122 

Position:  171    FW1: 9 

Länge:       1 

F.26  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Deutschland? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12295 

1. gut                                                       581   4.70   4.73 
2. teils gut/teils schlecht                                 4706  38.07  38.28 
3. schlecht                                                 7008  56.69  57.00 

9. KA                                                         66   0.53    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   21|   41|   47|   30|   37|   21|   25|   27|   30|   29|   37|   40| 
  %  |  3.2|  5.8|  6.9|  4.1|  5.3|  3.2|  3.6|  3.9|  4.4|  4.3|  5.7|  5.8| 

  2  |  232|  281|  256|  262|  225|  250|  231|  246|  233|  247|  197|  326| 
  %  | 34.9| 39.7| 37.6| 35.6| 32.3| 37.6| 33.5| 35.7| 33.9| 36.8| 30.3| 47.3| 

  3  |  412|  386|  377|  443|  434|  394|  433|  417|  425|  396|  416|  323| 
  %  | 62.0| 54.5| 55.4| 60.3| 62.4| 59.2| 62.8| 60.4| 61.8| 58.9| 64.0| 46.9| 

  9  |   2M|   6M|   6M|   2M|   2M|   6M|   3M|   5M|   3M|   4M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665   708   680   735   696   665   689   690   688   672   650   689 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   42|   28|   28|   31|   30|   37| 
  %  |  6.2|  4.1|  4.3|  4.5|  4.4|  5.5| 

  2  |  314|  272|  286|  288|  275|  285| 
  %  | 46.0| 39.5| 43.9| 41.9| 40.4| 42.2| 

  3  |  326|  389|  338|  369|  376|  354| 
  %  | 47.8| 56.5| 51.8| 53.6| 55.2| 52.4| 

  9  |   2M|   9M|   1M|   2M|   2M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     682   689   652   688   681   676 
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V123  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAG                               Ref.Nr.: 123 V123  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAG                               Ref.Nr.: 123 

Position:  172    FW1: 99 

Länge:       2 

F.27  Welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die 
momentanen wirtschaftlichen Probleme in Deutschland lösen? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11047 

01. CDU                                                     2837  22.95  25.68 
02. CSU                                                      202   1.63   1.83 
03. CDU/CSU                                                  477   3.86   4.32 
04. SPD                                                     1319  10.67  11.94 
05. Bündnis 90/Grüne                                          83   0.67   0.75 
06. FDP                                                      230   1.86   2.08 
07. PDS                                                      269   2.18   2.44 
08. Republikaner                                              23   0.19   0.21 
09. Sonstige                                                  32   0.26   0.29 
10. keine                                                   5575  45.10  50.47 

99. KA                                                      1314  10.63    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  148|  195|  197|  186|  166|  174|  177|  173|  160|  158|  139|  143| 
  %  | 24.5| 31.2| 32.9| 27.5| 26.9| 28.7| 28.5| 27.3| 25.1| 26.1| 23.0| 23.6| 

  2  |   20|   16|    7|   19|    8|    6|   12|    6|    9|    4|   16|   11| 
  %  |  3.3|  2.6|  1.2|  2.8|  1.3|  1.0|  1.9|   .9|  1.4|   .7|  2.6|  1.8| 

  3  |   23|   39|   19|   49|   30|   31|   23|   34|   34|   25|   22|   26| 
  %  |  3.8|  6.2|  3.2|  7.2|  4.9|  5.1|  3.7|  5.4|  5.3|  4.1|  3.6|  4.3| 

  4  |   54|   46|   61|   58|   79|   76|   54|   65|   66|   66|   65|   68| 
  %  |  8.9|  7.3| 10.2|  8.6| 12.8| 12.5|  8.7| 10.3| 10.4| 10.9| 10.8| 11.2| 

  5  |    7|    3|    4|    5|    9|    6|    2|    5|    4|    9|    5|    8| 
  %  |  1.2|   .5|   .7|   .7|  1.5|  1.0|   .3|   .8|   .6|  1.5|   .8|  1.3| 

  6  |   16|   15|   12|    8|   15|    7|   12|   16|    9|    9|   15|    9| 
  %  |  2.6|  2.4|  2.0|  1.2|  2.4|  1.2|  1.9|  2.5|  1.4|  1.5|  2.5|  1.5| 

  7  |   11|    6|   10|   10|   17|   10|   10|   13|   23|   23|   14|   25| 
  %  |  1.8|  1.0|  1.7|  1.5|  2.8|  1.6|  1.6|  2.1|  3.6|  3.8|  2.3|  4.1| 

  8  |     |    2|     |    1|     |    1|    2|    3|    1|    1|    1|    1| 
  %  |     |   .3|     |   .1|     |   .2|   .3|   .5|   .2|   .2|   .2|   .2| 

  9  |     |    1|    2|    1|     |     |    3|    4|    1|    1|    1|    2| 
  %  |     |   .2|   .3|   .1|     |     |   .5|   .6|   .2|   .2|   .2|   .3| 

 10  |  326|  303|  287|  339|  293|  296|  327|  315|  330|  309|  326|  313| 
  %  | 53.9| 48.4| 47.9| 50.1| 47.5| 48.8| 52.6| 49.7| 51.8| 51.1| 54.0| 51.7| 

 99  |  62M|  88M|  87M|  61M|  81M|  64M|  70M|  61M|  54M|  71M|  48M|  88M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     605   626   599   676   617   607   622   634   637   605   604   606 
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V123  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAG                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  156|  118|  146|  119|  138|  144| 
  %  | 25.8| 19.0| 25.8| 19.2| 23.0| 24.1| 

  2  |    7|   13|   14|   13|    7|   14| 
  %  |  1.2|  2.1|  2.5|  2.1|  1.2|  2.3| 

  3  |    9|   18|   18|   22|   33|   22| 
  %  |  1.5|  2.9|  3.2|  3.6|  5.5|  3.7| 

  4  |   86|  117|   79|  101|   91|   87| 
  %  | 14.2| 18.8| 14.0| 16.3| 15.2| 14.5| 

  5  |    6|    1|    1|    2|    4|    2| 
  %  |  1.0|   .2|   .2|   .3|   .7|   .3| 

  6  |   20|   12|   13|   13|   16|   13| 
  %  |  3.3|  1.9|  2.3|  2.1|  2.7|  2.2| 

  7  |   19|   16|   11|   23|   16|   12| 
  %  |  3.1|  2.6|  1.9|  3.7|  2.7|  2.0| 

  8  |    2|    1|    1|    1|    1|    4| 
  %  |   .3|   .2|   .2|   .2|   .2|   .7| 

  9  |    8|     |    3|    4|    1|     | 
  %  |  1.3|     |   .5|   .6|   .2|     | 

 10  |  291|  326|  280|  321|  293|  300| 
  %  | 48.2| 52.4| 49.5| 51.9| 48.8| 50.2| 

 99  |  80M|  76M|  87M|  71M|  83M|  82M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     604   622   566   619   600   598 
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V124  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 124 V124  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 124 

Position:  174    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12329 

1. gut                                                      4572  36.99  37.08 
2. teils gut/teils schlecht                                 5571  45.07  45.19 
3. schlecht                                                 2186  17.68  17.73 

9. KA                                                         32   0.26    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  213|  241|  259|  258|  242|  245|  249|  265|  221|  270|  222|  291| 
  %  | 32.0| 33.8| 37.8| 35.0| 34.8| 36.5| 36.0| 38.5| 32.1| 40.0| 34.1| 42.2| 

  2  |  324|  348|  303|  332|  325|  309|  322|  301|  323|  288|  304|  265| 
  %  | 48.6| 48.7| 44.2| 45.0| 46.7| 46.1| 46.5| 43.7| 46.9| 42.7| 46.7| 38.5| 

  3  |  129|  125|  123|  147|  129|  117|  121|  123|  145|  117|  125|  133| 
  %  | 19.4| 17.5| 18.0| 19.9| 18.5| 17.4| 17.5| 17.9| 21.0| 17.3| 19.2| 19.3| 

  9  |   1M|     |   1M|     |   2M|     |     |   6M|   2M|   1M|   1M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   714   685   737   696   671   692   689   689   675   651   689 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  279|  267|  262|  257|  279|  252| 
  %  | 40.8| 38.6| 40.1| 37.4| 40.8| 37.3| 

  2  |  291|  306|  300|  323|  298|  309| 
  %  | 42.5| 44.3| 45.9| 46.9| 43.6| 45.7| 

  3  |  114|  118|   91|  108|  106|  115| 
  %  | 16.7| 17.1| 13.9| 15.7| 15.5| 17.0| 

  9  |     |   7M|     |   2M|     |   4M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     684   691   653   688   683   676 
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V125  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 125 V125  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 125 

Position:  175    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, dass Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12102 

1. besser                                                   1743  14.10  14.40 
2. gleichbleibend oder                                      6055  48.98  50.03 
3. schlechter sein wird?                                    4304  34.82  35.56 

9. KA                                                        259   2.10    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  104|  108|   98|  114|  107|   93|  118|   90|  116|   99|   83|   93| 
  %  | 15.8| 15.6| 14.6| 15.8| 15.6| 14.3| 17.3| 13.3| 17.0| 14.9| 13.0| 13.8| 

  2  |  288|  343|  347|  354|  307|  351|  321|  361|  327|  341|  301|  370| 
  %  | 43.6| 49.6| 51.9| 49.0| 44.6| 53.8| 47.1| 53.3| 48.0| 51.4| 47.3| 54.7| 

  3  |  268|  240|  224|  255|  274|  208|  242|  226|  238|  223|  253|  213| 
  %  | 40.6| 34.7| 33.5| 35.3| 39.8| 31.9| 35.5| 33.4| 34.9| 33.6| 39.7| 31.5| 

  9  |   7M|  23M|  17M|  14M|  10M|  19M|  11M|  18M|  10M|  13M|  15M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     660   691   669   723   688   652   681   677   681   663   637   676 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   89|   82|   81|   99|   81|   88| 
  %  | 13.3| 12.0| 12.7| 14.6| 12.2| 13.2| 

  2  |  346|  349|  316|  350|  350|  333| 
  %  | 51.6| 51.0| 49.4| 51.6| 52.6| 50.0| 

  3  |  235|  253|  243|  229|  235|  245| 
  %  | 35.1| 37.0| 38.0| 33.8| 35.3| 36.8| 

  9  |  14M|  14M|  13M|  12M|  17M|  14M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     670   684   640   678   666   666 
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V126  MIT DEUTSCHLAND AUFWäR                               Ref.Nr.: 126 V126  MIT DEUTSCHLAND AUFWäR                               Ref.Nr.: 126 

Position:  176    FW1: 9 

Länge:       1 

F.30  Was meinen Sie, geht es mit der Wirtschaft in Deutsch- 
land ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12173 

1. zur Zeit eher aufwärts,                                  1753  14.18  14.40 
2. zur Zeit eher abwärts, oder                              4565  36.93  37.50 
3. verändert sich da nicht so viel?                         5855  47.37  48.10 

9. KA                                                        188   1.52    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  109|  120|   92|  115|   79|   88|   74|   84|   87|   98|   99|   96| 
  %  | 16.5| 17.1| 13.7| 15.8| 11.4| 13.4| 10.9| 12.3| 12.7| 14.7| 15.4| 14.1| 

  2  |  204|  211|  251|  238|  296|  242|  274|  263|  256|  228|  259|  267| 
  %  | 30.9| 30.0| 37.4| 32.7| 42.8| 36.7| 40.3| 38.5| 37.4| 34.2| 40.2| 39.3| 

  3  |  348|  372|  329|  374|  317|  329|  332|  336|  341|  341|  286|  316| 
  %  | 52.6| 52.9| 49.0| 51.4| 45.8| 49.9| 48.8| 49.2| 49.9| 51.1| 44.4| 46.5| 

  9  |   6M|  11M|  14M|  10M|   6M|  12M|  12M|  12M|   7M|   9M|   8M|  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     661   703   672   727   692   659   680   683   684   667   644   679 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  136|  107|   88|  103|   95|   83| 
  %  | 20.2| 15.7| 13.6| 15.1| 14.2| 12.4| 

  2  |  225|  281|  281|  271|  259|  259| 
  %  | 33.5| 41.2| 43.5| 39.7| 38.6| 38.8| 

  3  |  311|  294|  277|  309|  317|  326| 
  %  | 46.3| 43.1| 42.9| 45.2| 47.2| 48.8| 

  9  |  12M|  16M|   7M|   7M|  12M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     672   682   646   683   671   668 

V127  PARTEIVORSITZ:RüCKTRIT                               Ref.Nr.: 127 V127  PARTEIVORSITZ:RüCKTRIT                               Ref.Nr.: 127 

Position:  177    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.31  Am Freitag hat Bundeskanzler Gerhard Schröder seinen 
Rücktritt als SPD-Parteivorsitzender erklärt. War das ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    624 

1. eine richtige Entscheidung oder                           479   3.88  76.76 
2. war es das nicht?                                         145   1.17  23.24 

9. KA                                                         90   0.73    . 
0. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                    11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V128  MüNTEFERING NACHFOLGER                               Ref.Nr.: 128 V128  MüNTEFERING NACHFOLGER                               Ref.Nr.: 128 

Position:  178    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.32  (In Woche 07 lautete die Frage:) 
Als Nachfolger für den SPD-Parteivorsitz wurde Franz Münte- 
fering vorgeschlagen. Was meinen Sie: Wird Franz Müntefering 
ein ... 

(In Woche 12 lautete die Frage:) 
Am kommenden Wochenende soll nach dem Rücktritt von Gerhard 
Schröder als SPD-Parteivorsitzender Franz Müntefering gewählt 
werden. Was meinen Sie: Wird Franz Müntefering ein ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1433 

1. besserer Parteivorsitzender als Gerhard Schröder sein,    308   2.49  21.49 
2. wird er ein schlechterer Parteivorsitzender sein,          62   0.50   4.33 
3. ist da kein großer Unterschied, oder                      555   4.49  38.73 
4. können Sie das nicht beurteilen?                          508   4.11  35.45 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Wochen 03,10,14-50 nicht erhoben                 10910  88.26    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  172|     |  136|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 24.5|     | 18.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |   31|     |   31|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  4.4|     |  4.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |  265|     |  290|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 37.7|     | 39.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |  235|     |  273|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 33.4|     | 37.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  11M|     |   7M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   703     0   730     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V129  FüHREN SPD AUS DER KRI                               Ref.Nr.: 129 V129  FüHREN SPD AUS DER KRI                               Ref.Nr.: 129 

Position:  179    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.33  (In den Wochen 07 und 12 lautete die Frage) 
Und was meinen Sie: Wird die jetzt beschlossene Aufgabentei- 
lung zwischen Gerhard Schröder und Franz Müntefering die SPD 
... 

(In Woche 10 lautete die Frage) 
Gerhard Schröder hat seinen Rücktritt als SPD-Parteivorsitzen- 
der erklärt. Als Nachfolger für den SPD-Parteivorsitz wurde 
Franz Müntefering vorgeschlagen. Was meinen Sie: Wird die 
jetzt beschlossene Aufgabenteilung zwischen Gerhard Schröder 
und Franz Müntefering die SPD ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1927 

1. aus der Krise führen oder                                 498   4.03  25.84 
2. wird sie das nicht?                                      1429  11.56  74.16 

9. KA                                                        210   1.70    . 
0. in den Wochen 03,14-50 nicht erhoben                    10224  82.71    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  147|  159|  192|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 23.3| 25.0| 29.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  484|  478|  467|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 76.7| 75.0| 70.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  83M|  49M|  78M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     |     |     | 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   631   637   659     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V130  REFORMPOLITIK SCHWIERI                               Ref.Nr.: 130 V130  REFORMPOLITIK SCHWIERI                               Ref.Nr.: 130 

Position:  180    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34a  Und was meinen Sie: Wird Bundeskanzler Gerhard Schröder 
seine Reformpolitik jetzt ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    695 

1. einfacher fortführen können,                               81   0.66  11.65 
2. wird es jetzt schwieriger, oder                           172   1.39  24.75 
3. wird sich da nicht so viel ändern?                        442   3.58  63.60 

9. KA                                                         19   0.15    . 
0. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                    11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V131  REFORMTEMPO VERLANGSAM                               Ref.Nr.: 131 V131  REFORMTEMPO VERLANGSAM                               Ref.Nr.: 131 

Position:  181    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34b  Und glauben Sie, dass die SPD nach dem Wechsel an ihrer 
Spitze darauf drängen wird, ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1276 

1. das Reformtempo zu verlangsamen, oder                     323   2.61  25.31 
2. glauben Sie das nicht?                                    953   7.71  74.69 

9. KA                                                        175   1.42    . 
0. in den Wochen 03,10,14-50 nicht erhoben                 10910  88.26    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  179|     |  144|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 28.1|     | 22.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  457|     |  496|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 71.9|     | 77.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  78M|     |  97M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   636     0   640     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V132  BISHERIGE REFORMEN                                   Ref.Nr.: 132 V132  BISHERIGE REFORMEN                                   Ref.Nr.: 132 

Position:  182    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.35  (In den Wochen 07-26, 35-50 lautete die Frage:) 
Im letzten Jahr sind eine Reihe von Reformen in den Bereichen 
Gesundheit, Rente, Arbeitsmarkt und Steuern beschlos- 
sen worden. Ganz allgemein gefragt: Waren diese Maßnahmen ... 

(In Woche 28 lautete die Frage:) 
Im letzten Jahr sind eine Reihe von Reformen in den Bereichen 
Gesundheit, Rente und Arbeitsmarkt beschlossen worden. 
Ganz allgemein gefragt, gehen Ihnen diese Reformen alles in 
allem gesehen ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5783 

1. eher richtig, oder                                       2274  18.40  39.32 
   sind sie gerade richtig (28) 
2. eher nicht richtig?                                      3369  27.26  58.26 
   zu weit, (28) 
3. gehen Ihnen die Reformen nicht weit genug? (28)           140   1.13   2.42 

9. KA                                                        438   3.54    . 
0. in den Wochen 03,12,17-22,30,44-48 nicht erhoben         6140  49.67    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  406|  212|     |  200|     |     |     |  213|  116|     |  278| 
  %  |     | 63.9| 33.5|     | 30.4|     |     |     | 32.7| 18.6|     | 42.5| 

  2  |     |  229|  421|     |  458|     |     |     |  439|  367|     |  376| 
  %  |     | 36.1| 66.5|     | 69.6|     |     |     | 67.3| 58.9|     | 57.5| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  140|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 22.5|     |     | 

  9  |     |  79M|  53M|     |  40M|     |     |     |  39M|  53M|     |  40M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     |     | 737M|     | 671M| 692M| 695M|     |     | 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   635   633     0   658     0     0     0   652   623     0   654 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  306|  291|     |     |     |  252| 
  %  | 47.4| 44.9|     |     |     | 39.7| 

  2  |  340|  357|     |     |     |  382| 
  %  | 52.6| 55.1|     |     |     | 60.3| 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  38M|  50M|     |     |     |  46M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     646   648     0     0     0   634 
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V133  REFORMEN AUSREICHEND?                                Ref.Nr.: 133 V133  REFORMEN AUSREICHEND?                                Ref.Nr.: 133 

Position:  183    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.36  Und glauben Sie, dass die beschlossenen Reformen aus- 
reichen, um die Probleme in diesen Bereichen ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4020 

1. zu lösen, oder                                            538   4.35  13.38 
2. glauben Sie das nicht?                                   3482  28.17  86.62 

9. KA                                                        143   1.16    . 
0. in den Wochen 03,12,17-22,30,39-48 nicht erhoben         8198  66.32    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  388|   23|     |   20|     |     |     |   36|     |     |   46| 
  %  |     | 56.2|  3.5|     |  3.0|     |     |     |  5.4|     |     |  6.8| 

  2  |     |  302|  637|     |  648|     |     |     |  631|     |     |  626| 
  %  |     | 43.8| 96.5|     | 97.0|     |     |     | 94.6|     |     | 93.2| 

  9  |     |  24M|  26M|     |  30M|     |     |     |  24M|     |     |  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     |     | 737M|     | 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   690   660     0   668     0     0     0   667     0     0   672 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |   25| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.8| 

  2  |     |     |     |     |     |  638| 
  %  |     |     |     |     |     | 96.2| 

  9  |     |     |     |     |     |  17M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   663 

V134  REFORMEN BELASTG RENTN                               Ref.Nr.: 134 V134  REFORMEN BELASTG RENTN                               Ref.Nr.: 134 

Position:  184    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Wie ist das mit den Rentnern: Glauben Sie, dass die 
Rentner durch diese Reformen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    669 

1. stärker belastet werden als andere,                       417   3.37  62.33 
2. weniger belastet werden, oder                              45   0.36   6.73 
3. gibt es da keinen großen Unterschied?                     207   1.67  30.94 

9. KA                                                         29   0.23    . 
0. in den Wochen 03-12,17-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V135  HARTZ IV:PERSöNL.WICHT                               Ref.Nr.: 135 V135  HARTZ IV:PERSöNL.WICHT                               Ref.Nr.: 135 

Position:  185    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.38  Zur Zeit wird viel über Hartz IV (vier) gesprochen, 
also die Reformmaßnahmen im Bereich der Arbeitslosen- und 
Sozialhilfe. Ist dieses Thema für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1361 

1. sehr wichtig,                                             325   2.63  23.88 
2. wichtig,                                                  495   4.00  36.37 
3. nicht so wichtig, oder                                    341   2.76  25.06 
4. überhaupt nicht wichtig?                                  200   1.62  14.70 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 03-30,39-48 nicht erhoben                 10987  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  183| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 26.6| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  255| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 37.1| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  169| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 24.6| 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   81| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.8| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   688 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |  142| 
  %  |     |     |     |     |     | 21.1| 

  2  |     |     |     |     |     |  240| 
  %  |     |     |     |     |     | 35.7| 

  3  |     |     |     |     |     |  172| 
  %  |     |     |     |     |     | 25.6| 

  4  |     |     |     |     |     |  119| 
  %  |     |     |     |     |     | 17.7| 

  9  |     |     |     |     |     |   7M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   673 
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V136  HARTZ IV:GUT INFORMIER                               Ref.Nr.: 136 V136  HARTZ IV:GUT INFORMIER                               Ref.Nr.: 136 

Position:  186    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Und fühlen Sie sich über Hartz IV (vier) ausreichend 
informiert? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    675 

1. ja                                                        306   2.48  45.33 
2. nein                                                      369   2.99  54.67 

9. KA                                                         19   0.15    . 
0. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                 11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V137  BEURT.ARBEITSLOSENG.                                 Ref.Nr.: 137 V137  BEURT.ARBEITSLOSENG.                                 Ref.Nr.: 137 

Position:  187    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.40  Ab 2005 werden die bisherige Arbeitslosenhilfe und die 
Sozialhilfe zum sogenannten Arbeitslosengeld II (zwei) zusam- 
mengefasst. Damit für Arbeitslose, die länger als ein Jahr ar- 
beitslos sind, der Anreiz höher wird, wieder Arbeit anzuneh- 
men, werden die Leistungen im Vergleich zur bisherigen Ar- 
beitslosenhilfe in der Regel gekürzt. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2518 

1. diese Kürzungen richtig, oder                             916   7.41  36.38 
2. finden Sie die nicht richtig?                            1602  12.96  63.62 

9. KA                                                        216   1.75    . 
0. in den Wochen 03-26,30,42-48 nicht erhoben               9627  77.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  195|     |  233| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 31.2|     | 36.1| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  430|     |  412| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 68.8|     | 63.9| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  51M|     |  49M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   625     0   645 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  250|     |     |     |     |  238| 
  %  | 40.5|     |     |     |     | 37.8| 

  2  |  368|     |     |     |     |  392| 
  %  | 59.5|     |     |     |     | 62.2| 

  9  |  66M|     |     |     |     |  50M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     618     0     0     0     0   630 
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V138  LANGZEITARBEITSLOSE                                  Ref.Nr.: 138 V138  LANGZEITARBEITSLOSE                                  Ref.Nr.: 138 

Position:  188    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Langzeitarbeitslose sollen zukünftig eine Arbeit anneh- 
men müssen, auch wenn die Bezahlung bis zu 30 Prozent unter 
dem jeweiligen Lohnniveau liegt. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1954 

1. diese Kürzungen richtig, oder                             993   8.03  50.82 
2. finden Sie das nicht richtig?                             961   7.77  49.18 

9. KA                                                        104   0.84    . 
0. in den Wochen 03-30,42-48 nicht erhoben                 10303  83.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  309| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 47.0| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  349| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 53.0| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  36M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   658 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  341|     |     |     |     |  343| 
  %  | 52.5|     |     |     |     | 53.0| 

  2  |  308|     |     |     |     |  304| 
  %  | 47.5|     |     |     |     | 47.0| 

  9  |  35M|     |     |     |     |  33M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649     0     0     0     0   647 
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V139  REFORMEN: MEHR ARBEITS                               Ref.Nr.: 139 V139  REFORMEN: MEHR ARBEITS                               Ref.Nr.: 139 

Position:  189    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.42  Und glauben Sie, dass durch die Reformmaßnahmen im Rah- 
men von Hartz IV ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1340 

1. mehr Menschen einen Arbeitsplatz bekommen, oder           266   2.15  19.85 
2. glauben Sie das nicht?                                   1074   8.69  80.15 

9. KA                                                         34   0.28    . 
0. in den Wochen 03-30,39-48 nicht erhoben                 10987  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  144| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 21.2| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  535| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 78.8| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   679 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |  122| 
  %  |     |     |     |     |     | 18.5| 

  2  |     |     |     |     |     |  539| 
  %  |     |     |     |     |     | 81.5| 

  9  |     |     |     |     |     |  19M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   661 

V140  VERLAGERUNG ARBEITSPL                                Ref.Nr.: 140 V140  VERLAGERUNG ARBEITSPL                                Ref.Nr.: 140 

Position:  190    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.43  In letzter Zeit gibt es Streit über die Verlagerung 
von Arbeitsplätzen ins Ausland. Finden Sie es richtig, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    684 

1. wenn deutsche Unternehmen aus Kostengründen Arbeits-       78   0.63  11.40 
   plätze ins Ausland verlagern, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                             606   4.90  88.60 

9. KA                                                         14   0.11    . 
0. in den Wochen 03-12,17-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V141  MONTAGSDEMO HARTZ IV                                 Ref.Nr.: 141 V141  MONTAGSDEMO HARTZ IV                                 Ref.Nr.: 141 

Position:  191    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.44  Seit einigen Wochen finden sogenannte Montags-Demonstra- 
tionen gegen Hartz IV statt. Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    685 

1. gut, dass diese Demonstrationen stattfinden,              513   4.15  74.89 
2. finden Sie das nicht gut, oder                             97   0.78  14.16 
3. ist Ihnen das egal?                                        75   0.61  10.95 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                 11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V142  MONTAGSDEMO IM OSTEN                                 Ref.Nr.: 142 V142  MONTAGSDEMO IM OSTEN                                 Ref.Nr.: 142 

Position:  192    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Im Osten Deutschlands finden die Demonstrationen größe- 
ren Zulauf. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    671 

1. Geht es den ostdeutschen Demonstranten dabei eher um       99   0.80  14.75 
   Hartz IV direkt, oder 
2. geht es ihnen eher allgemein um die wirtschaftlichen      572   4.63  85.25 
   Probleme in Ostdeutschland? 

9. KA                                                         23   0.19    . 
0. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                 11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V143  SCHULD AN ARBEITSLOSIG                               Ref.Nr.: 143 V143  SCHULD AN ARBEITSLOSIG                               Ref.Nr.: 143 

Position:  193    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Wer ist Ihrer Meinung nach hauptsächlich schuld an der 
hohen Arbeitslosigkeit in Deutschland: ... 
(Int.: Vorlesen! Rotation!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1216 

1. die Bundesregierung                                       463   3.75  38.08 
2. die Unternehmen                                           305   2.47  25.08 
3. die Weltwirtschaftslage                                   448   3.62  36.84 

9. KA                                                        113   0.91    . 
0. in den Wochen 03-26,30-42,46-50 nicht erhoben           11032  89.25    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  251|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 40.9|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  140|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 22.8|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  223|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 36.3|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  62M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   614     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  212|     |     |     | 
  %  |     |     | 35.2|     |     |     | 

  2  |     |     |  165|     |     |     | 
  %  |     |     | 27.4|     |     |     | 

  3  |     |     |  225|     |     |     | 
  %  |     |     | 37.4|     |     |     | 

  9  |     |     |  51M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   602     0     0     0 
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V144  ARBEITSL:PROBLEM LöSBA                               Ref.Nr.: 144 V144  ARBEITSL:PROBLEM LöSBA                               Ref.Nr.: 144 

Position:  194    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.47  Was meinen Sie zur Arbeitslosigkeit in Deutschland? 
Wird ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1334 

1. dieses Problem in den nächsten Jahren gelöst werden        73   0.59   5.47 
   können, oder 
2. wird dieses Problem noch lange Zeit bestehen?            1261  10.20  94.53 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Wochen 03-17,22-42,46-50 nicht erhoben           11016  89.12    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |   46|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  6.7|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  642|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 93.3|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |   4M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   688     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |   27|     |     |     | 
  %  |     |     |  4.2|     |     |     | 

  2  |     |     |  619|     |     |     | 
  %  |     |     | 95.8|     |     |     | 

  9  |     |     |   7M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   646     0     0     0 

V145  STAAT:UNTERNEHMEN STüT                               Ref.Nr.: 145 V145  STAAT:UNTERNEHMEN STüT                               Ref.Nr.: 145 

Position:  195    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48  Was meinen Sie: Sollte der Staat Unternehmen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

1. unterstützen, wenn sie in wirtschaftliche Schwierig-      378   3.06  60.77 
   keiten geraten, oder 
2. sollte da der Staat nicht eingreifen?                     244   1.97  39.23 

9. KA                                                         31   0.25    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V146  ALO:ARBEITSZEITVERLäNG                               Ref.Nr.: 146 V146  ALO:ARBEITSZEITVERLäNG                               Ref.Nr.: 146 

Position:  196    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Wenn es um die Sicherung von Arbeitsplätzen geht - 
welche Maßnahmen halten Sie da für geeignet? 

F.49A  Halten Sie eine Verlängerung der Arbeitszeit für geeig- 
net? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    628 

1. ja                                                        252   2.04  40.13 
2. nein                                                      376   3.04  59.87 

9. KA                                                         25   0.20    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V147  ALO: LOHNVERZICHT?                                   Ref.Nr.: 147 V147  ALO: LOHNVERZICHT?                                   Ref.Nr.: 147 

Position:  197    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49B  Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Halten Sie einen 
Lohnverzicht bei gleicher Arbeitszeit für geeignet? 

<Vollständiger Fragetext F.49> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    631 

1. ja                                                        285   2.31  45.17 
2. nein                                                      346   2.80  54.83 

9. KA                                                         22   0.18    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V148  ALO:ARBEITSZEITVERKüRZ                               Ref.Nr.: 148 V148  ALO:ARBEITSZEITVERKüRZ                               Ref.Nr.: 148 

Position:  198    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49C  Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Halten Sie eine 
Verkürzung der Arbeitszeit mit entsprechend weniger Lohn 
für geeignet? 

<Vollständiger Fragetext F.49> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    628 

1. ja                                                        318   2.57  50.64 
2. nein                                                      310   2.51  49.36 

9. KA                                                         25   0.20    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V149  ALO: KüNDIGUNGSSCHUTZ                                Ref.Nr.: 149 V149  ALO: KüNDIGUNGSSCHUTZ                                Ref.Nr.: 149 

Position:  199    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49D  Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Halten Sie eine 
Lockerung des Kündigungsschutzes für geeignet? 

<Vollständiger Fragetext F.49> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    608 

1. ja                                                        251   2.03  41.28 
2. nein                                                      357   2.89  58.72 

9. KA                                                         45   0.36    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V150  BEREIT:LäNGER ARBEITEN                               Ref.Nr.: 150 V150  BEREIT:LäNGER ARBEITEN                               Ref.Nr.: 150 

Position:  200    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Und wie ist das bei Ihnen: wenn es um die Sicherung 
von Arbeitsplätzen geht - wären Sie bereit, ... 

F.50A  länger zu arbeiten, ohne dass Sie dafür mehr Lohn be- 
kommen? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    646 

1. ja                                                        343   2.77  53.10 
2. nein                                                      129   1.04  19.97 
3. trifft nicht zu/nicht berufstätig/Rentner                 174   1.41  26.93 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V151  BEREIT:WENIGER LOHN?                                 Ref.Nr.: 151 V151  BEREIT:WENIGER LOHN?                                 Ref.Nr.: 151 

Position:  201    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50B  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Wären Sie bereit, auf Lohn 
zu verzichten bei gleicher Arbeitszeit? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    474 

1. ja                                                        270   2.18  56.96 
2. nein                                                      202   1.63  42.62 
3. trifft nicht zu/nicht berufstätig/Rentner                   2   0.02   0.42 

8. KA                                                          5   0.04    . 
9. TNZ (Code 3 in F.50A)                                     174   1.41    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V152  BEREIT:KüRZER ARBEITEN                               Ref.Nr.: 152 V152  BEREIT:KüRZER ARBEITEN                               Ref.Nr.: 152 

Position:  202    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50C  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Wären Sie dazu bereit, 
kürzer zu arbeiten und entsprechend weniger Lohn zu erhalten? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    466 

1. ja                                                        285   2.31  61.16 
2. nein                                                      181   1.46  38.84 
3. trifft nicht zu/nicht berufstätig/Rentner                   0   0.00   0.00 

8. KA                                                         11   0.09    . 
9. TNZ (Code 3 in F.50A)                                     176   1.42    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V153  BEREIT:LOCKERER KüNDIG                               Ref.Nr.: 153 V153  BEREIT:LOCKERER KüNDIG                               Ref.Nr.: 153 

Position:  203    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.50D  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Zur Sicherung von Arbeitsplätzen: Und wären Sie damit 
einverstanden, dass der Kündigungsschutz gelockert wird? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.50> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    461 

1. ja                                                        217   1.76  47.07 
2. nein                                                      240   1.94  52.06 
3. trifft nicht zu/nicht berufstätig/Rentner                   4   0.03   0.87 

8. KA                                                         16   0.13    . 
9. TNZ (Code 3 in F.50A)                                     176   1.42    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V154  REFORMEN:SPD-VERLUSTE                                Ref.Nr.: 154 V154  REFORMEN:SPD-VERLUSTE                                Ref.Nr.: 154 

Position:  204    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.51  Bei der Europawahl hat die SPD hohe Verluste erlitten. 
Glauben Sie, dass das ... 
(Int.: Bitte die Kategorien "weder-noch" und "an beidem 
gleichermaßen" auf keinen Fall vorlesen und nur nutzen, wenn 
ZP sich gar nicht festlegen kann!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    668 

1. eher an den Reformen selbst liegt, oder                   136   1.10  20.36 
2. eher daran, wie die Regierung diese Reformen umsetzt?     431   3.49  64.52 
3. an beidem gleichermaßen                                    68   0.55  10.18 
4. weder noch                                                 33   0.27   4.94 

9. KA                                                         23   0.19    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V155  REFORMKURS FESTHALTEN?                               Ref.Nr.: 155 V155  REFORMKURS FESTHALTEN?                               Ref.Nr.: 155 

Position:  205    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Bundeskanzler Gerhard Schröder will trotz der Verluste 
an seinem Reformkurs festhalten. Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1327 

1. gut oder                                                  584   4.72  44.01 
2. finden Sie das nicht so gut?                              743   6.01  55.99 

9. KA                                                         58   0.47    . 
0. in den Wochen 03-22,28-30,39-50 nicht erhoben           10976  88.80    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |  303|     |     |  281| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 45.1|     |     | 42.9| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |  369|     |     |  374| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 54.9|     |     | 57.1| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |  19M|     |     |  39M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0   672     0     0   655 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 

V156  REFORMKURS FESTHALTEN?                               Ref.Nr.: 156 V156  REFORMKURS FESTHALTEN?                               Ref.Nr.: 156 

Position:  206    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Die Reformgegner in der SPD fordern jetzt einen Kurs- 
wechsel bei den Reformen. Was glauben Sie: Wer wird sich da 
eher durchsetzen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    617 

1. der Bundeskanzler oder                                    387   3.13  62.72 
2. die Reformgegner in der SPD?                              230   1.86  37.28 

9. KA                                                         74   0.60    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V157  KABINETTSUMBILDUNG                                   Ref.Nr.: 157 V157  KABINETTSUMBILDUNG                                   Ref.Nr.: 157 

Position:  207    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.54  Es wird auch über eine Kabinettsumbildung gesprochen. 
Was meinen Sie: Sollte Bundeskanzler Gerhard Schröder ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2497 

1. einen Teil der Ministerposten neu besetzen oder          1475  11.93  59.07 
2. sollte er das nicht?                                     1022   8.27  40.93 

9. KA                                                        286   2.31    . 
0. in den Wochen 03,12-17,22,28-50 nicht erhoben            9578  77.49    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  406|  365|     |     |     |  352|     |  352|     |     |     | 
  %  |     | 63.9| 60.2|     |     |     | 56.3|     | 55.8|     |     |     | 

  2  |     |  229|  241|     |     |     |  273|     |  279|     |     |     | 
  %  |     | 36.1| 39.8|     |     |     | 43.7|     | 44.2|     |     |     | 

  9  |     |  79M|  80M|     |     |     |  67M|     |  60M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     |     | 737M| 698M| 671M|     | 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   635   606     0     0     0   625     0   631     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V158  AUSWECHSELN: BULMAHN                                 Ref.Nr.: 158 V158  AUSWECHSELN: BULMAHN                                 Ref.Nr.: 158 

Position:  208    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55  (Falls die/der Befragte für eine Kabinettsumbildung ist) 
Und welche Minister sollte er Ihrer Meinung nach auswechseln? 

(Int.: Nicht vorlesen! Es können bis zu 5 Minister genannt 
werden. Bei Schmidt nachfragen, ob Renate oder Ulla gemeint 
ist! Wenn falsche Namen genannt werden, bitte bei andere an- 
klicken.) 

F.55(a) Buhlmann, Edelgard (Bildung und Forschung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                   129   1.04  50.00 
0. nicht genannt                                             124   1.00  48.06 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V159  AUSWECHSELN: CLEMENT                                 Ref.Nr.: 159 V159  AUSWECHSELN: CLEMENT                                 Ref.Nr.: 159 

Position:  209    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(b) Auswechseln: Clement, Wolfgang (Wirtschaft und Arbeit) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    68   0.55  26.36 
0. nicht genannt                                             185   1.50  71.71 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V160  AUSWECHSELN: EICHEL                                  Ref.Nr.: 160 V160  AUSWECHSELN: EICHEL                                  Ref.Nr.: 160 

Position:  210    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(c) Auswechseln: Eichel, Hans (Finanzen) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    25   0.20   9.69 
0. nicht genannt                                             228   1.84  88.37 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V161  AUSWECHSELN: FISCHER                                 Ref.Nr.: 161 V161  AUSWECHSELN: FISCHER                                 Ref.Nr.: 161 

Position:  211    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(d) Auswechseln: Fischer, Joschka (Außen) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     8   0.06   3.10 
0. nicht genannt                                             245   1.98  94.96 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V162  AUSWECHSELN: KÜNAST                                  Ref.Nr.: 162 V162  AUSWECHSELN: KÜNAST                                  Ref.Nr.: 162 

Position:  212    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(e) Auswechseln: Künast, Renate (Verbraucherschutz, Ernäh- 
rung und Landwirtschaft) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    33   0.27  12.79 
0. nicht genannt                                             220   1.78  85.27 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V163  AUSWECHSELN: SCHILY                                  Ref.Nr.: 163 V163  AUSWECHSELN: SCHILY                                  Ref.Nr.: 163 

Position:  213    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(f) Auswechseln: Schily, Otto (Inneres) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    39   0.32  15.12 
0. nicht genannt                                             214   1.73  82.95 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  182 

V164  AUSWECHSELN: SCHMIDT,                                Ref.Nr.: 164 V164  AUSWECHSELN: SCHMIDT,                                Ref.Nr.: 164 

Position:  214    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(g) Auswechseln: Schmidt, Renate (Familie, Senioren, 
Frauen, Jugend) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     3   0.02   1.16 
0. nicht genannt                                             250   2.02  96.90 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V165  AUSWECHSELN: SCHMIDT,                                Ref.Nr.: 165 V165  AUSWECHSELN: SCHMIDT,                                Ref.Nr.: 165 

Position:  215    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(h) Auswechseln: Schmidt, Ulla (Gesundheit und Soziales) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    26   0.21  10.08 
0. nicht genannt                                             227   1.84  87.98 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V166  AUSWECHSELN: STOLPE                                  Ref.Nr.: 166 V166  AUSWECHSELN: STOLPE                                  Ref.Nr.: 166 

Position:  216    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(i) Auswechseln: Stolpe, Manfred (Verkehr, Bau- und Woh- 
nungswesen) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    70   0.57  27.13 
0. nicht genannt                                             183   1.48  70.93 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V167  AUSWECHSELN: STRUCK                                  Ref.Nr.: 167 V167  AUSWECHSELN: STRUCK                                  Ref.Nr.: 167 

Position:  217    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(j) Auswechseln: Struck, Peter (Verteidigung) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    15   0.12   5.81 
0. nicht genannt                                             238   1.93  92.25 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V168  AUSWECHSELN: TRITTIN                                 Ref.Nr.: 168 V168  AUSWECHSELN: TRITTIN                                 Ref.Nr.: 168 

Position:  218    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(k) Auswechseln: Trittin, Jürgen (Umwelt, Naturschutz, 
und Reaktorsicherheit) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                    21   0.17   8.14 
0. nicht genannt                                             232   1.88  89.92 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V169  AUSWECHSELN: WIECZOREK                               Ref.Nr.: 169 V169  AUSWECHSELN: WIECZOREK                               Ref.Nr.: 169 

Position:  219    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(l) Auswechseln: Wieczorek-Zeul, Heidemarie (Entwicklung, 
wirtschaftliche Zusammenarbeit) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     9   0.07   3.49 
0. nicht genannt                                             244   1.97  94.57 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V170  AUSWECHSELN: ZYPRIES                                 Ref.Nr.: 170 V170  AUSWECHSELN: ZYPRIES                                 Ref.Nr.: 170 

Position:  220    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(m) Auswechseln: Zypries, Brigitte (Justiz) 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     5   0.04   1.94 
0. nicht genannt                                             248   2.01  96.12 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V171  AUSWECHSELN: ALLE                                    Ref.Nr.: 171 V171  AUSWECHSELN: ALLE                                    Ref.Nr.: 171 

Position:  221    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(n) Auswechseln: alle Minister 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     0   0.00   0.00 
0. nicht genannt                                             253   2.05  98.06 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V172  AUSWECHSELN: SCHRÖDER                                Ref.Nr.: 172 V172  AUSWECHSELN: SCHRÖDER                                Ref.Nr.: 172 

Position:  222    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(o) Auswechseln: Bundeskanzler Schröder abtreten 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     1   0.01   0.39 
0. nicht genannt                                             252   2.04  97.67 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V173  AUSWECHSELN: ANDERE RE                               Ref.Nr.: 173 V173  AUSWECHSELN: ANDERE RE                               Ref.Nr.: 173 

Position:  223    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(p) Auswechseln: ganz andere Regierung 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     0   0.00   0.00 
0. nicht genannt                                             253   2.05  98.06 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V174  AUSWECHSELN: ANDERE                                  Ref.Nr.: 174 V174  AUSWECHSELN: ANDERE                                  Ref.Nr.: 174 

Position:  224    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 7 

F.55(q) Auswechseln: andere 

<Vollständiger Fragetext F.55> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    258 

1. genannt                                                     4   0.03   1.55 
0. nicht genannt                                             249   2.01  96.51 

6. keiner                                                      5   0.04   1.94 

7. KA                                                        161   1.30    . 
8. TNZ (Code 2 in F.54)                                      273   2.21    . 
9. in den Wochen 03-17,22-50 nicht erhoben                 11669  94.40    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V175  STEUERN ERHöHEN - SPAR                               Ref.Nr.: 175 V175  STEUERN ERHöHEN - SPAR                               Ref.Nr.: 175 

Position:  225    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.56  Aufgrund der schlechten Wirtschaftslage fehlt dem Staat 
Geld. Wie sollten Ihrer Meinung nach die Haushaltslöcher 
hauptsächlich gestopft werden: Durch ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2385 

1. die Erhöhung von Steuern und Abgaben,                     227   1.84   9.52 
2. durch die Kürzung von Ausgaben, oder                     1935  15.65  81.13 
3. durch zusätzliche Schulden?                               223   1.80   9.35 

9. KA/weiß nicht                                             371   3.00    . 
0. in den Wochen 03-17,22,28-44,50 nicht erhoben            9605  77.70    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V176  BEURT MWST-ERHÖHUNG                                  Ref.Nr.: 176 V176  BEURT MWST-ERHÖHUNG                                  Ref.Nr.: 176 

Position:  226    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Und was meinen Sie speziell zu einer Erhöhung der Mehr- 
wertsteuer: Fänden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. es richtig, wenn die Mehrwertsteuer erhöht würde, oder    135   1.09  20.09 
2. fänden Sie das nicht richtig?                             537   4.34  79.91 

9. KA/weiß nicht                                              18   0.15    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V177  STAATL VERMöGEN VERKAU                               Ref.Nr.: 177 V177  STAATL VERMöGEN VERKAU                               Ref.Nr.: 177 

Position:  227    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Um die Haushaltslöcher zu stopfen, plant die Bundesre- 
gierung auch, staatliches Vermögen in großem Umfang zu verkau- 
fen. Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    612 

1. richtig oder                                              281   2.27  45.92 
2. finden Sie das nicht richtig?                             331   2.68  54.08 

9. KA/weiß nicht                                              79   0.64    . 
0. in den Wochen 03-22,28-50 nicht erhoben                 11670  94.41    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V178  HäLT REGIERUNGSKOALITI                               Ref.Nr.: 178 V178  HäLT REGIERUNGSKOALITI                               Ref.Nr.: 178 

Position:  228    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.59  Im Bund regiert eine Koalition aus SPD und Grünen. 
Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3226 

1. wird diese Koalition bis zur nächsten Bundestagswahl     2125  17.19  65.87 
   im Herbst 2006 bestehen bleiben, oder 
2. wird sie bis dahin nicht bestehen bleiben?               1101   8.91  34.13 

9. KA                                                        236   1.91    . 
0. in den Wochen 03-07,12,17,28-50 nicht erhoben            8899  71.99    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  388|     |  431|     |  421|  438|  447|     |     |     | 
  %  |     |     | 59.9|     | 66.5|     | 66.6| 67.2| 69.2|     |     |     | 

  2  |     |     |  260|     |  217|     |  211|  214|  199|     |     |     | 
  %  |     |     | 40.1|     | 33.5|     | 33.4| 32.8| 30.8|     |     |     | 

  9  |     |     |  38M|     |  50M|     |  60M|  43M|  45M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M|     | 671M|     |     |     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   648     0   648     0   632   652   646     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  189 

V179  SCHRöDER BIS 2006 BK?                                Ref.Nr.: 179 V179  SCHRöDER BIS 2006 BK?                                Ref.Nr.: 179 

Position:  229    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.60  Und was glauben Sie: Wird Gerhard Schröder ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1352 

1. bis zur nächsten Bundestagswahl im Herbst 2006 Bundes-    836   6.76  61.83 
   kanzler sein, oder 
2. wird er das nicht?                                        516   4.17  38.17 

9. KA                                                         53   0.43    . 
0. in den Wochen 03,10-22,28-50 nicht erhoben              10956  88.63    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  388|     |     |     |     |     |     |  448|     |     |     | 
  %  |     | 56.2|     |     |     |     |     |     | 67.7|     |     |     | 

  2  |     |  302|     |     |     |     |     |     |  214|     |     |     | 
  %  |     | 43.8|     |     |     |     |     |     | 32.3|     |     |     | 

  9  |     |  24M|     |     |     |     |     |     |  29M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   690     0     0     0     0     0     0   662     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V180  SOZ. SICHERUNGSSYSTEME                               Ref.Nr.: 180 V180  SOZ. SICHERUNGSSYSTEME                               Ref.Nr.: 180 

Position:  230    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.61  Wenn Sie einmal an den Zustand unserer sozialen Siche- 
rungssysteme denken, also an die Renten-, Kranken- und die 
Arbeitslosenversicherung: Meinen Sie, dass da im Großen und 
Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1390 

1. alles in Ordnung ist,                                      33   0.27   2.37 
2. dass es größere Probleme gibt, oder                       688   5.57  49.50 
3. stehen die sozialen Sicherungssysteme kurz vor dem        669   5.41  48.13 
   Zusammenbruch? 

9. KA                                                         22   0.18    . 
0. in den Wochen 03,10-12,17-50 nicht erhoben              10949  88.58    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |   11|     |     |   22|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.6|     |     |  3.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  342|     |     |  346|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 48.6|     |     | 50.4|     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |  350|     |     |  319|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 49.8|     |     | 46.4|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  11M|     |     |  11M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   703     0     0   687     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V181  SPD HINTER SCHRöDER?                                 Ref.Nr.: 181 V181  SPD HINTER SCHRöDER?                                 Ref.Nr.: 181 

Position:  231    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.62  Wie ist das mit der SPD in Deutschland? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3832 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Gerhard Schröder    866   7.01  22.60 
2. oder ist das nicht der Fall?                             2966  23.99  77.40 

9. KA                                                        296   2.39    . 
0. in den Wochen 03-10,14-22,28-35,42,46 nicht erhoben      8233  66.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  104|     |     |     |     |  109|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 15.0|     |     |     |     | 16.7|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  588|     |     |     |     |  544|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 85.0|     |     |     |     | 83.3|     |     |     | 

  9  |     |     |     |  45M|     |     |     |     |  38M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   692     0     0     0     0   653     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  121|     |  171|     |  174|  187| 
  %  | 19.1|     | 28.8|     | 27.5| 29.7| 

  2  |  512|     |  422|     |  458|  442| 
  %  | 80.9|     | 71.2|     | 72.5| 70.3| 

  9  |  51M|     |  60M|     |  51M|  51M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M|     | 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     633     0   593     0   632   629 
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V182  CDU HINTER MERKEL?                                   Ref.Nr.: 182 V182  CDU HINTER MERKEL?                                   Ref.Nr.: 182 

Position:  232    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.63  Und wie ist das mit der CDU in Deutschland? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3837 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Angela Merkel      1335  10.80  34.79 
2. oder ist das nicht der Fall?                             2502  20.24  65.21 

9. KA                                                        291   2.35    . 
0. in den Wochen 03-10,14-22,28-35,42,46 nicht erhoben      8233  66.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  286|     |     |     |     |  311|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 42.8|     |     |     |     | 48.5|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  382|     |     |     |     |  330|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 57.2|     |     |     |     | 51.5|     |     |     | 

  9  |     |     |     |  69M|     |     |     |     |  50M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   668     0     0     0     0   641     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  226|     |  132|     |  184|  196| 
  %  | 35.6|     | 21.5|     | 28.8| 30.6| 

  2  |  409|     |  482|     |  455|  444| 
  %  | 64.4|     | 78.5|     | 71.2| 69.4| 

  9  |  49M|     |  39M|     |  44M|  40M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M|     | 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     635     0   614     0   639   640 
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V183  CSU HINTER STOIBER?                                  Ref.Nr.: 183 V183  CSU HINTER STOIBER?                                  Ref.Nr.: 183 

Position:  233    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.64  Und wie ist das mit der CSU in Deutschland? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2366 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Edmund Stoiber     1858  15.03  78.53 
2. oder ist das nicht der Fall?                              508   4.11  21.47 

9. KA                                                        398   3.22    . 
0. in den Wochen 03-10,14-22,28-42,46,50 nicht erhoben      9597  77.64    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  516|     |     |     |     |  468|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 81.4|     |     |     |     | 78.8|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  118|     |     |     |     |  126|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 18.6|     |     |     |     | 21.2|     |     |     | 

  9  |     |     |     | 103M|     |     |     |     |  97M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   634     0     0     0     0   594     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  440|     |  434|     | 
  %  |     |     | 79.6|     | 74.2|     | 

  2  |     |     |  113|     |  151|     | 
  %  |     |     | 20.4|     | 25.8|     | 

  9  |     |     | 100M|     |  98M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   553     0   585     0 
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V184  FDP HINTER WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 184 V184  FDP HINTER WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 184 

Position:  234    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.65  Und wie ist das mit der FDP in Deutschland? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2186 

1. Steht sie voll hinter der Politik von Guido Westerwelle  1161   9.39  53.11 
2. oder ist das nicht der Fall?                             1025   8.29  46.89 

9. KA                                                        578   4.68    . 
0. in den Wochen 03-10,14-22,28-42,46,50 nicht erhoben      9597  77.64    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  278|     |     |     |     |  278|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 46.2|     |     |     |     | 49.3|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  324|     |     |     |     |  286|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 53.8|     |     |     |     | 50.7|     |     |     | 

  9  |     |     |     | 135M|     |     |     |     | 127M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M|     | 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   602     0     0     0     0   564     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  294|     |  311|     | 
  %  |     |     | 58.4|     | 60.2|     | 

  2  |     |     |  209|     |  206|     | 
  %  |     |     | 41.6|     | 39.8|     | 

  9  |     |     | 150M|     | 166M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   503     0   517     0 

V185  FDP NOCH GEBRAUCHT?                                  Ref.Nr.: 185 V185  FDP NOCH GEBRAUCHT?                                  Ref.Nr.: 185 

Position:  235    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.66  Bei den letzten Landtagswahlen ist die FDP nicht über 
die Fünf-Prozent-Hürde gekommen und hat den Einzug ins Parla- 
ment nicht geschafft. Was meinen Sie, wird die FDP als Partei 
... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    650 

1. noch gebraucht, oder                                      377   3.05  58.00 
2. wird sie nicht mehr gebraucht?                            273   2.21  42.00 

9. KA                                                         36   0.29    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V186  WASG VORSTELLBAR?                                    Ref.Nr.: 186 V186  WASG VORSTELLBAR?                                    Ref.Nr.: 186 

Position:  236    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.67A  (In Woche 28 lautete die Frage) 
Letztes Wochenende wurde der Verein "Wahlalternative 
Arbeit und soziale Gerechtigkeit" gegründet, der erwägt, bei 
Wahlen als neue Partei links von der SPD anzutreten. Könnten 
Sie sich vorstellen, ... 

(In Woche 46 lautete die Frage) 
Vor einiger Zeit wurde der Verein "Wahlalternative Arbeit und 
soziale Gerechtigkeit" gegründet, der erwägt, bei Wahlen als 
neue Partei links von der SPD anzutreten. Könnten Sie sich 
vorstellen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1212 

1. diese Partei zu wählen, oder                              265   2.14  21.86 
2. könnten Sie sich das nicht vorstellen?                    947   7.66  78.14 

9. KA                                                        154   1.25    . 
0. in den Wochen 03-26,30-44,48-50 nicht erhoben           10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  142|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 23.7|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  458|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 76.3|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  76M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M|     | 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   600     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |  123|     |     | 
  %  |     |     |     | 20.1|     |     | 

  2  |     |     |     |  489|     |     | 
  %  |     |     |     | 79.9|     |     | 

  9  |     |     |     |  78M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   612     0     0 
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V187  WASG WÄHLEN?                                         Ref.Nr.: 187 V187  WASG WÄHLEN?                                         Ref.Nr.: 187 

Position:  237    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.67B  (Falls Befragter sich vorstellen kann, diese Partei 
zu wählen) 
Und wenn bei der Bundestagswahl 2006 diese "Wahlalternative 
Arbeit und soziale Gerechtigkeit" antritt, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    100 

1. werden Sie diese Partei dann wählen, oder                  92   0.74  92.00 
2. werden Sie die dann nicht wählen?                           8   0.06   8.00 

8. KA                                                         42   0.34    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.67A)                                   534   4.32    . 
0. in den Wochen 03-26,30-50 nicht erhoben                 11685  94.53    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V188  ZEITRAUM VERHäLTNISANG                               Ref.Nr.: 188 V188  ZEITRAUM VERHäLTNISANG                               Ref.Nr.: 188 

Position:  238    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.68  Was meinen Sie: Wie viele Jahre wird es dauern, bis es 
den Ostdeutschen im Großen und Ganzen so gut geht wie den 
Westdeutschen? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

    01. jetzt schon so gut wie den Westdeutschen 
    02. 1 Jahr 
    03. 2 Jahre 
    ... 
    26. 25 Jahre 
    27. mehr als 25 Jahre 

    99. KA 
    00. in den Wochen 03-14,20-50 nicht erhoben 
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V189  PARTEI: ARBEITSPLäTZE                                Ref.Nr.: 189 V189  PARTEI: ARBEITSPLäTZE                                Ref.Nr.: 189 

Position:  240    FW1: 99 

Länge:       2 

F.69  Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
neue Arbeitsplätze zu schaffen? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10678 

01. CDU                                                     2885  23.34  27.02 
02. CSU                                                      198   1.60   1.85 
03. CDU/CSU                                                  399   3.23   3.74 
04. SPD                                                     1211   9.80  11.34 
05. Bündnis 90/Grüne                                         117   0.95   1.10 
06. FDP                                                      289   2.34   2.71 
07. PDS                                                      469   3.79   4.39 
08. Republikaner                                              45   0.36   0.42 
09. sonstige                                                  31   0.25   0.29 
10. keine                                                   5034  40.72  47.14 

99. KA                                                      1683  13.62    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  151|  199|  178|  183|  182|  170|  199|  182|  165|  165|  143|  146| 
  %  | 25.9| 32.4| 30.5| 28.6| 30.7| 30.1| 33.2| 30.1| 26.3| 29.2| 24.7| 24.7| 

  2  |   24|   11|    7|   16|    8|    5|   13|    7|   13|    8|   10|   16| 
  %  |  4.1|  1.8|  1.2|  2.5|  1.4|   .9|  2.2|  1.2|  2.1|  1.4|  1.7|  2.7| 

  3  |   27|   29|   27|   38|   16|   27|   18|   28|   33|   15|   19|   16| 
  %  |  4.6|  4.7|  4.6|  5.9|  2.7|  4.8|  3.0|  4.6|  5.3|  2.7|  3.3|  2.7| 

  4  |   68|   42|   56|   66|   74|   61|   55|   76|   53|   61|   66|   66| 
  %  | 11.7|  6.8|  9.6| 10.3| 12.5| 10.8|  9.2| 12.6|  8.4| 10.8| 11.4| 11.2| 

  5  |    7|    6|    7|    8|    6|    8|    6|    4|    3|   13|    9|    7| 
  %  |  1.2|  1.0|  1.2|  1.3|  1.0|  1.4|  1.0|   .7|   .5|  2.3|  1.6|  1.2| 

  6  |   24|   14|   13|   16|   16|    9|   16|   20|   15|   14|   11|   17| 
  %  |  4.1|  2.3|  2.2|  2.5|  2.7|  1.6|  2.7|  3.3|  2.4|  2.5|  1.9|  2.9| 

  7  |   20|   20|   22|   13|   28|   24|   20|   19|   39|   32|   31|   29| 
  %  |  3.4|  3.3|  3.8|  2.0|  4.7|  4.2|  3.3|  3.1|  6.2|  5.7|  5.4|  4.9| 

  8  |     |    2|     |    1|    1|    3|    7|    5|    3|    1|    2|    1| 
  %  |     |   .3|     |   .2|   .2|   .5|  1.2|   .8|   .5|   .2|   .3|   .2| 

  9  |    1|     |    1|    1|    1|    1|    2|     |    2|    1|    2|     | 
  %  |   .2|     |   .2|   .2|   .2|   .2|   .3|     |   .3|   .2|   .3|     | 

 10  |  261|  291|  273|  297|  260|  257|  264|  264|  302|  256|  285|  293| 
  %  | 44.8| 47.4| 46.7| 46.5| 43.9| 45.5| 44.0| 43.6| 48.1| 45.2| 49.3| 49.6| 

 99  |  84M| 100M| 102M|  98M| 106M| 106M|  92M|  90M|  63M| 110M|  74M| 103M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     583   614   584   639   592   565   600   605   628   566   578   591 
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V189  PARTEI: ARBEITSPLäTZE                                      (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  154|  127|  127|  139|  127|  148| 
  %  | 26.0| 20.9| 23.0| 23.2| 21.7| 24.9| 

  2  |    6|   11|   12|   10|    9|   12| 
  %  |  1.0|  1.8|  2.2|  1.7|  1.5|  2.0| 

  3  |    8|   21|   14|   16|   30|   17| 
  %  |  1.3|  3.4|  2.5|  2.7|  5.1|  2.9| 

  4  |   62|  101|   73|   78|   85|   68| 
  %  | 10.5| 16.6| 13.2| 13.0| 14.5| 11.4| 

  5  |    8|    7|    4|    7|    4|    3| 
  %  |  1.3|  1.1|   .7|  1.2|   .7|   .5| 

  6  |   21|   15|    9|   26|   18|   15| 
  %  |  3.5|  2.5|  1.6|  4.3|  3.1|  2.5| 

  7  |   33|   33|   26|   31|   26|   23| 
  %  |  5.6|  5.4|  4.7|  5.2|  4.4|  3.9| 

  8  |    1|     |    1|    2|    7|    8| 
  %  |   .2|     |   .2|   .3|  1.2|  1.3| 

  9  |    9|    2|    3|    4|    1|     | 
  %  |  1.5|   .3|   .5|   .7|   .2|     | 

 10  |  291|  292|  283|  287|  278|  300| 
  %  | 49.1| 47.9| 51.3| 47.8| 47.5| 50.5| 

 99  |  91M|  89M| 101M|  90M|  98M|  86M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     593   609   552   600   585   594 

V190  PARTEI: FAMILIENPOLITI                               Ref.Nr.: 190 V190  PARTEI: FAMILIENPOLITI                               Ref.Nr.: 190 

Position:  242    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.70  Und welche Partei kann am ehesten eine Familienpolitik 
machen, die in Ihrem Sinne ist? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    540 

01. CDU                                                      115   0.93  21.30 
02. CSU                                                        9   0.07   1.67 
03. CDU/CSU                                                   10   0.08   1.85 
04. SPD                                                      118   0.95  21.85 
05. Bündnis 90/Grüne                                          46   0.37   8.52 
06. FDP                                                       17   0.14   3.15 
07. PDS                                                      143   1.16  26.48 
08. Republikaner                                               0   0.00   0.00 
09. sonstige                                                   3   0.02   0.56 
10. keine                                                     79   0.64  14.63 

99. KA                                                       112   0.91    . 
00. in den Wochen 03-28,35-50 nicht erhoben                11709  94.73    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V191  PARTEI: LEBENSVERHäLTN                               Ref.Nr.: 191 V191  PARTEI: LEBENSVERHäLTN                               Ref.Nr.: 191 

Position:  244    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.71  Und welche Partei kann am besten für eine Angleichung 
der Lebensverhältnisse im Osten an die im Westen sorgen? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1167 

01. CDU                                                      218   1.76  18.68 
02. CSU                                                        5   0.04   0.43 
03. CDU/CSU                                                   19   0.15   1.63 
04. SPD                                                      212   1.72  18.17 
05. Bündnis 90/Grüne                                          15   0.12   1.29 
06. FDP                                                       17   0.14   1.46 
07. PDS                                                      287   2.32  24.59 
08. Republikaner                                               2   0.02   0.17 
09. sonstige                                                  12   0.10   1.03 
10. keine                                                    380   3.07  32.56 

99. KA                                                       211   1.71    . 
00. in den Wochen 03-30,42-50 nicht erhoben                10983  88.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  113| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 19.3| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .9| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   13| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.2| 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   95| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 16.2| 

  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   10| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.7| 

  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    6| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.0| 

  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  156| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 26.6| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    4| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .7| 

 10  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  184| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 31.3| 

 99  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 107M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   587 
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V191  PARTEI: LEBENSVERHäLTN                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  105|     |     |     |     |     | 
  %  | 18.1|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |    6|     |     |     |     |     | 
  %  |  1.0|     |     |     |     |     | 

  4  |  117|     |     |     |     |     | 
  %  | 20.2|     |     |     |     |     | 

  5  |    5|     |     |     |     |     | 
  %  |   .9|     |     |     |     |     | 

  6  |   11|     |     |     |     |     | 
  %  |  1.9|     |     |     |     |     | 

  7  |  131|     |     |     |     |     | 
  %  | 22.6|     |     |     |     |     | 

  8  |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |     |     |     |     | 

  9  |    8|     |     |     |     |     | 
  %  |  1.4|     |     |     |     |     | 

 10  |  196|     |     |     |     |     | 
  %  | 33.8|     |     |     |     |     | 

 99  | 104M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     580     0     0     0     0     0 
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V192  PARTEI: GESUNDHEITSPOL                               Ref.Nr.: 192 V192  PARTEI: GESUNDHEITSPOL                               Ref.Nr.: 192 

Position:  246    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.72  Und welche Partei kann am ehesten eine Gesundheitspoli- 
tik machen, die in Ihrem Sinn ist? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3710 

01. CDU                                                      770   6.23  20.75 
02. CSU                                                      123   1.00   3.32 
03. CDU/CSU                                                   92   0.74   2.48 
04. SPD                                                      875   7.08  23.58 
05. Bündnis 90/Grüne                                         224   1.81   6.04 
06. FDP                                                      142   1.15   3.83 
07. PDS                                                      527   4.26  14.20 
08. Republikaner                                               4   0.03   0.11 
09. sonstige                                                  12   0.10   0.32 
10. keine                                                    941   7.61  25.36 

99. KA                                                      1027   8.31    . 
00. in den Wochen 07-28,39,50 nicht erhoben                 7624  61.68    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  114|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  131|  121| 
  %  | 22.2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 25.9| 22.4| 

  2  |   17|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   12|   10| 
  %  |  3.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.4|  1.8| 

  3  |   22|     |     |     |     |     |     |     |     |     |    8|    9| 
  %  |  4.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.6|  1.7| 

  4  |   82|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   84|  121| 
  %  | 16.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 16.6| 22.4| 

  5  |   22|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   39|   35| 
  %  |  4.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  7.7|  6.5| 

  6  |   21|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   23|   20| 
  %  |  4.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.5|  3.7| 

  7  |   61|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   92|   83| 
  %  | 11.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 18.2| 15.3| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 

  9  |    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2| 
  %  |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .4| 

 10  |  172|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  117|  139| 
  %  | 33.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 23.1| 25.7| 

 99  | 154M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 146M| 153M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     513     0     0     0     0     0     0     0     0     0   506   541 
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V192  PARTEI: GESUNDHEITSPOL                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |   74|  114|  107|  109|     | 
  %  |     | 13.1| 23.3| 19.3| 20.2|     | 

  2  |     |   27|   19|   30|    8|     | 
  %  |     |  4.8|  3.9|  5.4|  1.5|     | 

  3  |     |    9|   14|   11|   19|     | 
  %  |     |  1.6|  2.9|  2.0|  3.5|     | 

  4  |     |  157|  132|  143|  156|     | 
  %  |     | 27.7| 27.0| 25.8| 28.9|     | 

  5  |     |   42|   24|   36|   26|     | 
  %  |     |  7.4|  4.9|  6.5|  4.8|     | 

  6  |     |   23|   12|   23|   20|     | 
  %  |     |  4.1|  2.5|  4.2|  3.7|     | 

  7  |     |   92|   59|   74|   66|     | 
  %  |     | 16.2| 12.1| 13.4| 12.2|     | 

  8  |     |     |     |    1|    2|     | 
  %  |     |     |     |   .2|   .4|     | 

  9  |     |    3|     |    2|    3|     | 
  %  |     |   .5|     |   .4|   .6|     | 

 10  |     |  140|  115|  127|  131|     | 
  %  |     | 24.7| 23.5| 22.9| 24.3|     | 

 99  |     | 131M| 164M| 136M| 143M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     |     |     |     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   567   489   554   540     0 

V193  PARTEI: BILDUNGSPOLITI                               Ref.Nr.: 193 V193  PARTEI: BILDUNGSPOLITI                               Ref.Nr.: 193 

Position:  248    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.73  Und welche Partei kann am ehesten eine Bildungspolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    516 

01. CDU                                                      135   1.09  26.16 
02. CSU                                                       19   0.15   3.68 
03. CDU/CSU                                                   17   0.14   3.29 
04. SPD                                                      111   0.90  21.51 
05. Bündnis 90/Grüne                                          24   0.19   4.65 
06. FDP                                                       29   0.23   5.62 
07. PDS                                                       83   0.67  16.09 
08. Republikaner                                               0   0.00   0.00 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                     98   0.79  18.99 

99. KA                                                       151   1.22    . 
00. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                      11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V194  PARTEI: STEUERPOLITIK                                Ref.Nr.: 194 V194  PARTEI: STEUERPOLITIK                                Ref.Nr.: 194 

Position:  250    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.74  Und welche Partei kann am ehesten eine Steuerpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    522 

01. CDU                                                      184   1.49  35.25 
02. CSU                                                       21   0.17   4.02 
03. CDU/CSU                                                   22   0.18   4.21 
04. SPD                                                       88   0.71  16.86 
05. Bündnis 90/Grüne                                          11   0.09   2.11 
06. FDP                                                       37   0.30   7.09 
07. PDS                                                       31   0.25   5.94 
08. Republikaner                                               0   0.00   0.00 
09. sonstige                                                   2   0.02   0.38 
10. keine                                                    126   1.02  24.14 

99. KA                                                       145   1.17    . 
00. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                      11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V195  PARTEI:LöST FINANZPROB                               Ref.Nr.: 195 V195  PARTEI:LöST FINANZPROB                               Ref.Nr.: 195 

Position:  252    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.75  Und welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten 
die Finanzprobleme Deutschlands lösen? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2250 

01. CDU                                                      708   5.73  31.47 
02. CSU                                                       54   0.44   2.40 
03. CDU/CSU                                                   90   0.73   4.00 
04. SPD                                                      315   2.55  14.00 
05. Bündnis 90/Grüne                                          18   0.15   0.80 
06. FDP                                                       58   0.47   2.58 
07. PDS                                                       43   0.35   1.91 
08. Republikaner                                               4   0.03   0.18 
09. sonstige                                                   6   0.05   0.27 
10. keine                                                    954   7.72  42.40 

99. KA                                                       513   4.15    . 
00. in den Wochen 03-17,22-39,44,50 nicht erhoben           9598  77.65    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  195|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 34.9|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |   13|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.3|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |   23|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.1|     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |   56|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 10.0|     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     |    3|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .5|     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     |   15|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.7|     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     |    6|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  1.1|     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     |  245|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 43.9|     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 134M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   558     0     0     0     0     0 
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V195  PARTEI:LöST FINANZPROB                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  165|     |  172|  176|     | 
  %  |     | 28.8|     | 30.6| 31.6|     | 

  2  |     |   18|     |   12|   11|     | 
  %  |     |  3.1|     |  2.1|  2.0|     | 

  3  |     |   24|     |   15|   28|     | 
  %  |     |  4.2|     |  2.7|  5.0|     | 

  4  |     |   88|     |   92|   79|     | 
  %  |     | 15.4|     | 16.3| 14.2|     | 

  5  |     |    2|     |    8|    5|     | 
  %  |     |   .3|     |  1.4|   .9|     | 

  6  |     |   15|     |   12|   16|     | 
  %  |     |  2.6|     |  2.1|  2.9|     | 

  7  |     |   11|     |   12|   14|     | 
  %  |     |  1.9|     |  2.1|  2.5|     | 

  8  |     |     |     |    1|    2|     | 
  %  |     |     |     |   .2|   .4|     | 

  9  |     |    2|     |    1|    2|     | 
  %  |     |   .3|     |   .2|   .4|     | 

 10  |     |  247|     |  238|  224|     | 
  %  |     | 43.2|     | 42.3| 40.2|     | 

 99  |     | 126M|     | 127M| 126M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     |     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   572     0   563   557     0 

V196  PARTEI: SICHERUNGSSYST                               Ref.Nr.: 196 V196  PARTEI: SICHERUNGSSYST                               Ref.Nr.: 196 

Position:  254    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.76  Und welche Partei kann am ehesten unsere sozialen Siche- 
rungssysteme reformieren? 
(Int.: nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    569 

01. CDU                                                      105   0.85  18.45 
02. CSU                                                       10   0.08   1.76 
03. CDU/CSU                                                   13   0.11   2.28 
04. SPD                                                      141   1.14  24.78 
05. Bündnis 90/Grüne                                          12   0.10   2.11 
06. FDP                                                       11   0.09   1.93 
07. PDS                                                       86   0.70  15.11 
08. Republikaner                                               2   0.02   0.35 
09. sonstige                                                   2   0.02   0.35 
10. keine                                                    187   1.51  32.86 

99. KA                                                       125   1.01    . 
00. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V197  DURCH KRIMINALITäT BED                               Ref.Nr.: 197 V197  DURCH KRIMINALITäT BED                               Ref.Nr.: 197 

Position:  256    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Fühlen Sie sich durch die Kriminalität bei uns bedroht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1322 

1. ja                                                        410   3.32  31.01 
2. nein                                                      912   7.38  68.99 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Wochen 03-14,20-42,46-50 nicht erhoben           11037  89.29    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  197|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 29.4|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  474|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 70.6|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   671     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  213|     |     |     | 
  %  |     |     | 32.7|     |     |     | 

  2  |     |     |  438|     |     |     | 
  %  |     |     | 67.3|     |     |     | 

  9  |     |     |   2M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   651     0     0     0 
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V198  ENTFERNUNGSP. KüRZEN?                                Ref.Nr.: 198 V198  ENTFERNUNGSP. KüRZEN?                                Ref.Nr.: 198 

Position:  257    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Ich nenne Ihnen jetzt einige Bereiche, in denen über 
Kürzungen gesprochen wird. Sagen Sie mir bitte jeweils, in 
welchen Bereichen Sie mit Kürzungen einverstanden wären und 
in welchen Sie nicht einverstanden wären. 

F.78A  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Wie ist das mit der Entfernungspauschale für Autofahrer? 
Wären Sie da mit Kürzungen einverstanden? 

(In Woche 46 lautete die Frage) 
Und fänden Sie die Streichung der Entfernungspauschale für 
den Weg zur Arbeit, der bisher von der Steuer abgesetzt werden 
kann, ... 

(In Woche 48 lautete die Frage) 
Wie ist das mit der Entfernungspauschale für den Weg 
zur Arbeit? Wären Sie da mit Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1988 

1. ja (20)                                                   524   4.24  26.36 
   richtig, oder (46) 
   einverstanden(48) 
2. nein (20)                                                1464  11.84  73.64 
   fänden Sie das nicht richtig (46) 
   nicht einverstanden (48) 

9. KA                                                         77   0.62    . 
0. in den Wochen 03-17,22-44,50 nicht erhoben              10296  83.29    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  195|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 29.2|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  472|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 70.8|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  25M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   667     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |  141|  188|     | 
  %  |     |     |     | 21.3| 28.5|     | 

  2  |     |     |     |  520|  472|     | 
  %  |     |     |     | 78.7| 71.5|     | 

  9  |     |     |     |  29M|  23M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M|     |     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   661   660     0 
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V199  EIGENHEIMZUL. STREICHE                               Ref.Nr.: 199 V199  EIGENHEIMZUL. STREICHE                               Ref.Nr.: 199 

Position:  258    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78B  (In Woche 14 lautete die Frage:) 
Als weitere Sparmaßnahme hat die Bundesregierung vorgeschla- 
gen, die Eigenheimzulage ganz zu streichen, also die Zuschüs- 
se, beim Bau und Erwerb eines Eigenheims. Finden Sie die 
Streichung der Eigenheimzulage ... 

(In den Wochen 30,44,46 lautete die Frage:) 
Die Bundesregierung will ab 2005 die Eigenheimzulage, also 
die Zuschüsse beim Bau und Erwerb eines Eigenheims, ganz 
streichen. Das eingesparte Geld soll dann für Bildung und 
Forschung ausgegeben werden. Finden Sie die Streichung der 
Eigenheimzulage ... 

(In den Wochen 20 und 48 lautete die Frage:) 
Wie ist das mit der Eigenheimzulage beim Erwerb von 
Wohneigentum? Wären Sie da mit Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3866 

1. richtig, oder (14,30,44,46)                              1942  15.71  50.23 
   ja, einverstanden (20,48) 
2. finden Sie das nicht richtig? (14,30,44,46)              1924  15.57  49.77 
   nein, nicht einverstanden (20,48) 

9. KA                                                        202   1.63    . 
0. in den Wochen 03-12,17,22-28,35-42,50 nicht erhoben      8293  67.09    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  221|     |  373|     |     |     |  281|     | 
  %  |     |     |     |     | 33.1|     | 56.0|     |     |     | 46.8|     | 

  2  |     |     |     |     |  446|     |  293|     |     |     |  320|     | 
  %  |     |     |     |     | 66.9|     | 44.0|     |     |     | 53.2|     | 

  9  |     |     |     |     |  31M|     |  26M|     |     |     |  51M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M|     | 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   667     0   666     0     0     0   601     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  343|  354|  370|     | 
  %  |     |     | 55.1| 53.1| 57.6|     | 

  2  |     |     |  280|  313|  272|     | 
  %  |     |     | 44.9| 46.9| 42.4|     | 

  9  |     |     |  30M|  23M|  41M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     |     |     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   623   667   642     0 
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V200  ARBEITSLOSENGELD: ANRE                               Ref.Nr.: 200 V200  ARBEITSLOSENGELD: ANRE                               Ref.Nr.: 200 

Position:  259    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78C  Wie ist das mit der Arbeitslosenunterstützung? Wären 
Sie da mit Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1322 

1. ja, einverstanden                                         283   2.29  21.41 
2. nein, nicht einverstanden                                1039   8.41  78.59 

9. KA                                                         53   0.43    . 
0. in den Wochen 03-17,22-46,50 nicht erhoben              10986  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  160|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 24.1|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  505|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 75.9|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  27M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   665     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  123|     | 
  %  |     |     |     |     | 18.7|     | 

  2  |     |     |     |     |  534|     | 
  %  |     |     |     |     | 81.3|     | 

  9  |     |     |     |     |  26M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   657     0 
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V201  SOZIALHILFE KüRZEN?                                  Ref.Nr.: 201 V201  SOZIALHILFE KüRZEN?                                  Ref.Nr.: 201 

Position:  260    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78D  Wie ist das mit der Sozialhilfe? Wären Sie da mit 
Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1319 

1. ja, einverstanden                                         338   2.73  25.63 
2. nein, nicht einverstanden                                 981   7.94  74.37 

9. KA                                                         56   0.45    . 
0. in den Wochen 03-17,22-46,50 nicht erhoben              10986  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  183|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 27.4|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  485|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 72.6|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  24M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   668     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  155|     | 
  %  |     |     |     |     | 23.8|     | 

  2  |     |     |     |     |  496|     | 
  %  |     |     |     |     | 76.2|     | 

  9  |     |     |     |     |  32M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   651     0 
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V202  KüRZEN BEI ABM?                                      Ref.Nr.: 202 V202  KüRZEN BEI ABM?                                      Ref.Nr.: 202 

Position:  261    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78E  Wie ist das mit den Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen der 
Arbeitsämter? Wären Sie da mit Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1319 

1. ja, einverstanden                                         472   3.82  35.78 
2. nein, nicht einverstanden                                 847   6.85  64.22 

9. KA                                                         56   0.45    . 
0. in den Wochen 03-17,22-46,50 nicht erhoben              10986  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  252|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 38.2|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  408|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 61.8|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  32M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   660     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  220|     | 
  %  |     |     |     |     | 33.4|     | 

  2  |     |     |     |     |  439|     | 
  %  |     |     |     |     | 66.6|     | 

  9  |     |     |     |     |  24M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   659     0 
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V203  KüRZEN BEI STEINKOHLES                               Ref.Nr.: 203 V203  KüRZEN BEI STEINKOHLES                               Ref.Nr.: 203 

Position:  262    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78F  Wie ist das mit den Steinkohle-Subventionen? 
Wären Sie da mit Kürzungen einverstanden? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.78> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1126 

1. ja, einverstanden                                         835   6.76  74.16 
2. nein, nicht einverstanden                                 291   2.35  25.84 

9. KA                                                        249   2.01    . 
0. in den Wochen 03-17,22-46,50 nicht erhoben              10986  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  428|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 75.6|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  138|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 24.4|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 126M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   566     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  407|     | 
  %  |     |     |     |     | 72.7|     | 

  2  |     |     |     |     |  153|     | 
  %  |     |     |     |     | 27.3|     | 

  9  |     |     |     |     | 123M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   560     0 
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V204  BEURTEILG GESUNDHVERSO                               Ref.Nr.: 204 V204  BEURTEILG GESUNDHVERSO                               Ref.Nr.: 204 

Position:  263    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Wenn Sie an die Gesundheitsversorgung in Deutschland 
denken: Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    689 

1. sehr zufrieden,                                            33   0.27   4.79 
2. eher zufrieden,                                           291   2.35  42.24 
3. eher unzufrieden oder                                     284   2.30  41.22 
4. sehr unzufrieden?                                          81   0.66  11.76 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V205  GESUNDHEIT:REFORM AUSR                               Ref.Nr.: 205 V205  GESUNDHEIT:REFORM AUSR                               Ref.Nr.: 205 

Position:  264    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.80  Im letzten Jahr sind eine Reihe von Reformen im Gesund- 
heitssystem beschlossen worden. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    618 

1. Reichen die bisherigen Reformen aus,                       65   0.53  10.52 
2. sind noch einzelne Reformmaßnahmen innerhalb des bis-     135   1.09  21.84 
   herigen Gesundheitssystems nötig, oder 
3. muss unser Gesundheitssystem grundlegend verändert        418   3.38  67.64 
   werden? 

9. KA                                                         35   0.28    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V206  BEITRäGE ZUR KRANKENVE                               Ref.Nr.: 206 V206  BEITRäGE ZUR KRANKENVE                               Ref.Nr.: 206 

Position:  265    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.81  (In den Wochen 30+35 lautete die Frage) 
In der gesetzlichen Krankenversicherung zahlt bisher jeder - 
abhängig von der Höhe seines Einkommens - unterschiedlich 
hohe Beiträge. Es gibt jetzt den Vorschlag, dass alle einen 
einheitlichen Beitrag zur gesetzlichen Krankenversicherung 
bezahlen sollen, und Versicherte mit niedrigem Einkommen dafür 
Zuschüsse aus Steuermitteln erhalten sollen. Was finden Sie 
besser: ... 

(In Woche 42 lautete die Frage) 
Bisher müssen alle Arbeitnehmer bis zu einem bestimmten Ein- 
kommen einen bestimmten Prozentsatz ihres Einkommens als Kran- 
kenversicherungsbeitrag zahlen. Den gleichen Beitrag muss zu- 
sätzlich der Arbeitgeber zahlen. Es gibt jetzt verschiedene 
Vorschläge zur Reform der gesetzlichen Krankenversicherung: 
Ein Reformvorschlag, der als Kopfpauschale bezeichnet wird, 
besteht darin, dass alle gesetzlich krankenversicherten Er- 
wachsenen zukünftig einen gleichen Beitrag - unabhängig von 
der Höhe ihres Einkommens - zahlen sollen. Versicherte mit 
niedrigem Einkommen sollen dann Zuschüsse aus Steuermitteln 
erhalten. Finden Sie diesen Vorschlag im Vergleich zum bishe- 
rigen System ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2001 

1. diesen neuen Vorschlag, (30+35)                           368   2.98  18.39 
   besser, (42) 
2. das bisherige System, oder (30+35)                       1024   8.28  51.17 
   schlechter, oder (42) 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          609   4.93  30.43 

9. KA                                                         43   0.35    . 
0. in den Wochen 03-28,39,44-50 nicht erhoben              10317  83.46    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  136|  116| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 21.2| 17.1| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  325|  345| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 50.7| 50.9| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  180|  217| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 28.1| 32.0| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  11M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   641   678 
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V206  BEITRäGE ZUR KRANKENVE                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  116|     |     |     |     | 
  %  |     | 17.0|     |     |     |     | 

  2  |     |  354|     |     |     |     | 
  %  |     | 51.9|     |     |     |     | 

  3  |     |  212|     |     |     |     | 
  %  |     | 31.1|     |     |     |     | 

  9  |     |  16M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   682     0     0     0     0 

V207  BÜRGERVERSICHERUNG                                   Ref.Nr.: 207 V207  BÜRGERVERSICHERUNG                                   Ref.Nr.: 207 

Position:  266    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.82  Ein weiterer Reformvorschlag, der als Bürgerversiche- 
rung bezeichnet wird, besteht darin, dass zukünftig alle 
Personen - also auch Selbständige und Beamte - auf alle Ein- 
kommensarten - also auch auf Zinsen und Mieteinnahmen - einen 
bestimmten Prozentsatz ihres Einkommens als Krankenversiche- 
rungsbeitrag zahlen sollen. Finden Sie diesen Vorschlag im 
Vergleich zum bisherigen System ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    685 

1. besser,                                                   334   2.70  48.76 
2. schlechter, oder                                          171   1.38  24.96 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          180   1.46  26.28 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V208  GEBURTENRATE:KINDERGEL                               Ref.Nr.: 208 V208  GEBURTENRATE:KINDERGEL                               Ref.Nr.: 208 

Position:  267    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83  In Deutschland werden immer weniger Kinder geboren, was 
zu immer größeren Problemen in den Sozialsystemen führt. Es 
gibt verschiedene Ansätze, wie eine höhere Geburtenrate er- 
reicht werden könnte. Was meinen Sie: ... 

F.83A  Würde eine deutliche Erhöhung des Kindergeldes dazu 
führen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    637 

1. dass bei uns wesentlich mehr Kinder geboren werden,       112   0.91  17.58 
2. dass etwas mehr Kinder geboren würden, oder               236   1.91  37.05 
3. würde das nicht viel ändern?                              289   2.34  45.37 

9. KA                                                         15   0.12    . 
0. in den Wochen 03-28,35-50 nicht erhoben                 11709  94.73    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V209  GEBURTENRATE:TEILZEITA                               Ref.Nr.: 209 V209  GEBURTENRATE:TEILZEITA                               Ref.Nr.: 209 

Position:  268    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83B  Würden mehr Teilzeitjobs auch für gut ausgebildete 
Arbeitskräfte dazu führen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.83> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    631 

1. dass bei uns wesentlich mehr Kinder geboren werden         79   0.64  12.52 
2. dass etwas mehr Kinder geboren würden, oder               222   1.80  35.18 
3. würde das nicht viel ändern?                              330   2.67  52.30 

9. KA                                                         21   0.17    . 
0. in den Wochen 03-28,35-50 nicht erhoben                 11709  94.73    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V210  GEBURTENRATE:KINDERBET                               Ref.Nr.: 210 V210  GEBURTENRATE:KINDERBET                               Ref.Nr.: 210 

Position:  269    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83C  Würden mehr Einrichtungen mit Ganztagsbetreuung für 
Kinder dazu führen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.83> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    641 

1. dass bei uns wesentlich mehr Kinder geboren werden        170   1.38  26.52 
2. dass etwas mehr Kinder geboren würden, oder               240   1.94  37.44 
3. würde das nicht viel ändern?                              231   1.87  36.04 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Wochen 03-28,35-50 nicht erhoben                 11709  94.73    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V211  STEUERMITTEL FüR OSTEN                               Ref.Nr.: 211 V211  STEUERMITTEL FüR OSTEN                               Ref.Nr.: 211 

Position:  270    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Für den "Aufbau-Ost" erhalten die neuen Bundesländer 
finanzielle Unterstützung aus Steuermitteln. Glauben Sie, 
dass die neuen Bundesländer hierfür ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1193 

1. zu viel Geld erhalten,                                     56   0.45   4.69 
2. zu wenig Geld erhalten oder                               422   3.41  35.37 
3. ist das gerade richtig?                                   715   5.78  59.93 

9. KA                                                        185   1.50    . 
0. in den Wochen 03-30,42-50 nicht erhoben                 10983  88.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   26| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  4.4| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  226| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 38.6| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  333| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 56.9| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 109M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   585 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   30|     |     |     |     |     | 
  %  |  4.9|     |     |     |     |     | 

  2  |  196|     |     |     |     |     | 
  %  | 32.2|     |     |     |     |     | 

  3  |  382|     |     |     |     |     | 
  %  | 62.8|     |     |     |     |     | 

  9  |  76M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     608     0     0     0     0     0 
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V212  AUFBAU-OST:MITTELEINSA                               Ref.Nr.: 212 V212  AUFBAU-OST:MITTELEINSA                               Ref.Nr.: 212 

Position:  271    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.85  Und was meinen Sie, werden die finanziellen Mittel für 
den Aufbau in Ostdeutschland im Großen und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1229 

1. sinnvoll eingesetzt oder                                  422   3.41  34.34 
2. werden sie das nicht?                                     807   6.53  65.66 

9. KA                                                        149   1.21    . 
0. in den Wochen 03-30,42-50 nicht erhoben                 10983  88.85    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  210| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 34.5| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  399| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 65.5| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  85M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   609 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  212|     |     |     |     |     | 
  %  | 34.2|     |     |     |     |     | 

  2  |  408|     |     |     |     |     | 
  %  | 65.8|     |     |     |     |     | 

  9  |  64M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     620     0     0     0     0     0 
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V213  LEBENSSTANDARD VOR WEN                               Ref.Nr.: 213 V213  LEBENSSTANDARD VOR WEN                               Ref.Nr.: 213 

Position:  272    FW1: 0 

Länge:       1 

F.86  (Falls die/der Befragte in einem neuen Bundesland wahl- 
berechtigt ist) 
Wenn Sie einmal an die Zeit in der DDR vor der Wende denken: 
Geht es Ihnen alles in allem heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. besser als damals,                                        361   2.92  53.72 
2. schlechter als damals, oder                               115   0.93  17.11 
3. gibt es da keinen Unterschied?                            133   1.08  19.79 
4. war damals noch zu jung                                    46   0.37   6.85 
5. bin von West nach Ost gezogen                              17   0.14   2.53 

9. KA                                                         22   0.18   3.27 
0. in den Wochen 03-30,39-50 nicht erhoben                 11667  94.39    . 

                                                           12361 100.00 103.27 

V214  UNZUFRIEDENHEIT IM OST                               Ref.Nr.: 214 V214  UNZUFRIEDENHEIT IM OST                               Ref.Nr.: 214 

Position:  273    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.87  Im Osten Deutschlands ist die Unzufriedenheit zur Zeit 
besonders groß. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    661 

1. Liegt das eher an den Reformmaßnahmen um Hartz IV,        115   0.93  17.40 
2. oder liegt das eher an den allgemeinen wirtschaftli-      546   4.42  82.60 
   chen Problemen in Ostdeutschland? 

9. KA                                                         23   0.19    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V215  SCHULEN: ZUFRIEDEN?                                  Ref.Nr.: 215 V215  SCHULEN: ZUFRIEDEN?                                  Ref.Nr.: 215 

Position:  274    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.88  Wenn Sie einmal an die Schulen in Deutschland denken: 
Sind Sie damit im Allgemeinen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    674 

1. eher zufrieden,                                            70   0.57  10.39 
2. eher unzufrieden, oder                                    425   3.44  63.06 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          179   1.45  26.56 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V216  WICHTIG: PISA-STUDIE                                 Ref.Nr.: 216 V216  WICHTIG: PISA-STUDIE                                 Ref.Nr.: 216 

Position:  275    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.89  Zur Zeit wird viel über die Ergebnisse der PISA-Studie 
gesprochen, also über die Leistungen der Schüler in Deutsch- 
land im Vergleich mit anderen Ländern. Ist dieses Thema Ihrer 
Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    674 

1. sehr wichtig,                                             371   3.00  55.04 
2. wichtig,                                                  238   1.93  35.31 
3. nicht so wichtig oder                                      54   0.44   8.01 
4. überhaupt nicht wichtig?                                   11   0.09   1.63 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V217  PISA:SCHULD AN VERSAGE                               Ref.Nr.: 217 V217  PISA:SCHULD AN VERSAGE                               Ref.Nr.: 217 

Position:  276    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.90  Bei der PISA-Studie haben die Schüler in Deutschland 
im Vergleich mit anderen Ländern nur mittelmäßig abgeschnit- 
ten. Wer ist daran hauptsächlich schuld: ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. das Schulsystem,                                          985   7.97  78.05 
2. die Lehrer,                                                53   0.43   4.20 
3. die Eltern oder                                           114   0.92   9.03 
4. die Schüler selbst?                                       110   0.89   8.72 

9. KA                                                        101   0.82    . 
0. in den Wochen 03-46 nicht erhoben                       10998  88.97    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  520|  465| 
  %  |     |     |     |     | 80.7| 75.2| 

  2  |     |     |     |     |   25|   28| 
  %  |     |     |     |     |  3.9|  4.5| 

  3  |     |     |     |     |   53|   61| 
  %  |     |     |     |     |  8.2|  9.9| 

  4  |     |     |     |     |   46|   64| 
  %  |     |     |     |     |  7.1| 10.4| 

  9  |     |     |     |     |  39M|  62M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   644   618 
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V218  BEURT. GANZTAGSSCHULEN                               Ref.Nr.: 218 V218  BEURT. GANZTAGSSCHULEN                               Ref.Nr.: 218 

Position:  277    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.91A  Zur Zeit wird über Veränderungen am Schulsystem gespro- 
chen. Fänden Sie die Einführung von Ganztagsschulen, ver- 
pflichtend für alle Schüler, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    644 

1. richtig,                                                  349   2.82  54.19 
2. nicht richtig, oder                                       229   1.85  35.56 
3. ist Ihnen das egal?                                        66   0.53  10.25 

9. KA                                                         36   0.29    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V219  VERLäNGERUNG GRUNDSCHU                               Ref.Nr.: 219 V219  VERLäNGERUNG GRUNDSCHU                               Ref.Nr.: 219 

Position:  278    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.91B  Bisher gibt es in Deutschland in der Regel eine gemein- 
same vierjährige Grundschulzeit und danach fällt die Entschei- 
dung, welche weiterführende Schule besucht wird. Fänden Sie 
eine Verlängerung der gemeinsamen Grundschulzeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    652 

1. richtig,                                                  452   3.66  69.33 
2. nicht richtig, oder                                       149   1.21  22.85 
3. ist Ihnen das egal?                                        51   0.41   7.82 

9. KA                                                         28   0.23    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V220  VORSCHULERZIEHUNG                                    Ref.Nr.: 220 V220  VORSCHULERZIEHUNG                                    Ref.Nr.: 220 

Position:  279    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.91C  Es gibt den Vorschlag, dass bereits im Kindergarten 
mit dem Erlernen von Lesen, Schreiben und Rechnen begonnen 
wird. Fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    669 

1. richtig,                                                  397   3.21  59.34 
2. nicht richtig, oder                                       263   2.13  39.31 
3. ist Ihnen das egal?                                         9   0.07   1.35 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V221  SR: BEURT. DER EINIGUN                               Ref.Nr.: 221 V221  SR: BEURT. DER EINIGUN                               Ref.Nr.: 221 

Position:  280    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.92  Kurz vor Weihnachten haben sich Regierung und Opposition 
darauf geeinigt, die Steuerreform nur zum Teil vorzuziehen 
und dafür weniger Schulden aufzunehmen. Hätten Sie es besser 
gefunden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    545 

1. die Steuerreform ganz vorzuziehen und dafür mehr          104   0.84  19.08 
   Schulden aufzunehmen. 
2. hätten Sie es besser gefunden, die Steuerreform über-     196   1.59  35.96 
   haupt nicht vorzuziehen, oder 
3. finden Sie es im Großen und Ganzen richtig, wie es        245   1.98  44.95 
   jetzt beschlossen wurde? 

9. KA                                                        122   0.99    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V222  SR: WIRKSAMER BEITRAG?                               Ref.Nr.: 222 V222  SR: WIRKSAMER BEITRAG?                               Ref.Nr.: 222 

Position:  281    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.93  Und glauben Sie, dass die Steuerreform - wie sie jetzt 
beschlossen wurde - 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    623 

1. ein wirksamer Beitrag ist, die Wirtschaft in              156   1.26  25.04 
   Deutschland anzukurbeln, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    467   3.78  74.96 

9. KA                                                         44   0.36    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V223  SR:PERSöNL. ENTLASTUNG                               Ref.Nr.: 223 V223  SR:PERSöNL. ENTLASTUNG                               Ref.Nr.: 223 

Position:  282    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.94  Zum 1. Januar werden die Entlastungen der Steuerreform 
wirksam. Gleichzeitig gibt es aber auch zusätzliche Belastun- 
gen im Gesundheitswesen oder bei der Entfernungspauschale. 
Was erwarten Sie: Werden diese Veränderungen bei Ihnen 
insgesamt ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2006 

1. eher zu Entlastungen führen,                               58   0.47   2.89 
2. eher zu Belastungen führen, oder                         1272  10.29  63.41 
3. wird sich das ungefähr die Waage halten?                  676   5.47  33.70 

9. KA                                                         61   0.49    . 
0. in den Wochen 12-50 nicht erhoben                       10294  83.28    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   17|   24|   17|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.6|  3.5|  2.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  438|  394|  440|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 67.5| 57.1| 66.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |  194|  272|  210|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 29.9| 39.4| 31.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  18M|  24M|  19M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649   690   667     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V224  SR: WEITERE VORSCHLäGE                               Ref.Nr.: 224 V224  SR: WEITERE VORSCHLäGE                               Ref.Nr.: 224 

Position:  283    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.95  Inzwischen wird über weitere Vorschläge für eine Steuer- 
reform gesprochen, die vorsehen, dass die Steuersätze deutlich 
gesenkt werden. Dafür sollen möglichst viele Steuervergünsti- 
gungen wegfallen. Fänden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    563 

1. eine solche Änderung des Steuersystems gut, oder          363   2.94  64.48 
2. sollte das Steuersystem bleiben wie bisher?               200   1.62  35.52 

9. KA                                                        104   0.84    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V225  STEUERGES. VEREINFACHE                               Ref.Nr.: 225 V225  STEUERGES. VEREINFACHE                               Ref.Nr.: 225 

Position:  284    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.96  Und was fänden Sie bei der nächsten Steuerreform wichti- 
ger: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    633 

1. dass das Steuersystem deutlich vereinfacht wird, oder     501   4.05  79.15 
2. dass es zu einer weiteren Steuersenkung kommt?            132   1.07  20.85 

9. KA/weiß nicht                                              34   0.28    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V226  INFO GESUNDHEITSREFORM                               Ref.Nr.: 226 V226  INFO GESUNDHEITSREFORM                               Ref.Nr.: 226 

Position:  285    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.97  Zum 1. Januar sind im Gesundheitswesen eine Reihe von 
Änderungen in Kraft getreten. Fühlen Sie sich über diese 
Änderungen wie z.B. die Praxisgebühr oder die höheren Zuzah- 
lungen bei Medikamenten ausreichend informiert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    665 

1. ja                                                        384   3.11  57.74 
2. nein                                                      281   2.27  42.26 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V227  DIESES JAHR BEIM ARZT?                               Ref.Nr.: 227 V227  DIESES JAHR BEIM ARZT?                               Ref.Nr.: 227 

Position:  286    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.98A  Waren Sie dieses Jahr schon einmal beim Arzt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    667 

1. ja                                                        229   1.85  34.33 
2. nein                                                      438   3.54  65.67 

0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V228  PRAXISGEBüHR BEZAHLT?                                Ref.Nr.: 228 V228  PRAXISGEBüHR BEZAHLT?                                Ref.Nr.: 228 

Position:  287    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.98B (Falls die/der Befragte dieses Jahr schon beim Arzt war) 
Und mussten Sie da eine Praxisgebühr bezahlen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    228 

1. ja                                                        207   1.67  90.79 
2. nein                                                       21   0.17   9.21 

8. KA                                                          1   0.01    . 
9. TNZ (Code 2 in F.98A)                                     438   3.54    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V229  KRANKENVERS. ERHöHEN?                                Ref.Nr.: 229 V229  KRANKENVERS. ERHöHEN?                                Ref.Nr.: 229 

Position:  288    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.99  Hätten Sie es besser gefunden, wenn anstelle dieser 
zusätzlichen Belastungen , wie z.B. der Praxisgebühr oder den 
höheren Zuzahlungen bei Medikamenten ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    568 

1. die Beiträge zur Krankenversicherung allgemein erhöht     211   1.71  37.15 
   worden wären, oder 
2. hätten Sie das nicht besser gefunden?                     357   2.89  62.85 

9. KA                                                         99   0.80    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V230  KRANKENVERS. SENKEN?                                 Ref.Nr.: 230 V230  KRANKENVERS. SENKEN?                                 Ref.Nr.: 230 

Position:  289    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.100  Für den Bereich der gesetzlichen Krankenversicherung 
gibt es den Vorschlag, dass die Beiträge zu den Krankenversi- 
cherungen gesenkt werden sollen und dafür die Patienten einen 
größeren Teil der Leistungen selbst bezahlen müssen. Finden 
Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    667 

1. diesen Vorschlag gut, oder                                144   1.16  21.59 
2. finden Sie ihn nicht gut?                                 523   4.23  78.41 

9. KA                                                         31   0.25    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V231  GESETZLICH VERSICHERT?                               Ref.Nr.: 231 V231  GESETZLICH VERSICHERT?                               Ref.Nr.: 231 

Position:  290    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.101A  (In Woche 03 lautete die Frage) 
Wie ist das eigentlich bei Ihnen: Sind Sie ... 

(In Woche 42 lautete die Frage) 
Sind Sie in einer gesetzlichen Krankenversicherung versichert? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1359 

1. gesetzlich oder (03)                                     1237  10.01  91.02 
   ja (42) 
2. privat versichert? (03)                                   122   0.99   8.98 
   nein (42) 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Wochen 07-39,44-50 nicht erhoben                 10996  88.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  611|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 91.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   54|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   2M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  626|     |     |     |     | 
  %  |     | 90.2|     |     |     |     | 

  2  |     |   68|     |     |     |     | 
  %  |     |  9.8|     |     |     |     | 

  9  |     |   4M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   694     0     0     0     0 
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V232  SELBST VERSICHERT?                                   Ref.Nr.: 232 V232  SELBST VERSICHERT?                                   Ref.Nr.: 232 

Position:  291    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.101B  (Falls Befragter gesetzlich versichert ist) 
Und sind Sie da selbst ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    624 

1. Beitragszahler oder                                       562   4.55  90.06 
2. sind Sie als Familienangehöriger mitversichert?            62   0.50   9.94 

8. KA                                                          2   0.02    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.101A)                                   72   0.58    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V233  MITVERSICHERTE                                       Ref.Nr.: 233 V233  MITVERSICHERTE                                       Ref.Nr.: 233 

Position:  292    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.101C  (Falls Befragter selbst Beitragszahler ist) 
Und wieviele Familienmitglieder sind bei Ihrer Krankenversi- 
cherung mitversichert? 
(Int.: Nur Mitversicherte eintragen, ohne Beitragszahler!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    553 

1. 1                                                          99   0.80  17.90 
2. 2                                                          36   0.29   6.51 
3. 3                                                          15   0.12   2.71 
4. 4                                                           3   0.02   0.54 
5. 5                                                           1   0.01   0.18 
6. mehr als 5 Mitversicherte                                   0   0.00   0.00 
7. keines                                                    399   3.23  72.15 

8. KA                                                          9   0.07    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.101B)                                  136   1.10    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V234  BEURTEILG KV-BEITRAG                                 Ref.Nr.: 234 V234  BEURTEILG KV-BEITRAG                                 Ref.Nr.: 234 

Position:  293    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.102  Und halten Sie den Beitrag für Ihre Krankenversicherung 
im Vergleich zu den Leistungen, die Sie dafür bekommen, im 
Großen und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. für zu hoch,                                              183   1.48  27.56 
2. für angemessen, oder                                      474   3.83  71.39 
3. für zu niedrig?                                             7   0.06   1.05 

9. KA                                                         34   0.28    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V235  SCHWARZARBEIT IN PRIV-                               Ref.Nr.: 235 V235  SCHWARZARBEIT IN PRIV-                               Ref.Nr.: 235 

Position:  294    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.103  Zu einem anderen Thema: Die Bundesregierung plant, auch 
in Privathaushalten die Schwarzarbeit - z.B. für Putzen oder 
Babysitten - strafrechtlich zu verfolgen. Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. richtig, oder                                             254   2.05  39.50 
2. nicht richtig?                                            389   3.15  60.50 

9. KA                                                         24   0.19    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V236  ELITEUNIVERSITäTEN EIN                               Ref.Nr.: 236 V236  ELITEUNIVERSITäTEN EIN                               Ref.Nr.: 236 

Position:  295    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.104  Die SPD hat sich für die Schaffung von Eliteuniversitä- 
ten ausgesprochen. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    627 

1. brauchen wir in Deutschland Eliteuniversitäten oder       218   1.76  34.77 
2. brauchen wir keine Eliteuniversitäten?                    409   3.31  65.23 

9. KA/weiß nicht                                              40   0.32    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V237  TOLL-COLLECT KüNDIGEN?                               Ref.Nr.: 237 V237  TOLL-COLLECT KüNDIGEN?                               Ref.Nr.: 237 

Position:  296    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.105  Die Einführung der LKW-Maut verzögert sich weiter. Das 
Verkehrsministerium hätte Ende Dezember den Vertrag mit der 
beauftragten Betreiberfirma Toll Collect kündigen können, hat 
darauf aber verzichtet und verhandelt weiter über einen neuen 
Starttermin. Was meinen Sie: Hätte das Verkehrsministerium 
den Vertrag kündigen sollen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    552 

1. ja                                                        460   3.72  83.33 
2. nein                                                       92   0.74  16.67 

9. KA                                                        115   0.93    . 
0. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                       11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V238  BEURT EINIGUNG TOLL-CO                               Ref.Nr.: 238 V238  BEURT EINIGUNG TOLL-CO                               Ref.Nr.: 238 

Position:  297    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.107  Am letzten Sonntag haben sich Bundesregierung und Toll 
Collect darauf geeinigt, den Vertrag über die LKW-Maut unter 
veränderten Bedingungen fortzuführen. Finden Sie diese Ent- 
scheidung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    616 

1. richtig, oder                                             299   2.42  48.54 
2. finden Sie sie nicht richtig?                             317   2.56  51.46 

9. KA                                                         70   0.57    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V239  BEURTEILUNG M. STOLPE                                Ref.Nr.: 239 V239  BEURTEILUNG M. STOLPE                                Ref.Nr.: 239 

Position:  298    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.108  Und was meinen Sie zum zuständigen Verkehrsminister 
Manfred Stolpe: Macht er seine Sache in diesem Zusammenhang .. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1162 

1. eher gut oder                                             253   2.05  21.77 
2. eher schlecht?                                            909   7.35  78.23 

9. KA                                                        191   1.55    . 
0. in den Wochen 07,12-50 nicht erhoben                    11008  89.05    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   94|     |  159|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 16.7|     | 26.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  468|     |  441|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 83.3|     | 73.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 105M|     |  86M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     562     0   600     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V240  TARIFSTREIT: ARBEITSZE                               Ref.Nr.: 240 V240  TARIFSTREIT: ARBEITSZE                               Ref.Nr.: 240 

Position:  299    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.109  Bei den aktuellen Tarif-Auseinandersetzungen in der 
Metall- und Elektroindustrie geht es nicht nur um Lohnerhö- 
hungen, sondern auch um die Arbeitszeit. Was meinen Sie: 
Sollte in Zukunft die Arbeitszeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    670 

1. wie bisher von Gewerkschaften und Arbeitgeberverbänden    280   2.27  41.79 
   für alle Unternehmen einer Branche gleich geregelt 
   werden, oder 
2. sollte in Zukunft von der Unternehmensleitung und dem     390   3.16  58.21 
   Betriebsrat für jedes Unternehmen einzeln über die Ar- 
   beitszeit entschieden werden können? 

9. KA                                                         44   0.36    . 
0. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                    11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  280|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 41.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  390|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 58.2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  44M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   670     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  233 

V241  ARBEITSZEIT-LOHNAUSGL.                               Ref.Nr.: 241 V241  ARBEITSZEIT-LOHNAUSGL.                               Ref.Nr.: 241 

Position:  300    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.110  (Falls die/der Befragte die Entscheidung im einzelnen 
Unternehmen haben möchte) 
Und was meinen Sie: Sollte es dann möglich sein, in einzelnen 
Betrieben die Arbeitszeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    372 

1. auch ohne vollen Lohnausgleich zu verlängern, oder        191   1.55  51.34 
2. sollte das nicht möglich sein?                            181   1.46  48.66 

8. KA                                                         18   0.15    . 
9. TNZ (Code 1,9 in F.109)                                   324   2.62    . 
0. in den Wochen 03,10-50 nicht erhoben                    11647  94.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V242  AUSBILDUNGSPLATZABGABE                               Ref.Nr.: 242 V242  AUSBILDUNGSPLATZABGABE                               Ref.Nr.: 242 

Position:  301    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.111  Für den Fall, dass es zu wenig Ausbildungsplätze gibt: 
Sollten dann alle Betriebe, die nicht ausreichend ausbilden, 
... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1904 

1. eine Ausbildungsplatz-Abgabe bezahlen müssen, oder        773   6.25  40.60 
2. sollten sie keine Ausbildungsplatz-Abgabe bezahlen       1131   9.15  59.40 
   müssen? 

9. KA                                                        145   1.17    . 
0. in den Wochen 03-07,12-14,22-50 nicht erhoben           10312  83.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  285|     |     |  257|  231|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 45.2|     |     | 41.6| 35.3|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  346|     |     |  361|  424|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 54.8|     |     | 58.4| 64.7|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  55M|     |     |  53M|  37M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M|     |     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   631     0     0   618   655     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V243  NB:LöHNE VS. ARBEITSPL                               Ref.Nr.: 243 V243  NB:LöHNE VS. ARBEITSPL                               Ref.Nr.: 243 

Position:  302    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.112  Es wird darüber gesprochen, in den neuen Bundesländern 
die Löhne zu senken, um so zusätzliche Arbeitsplätze zu schaf- 
fen. Glauben Sie, dass die Senkung der Löhne in den neuen 
Bundesländern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. zusätzliche Arbeitsplätze schaffen würde, oder             37   0.30   5.57 
2. glauben Sie das nicht?                                    627   5.07  94.43 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Wochen 03-14,20-50 nicht erhoben                 11690  94.57    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V244  EINFLUSS GEWERKSCHAFTE                               Ref.Nr.: 244 V244  EINFLUSS GEWERKSCHAFTE                               Ref.Nr.: 244 

Position:  303    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.113  Was meinen Sie zum Einfluss der Gewerkschaften in 
Deutschland? Ist der Einfluss der Gewerkschaften Ihrer Mei- 
nung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1857 

1. zu groß,                                                  583   4.72  31.39 
2. zu klein, oder                                            777   6.29  41.84 
3. ist er gerade richtig?                                    497   4.02  26.76 

9. KA                                                        169   1.37    . 
0. in den Wochen 03-12,17-26,35-50 nicht erhoben           10335  83.61    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  196|     |     |     |     |  187|  200|     | 
  %  |     |     |     |     | 30.4|     |     |     |     | 30.5| 33.3|     | 

  2  |     |     |     |     |  257|     |     |     |     |  270|  250|     | 
  %  |     |     |     |     | 39.9|     |     |     |     | 44.0| 41.7|     | 

  3  |     |     |     |     |  191|     |     |     |     |  156|  150|     | 
  %  |     |     |     |     | 29.7|     |     |     |     | 25.4| 25.0|     | 

  9  |     |     |     |     |  54M|     |     |     |     |  63M|  52M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M|     |     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   644     0     0     0     0   613   600     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V245  EINFLUSS ARBEITGEBERVE                               Ref.Nr.: 245 V245  EINFLUSS ARBEITGEBERVE                               Ref.Nr.: 245 

Position:  304    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.114  Und ist der Einfluss der Arbeitgeberverbände in 
Deutschland Ihrer Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1696 

1. zu groß,                                                  726   5.87  42.81 
2. zu klein, oder                                            441   3.57  26.00 
3. ist er gerade richtig?                                    529   4.28  31.19 

9. KA                                                        330   2.67    . 
0. in den Wochen 03-12,17-26,35-50 nicht erhoben           10335  83.61    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  233|     |     |     |     |  243|  250|     | 
  %  |     |     |     |     | 40.3|     |     |     |     | 43.9| 44.2|     | 

  2  |     |     |     |     |  159|     |     |     |     |  131|  151|     | 
  %  |     |     |     |     | 27.5|     |     |     |     | 23.7| 26.7|     | 

  3  |     |     |     |     |  186|     |     |     |     |  179|  164|     | 
  %  |     |     |     |     | 32.2|     |     |     |     | 32.4| 29.0|     | 

  9  |     |     |     |     | 120M|     |     |     |     | 123M|  87M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M|     |     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   578     0     0     0     0   553   565     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V246  VERHÄLTNIS SPD-GEWERKS                               Ref.Nr.: 246 V246  VERHÄLTNIS SPD-GEWERKS                               Ref.Nr.: 246 

Position:  305    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.115  Zur Zeit wird in der SPD über das Verhältnis zu den 
Gewerkschaften gesprochen. Was meinen Sie, sollte die SPD in 
Zukunft insgesamt ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    609 

1. mehr Abstand zu den Gewerkschaften halten als bisher,     197   1.59  32.35 
2. weniger Abstand zu den Gewerkschaften halten als bis-     255   2.06  41.87 
   her, oder 
3. sollte sich da nicht viel ändern?                         157   1.27  25.78 

9. KA                                                         67   0.54    . 
0. in den Wochen 03-26,30-50 nicht erhoben                 11685  94.53    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V247  TARIFVERTRäGE D.ZUKUNF                               Ref.Nr.: 247 V247  TARIFVERTRäGE D.ZUKUNF                               Ref.Nr.: 247 

Position:  306    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.116  Was meinen Sie: Sollten in Zukunft Tarifverträge ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    594 

1. wie bisher, von Gewerkschaften und Arbeitgeberverbän-     262   2.12  44.11 
   de für alle Unternehmen einer Branche gleich abge- 
   schlossen werden, oder 
2. sollten die Tarifverträge in Zukunft von der Unter-       332   2.69  55.89 
   nehmensleitung und dem Betriebsrat für jedes Unter- 
   nehmen einzeln ausgehandelt werden? 

9. KA                                                         58   0.47    . 
0. in den Wochen 03-28,35-50 nicht erhoben                 11709  94.73    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V248  WOCHENARBEITSZEIT LäNG                               Ref.Nr.: 248 V248  WOCHENARBEITSZEIT LäNG                               Ref.Nr.: 248 

Position:  307    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.117  Wegen der angespannten wirtschaftlichen Lage wird über 
verschiedene Maßnahmen zur Ankurbelung der Wirtschaft gespro- 
chen. 

F.117A  (In den Wochen 14-30 lautete die Frage) 
Wegen der angespannten wirtschaftlichen Lage wird darüber 
gesprochen, die Wochenarbeitszeit allgemein zu verlängern, 
ohne dass dafür mehr Lohn gezahlt wird. 

(In Woche 46 lautete die Frage) 
Es gibt den Vorschlag, die Wochenarbeitszeit allgemein zu ver- 
längern, ohne dass dafür mehr Lohn gezahlt wird. 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2607 

1. Sind Sie für eine Verlängerung der Wochenarbeitszeit,     955   7.73  36.63 
2. oder sind Sie gegen eine Verlängerung der Wochen-        1652  13.36  63.37 
   arbeitszeit? 

9. KA                                                        109   0.88    . 
0. in den Wochen 03-12,17-26,35-44,48-50 nicht erhoben      9645  78.03    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  197|     |     |     |     |  202|  253|     | 
  %  |     |     |     |     | 29.4|     |     |     |     | 30.7| 41.0|     | 

  2  |     |     |     |     |  473|     |     |     |     |  456|  364|     | 
  %  |     |     |     |     | 70.6|     |     |     |     | 69.3| 59.0|     | 

  9  |     |     |     |     |  28M|     |     |     |     |  18M|  35M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M|     |     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   670     0     0     0     0   658   617     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |  303|     |     | 
  %  |     |     |     | 45.8|     |     | 

  2  |     |     |     |  359|     |     | 
  %  |     |     |     | 54.2|     |     | 

  9  |     |     |     |  28M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   662     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  240 

V249  URLAUBSTAGE STREICHEN                                Ref.Nr.: 249 V249  URLAUBSTAGE STREICHEN                                Ref.Nr.: 249 

Position:  308    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.117B  Es gibt den Vorschlag, Urlaubstage zu streichen. Sind 
Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    663 

1. für die Streichung von Urlaubstagen,                      189   1.53  28.51 
2. oder sind Sie gegen die Streichung von Urlaubstagen?      474   3.83  71.49 

9. KA                                                         27   0.22    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V250  FEIERTAG STREICHEN                                   Ref.Nr.: 250 V250  FEIERTAG STREICHEN                                   Ref.Nr.: 250 

Position:  309    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.117C  Es gibt den Vorschlag, einen Feiertag zu streichen. 
Sind Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.117> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    675 

1. für die Streichung eines Feiertages,                      231   1.87  34.22 
2. oder sind Sie gegen die Streichung eines Feiertages?      444   3.59  65.78 

9. KA                                                         15   0.12    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V251  ABSICHERUNG: IM ALTER                                Ref.Nr.: 251 V251  ABSICHERUNG: IM ALTER                                Ref.Nr.: 251 

Position:  310    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.118  Und was meinen Sie zur Altersvorsorge: Wie gut fühlen 
Sie sich im Alter finanziell abgesichert? Fühlen Sie sich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    728 

1. sehr gut,                                                  17   0.14   2.34 
2. gut,                                                      273   2.21  37.50 
3. nicht so gut oder                                         278   2.25  38.19 
4. überhaupt nicht abgesichert?                              160   1.29  21.98 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-10,14-50 nicht erhoben                 11624  94.04    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V252  PRIVATE ALTERSVORSORGE                               Ref.Nr.: 252 V252  PRIVATE ALTERSVORSORGE                               Ref.Nr.: 252 

Position:  311    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.119A  Zur Zeit wird ja viel über die private Altersvorsorge 
gesprochen. Wie ist das eigentlich bei Ihnen: Haben Sie oder 
Ihr Ehegatte (Ihre Ehegattin) zusätzlich zur staatlichen Rente 
auch eine private Altersvorsorge getroffen, z.B. mit einer 
Lebensversicherung, mit Spar-Einlagen oder mit einer Riester- 
Rente? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    728 

1. ja                                                        455   3.68  62.50 
2. nein                                                      273   2.21  37.50 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-10,14-50 nicht erhoben                 11624  94.04    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V253  RIESTER-RENTE                                        Ref.Nr.: 253 V253  RIESTER-RENTE                                        Ref.Nr.: 253 

Position:  312    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.119B  (Falls die/der Befragte eine private Altersvorsorge 
getroffen hat) 
Ist das eine private Altersvorsorge in Form einer Riester- 
rente? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    449 

1. ja                                                         75   0.61  16.70 
2. nein                                                      374   3.03  83.30 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.119A)                                  282   2.28    . 
0. in den Wochen 03-10,14-50 nicht erhoben                 11624  94.04    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V254  BELASTET:JUNG ODER ALT                               Ref.Nr.: 254 V254  BELASTET:JUNG ODER ALT                               Ref.Nr.: 254 

Position:  313    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.120  Wenn Sie einmal an die Zukunft bei uns im Land denken: 
Wer wird da die größeren finanziellen Belastungen hinnehmen 
müssen? ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    667 

1. Eher die Jungen oder                                      506   4.09  75.86 
2. eher die Alten?                                           161   1.30  24.14 

9. KA                                                         70   0.57    . 
0. in den Wochen 03-10,14-50 nicht erhoben                 11624  94.04    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V255  PFLEGEVERS KINDERLOSE                                Ref.Nr.: 255 V255  PFLEGEVERS KINDERLOSE                                Ref.Nr.: 255 

Position:  314    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.121  Das Bundesverfassungsgericht hat entschieden, dass Bei- 
tragszahler mit Kindern in der Pflegeversicherung besser ge- 
stellt werden müssen als Kinderlose. Um das umzusetzen, planen 
SPD und Grüne die Beiträge für Kinderlose in der Pflegeversi- 
cherung je nach Einkommen um maximal 9 Euro pro Monat anzuhe- 
ben. Finden Sie es richtig, dass ... 
(Int.: Dies gilt für Kinderlose ab 23 Jahre) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    651 

1. die Beiträge für Kinderlose angehoben werden sollen,      344   2.78  52.84 
2. oder finden Sie das nicht richtig?                        307   2.48  47.16 

9. KA                                                         25   0.20    . 
0. in den Wochen 03-26,30-50 nicht erhoben                 11685  94.53    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V256  WIEDERVEREINIGG RICHTI                               Ref.Nr.: 256 V256  WIEDERVEREINIGG RICHTI                               Ref.Nr.: 256 

Position:  315    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.122  (In Woche 39 lautete die Frage) 
Und jetzt noch ein paar Fragen zur deutschen Einheit. 
Was meinen Sie aus heutiger Sicht zur Wiedervereinigung? 
War die ... 

(In Woche 46 lautete die Frage) 
Vor 15 Jahren fiel die Mauer in Berlin. Was meinen Sie aus 
heutiger Sicht zur Wiedervereinigung? War die ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1348 

1. Vereinigung der beiden deutschen Staaten richtig, oder   1243  10.06  92.21 
2. war sie nicht richtig?                                    105   0.85   7.79 

9. KA                                                         26   0.21    . 
0. in den Wochen 03-35,42-44,48-50 nicht erhoben           10987  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  618|     |     |  625|     |     | 
  %  | 91.4|     |     | 93.0|     |     | 

  2  |   58|     |     |   47|     |     | 
  %  |  8.6|     |     |  7.0|     |     | 

  9  |   8M|     |     |  18M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     676     0     0   672     0     0 
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V257  WIEDER ZWEI STAATEN                                  Ref.Nr.: 257 V257  WIEDER ZWEI STAATEN                                  Ref.Nr.: 257 

Position:  316    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.123  Fänden Sie es gut, wenn ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1353 

1. es wieder zwei deutsche Staaten geben würde, oder          76   0.61   5.62 
2. fänden Sie das nicht gut?                                1277  10.33  94.38 

9. KA                                                         21   0.17    . 
0. in den Wochen 03-35,42-44,48-50 nicht erhoben           10987  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   43|     |     |   33|     |     | 
  %  |  6.4|     |     |  4.9|     |     | 

  2  |  632|     |     |  645|     |     | 
  %  | 93.6|     |     | 95.1|     |     | 

  9  |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     675     0     0   678     0     0 

V258  DDR EIGENSTäNDIG ERHAL                               Ref.Nr.: 258 V258  DDR EIGENSTäNDIG ERHAL                               Ref.Nr.: 258 

Position:  317    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.124  Was meinen Sie: Hätte es eine Möglichkeit gegeben, an- 
stelle der Wiedervereinigung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    681 

1. die DDR als einen eigenständigen Staat zu erhalten,       146   1.18  21.44 
2. oder hätte es die nicht gegeben?                          500   4.04  73.42 
3. weiß nicht                                                 35   0.28   5.14 

9. KA                                                          3   0.02    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V259  OST-WEST-UNTERSCHIEDE                                Ref.Nr.: 259 V259  OST-WEST-UNTERSCHIEDE                                Ref.Nr.: 259 

Position:  318    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.125A  Wenn Sie an den Osten und Westen Deutschlands denken, 
überwiegen da ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1315 

1. die Unterschiede, oder                                    778   6.29  59.16 
2. überwiegen die Gemeinsamkeiten?                           537   4.34  40.84 

9. KA                                                         59   0.48    . 
0. in den Wochen 03-35,42-44,48-50 nicht erhoben           10987  88.88    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  385|     |     |  393|     |     | 
  %  | 58.2|     |     | 60.2|     |     | 

  2  |  277|     |     |  260|     |     | 
  %  | 41.8|     |     | 39.8|     |     | 

  9  |  22M|     |     |  37M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     662     0     0   653     0     0 

V260  NORD-SüD-UNTERSCHIEDE                                Ref.Nr.: 260 V260  NORD-SüD-UNTERSCHIEDE                                Ref.Nr.: 260 

Position:  319    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.125B  Und wenn Sie an den Norden und den Süden Deutschlands 
denken, überwiegen da ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    602 

1. die Unterschiede, oder                                    284   2.30  47.18 
2. überwiegen die Gemeinsamkeiten?                           318   2.57  52.82 

9. KA                                                         82   0.66    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V261  OST-WEST IN 10 JAHREN                                Ref.Nr.: 261 V261  OST-WEST IN 10 JAHREN                                Ref.Nr.: 261 

Position:  320    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.126  (Falls die/der Befragte die Unterschiede zwischen Ost 
und West überwiegend fand) 
Und wie wird es zwischen dem Osten und dem Westen in 10 Jahren 
sein: Werden da weiterhin ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    364 

1. die Unterschiede überwiegen, oder                         228   1.84  62.64 
2. werden dann die Gemeinsamkeiten überwiegen?               136   1.10  37.36 

8. KA                                                         21   0.17    . 
9. TNZ (Code 2,9 in F.125A)                                  299   2.42    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V262  O-W-UNTERSCHIEDE BLEIB                               Ref.Nr.: 262 V262  O-W-UNTERSCHIEDE BLEIB                               Ref.Nr.: 262 

Position:  321    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.127  Bundespräsident Horst Köhler hat gesagt, dass man mit 
den unterschiedlichen Lebensverhältnissen in Deutschland dau- 
erhaft leben muss. Stimmen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    668 

1. dem zu, oder                                              346   2.80  51.80 
2. stimmen Sie dem nicht zu?                                 322   2.60  48.20 

9. KA                                                         16   0.13    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V263  O-W-LOHNUNTERSCHIEDE                                 Ref.Nr.: 263 V263  O-W-LOHNUNTERSCHIEDE                                 Ref.Nr.: 263 

Position:  322    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.128  Wenn Sie einmal an die Unterschiede bei den Löhnen und 
Gehältern in Ost- und Westdeutschland denken: Halten Sie diese 
Unterschiede für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    671 

1. eher gerecht, oder                                         83   0.67  12.37 
2. eher ungerecht?                                           588   4.76  87.63 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V264  WV:AM MEISTEN PROFITIE                               Ref.Nr.: 264 V264  WV:AM MEISTEN PROFITIE                               Ref.Nr.: 264 

Position:  323    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.129  Und was meinen Sie: Wer hat alles in allem am meisten 
von der Wiedervereinigung profitiert, ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    665 

1. eher die Ostdeutschen,                                    105   0.85  15.79 
2. eher die Westdeutschen,                                   235   1.90  35.34 
3. beide gleich oder                                         244   1.97  36.69 
4. keiner von beiden?                                         81   0.66  12.18 

9. KA                                                         19   0.15    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V265  RECHTSEXTR.PROTESTWäHL                               Ref.Nr.: 265 V265  RECHTSEXTR.PROTESTWäHL                               Ref.Nr.: 265 

Position:  324    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.130  Bei den Landtagswahlen in Sachsen und Brandenburg haben 
rechtsextreme Parteien viele Stimmen bekommen. Meinen Sie, 
dass ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    654 

1. die meisten Wähler dieser Parteien aus Protest gewählt    600   4.85  91.74 
   haben, oder 
2. meinen Sie, dass die meisten Wähler überzeugte Anhänger    54   0.44   8.26 
   dieser Parteien sind? 

9. KA                                                         30   0.24    . 
0. in den Wochen 03-35,42-50 nicht erhoben                 11677  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V266  WICHTIG: PATRIOTISMUS                                Ref.Nr.: 266 V266  WICHTIG: PATRIOTISMUS                                Ref.Nr.: 266 

Position:  325    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.131  Und jetzt zu einem anderen Thema: Zur Zeit wird viel 
über Patriotismus geredet. Ist das für Sie persönlich ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    651 

1. ein sehr wichtiges Thema,                                  42   0.34   6.45 
2. ein wichtiges Thema,                                      228   1.84  35.02 
3. ein nicht so wichtiges Thema, oder                        259   2.10  39.78 
4. überhaupt kein wichtiges Thema?                           122   0.99  18.74 

9. KA                                                         29   0.23    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V267  PARTEI: PATRIOTISMUS                                 Ref.Nr.: 267 V267  PARTEI: PATRIOTISMUS                                 Ref.Nr.: 267 

Position:  326    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.132  Und welche Partei vertritt beim Thema Patriotismus am 
ehesten eine Haltung, die in Ihrem Sinn ist? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    413 

01. CDU                                                       87   0.70  21.07 
02. CSU                                                       27   0.22   6.54 
03. CDU/CSU                                                   12   0.10   2.91 
04. SPD                                                       87   0.70  21.07 
05. Bündnis90/Grüne                                           29   0.23   7.02 
06. FDP                                                       13   0.11   3.15 
07. PDS                                                       49   0.40  11.86 
08. NPD/Republikaner/DVU                                      16   0.13   3.87 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                     93   0.75  22.52 

99. KA                                                       267   2.16    . 
00. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                      11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V268  STOLZ DEUTSCHER ZU SEI                               Ref.Nr.: 268 V268  STOLZ DEUTSCHER ZU SEI                               Ref.Nr.: 268 

Position:  328    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.133  Und was meinen Sie: Kann man heute als Deutscher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    646 

1. genauso stolz auf sein Land sein wie ein Amerikaner,      458   3.71  70.90 
   Franzose oder Engländer, oder 
2. kann man das nicht?                                       188   1.52  29.10 

9. KA                                                         34   0.28    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V269  AUSWIRKUNG WAHLSIEGER                                Ref.Nr.: 269 V269  AUSWIRKUNG WAHLSIEGER                                Ref.Nr.: 269 

Position:  329    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.134  Macht es für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3261 

1. einen großen Unterschied,                                1079   8.73  33.09 
2. einen nicht so großen Unterschied, oder                   985   7.97  30.21 
3. praktisch gar keinen Unterschied, wer im Bund regiert?   1197   9.68  36.71 

9. KA                                                        120   0.97    . 
0. in den Wochen 07-20,26-28,35,42-46,50 nicht erhoben      8980  72.65    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  182|     |     |     |     |     |     |  245|     |     |  214|     | 
  %  | 28.4|     |     |     |     |     |     | 36.7|     |     | 33.8|     | 

  2  |  161|     |     |     |     |     |     |  196|     |     |  201|     | 
  %  | 25.2|     |     |     |     |     |     | 29.4|     |     | 31.8|     | 

  3  |  297|     |     |     |     |     |     |  226|     |     |  218|     | 
  %  | 46.4|     |     |     |     |     |     | 33.9|     |     | 34.4|     | 

  9  |  27M|     |     |     |     |     |     |  28M|     |     |  19M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M|     | 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     640     0     0     0     0     0     0   667     0     0   633     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  212|     |     |     |  226|     | 
  %  | 32.3|     |     |     | 34.0|     | 

  2  |  204|     |     |     |  223|     | 
  %  | 31.1|     |     |     | 33.6|     | 

  3  |  241|     |     |     |  215|     | 
  %  | 36.7|     |     |     | 32.4|     | 

  9  |  27M|     |     |     |  19M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657     0     0     0   664     0 
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V270  TEILNAHME EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 270 V270  TEILNAHME EUROPAWAHL                                 Ref.Nr.: 270 

Position:  330    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.135  Am 13. Juni finden in Deutschland die Wahlen zum Euro- 
paparlament statt. Werden Sie dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1341 

1. auf jeden Fall zur Wahl gehen,                            623   5.04  46.46 
2. wahrscheinlich zur Wahl gehen,                            395   3.20  29.46 
3. wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen, oder                 173   1.40  12.90 
4. auf keinen Fall zur Wahl gehen?                           150   1.21  11.19 

9. KA                                                         25   0.20    . 
0. in den Wochen 03-14,20,26-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  264|     |  359|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 40.3|     | 52.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  223|     |  172|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 34.0|     | 25.1|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |   96|     |   77|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 14.7|     | 11.2|     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |   72|     |   78|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 11.0|     | 11.4|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |  16M|     |   9M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   655     0   686     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V271  EUROPAWAHL: PARTEIENWA                               Ref.Nr.: 271 V271  EUROPAWAHL: PARTEIENWA                               Ref.Nr.: 271 

Position:  331    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 98 

F.136  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Welche Partei würden Sie dann wählen? 
(Int.: Vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    887 

01. die SPD                                                  245   1.98  27.62 
02. die CDU (Bayern: CSU)                                    353   2.86  39.80 
03. die Grünen                                                87   0.70   9.81 
04. die FDP                                                   40   0.32   4.51 
05. die PDS                                                  125   1.01  14.09 
06. die Republikaner                                           9   0.07   1.01 
07. die DVU                                                    0   0.00   0.00 
08. die NPD                                                    3   0.02   0.34 
09. eine andere Partei                                        25   0.20   2.82 

98. KA                                                       304   2.46    . 
99. TNZ (Code 4,9 in F.135)                                  175   1.42    . 
00. in den Wochen 03-14,20,26-50 nicht erhoben             10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  132|     |  113|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 29.4|     | 25.8|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  169|     |  184|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 37.6|     | 42.0|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |   52|     |   35|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 11.6|     |  8.0|     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |   18|     |   22|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.0|     |  5.0|     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |   57|     |   68|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 12.7|     | 15.5|     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |    6|     |    3|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.3|     |   .7|     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |    3|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .7|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |   12|     |   13|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.7|     |  3.0|     |     |     |     | 

 98  |     |     |     |     |     | 134M|     | 170M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |  88M|     |  87M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   449     0   438     0     0     0     0 
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V271  EUROPAWAHL: PARTEIENWA                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 98  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V272  INTERESSE: EUROPAPOLIT                               Ref.Nr.: 272 V272  INTERESSE: EUROPAPOLIT                               Ref.Nr.: 272 

Position:  333    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.137  Wie stark interessieren Sie sich für Europapolitik, 
d.h. für alle Angelegenheiten, die sich auf Europa beziehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2804 

1. sehr stark                                                140   1.13   4.99 
2. stark                                                     515   4.17  18.37 
3. etwas                                                    1421  11.50  50.68 
4. kaum                                                      502   4.06  17.90 
5. gar nicht                                                 226   1.83   8.06 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 03,10,14,20,26-50 nicht erhoben            9544  77.21    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |   38|     |   36|     |   35|     |   31|     |     |     |     | 
  %  |     |  5.3|     |  4.9|     |  5.2|     |  4.5|     |     |     |     | 

  2  |     |  104|     |  150|     |  120|     |  141|     |     |     |     | 
  %  |     | 14.6|     | 20.4|     | 17.9|     | 20.4|     |     |     |     | 

  3  |     |  325|     |  384|     |  351|     |  361|     |     |     |     | 
  %  |     | 45.7|     | 52.3|     | 52.5|     | 52.3|     |     |     |     | 

  4  |     |  162|     |  115|     |  116|     |  109|     |     |     |     | 
  %  |     | 22.8|     | 15.7|     | 17.3|     | 15.8|     |     |     |     | 

  5  |     |   82|     |   49|     |   47|     |   48|     |     |     |     | 
  %  |     | 11.5|     |  6.7|     |  7.0|     |  7.0|     |     |     |     | 

  9  |     |   3M|     |   3M|     |   2M|     |   5M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   711     0   734     0   669     0   690     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V273  EUROPA:AUSR. INFOMIERT                               Ref.Nr.: 273 V273  EUROPA:AUSR. INFOMIERT                               Ref.Nr.: 273 

Position:  334    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.138  Fühlen Sie sich über die Europäische Union ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2710 

1. ausreichend informiert oder                              1258  10.18  46.42 
2. fühlen Sie sich nicht ausreichend informiert?            1452  11.75  53.58 

9. KA                                                        107   0.87    . 
0. in den Wochen 03,10,14,20,26-50 nicht erhoben            9544  77.21    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  284|     |  336|     |  318|     |  320|     |     |     |     | 
  %  |     | 42.3|     | 47.0|     | 48.8|     | 47.6|     |     |     |     | 

  2  |     |  388|     |  379|     |  333|     |  352|     |     |     |     | 
  %  |     | 57.7|     | 53.0|     | 51.2|     | 52.4|     |     |     |     | 

  9  |     |  42M|     |  22M|     |  20M|     |  23M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   672     0   715     0   651     0   672     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V274  EU-MITGLIED:VOR-NACHTE                               Ref.Nr.: 274 V274  EU-MITGLIED:VOR-NACHTE                               Ref.Nr.: 274 

Position:  335    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.139  Glauben Sie, dass die Mitgliedschaft in der Europäi- 
schen Union - alles in allem gesehen - der deutschen Bevöl- 
kerung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5784 

1. eher Vorteile bringt,                                    1259  10.19  21.77 
2. eher Nachteile bringt, oder                              1944  15.73  33.61 
3. dass sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                2581  20.88  44.62 

9. KA                                                        369   2.99    . 
0. in den Wochen 10,14,20,26,28,35,42,46,48 nicht erhoben   6208  50.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  126|  136|     |  129|     |  137|     |  160|     |     |   97|     | 
  %  | 20.2| 20.5|     | 18.4|     | 21.4|     | 24.9|     |     | 15.9|     | 

  2  |  232|  241|     |  256|     |  193|     |  184|     |     |  238|     | 
  %  | 37.2| 36.2|     | 36.5|     | 30.2|     | 28.6|     |     | 39.0|     | 

  3  |  265|  288|     |  316|     |  310|     |  299|     |     |  276|     | 
  %  | 42.5| 43.3|     | 45.1|     | 48.4|     | 46.5|     |     | 45.2|     | 

  9  |  44M|  49M|     |  36M|     |  31M|     |  52M|     |     |  41M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 686M|     | 698M|     | 692M|     | 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     623   665     0   701     0   640     0   643     0     0   611     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  175|     |  138|     |     |  161| 
  %  | 27.4|     | 22.3|     |     | 25.0| 

  2  |  189|     |  220|     |     |  191| 
  %  | 29.6|     | 35.6|     |     | 29.7| 

  3  |  275|     |  260|     |     |  292| 
  %  | 43.0|     | 42.1|     |     | 45.3| 

  9  |  45M|     |  35M|     |     |  36M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     639     0   618     0     0   644 
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V275  WIRTSCHAFTSLAGE IM VER                               Ref.Nr.: 275 V275  WIRTSCHAFTSLAGE IM VER                               Ref.Nr.: 275 

Position:  336    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.140  Wenn Sie einmal die Wirtschaftslage in Deutschland mit 
der unserer westeuropäischen Nachbarn vergleichen: Glauben 
Sie, dass es uns wirtschaftlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    596 

1. eher besser geht,                                         198   1.60  33.22 
2. eher schlechter geht oder                                 156   1.26  26.17 
3. sehen Sie da keinen Unterschied?                          242   1.96  40.60 

9. KA                                                         57   0.46    . 
0. in den Wochen 03-42,46-50 nicht erhoben                 11708  94.72    . 

                                                           12361 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  257 

V276  EU-EINFLUSS AUF DEUTSC                               Ref.Nr.: 276 V276  EU-EINFLUSS AUF DEUTSC                               Ref.Nr.: 276 

Position:  337    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.141  Was meinen Sie: Hat die Europäische Union ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1148 

1. zu viel Einfluss auf Entscheidungen in Deutschland,       504   4.08  43.90 
2. zu wenig Einfluss oder                                    216   1.75  18.82 
3. ist das gerade richtig?                                   428   3.46  37.28 

9. KA                                                        218   1.76    . 
0. in den Wochen 03-14,20,26-50 nicht erhoben              10995  88.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  252|     |  252|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 44.4|     | 43.4|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  111|     |  105|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 19.5|     | 18.1|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |  205|     |  223|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 36.1|     | 38.4|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 103M|     | 115M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     | 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   568     0   580     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V277  EU-ERWEITERUNG:OSTEURO                               Ref.Nr.: 277 V277  EU-ERWEITERUNG:OSTEURO                               Ref.Nr.: 277 

Position:  338    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.142  (In Woche 17 lautete die Frage) 
Am 1. Mai sollen zehn weitere Staaten vor allem aus Osteuropa 
in die EU aufgenommen werden. Bringt das für Deutschland auf 
längere Sicht ... 

(In Woche 20+22 lautete die Frage) 
Am 1. Mai wurden zehn weitere Staaten vor allem aus Osteuropa 
in die EU aufgenommen werden. Bringt das für Deutschland auf 
längere Sicht ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1954 

1. eher Vorteile,                                            399   3.23  20.42 
2. eher Nachteile, oder                                      829   6.71  42.43 
3. werden sich Vor- und Nachteile ausgleichen?               726   5.87  37.15 

9. KA                                                        104   0.84    . 
0. in den Wochen 03-14,26-50 nicht erhoben                 10303  83.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  108|  151|  140|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 17.1| 22.8| 21.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  338|  224|  267|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 53.4| 33.8| 40.6|     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |  187|  288|  251|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 29.5| 43.4| 38.1|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |  38M|  29M|  37M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     |     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   633   663   658     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V278  BEURT. EU-ERWEITERUNG                                Ref.Nr.: 278 V278  BEURT. EU-ERWEITERUNG                                Ref.Nr.: 278 

Position:  339    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.143  Und unabhängig davon, ob es für Deutschland eher Vor- 
oder eher Nachteile bringt: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1940 

1. Finden Sie die Aufnahme dieser Länder in die Europäi-    1244  10.06  64.12 
   sche Union eher gut, oder 
2. finden Sie das eher nicht gut?                            696   5.63  35.88 

9. KA                                                        118   0.95    . 
0. in den Wochen 03-14,26-50 nicht erhoben                 10303  83.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |  364|  440|  440|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 57.8| 67.6| 66.8|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  266|  211|  219|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 42.2| 32.4| 33.2|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |  41M|  41M|  36M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M|     |     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   630   651   659     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V279  EU-ERWEITERUNG:RUM-NIE                               Ref.Nr.: 279 V279  EU-ERWEITERUNG:RUM-NIE                               Ref.Nr.: 279 

Position:  340    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.144  Und wie ist das mit Rumänien, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1169 

1. soll Rumänien in den nächsten Jahren in die Europäi-      496   4.01  42.43 
   sche Union aufgenommen werden, oder 
2. soll Rumänien nicht aufgenommen werden?                   673   5.44  57.57 

9. KA                                                        215   1.74    . 
0. in den Wochen 03-07,12-39,44-50 nicht erhoben           10977  88.80    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  171|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 29.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  410|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 70.6|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     | 105M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   581     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  325|     |     |     |     | 
  %  |     | 55.3|     |     |     |     | 

  2  |     |  263|     |     |     |     | 
  %  |     | 44.7|     |     |     |     | 

  9  |     | 110M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   588     0     0     0     0 
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V280  EU-ERWEITERUNG:BULGARI                               Ref.Nr.: 280 V280  EU-ERWEITERUNG:BULGARI                               Ref.Nr.: 280 

Position:  341    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.145  Und wie ist das mit Bulgarien, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1180 

1. soll Bulgarien in den nächsten Jahren in die Europäi-     677   5.48  57.37 
   sche Union aufgenommen werden, oder 
2. soll Bulgarien nicht aufgenommen werden?                  503   4.07  42.63 

9. KA                                                        204   1.65    . 
0. in den Wochen 03-07,12-39,44-50 nicht erhoben           10977  88.80    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  249|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 43.2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  327|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 56.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     | 110M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   576     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  428|     |     |     |     | 
  %  |     | 70.9|     |     |     |     | 

  2  |     |  176|     |     |     |     | 
  %  |     | 29.1|     |     |     |     | 

  9  |     |  94M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   604     0     0     0     0 

V281  EU-ERWEITERUNG:ARBEITS                               Ref.Nr.: 281 V281  EU-ERWEITERUNG:ARBEITS                               Ref.Nr.: 281 

Position:  342    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.146  Glauben Sie, dass durch die Aufnahme osteuropäischer 
Länder, insbesondere Polens und Tschechiens, die Arbeitslosig- 
keit in den neuen Bundesländern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    644 

1. steigt,                                                   364   2.94  56.52 
2. sinkt oder                                                 51   0.41   7.92 
3. ändert sich da nicht so viel?                             229   1.85  35.56 

9. KA                                                         27   0.22    . 
0. in den Wochen 03-14,20-50 nicht erhoben                 11690  94.57    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V282  EU-ERWEITERUNG: TüRKEI                               Ref.Nr.: 282 V282  EU-ERWEITERUNG: TüRKEI                               Ref.Nr.: 282 

Position:  343    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.147  Die Türkei strebt die Mitgliedschaft in der Europä- 
ischen Union an. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4335 

1. soll die Türkei in den nächsten Jahren in die Europä-    2132  17.25  49.18 
   ische Union aufgenommen werden, oder (10) 
   soll die Türkei in einigen Jahren in die Europäische 
   Union aufgenommen werden, oder (20-50) 
2. soll die Türkei nicht aufgenommen werden?                2203  17.82  50.82 

9. KA                                                        483   3.91    . 
0. in den Wochen 03-07,12-17,26-35,44-46 nicht erhoben      7543  61.02    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  208|     |     |     |  340|  345|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 34.5|     |     |     | 54.2| 54.7|     |     |     |     | 

  2  |     |     |  395|     |     |     |  287|  286|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 65.5|     |     |     | 45.8| 45.3|     |     |     |     | 

  9  |     |     |  83M|     |     |     |  65M|  64M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M|     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   603     0     0     0   627   631     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  320|  346|     |     |  320|  253| 
  %  | 54.0| 54.5|     |     | 50.4| 41.4| 

  2  |  273|  289|     |     |  315|  358| 
  %  | 46.0| 45.5|     |     | 49.6| 58.6| 

  9  |  91M|  63M|     |     |  48M|  69M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 653M| 690M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     593   635     0     0   635   611 
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V283  TÜRKEI IN EU: VOR-NACH                               Ref.Nr.: 283 V283  TÜRKEI IN EU: VOR-NACH                               Ref.Nr.: 283 

Position:  344    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.148  Wenn die Türkei in die Europäische Union aufgenommen 
wird: Bringt das für Deutschland auf längere Sicht ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1193 

1. eher Vorteile,                                            130   1.05  10.90 
2. eher Nachteile, oder                                      512   4.14  42.92 
3. werden sich Vor- und Nachteile ausgleichen?               551   4.46  46.19 

9. KA                                                        191   1.55    . 
0. in den Wochen 03-07,12-39,44-50 nicht erhoben           10977  88.80    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |   51|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  8.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  261|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 44.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |  270|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 46.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     | 104M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   582     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |   79|     |     |     |     | 
  %  |     | 12.9|     |     |     |     | 

  2  |     |  251|     |     |     |     | 
  %  |     | 41.1|     |     |     |     | 

  3  |     |  281|     |     |     |     | 
  %  |     | 46.0|     |     |     |     | 

  9  |     |  87M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   611     0     0     0     0 
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V284  CDU GG TÜRKEI-BEITRITT                               Ref.Nr.: 284 V284  CDU GG TÜRKEI-BEITRITT                               Ref.Nr.: 284 

Position:  345    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.149  Die CDU/CSU denkt an eine Unterschriftensammlung gegen 
einen EU-Beitritt der Türkei. Finden Sie eine solche Unter- 
schriftensammlung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    666 

1. gut, oder                                                 177   1.43  26.58 
2. finden Sie die nicht gut?                                 489   3.96  73.42 

9. KA                                                         32   0.26    . 
0. in den Wochen 03-39,44-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V285  EU-VERFASSUNG GEHöRT?                                Ref.Nr.: 285 V285  EU-VERFASSUNG GEHöRT?                                Ref.Nr.: 285 

Position:  346    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.150  Zur Zeit wird über eine gemeinsame europäische Verfas- 
sung gesprochen. Haben Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1286 

1. davon schon gehört, oder                                  791   6.40  61.51 
2. haben Sie davon noch nicht gehört?                        495   4.00  38.49 

9. KA                                                         19   0.15    . 
0. in den Wochen 03-28,35-42,46-50 nicht erhoben           11056  89.44    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  415|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 64.4|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  229|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 35.6|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   8M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   644     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  376|     |     |     | 
  %  |     |     | 58.6|     |     |     | 

  2  |     |     |  266|     |     |     | 
  %  |     |     | 41.4|     |     |     | 

  9  |     |     |  11M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   642     0     0     0 
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V286  EU-VERFASSUNG ALS ZIEL                               Ref.Nr.: 286 V286  EU-VERFASSUNG ALS ZIEL                               Ref.Nr.: 286 

Position:  347    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.151  Und was meinen Sie, sollte es eine ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. gemeinsame europäische Verfassung geben,                  592   4.79  46.07 
2. sollte es die nicht geben, oder                           236   1.91  18.37 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          457   3.70  35.56 

9. KA                                                         20   0.16    . 
0. in den Wochen 03-28,35-42,46-50 nicht erhoben           11056  89.44    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  277|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 43.5|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  119|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 18.7|     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  241|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 37.8|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  15M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   637     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  315|     |     |     | 
  %  |     |     | 48.6|     |     |     | 

  2  |     |     |  117|     |     |     | 
  %  |     |     | 18.1|     |     |     | 

  3  |     |     |  216|     |     |     | 
  %  |     |     | 33.3|     |     |     | 

  9  |     |     |   5M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   648     0     0     0 
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V287  EU-VERFASSUNG:VOLKSENT                               Ref.Nr.: 287 V287  EU-VERFASSUNG:VOLKSENT                               Ref.Nr.: 287 

Position:  348    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.152  Und sollte es zu einer gemeinsamen europäischen Verfas- 
sung in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1245 

1. eine Volksabstimmung geben, oder                         1041   8.42  83.61 
2. sollte eine gemeinsame europäische Verfassung von Bun-    204   1.65  16.39 
   destag und Bundesrat verabschiedet werden? 

9. KA                                                         60   0.49    . 
0. in den Wochen 03-28,35-42,46-50 nicht erhoben           11056  89.44    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  516|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 83.1|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  105|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 16.9|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  31M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M|     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   621     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  525|     |     |     | 
  %  |     |     | 84.1|     |     |     | 

  2  |     |     |   99|     |     |     | 
  %  |     |     | 15.9|     |     |     | 

  9  |     |     |  29M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   624     0     0     0 

V288  BEURTLG. EURO-EINFüHRU                               Ref.Nr.: 288 V288  BEURTLG. EURO-EINFüHRU                               Ref.Nr.: 288 

Position:  349    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.153  1999 wurde in Deutschland der Euro als Währung einge- 
führt. Finden Sie ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    663 

1. die Einführung des Euro gut, oder                         257   2.08  38.76 
2. finden Sie die Einführung des Euro nicht gut?             406   3.28  61.24 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V289  EURO: LANGFR.ERFOLGREI                               Ref.Nr.: 289 V289  EURO: LANGFR.ERFOLGREI                               Ref.Nr.: 289 

Position:  350    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.154  Und was meinen Sie: Wird der Euro langfristig ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    621 

1. eine erfolgreiche Währung sein, oder                      467   3.78  75.20 
2. wird er das nicht?                                        154   1.25  24.80 

9. KA                                                         59   0.48    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V290  STABILITÄTSPAKT EINHAL                               Ref.Nr.: 290 V290  STABILITÄTSPAKT EINHAL                               Ref.Nr.: 290 

Position:  351    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.155  Im Stabilitätspakt für den Euro ist vertraglich eine 
Höchstgrenze für die Verschuldung in den einzelnen Mitglieds- 
ländern festgelegt. Was meinen Sie: Soll die EU ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1366 

1. streng auf der Einhaltung dieser Verschuldungsgrenze      542   4.38  39.68 
   bestehen, 
2. soll sie nicht so streng darauf bestehen, oder            305   2.47  22.33 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          519   4.20  37.99 

9. KA                                                         16   0.13    . 
0. in den Wochen 03-17,22-44,48-50 nicht erhoben           10979  88.82    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  258|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 37.7|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  148|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 21.6|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |  278|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 40.6|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |   8M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   684     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |  284|     |     | 
  %  |     |     |     | 41.6|     |     | 

  2  |     |     |     |  157|     |     | 
  %  |     |     |     | 23.0|     |     | 

  3  |     |     |     |  241|     |     | 
  %  |     |     |     | 35.3|     |     | 

  9  |     |     |     |   8M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   682     0     0 
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V291  EU: STRAFZAHLUNGEN?                                  Ref.Nr.: 291 V291  EU: STRAFZAHLUNGEN?                                  Ref.Nr.: 291 

Position:  352    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.156  (Falls die/der Befragte eine Meinung Verschuldungs- 
Höchstgrenze geäußert hat) 
Deutschland und einige andere Länder haben zum wiederholten 
Male die Höchstgrenze für die Verschuldung überschritten. 
Sollte die EU deshalb von diesen Ländern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    425 

1. die vertraglich möglichen Strafzahlungen verlangen,       234   1.89  55.06 
2. oder sollte sie das nicht?                                191   1.55  44.94 

8. KA                                                         16   0.13    . 
9. TNZ (Code 3,9 in F.155)                                   249   2.01    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V292  AUSLäNDER IN DEUTSCHLA                               Ref.Nr.: 292 V292  AUSLäNDER IN DEUTSCHLA                               Ref.Nr.: 292 

Position:  353    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.157  Und nun zu einem anderen Thema: Was meinen Sie: Haben 
wir in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4530 

1. zu viele Ausländer,                                      2756  22.30  60.84 
2. zu wenig Ausländer, oder                                  140   1.13   3.09 
3. ist es so gerade richtig?                                1634  13.22  36.07 

9. KA                                                        345   2.79    . 
0. in den Wochen 03-07,17,26-35,42-46,50 nicht erhoben      7486  60.56    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  376|  429|  443|     |  377|  397|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 59.4| 63.6| 67.7|     | 58.0| 60.8|     |     |     |     | 

  2  |     |     |   27|   20|   18|     |   31|   17|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  4.3|  3.0|  2.8|     |  4.8|  2.6|     |     |     |     | 

  3  |     |     |  230|  225|  193|     |  242|  239|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 36.3| 33.4| 29.5|     | 37.2| 36.6|     |     |     |     | 

  9  |     |     |  53M|  63M|  44M|     |  42M|  42M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     |     |     | 671M|     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   633   674   654     0   650   653     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  358|     |     |     |  376|     | 
  %  | 57.2|     |     |     | 58.8|     | 

  2  |   18|     |     |     |    9|     | 
  %  |  2.9|     |     |     |  1.4|     | 

  3  |  250|     |     |     |  255|     | 
  %  | 39.9|     |     |     | 39.8|     | 

  9  |  58M|     |     |     |  43M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     626     0     0     0   640     0 
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V293  KULTURELLE BEREICHERUN                               Ref.Nr.: 293 V293  KULTURELLE BEREICHERUN                               Ref.Nr.: 293 

Position:  354    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.158  Wenn Sie an die heute in Deutschland lebenden Ausländer 
denken: Sehen Sie darin ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2494 

1. eher eine kulturelle Bereicherung, oder                  1129   9.13  45.27 
2. sehen Sie eher die Gefahr einer Überfremdung?            1365  11.04  54.73 

9. KA                                                        254   2.05    . 
0. in den Wochen 03-07,12-20,26-35,42-46,50 nicht erhoben   9613  77.77    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  283|     |     |     |     |  275|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 46.9|     |     |     |     | 44.1|     |     |     |     | 

  2  |     |     |  321|     |     |     |     |  348|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 53.1|     |     |     |     | 55.9|     |     |     |     | 

  9  |     |     |  82M|     |     |     |     |  72M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     | 737M| 698M| 671M| 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   604     0     0     0     0   623     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  304|     |     |     |  267|     | 
  %  | 48.6|     |     |     | 41.7|     | 

  2  |  322|     |     |     |  374|     | 
  %  | 51.4|     |     |     | 58.3|     | 

  9  |  58M|     |     |     |  42M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     626     0     0     0   641     0 
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V294  AUSLäNDER:ZUZUG ERLEIC                               Ref.Nr.: 294 V294  AUSLäNDER:ZUZUG ERLEIC                               Ref.Nr.: 294 

Position:  355    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.159  Was meinen Sie: Sollte ausländischen Arbeitskräften in 
Zukunft der Zuzug erleichtert werden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3388 

1. wenn sie in Deutschland gebraucht werden, oder           1665  13.47  49.14 
2. sollte der Zuzug nicht erleichtert werden?               1723  13.94  50.86 

9. KA                                                        120   0.97    . 
0. in den Wochen 03-07,17,26-50 nicht erhoben               8853  71.62    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  334|  318|  307|     |  368|  338|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 50.8| 44.9| 45.3|     | 54.3| 50.7|     |     |     |     | 

  2  |     |     |  323|  391|  370|     |  310|  329|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 49.2| 55.1| 54.7|     | 45.7| 49.3|     |     |     |     | 

  9  |     |     |  29M|  28M|  21M|     |  14M|  28M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     |     |     | 671M|     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   657   709   677     0   678   667     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V295  PARTEI: AUSLäNDERPOLIT                               Ref.Nr.: 295 V295  PARTEI: AUSLäNDERPOLIT                               Ref.Nr.: 295 

Position:  356    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.160  Und welche Partei kann am ehesten eine Ausländerpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3505 

01. CDU                                                      992   8.03  28.30 
02. CSU                                                      184   1.49   5.25 
03. CDU/CSU                                                  126   1.02   3.59 
04. SPD                                                      754   6.10  21.51 
05. Bündnis 90/Grüne                                         393   3.18  11.21 
06. FDP                                                      124   1.00   3.54 
07. PDS                                                      235   1.90   6.70 
08. Republikaner                                             111   0.90   3.17 
09. NPD (nur 39)                                              29   0.23   0.83 
10. sonstige                                                  27   0.22   0.77 
11. keine                                                    530   4.29  15.12 

99. KA                                                      1370  11.08    . 
00. in den Wochen 03-07,17,26-35,42-46,50 nicht erhoben     7486  60.56    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |  141|  152|  146|     |  171|  130|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 29.3| 28.3| 29.1|     | 34.2| 25.6|     |     |     |     | 

  2  |     |     |   21|   46|   36|     |   23|   26|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  4.4|  8.6|  7.2|     |  4.6|  5.1|     |     |     |     | 

  3  |     |     |   10|   27|   13|     |   20|   25|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  2.1|  5.0|  2.6|     |  4.0|  4.9|     |     |     |     | 

  4  |     |     |   92|  107|  105|     |  101|  122|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 19.1| 19.9| 21.0|     | 20.2| 24.1|     |     |     |     | 

  5  |     |     |   73|   63|   36|     |   65|   49|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 15.1| 11.7|  7.2|     | 13.0|  9.7|     |     |     |     | 

  6  |     |     |   20|   13|   26|     |   15|   18|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  4.1|  2.4|  5.2|     |  3.0|  3.6|     |     |     |     | 

  7  |     |     |   28|   20|   45|     |   25|   31|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  5.8|  3.7|  9.0|     |  5.0|  6.1|     |     |     |     | 

  8  |     |     |    6|   22|   19|     |   11|   19|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  1.2|  4.1|  3.8|     |  2.2|  3.7|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |    5|    3|    1|     |    4|    2|     |     |     |     | 
  %  |     |     |  1.0|   .6|   .2|     |   .8|   .4|     |     |     |     | 

 11  |     |     |   86|   85|   74|     |   65|   85|     |     |     |     | 
  %  |     |     | 17.8| 15.8| 14.8|     | 13.0| 16.8|     |     |     |     | 

 99  |     |     | 204M| 199M| 197M|     | 192M| 188M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     |     |     | 671M|     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   482   538   501     0   500   507     0     0     0     0 
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V295  PARTEI: AUSLäNDERPOLIT                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  119|     |     |     |  133|     | 
  %  | 24.8|     |     |     | 26.7|     | 

  2  |   11|     |     |     |   21|     | 
  %  |  2.3|     |     |     |  4.2|     | 

  3  |   11|     |     |     |   20|     | 
  %  |  2.3|     |     |     |  4.0|     | 

  4  |  107|     |     |     |  120|     | 
  %  | 22.3|     |     |     | 24.1|     | 

  5  |   53|     |     |     |   54|     | 
  %  | 11.1|     |     |     | 10.8|     | 

  6  |   20|     |     |     |   12|     | 
  %  |  4.2|     |     |     |  2.4|     | 

  7  |   45|     |     |     |   41|     | 
  %  |  9.4|     |     |     |  8.2|     | 

  8  |    5|     |     |     |   29|     | 
  %  |  1.0|     |     |     |  5.8|     | 

  9  |   29|     |     |     |     |     | 
  %  |  6.1|     |     |     |     |     | 

 10  |   10|     |     |     |    2|     | 
  %  |  2.1|     |     |     |   .4|     | 

 11  |   69|     |     |     |   66|     | 
  %  | 14.4|     |     |     | 13.3|     | 

 99  | 205M|     |     |     | 185M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     479     0     0     0   498     0 

V296  EINGLIEDERUNG V.AUSLäN                               Ref.Nr.: 296 V296  EINGLIEDERUNG V.AUSLäN                               Ref.Nr.: 296 

Position:  358    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.161  Was meinen Sie: Wird für die Eingliederung der Aus- 
länder in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

1. zu viel getan,                                            266   2.15  42.77 
2. zu wenig getan oder                                       179   1.45  28.78 
3. ist das gerade richtig?                                   177   1.43  28.46 

9. KA                                                         61   0.49    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V297  GLIEDERN SICH AUSL. EI                               Ref.Nr.: 297 V297  GLIEDERN SICH AUSL. EI                               Ref.Nr.: 297 

Position:  359    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.162  Und was meinen Sie: Tun die meisten der in Deutschland 
lebenden Ausländer ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    635 

1. genug, um sich hier einzugliedern,                         90   0.73  14.17 
2. oder tun sie das nicht?                                   545   4.41  85.83 

9. KA                                                         48   0.39    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V298  SPRACHKENNTNIS VERLANG                               Ref.Nr.: 298 V298  SPRACHKENNTNIS VERLANG                               Ref.Nr.: 298 

Position:  360    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.163  Es wird gefordert, staatliche Leistungen für Ausländer 
zu kürzen, wenn diese sich nicht ausreichend bemühen, die 
deutsche Sprache zu lernen. Fänden Sie es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    671 

1. richtig, wenn in diesem Fall staatliche Leistungen        619   5.01  92.25 
   für Ausländer gekürzt werden, oder 
2. fänden Sie das nicht richtig?                              52   0.42   7.75 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V299  KOPFTUCHVERBOT                                       Ref.Nr.: 299 V299  KOPFTUCHVERBOT                                       Ref.Nr.: 299 

Position:  361    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.164  Und nun zu etwas anderem: Sollte es gesetzlich verbo- 
ten werden, dass moslemische Lehrerinnen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    649 

1. mit Kopftuch an staatlichen Schulen in Deutschland        350   2.83  53.93 
   unterrichten, oder 
2. sollte das nicht verboten werden?                         299   2.42  46.07 

9. KA                                                         37   0.30    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V300  GEFAHR FüR FRIEDL.LEBE                               Ref.Nr.: 300 V300  GEFAHR FüR FRIEDL.LEBE                               Ref.Nr.: 300 

Position:  362    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.165  Sehen Sie in den in Deutschland lebenden Ausländern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    656 

1. eine Gefahr für das friedliche Zusammenleben in unserer   203   1.64  30.95 
   Gesellschaft, oder 
2. sehen Sie darin keine Gefahr?                             453   3.66  69.05 

9. KA                                                         27   0.22    . 
0. in den Wochen 03-46,50 nicht erhoben                    11678  94.47    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V301  ISLAM: BEDROHUNG?                                    Ref.Nr.: 301 V301  ISLAM: BEDROHUNG?                                    Ref.Nr.: 301 

Position:  363    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.166  Was meinen Sie allgemein zum Islam? Glauben Sie, dass 
der Islam ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1261 

1. eine Bedrohung der westlichen Demokratien ist, oder       622   5.03  49.33 
2. glauben Sie das nicht?                                    639   5.17  50.67 

9. KA                                                        120   0.97    . 
0. in den Wochen 03-12,17-46,50 nicht erhoben              10980  88.83    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  320|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 50.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  317|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 49.8|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  61M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     | 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   637     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |  302|     | 
  %  |     |     |     |     | 48.4|     | 

  2  |     |     |     |     |  322|     | 
  %  |     |     |     |     | 51.6|     | 

  9  |     |     |     |     |  59M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M|     | 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   624     0 
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V302  TERRORVERDACHT ABSCHIE                               Ref.Nr.: 302 V302  TERRORVERDACHT ABSCHIE                               Ref.Nr.: 302 

Position:  364    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.167A  Zur Zeit wird über weitergehende Möglichkeiten gespro- 
chen, terrorverdächtige Ausländer abzuschieben. Was meinen 
Sie: Sollten terrorverdächtige Ausländer in Zukunft schon dann 
abgeschoben werden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. wenn es nur den Verdacht einer Verbindung zu Terror-      403   3.26  59.97 
   gruppen gibt, 
2. oder sollte das nur möglich sein, wenn eine Verbindung    269   2.18  40.03 
   zu Terrorgruppen auch wirklich nachgewiesen werden 
   kann? 

9. KA                                                         26   0.21    . 
0. in den Wochen 03-12,17-50 nicht erhoben                 11663  94.35    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V303  TERRORVERDACHT SICHERN                               Ref.Nr.: 303 V303  TERRORVERDACHT SICHERN                               Ref.Nr.: 303 

Position:  365    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.167B  Zur Zeit wird über Möglichkeiten gesprochen, terror- 
verdächtige Ausländer in Sicherungshaft zu nehmen. Was meinen 
Sie: Sollten terrorverdächtige Ausländer in Zukunft in Siche- 
rungshaft genommen werden, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1316 

1. wenn es nur den Verdacht einer Verbindung zu Terror-      694   5.61  52.74 
   gruppen gibt, 
2. oder sollte das nur möglich sein, wenn eine Verbindung    622   5.03  47.26 
   zu Terrorgruppen auch wirklich nachgewiesen wird? 

9. KA                                                         71   0.57    . 
0. in den Wochen 03-17,26-50 nicht erhoben                 10974  88.78    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  340|  354|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 52.1| 53.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  312|  310|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 47.9| 46.7|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  40M|  31M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     |     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   652   664     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V304  ARBEIT DER REGIERUNG                                 Ref.Nr.: 304 V304  ARBEIT DER REGIERUNG                                 Ref.Nr.: 304 

Position:  366    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.168  Was meinen Sie, macht die Bundesregierung ihre Arbeit 
alles in allem gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5193 

1. eher gut oder                                            1740  14.08  33.51 
2. eher schlecht?                                           3453  27.93  66.49 

9. KA                                                        323   2.61    . 
0. in den Wochen 03,10,14,20,22,30,39-42,46-48 nicht        6845  55.38    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  164|     |  274|     |  235|     |     |  181|  167|     |  233| 
  %  |     | 24.5|     | 39.5|     | 37.5|     |     | 27.3| 25.9|     | 36.0| 

  2  |     |  506|     |  420|     |  392|     |     |  483|  478|     |  415| 
  %  |     | 75.5|     | 60.5|     | 62.5|     |     | 72.7| 74.1|     | 64.0| 

  9  |     |  44M|     |  43M|     |  44M|     |     |  27M|  31M|     |  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M|     | 692M| 695M|     |     | 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   670     0   694     0   627     0     0   664   645     0   648 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  239|     |     |  247| 
  %  |     |     | 39.1|     |     | 39.0| 

  2  |     |     |  373|     |     |  386| 
  %  |     |     | 60.9|     |     | 61.0| 

  9  |     |     |  41M|     |     |  47M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   612     0     0   633 
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V305  WER BESSERE REGIERUNG?                               Ref.Nr.: 305 V305  WER BESSERE REGIERUNG?                               Ref.Nr.: 305 

Position:  367    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.169  Und wenn die CDU/CSU an der Regierung wäre, würde sie 
ihre Sache ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5238 

1. eher besser machen,                                      1125   9.10  21.48 
2. eher schlechter machen, oder                              532   4.30  10.16 
3. wäre da kein großer Unterschied?                         3581  28.97  68.37 

9. KA                                                        278   2.25    . 
0. in den Wochen 03,10,14,20,22,30,39-42,46-48 nicht        6845  55.38    . 
   erhoben 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |  191|     |  171|     |  137|     |     |  130|  149|     |  131| 
  %  |     | 28.0|     | 24.4|     | 21.5|     |     | 19.7| 22.6|     | 20.2| 

  2  |     |   51|     |   63|     |   62|     |     |   72|   75|     |   74| 
  %  |     |  7.5|     |  9.0|     |  9.7|     |     | 10.9| 11.4|     | 11.4| 

  3  |     |  441|     |  466|     |  437|     |     |  458|  435|     |  443| 
  %  |     | 64.6|     | 66.6|     | 68.7|     |     | 69.4| 66.0|     | 68.4| 

  9  |     |  31M|     |  37M|     |  35M|     |     |  31M|  17M|     |  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M|     | 686M|     | 698M|     | 692M| 695M|     |     | 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   683     0   700     0   636     0     0   660   659     0   648 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |  106|     |     |  110| 
  %  |     |     | 17.3|     |     | 17.2| 

  2  |     |     |   61|     |     |   74| 
  %  |     |     | 10.0|     |     | 11.5| 

  3  |     |     |  444|     |     |  457| 
  %  |     |     | 72.7|     |     | 71.3| 

  9  |     |     |  42M|     |     |  39M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M|     | 690M| 683M|     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   611     0     0   641 
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V306  WAHL BUNDESPRäSIDENT                                 Ref.Nr.: 306 V306  WAHL BUNDESPRäSIDENT                                 Ref.Nr.: 306 

Position:  368    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.170  Am 23. Mai findet die Wahl des nächsten Bundespräsiden- 
ten statt. Wie wichtig ist es für Sie, wer der nächste Bundes- 
präsident wird? Ist das für Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. sehr wichtig,                                             202   1.63   9.63 
2. wichtig,                                                  813   6.58  38.77 
3. nicht so wichtig oder                                     762   6.16  36.34 
4. überhaupt nicht wichtig?                                  320   2.59  15.26 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Wochen 03-07,14-17,22-50 nicht erhoben           10246  82.89    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |   71|   71|     |     |   60|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 10.5|  9.7|     |     |  8.7|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  250|  302|     |     |  261|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 36.8| 41.3|     |     | 38.0|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |  257|  249|     |     |  256|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 37.8| 34.0|     |     | 37.3|     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |  101|  110|     |     |  109|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 14.9| 15.0|     |     | 15.9|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |   7M|   5M|     |     |   6M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M|     |     | 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   679   732     0     0   686     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V307  BP-WAHL: MANN ODER FRA                               Ref.Nr.: 307 V307  BP-WAHL: MANN ODER FRA                               Ref.Nr.: 307 

Position:  369    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.171  Und wenn es nach Ihnen ginge: Wen hätten Sie lieber als 
Bundespräsidenten oder Bundespräsidentin? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1378 

1. Horst Köhler oder                                         414   3.35  30.04 
2. Gesine Schwan?                                            419   3.39  30.41 
3. keinen von beiden                                         143   1.16  10.38 
4. kenne Köhler nicht                                          2   0.02   0.15 
5. kenne Schwan nicht                                         28   0.23   2.03 
6. kenne beide nicht                                         298   2.41  21.63 
7. egal                                                       74   0.60   5.37 

9. KA                                                         51   0.41    . 
0. in den Wochen 03-10,14-17,22-50 nicht erhoben           10932  88.44    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  231|     |     |  183|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 32.1|     |     | 27.8|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |  194|     |     |  225|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 27.0|     |     | 34.1|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |   68|     |     |   75|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  9.5|     |     | 11.4|     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |    2|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |   18|     |     |   10|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  2.5|     |     |  1.5|     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |  180|     |     |  118|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 25.0|     |     | 17.9|     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |   28|     |     |   46|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  3.9|     |     |  7.0|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |  18M|     |     |  33M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   719     0     0   659     0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  283 

V307  BP-WAHL: MANN ODER FRA                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 

V308  BP-W: REGIERUNGSWECHSE                               Ref.Nr.: 308 V308  BP-W: REGIERUNGSWECHSE                               Ref.Nr.: 308 

Position:  370    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.172  Mit Horst Köhler wurde am letzten Sonntag der Kandidat 
von CDU/CSU und FDP zum neuen Bundespräsidenten gewählt. Ist 
das Ihrer Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    686 

1. ein Zeichen für einen Regierungswechsel in Berlin         249   2.01  36.30 
2. oder ist es das nicht                                     366   2.96  53.35 
3. weiß nicht                                                 71   0.57  10.35 

9. KA                                                          9   0.07    . 
0. in den Wochen 03-20,26-50 nicht erhoben                 11666  94.38    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V309  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 309 V309  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 309 

Position:  371    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.173  (In Woche 12 lautete die Frage:) 
Zu einem anderen Thema: In der letzten Woche wurden in Madrid 
Terroranschläge verübt. 
Befürchten Sie, dass es in nächster Zeit ... 

(In Woche 14 lautete die Frage:) 
Befürchten Sie, dass es nach den Terroranschlägen von Madrid 
in nächster Zeit ... 

(In Woche 28+30 lautete die Frage:) 
Befürchten Sie, dass es in nächster Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3366 

1. auch in Deutschland zu Terroranschlägen kommen wird,     1745  14.12  51.84 
2. oder befürchten Sie das nicht?                           1621  13.11  48.16 

9. KA                                                         68   0.55    . 
0. in den Wochen 03-10,20-26,35-50 nicht erhoben            8927  72.22    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  382|  420|  329|     |     |     |  303|  311|     | 
  %  |     |     |     | 52.8| 60.5| 50.2|     |     |     | 46.0| 49.1|     | 

  2  |     |     |     |  342|  274|  327|     |     |     |  355|  323|     | 
  %  |     |     |     | 47.2| 39.5| 49.8|     |     |     | 54.0| 50.9|     | 

  9  |     |     |     |  13M|   4M|  15M|     |     |     |  18M|  18M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     |     |     | 692M| 695M| 691M|     |     | 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   724   694   656     0     0     0   658   634     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V310  TERROR:WIRD GENUG GETA                               Ref.Nr.: 310 V310  TERROR:WIRD GENUG GETA                               Ref.Nr.: 310 

Position:  372    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.174  Und glauben Sie, dass bei uns in Deutschland zum Schutz 
vor Terroranschlägen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1819 

1. genug getan wird, oder                                    986   7.98  54.21 
2. wird da nicht genug getan?                                817   6.61  44.91 
3. es wird zuviel getan                                       16   0.13   0.88 

9. KA                                                        287   2.32    . 
0. in den Wochen 03-10,20-50 nicht erhoben                 10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |  333|  322|  331|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 51.5| 54.2| 57.2|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |  310|  267|  240|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 48.0| 44.9| 41.5|     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |    3|    5|    8|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .5|   .8|  1.4|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |  91M| 104M|  92M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     |     |     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   646   594   579     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V311  PARTEI: TERRORSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 311 V311  PARTEI: TERRORSCHUTZ                                 Ref.Nr.: 311 

Position:  373    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.175  Und welche Partei, glauben Sie, kann am ehesten etwas 
für den Schutz vor Terroranschlägen tun? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    521 

01. CDU                                                      112   0.91  21.50 
02. CSU                                                       40   0.32   7.68 
03. CDU/CSU                                                   25   0.20   4.80 
04. SPD                                                      124   1.00  23.80 
05. Bündnis 90/Grüne                                           9   0.07   1.73 
06. FDP                                                        1   0.01   0.19 
07. PDS                                                        3   0.02   0.58 
08. Republikaner                                               6   0.05   1.15 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                    201   1.63  38.58 

99. KA                                                       216   1.75    . 
00. in den Wochen 03-10,14-50 nicht erhoben                11624  94.04    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V312  IRAKKRIEG RICHTIG?                                   Ref.Nr.: 312 V312  IRAKKRIEG RICHTIG?                                   Ref.Nr.: 312 

Position:  375    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.176  Was meinen Sie zum Krieg im Irak: Finden Sie es aus 
heutiger Sicht ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1376 

1. richtig, dass die USA und ihre Verbündeten militärisch    169   1.37  12.28 
   gegen den Irak vorgegangen sind, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                            1207   9.76  87.72 

9. KA                                                         56   0.45    . 
0. in den Wochen 03-10,14-20,26-50 nicht erhoben           10929  88.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |   98|     |     |     |   71|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 13.8|     |     |     | 10.6|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |  611|     |     |     |  596|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 86.2|     |     |     | 89.4|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |  28M|     |     |     |  28M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   709     0     0     0   667     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V313  IRAK:DAUERHAFT FRIEDEN                               Ref.Nr.: 313 V313  IRAK:DAUERHAFT FRIEDEN                               Ref.Nr.: 313 

Position:  376    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.177  (In Woche 12 lautete die Frage:) 
Und glauben Sie, dass es ... 

(In Woche 22 lautete die Frage:) 
Im Irak wird Ende Juni eine irakische Übergangsregierung ein- 
gesetzt. Und glauben Sie, dass es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1410 

1. in der Region dauerhaft zu Frieden kommen wird, oder      124   1.00   8.79 
2. glauben Sie das nicht?                                   1286  10.40  91.21 

9. KA                                                         22   0.18    . 
0. in den Wochen 03-10,14-20,26-50 nicht erhoben           10929  88.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |   68|     |     |     |   56|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |  9.3|     |     |     |  8.2|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |  660|     |     |     |  626|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     | 90.7|     |     |     | 91.8|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |   9M|     |     |     |  13M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M|     | 698M| 671M| 692M|     | 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   728     0     0     0   682     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V314  IRAK: ANSEHEN DER USA                                Ref.Nr.: 314 V314  IRAK: ANSEHEN DER USA                                Ref.Nr.: 314 

Position:  377    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.178  Was glauben Sie: Wird sich durch den Einsatz im Irak 
das Ansehen der USA in der Welt langfristig ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. eher verschlechtern,                                      490   3.96  72.92 
2. eher verbessern, oder                                      16   0.13   2.38 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           166   1.34  24.70 

9. KA                                                         23   0.19    . 
0. in den Wochen 03-20,26-50 nicht erhoben                 11666  94.38    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V315  IRAK:TERRORGEFAHR IN D                               Ref.Nr.: 315 V315  IRAK:TERRORGEFAHR IN D                               Ref.Nr.: 315 

Position:  378    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.179  Deutschland hat sich nicht am Krieg gegen den Irak 
beteiligt. Glauben Sie, dass bei uns deshalb die Terrorge- 
fahr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1328 

1. geringer ist als in den Ländern, die sich am Krieg        779   6.30  58.66 
   gegen den Irak beteiligt haben, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    549   4.44  41.34 

9. KA                                                         41   0.33    . 
0. in den Wochen 03-12,20-50 nicht erhoben                 10992  88.92    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |  364|  415|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 53.8| 63.7|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  313|  236|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 46.2| 36.3|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  21M|  20M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M|     |     | 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   677   651     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V316  GEWALT IM NAHEN OSTEN                                Ref.Nr.: 316 V316  GEWALT IM NAHEN OSTEN                                Ref.Nr.: 316 

Position:  379    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.180  Im Nahen Osten hat die Gewalt zwischen Palästinensern 
und Israel zugenommen. Was meinen Sie - wen trifft daran die 
größere Schuld: ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    592 

1. die Palästinenser,                                         40   0.32   6.76 
2. Israel oder                                               149   1.21  25.17 
3. trauen Sie sich darüber kein Urteil zu?                   403   3.26  68.07 

9. KA                                                         79   0.64    . 
0. in den Wochen 03-14,20-50 nicht erhoben                 11690  94.57    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V317  BEZIEHUNGEN BRD-USA                                  Ref.Nr.: 317 V317  BEZIEHUNGEN BRD-USA                                  Ref.Nr.: 317 

Position:  380    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.181  Zu einem anderen Thema: Was meinen Sie, sind die Be- 
ziehungen zwischen Deutschland und den USA ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2576 

1. sehr gut,                                                  36   0.29   1.40 
2. eher gut,                                                1521  12.30  59.05 
3. eher schlecht, oder                                       961   7.77  37.31 
4. sehr schlecht?                                             58   0.47   2.25 

9. KA                                                        198   1.60    . 
0. in den Wochen 03-17,22-30,39,44,48-50 nicht erhoben      9587  77.56    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |   14|     |     |     |     |    7| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.2|     |     |     |     |  1.1| 

  2  |     |     |     |     |     |     |  332|     |     |     |     |  380| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 51.4|     |     |     |     | 61.3| 

  3  |     |     |     |     |     |     |  282|     |     |     |     |  217| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 43.7|     |     |     |     | 35.0| 

  4  |     |     |     |     |     |     |   18|     |     |     |     |   16| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  2.8|     |     |     |     |  2.6| 

  9  |     |     |     |     |     |     |  46M|     |     |     |     |  74M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   646     0     0     0     0   620 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |    7|     |    8|     |     | 
  %  |     |  1.1|     |  1.2|     |     | 

  2  |     |  398|     |  411|     |     | 
  %  |     | 60.1|     | 63.4|     |     | 

  3  |     |  245|     |  217|     |     | 
  %  |     | 37.0|     | 33.5|     |     | 

  4  |     |   12|     |   12|     |     | 
  %  |     |  1.8|     |  1.9|     |     | 

  9  |     |  36M|     |  42M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   662     0   648     0     0 
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V318  ZUKUNFT DT-AMER. VERHÄ                               Ref.Nr.: 318 V318  ZUKUNFT DT-AMER. VERHÄ                               Ref.Nr.: 318 

Position:  381    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.182  Und was meinen Sie: Wird sich das deutsch-amerikanische 
Verhältnis zukünftig ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    650 

1. eher verbessern,                                          137   1.11  21.08 
2. eher verschlechtern, oder                                  54   0.44   8.31 
3. wird sich da nicht so viel ändern?                        459   3.71  70.62 

9. KA                                                         40   0.32    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V319  SYMPATHIE FüR AMERIKAN                               Ref.Nr.: 319 V319  SYMPATHIE FüR AMERIKAN                               Ref.Nr.: 319 

Position:  382    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.183  Und einmal ganz allgemein gefragt: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1788 

1. Mögen Sie eigentlich die Amerikaner,                     1234   9.98  69.02 
2. oder mögen Sie sie nicht besonders?                       554   4.48  30.98 

9. KA                                                        296   2.39    . 
0. in den Wochen 03-17,22-30,39,44-50 nicht erhoben        10277  83.14    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |  410|     |     |     |     |  425| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 67.3|     |     |     |     | 72.5| 

  2  |     |     |     |     |     |     |  199|     |     |     |     |  161| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 32.7|     |     |     |     | 27.5| 

  9  |     |     |     |     |     |     |  83M|     |     |     |     | 108M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M|     | 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   609     0     0     0     0   586 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  399|     |     |     |     | 
  %  |     | 67.3|     |     |     |     | 

  2  |     |  194|     |     |     |     | 
  %  |     | 32.7|     |     |     |     | 

  9  |     | 105M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   593     0     0     0     0 
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V320  WICHTIGSTER PARTNER BR                               Ref.Nr.: 320 V320  WICHTIGSTER PARTNER BR                               Ref.Nr.: 320 

Position:  383    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.184  Was meinen Sie, welches Land ist als Partner für 
Deutschland wichtiger, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1241 

1. die USA, oder                                             470   3.80  37.87 
2. Frankreich?                                               771   6.24  62.13 

9. KA                                                        151   1.22    . 
0. in den Wochen 03-30,39,44-50 nicht erhoben              10969  88.74    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  240| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 39.0| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  375| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 61.0| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  79M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   615 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |  230|     |     |     |     | 
  %  |     | 36.7|     |     |     |     | 

  2  |     |  396|     |     |     |     | 
  %  |     | 63.3|     |     |     |     | 

  9  |     |  72M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   626     0     0     0     0 
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V321  USA:PRäSIDENTENPRäFERE                               Ref.Nr.: 321 V321  USA:PRäSIDENTENPRäFERE                               Ref.Nr.: 321 

Position:  384    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.185  (In Woche 42 lautete die Frage) 
Anfang November wird in den USA der Präsident gewählt. 
Wenn Sie wählen dürften: Für wen würden Sie sich entscheiden? 
Für ... 

(In Woche 44 lautete die Frage) 
Nächste Woche wird in den USA der Präsident gewählt. 
Wenn Sie wählen dürften: Für wen würden Sie sich entscheiden? 
Für ... 
(Int.: Natürlich ist hier George W. Bush gemeint!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1152 

1. George Bush                                               113   0.91   9.81 
2. oder für John Kerry?                                     1039   8.41  90.19 

9. KA                                                        199   1.61    . 
0. in den Wochen 03-39,46-50 nicht erhoben                 11010  89.07    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |   48|   65|     |     |     | 
  %  |     |  8.1| 11.7|     |     |     | 

  2  |     |  548|  491|     |     |     | 
  %  |     | 91.9| 88.3|     |     |     | 

  9  |     | 102M|  97M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     |     | 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   596   556     0     0     0 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  295 

V322  BEURT BUSH WAHLSIEG                                  Ref.Nr.: 322 V322  BEURT BUSH WAHLSIEG                                  Ref.Nr.: 322 

Position:  385    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.186  Letzte Woche hat George W. Bush die Präsidentschafts- 
wahl in den USA gewonnen: Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    638 

1. gut, oder                                                 151   1.22  23.67 
2. finden Sie das nicht gut?                                 487   3.94  76.33 

9. KA                                                         52   0.42    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V323  NPD/DVU WÄHLEN?                                      Ref.Nr.: 323 V323  NPD/DVU WÄHLEN?                                      Ref.Nr.: 323 

Position:  386    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.187  (In Woche 42 lautete die Frage) 
Die NPD und die DVU haben vor, bei zukünftigen Wahlen gemein- 
sam zu kandidieren. Wenn die NPD und die DVU mit einer gemein- 
samen Liste bei der Bundestagswahl 2006 antreten: Können Sie 
sich vorstellen, ... 

(In Woche 46 lautete die Frage) 
Die NPD und DVU haben vor, bei zukünftigen Wahlen ge- 
meinsam zu kandidieren. Wenn die NPD und die DVU als gemein- 
same Liste bei Wahlen antreten: Könnten Sie sich vorstellen, 
... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1347 

1. diese gemeinsame Liste aus NPD und DVU zu wählen, oder    111   0.90   8.24 
2. könnten sie sich das nicht vorstellen?                   1236  10.00  91.76 

9. KA                                                         41   0.33    . 
0. in den Wochen 03-39,44,48-50 nicht erhoben              10973  88.77    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 667M| 714M| 686M| 737M| 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |   48|     |   63|     |     | 
  %  |     |  7.1|     |  9.4|     |     | 

  2  |     |  631|     |  605|     |     | 
  %  |     | 92.9|     | 90.6|     |     | 

  9  |     |  19M|     |  22M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M|     | 653M|     | 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   679     0   668     0     0 
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V324  BUNDESWEHR-REFORM?                                   Ref.Nr.: 324 V324  BUNDESWEHR-REFORM?                                   Ref.Nr.: 324 

Position:  387    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.188  Die Bundeswehr besteht heute zu einem großen Teil aus 
Wehrpflichtigen. Wie sollte die Bundeswehr in Zukunft aus- 
sehen: Sollte es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    639 

1. auch in Zukunft Wehrpflichtige geben, oder                267   2.16  41.78 
2. sollte sich die Bundeswehr ausschließlich aus Freiwil-    372   3.01  58.22 
   ligen, also Berufs- und Zeitsoldaten zusammensetzen? 

9. KA                                                         51   0.41    . 
0. in den Wochen 03-44,48-50 nicht erhoben                 11671  94.42    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V325  WICHTIG: STADTRAT                                    Ref.Nr.: 325 V325  WICHTIG: STADTRAT                                    Ref.Nr.: 325 

Position:  388    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.189A  Wie wichtig sind für Sie Entscheidungen der verschie- 
denen Parlamente? Sind die Entscheidungen, die im Gemeinderat 
bzw. Stadtrat getroffen werden, für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    660 

1. sehr wichtig,                                             146   1.18  22.12 
2. wichtig,                                                  343   2.77  51.97 
3. weniger wichtig oder                                      128   1.04  19.39 
4. unwichtig?                                                 43   0.35   6.52 

9. KA                                                         26   0.21    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V326  WICHTIG: LANDTAG                                     Ref.Nr.: 326 V326  WICHTIG: LANDTAG                                     Ref.Nr.: 326 

Position:  389    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.189B  Und wie ist es mit den Entscheidungen im Landtag? Sind 
die für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    666 

1. sehr wichtig,                                             120   0.97  18.02 
2. wichtig,                                                  379   3.07  56.91 
3. weniger wichtig oder                                      130   1.05  19.52 
4. unwichtig?                                                 37   0.30   5.56 

9. KA                                                         20   0.16    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V327  WICHTIG: BUNDESTAG                                   Ref.Nr.: 327 V327  WICHTIG: BUNDESTAG                                   Ref.Nr.: 327 

Position:  390    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.189C  Und wie ist es mit den Entscheidungen im Bundestag? 
Sind die für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. sehr wichtig,                                             230   1.86  34.23 
2. wichtig,                                                  340   2.75  50.60 
3. weniger wichtig oder                                       71   0.57  10.57 
4. unwichtig?                                                 31   0.25   4.61 

9. KA                                                         14   0.11    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V328  WICHTIG: EU-PARLAMENT                                Ref.Nr.: 328 V328  WICHTIG: EU-PARLAMENT                                Ref.Nr.: 328 

Position:  391    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.189D  Und wie ist es mit den Entscheidungen im Europapar- 
lament? Sind die für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    653 

1. sehr wichtig,                                             108   0.87  16.54 
2. wichtig,                                                  268   2.17  41.04 
3. weniger wichtig oder                                      183   1.48  28.02 
4. unwichtig?                                                 94   0.76  14.40 

9. KA                                                         33   0.27    . 
0. in den Wochen 03-07,12-50 nicht erhoben                 11675  94.45    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V329  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 329 V329  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 329 

Position:  392    FW1: 99 

Länge:       2 

F.190  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder 
die Begriffe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von Ihnen 
gewusst, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts ein- 
stufen. Stellen Sie sich dazu bitte noch einmal ein Thermome- 
ter vor, das diesmal aber von 0 bis 10 geht. 
0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten 
dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
Wo würden Sie sich einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11216 

01. 0 sehr links                                             555   4.49   4.95 
02. 1                                                        195   1.58   1.74 
03. 2                                                        828   6.70   7.38 
04. 3                                                       1582  12.80  14.10 
05. 4                                                       1333  10.78  11.88 
06. 5                                                       4946  40.01  44.10 
07. 6                                                        789   6.38   7.03 
08. 7                                                        510   4.13   4.55 
09. 8                                                        321   2.60   2.86 
10. 9                                                         37   0.30   0.33 
11. 10 sehr rechts                                           120   0.97   1.07 

99. KA                                                      1145   9.26    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   30|   31|   29|   30|   38|   31|   33|   30|   30|   34|   26|   26| 
  %  |  5.0|  4.7|  4.7|  4.5|  5.9|  5.2|  5.3|  4.7|  4.8|  5.6|  4.5|  4.1| 

  2  |   22|   14|   11|   10|   10|    8|    8|    6|   13|   13|    8|   15| 
  %  |  3.7|  2.1|  1.8|  1.5|  1.6|  1.3|  1.3|   .9|  2.1|  2.1|  1.4|  2.4| 

  3  |   36|   47|   43|   46|   41|   35|   43|   54|   50|   43|   52|   41| 
  %  |  6.0|  7.2|  6.9|  6.9|  6.4|  5.8|  6.9|  8.5|  8.0|  7.0|  8.9|  6.5| 

  4  |   87|   71|   92|   97|   82|   75|   80|   81|  103|   80|   82|   95| 
  %  | 14.5| 10.8| 14.9| 14.5| 12.8| 12.5| 12.9| 12.7| 16.5| 13.1| 14.1| 15.2| 

  5  |   72|   72|   65|   69|   78|   76|   68|   86|   73|   65|   68|   76| 
  %  | 12.0| 11.0| 10.5| 10.3| 12.1| 12.7| 11.0| 13.5| 11.7| 10.7| 11.7| 12.1| 

  6  |  255|  295|  278|  307|  278|  299|  278|  282|  256|  276|  241|  275| 
  %  | 42.5| 45.0| 44.9| 45.8| 43.2| 49.8| 44.8| 44.3| 40.9| 45.2| 41.4| 43.9| 

  7  |   40|   59|   40|   53|   40|   32|   60|   39|   47|   46|   39|   43| 
  %  |  6.7|  9.0|  6.5|  7.9|  6.2|  5.3|  9.7|  6.1|  7.5|  7.5|  6.7|  6.9| 

  8  |   35|   31|   31|   31|   40|   25|   20|   29|   22|   28|   43|   29| 
  %  |  5.8|  4.7|  5.0|  4.6|  6.2|  4.2|  3.2|  4.6|  3.5|  4.6|  7.4|  4.6| 

  9  |   17|   24|   25|   22|   25|   12|   22|   19|   21|   16|   16|   16| 
  %  |  2.8|  3.7|  4.0|  3.3|  3.9|  2.0|  3.5|  3.0|  3.4|  2.6|  2.7|  2.6| 

 10  |    1|    2|    2|    2|    2|    4|     |    3|    5|    2|     |    1| 
  %  |   .2|   .3|   .3|   .3|   .3|   .7|     |   .5|   .8|   .3|     |   .2| 

 11  |    5|    9|    3|    4|    9|    3|    9|    8|    6|    7|    7|   10| 
  %  |   .8|  1.4|   .5|   .6|  1.4|   .5|  1.4|  1.3|  1.0|  1.1|  1.2|  1.6| 

 99  |  67M|  59M|  67M|  66M|  55M|  71M|  71M|  58M|  65M|  66M|  70M|  67M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     600   655   619   671   643   600   621   637   626   610   582   627 
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V329  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   33|   42|   25|   22|   27|   38| 
  %  |  5.2|  6.6|  4.2|  3.5|  4.3|  6.2| 

  2  |    6|    9|   13|    8|   11|   10| 
  %  |  1.0|  1.4|  2.2|  1.3|  1.8|  1.6| 

  3  |   61|   55|   35|   64|   40|   42| 
  %  |  9.7|  8.7|  5.8| 10.3|  6.4|  6.8| 

  4  |   82|   97|  105|   94|   97|   82| 
  %  | 13.0| 15.3| 17.5| 15.2| 15.5| 13.4| 

  5  |   88|   80|   68|   82|   76|   71| 
  %  | 14.0| 12.6| 11.3| 13.2| 12.1| 11.6| 

  6  |  286|  271|  275|  253|  271|  270| 
  %  | 45.4| 42.7| 45.8| 40.8| 43.2| 44.0| 

  7  |   37|   41|   39|   43|   50|   41| 
  %  |  5.9|  6.5|  6.5|  6.9|  8.0|  6.7| 

  8  |   22|   21|   20|   30|   25|   28| 
  %  |  3.5|  3.3|  3.3|  4.8|  4.0|  4.6| 

  9  |    7|   10|   12|   13|   20|   24| 
  %  |  1.1|  1.6|  2.0|  2.1|  3.2|  3.9| 

 10  |    1|    1|    4|    1|    3|    3| 
  %  |   .2|   .2|   .7|   .2|   .5|   .5| 

 11  |    7|    7|    4|   10|    7|    5| 
  %  |  1.1|  1.1|   .7|  1.6|  1.1|   .8| 

 99  |  54M|  64M|  53M|  70M|  56M|  66M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     630   634   600   620   627   614 

V330  RüCKBLICK 2004                                       Ref.Nr.: 330 V330  RüCKBLICK 2004                                       Ref.Nr.: 330 

Position:  394    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.191  Wenn Sie einmal an das Jahr 2004 denken: War das für 
Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    647 

1. eher ein gutes Jahr oder                                  423   3.42  65.38 
2. eher ein schlechtes Jahr?                                 224   1.81  34.62 

9. KA                                                         33   0.27    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V331  AUSBLICK 2005                                        Ref.Nr.: 331 V331  AUSBLICK 2005                                        Ref.Nr.: 331 

Position:  395    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.192  Glauben Sie, dass das kommende Jahr 2005 für Sie per- 
sönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    586 

1. eher besser oder                                          344   2.78  58.70 
2. eher schlechter werden wird als das Jahr 2004?            242   1.96  41.30 

9. KA                                                         94   0.76    . 
0. in den Wochen 03-48 nicht erhoben                       11681  94.50    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V332  ABWANDERUNG ALS GEFAHR                               Ref.Nr.: 332 V332  ABWANDERUNG ALS GEFAHR                               Ref.Nr.: 332 

Position:  396    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.193  Was meinen Sie zum Problem der Abwanderung von den 
neuen in die alten Bundesländer? Sehen Sie in dieser Abwan- 
derung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2081 

1. eine sehr große,                                          701   5.67  33.69 
2. eine große,                                              1076   8.70  51.71 
3. eine nicht so große oder                                  193   1.56   9.27 
4. keine Gefahr für die Zukunft der neuen Bundesländer?      111   0.90   5.33 

9. KA                                                         37   0.30    . 
0. in den Wochen 10,14-50 nicht erhoben                    10243  82.87    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  228|  221|     |  252|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 34.7| 31.4|     | 35.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  327|  383|     |  366|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 49.8| 54.4|     | 50.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   67|   55|     |   71|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.2|  7.8|     |  9.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   35|   45|     |   31|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.3|  6.4|     |  4.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  10M|  10M|     |  17M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 686M|     | 698M| 671M| 692M| 695M| 691M| 676M| 652M| 694M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657   704     0   720     0     0     0     0     0     0     0     0 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 684M| 698M| 653M| 690M| 683M| 680M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0 
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V333  ABWANDERER BEKANNT?                                  Ref.Nr.: 333 V333  ABWANDERER BEKANNT?                                  Ref.Nr.: 333 

Position:  397    FW1: 0 

Länge:       1 

F.194  (Falls die/der Befragte in den neuen Bundesländern 
wahlberechtigt ist) 
Gibt es in Ihrem persönlichen Umfeld jemanden, der in die 
alten Bundesländer abgewandert ist? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2093 

1. ja                                                       1351  10.93  64.55 
2. nein                                                      742   6.00  35.45 

9. KA                                                         25   0.20   1.19 
0. in den Wochen 10,14-50 nicht erhoben                    10243  82.87    . 

                                                           12361 100.00 101.19 

V334  ABWANDERUNG GEPLANT?                                 Ref.Nr.: 334 V334  ABWANDERUNG GEPLANT?                                 Ref.Nr.: 334 

Position:  398    FW1: 0 

Länge:       1 

F.195  (Falls die/der Befragte in den neuen Bundesländern 
wahlberechtigt ist) 
Gibt es da jemanden, der sich im Moment mit dem Gedanken trägt 
in die alten Bundesländer abzuwandern? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2070 

1. ja                                                        746   6.04  36.04 
2. nein                                                     1324  10.71  63.96 

9. KA                                                         48   0.39   2.32 
0. in den Wochen 10,14-50 nicht erhoben                    10243  82.87    . 

                                                           12361 100.00 102.32 

V335  ARBEITSPLATZ NB O. AB?                               Ref.Nr.: 335 V335  ARBEITSPLATZ NB O. AB?                               Ref.Nr.: 335 

Position:  399    FW1: 0 

Länge:       1 

F.196  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Befindet sich Ihr derzeitiger Arbeitsplatz in den alten 
Bundesländern oder in den neuen Bundesländern? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1061 

1. in den alten Bundesländern oder                           133   1.08  12.54 
2. in den neuen Bundesländern?                               928   7.51  87.46 

8. KA                                                         11   0.09   1.04 
9. TNZ (Code 05-10,99 in S.K)                               1046   8.46  98.59 
0. in den Wochen 10,14-50 nicht erhoben                    10243  82.87    . 

                                                           12361 100.00 199.62 
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V336  ABWANDERUNGSBEREITSCHA                               Ref.Nr.: 336 V336  ABWANDERUNGSBEREITSCHA                               Ref.Nr.: 336 

Position:  400    FW1: 0 

Länge:       1 

F.197  (Falls die/der Befragte nicht Rentner, im Wehr-/Zivil- 
dienst bzw. nicht berufstätig ist) 
Wären Sie dazu bereit, aus den neuen Bundesländern wegzuzie- 
hen, wenn sich Ihnen in den alten Bundesländern bessere beruf- 
liche Möglichkeiten bieten? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1280 

1. ja                                                        521   4.21  40.70 
2. nein                                                      759   6.14  59.30 

8. KA                                                         23   0.19   1.80 
9. TNZ (Code 07,09,10,99 in S.K.)                            815   6.59  63.67 
0. in den Wochen 10,14-50 nicht erhoben                    10243  82.87    . 

                                                           12361 100.00 165.47 

V337  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 337 V337  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 337 

Position:  401 

Länge:       1 

Statistik 
S.A  Geschlecht der Befragungsperson 
(Int.: Nur im Zweifelsfall erfragen) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5806  46.97 
2. weiblich                                                 6555  53.03 

                                                           12361 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  310|  342|  311|  372|  311|  297|  328|  343|  309|  331|  310|  333| 
  %  | 46.5| 47.9| 45.3| 50.5| 44.6| 44.3| 47.4| 49.4| 44.7| 49.0| 47.5| 48.0| 

  2  |  357|  372|  375|  365|  387|  374|  364|  352|  382|  345|  342|  361| 
  %  | 53.5| 52.1| 54.7| 49.5| 55.4| 55.7| 52.6| 50.6| 55.3| 51.0| 52.5| 52.0| 

Sum     667   714   686   737   698   671   692   695   691   676   652   694 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  331|  331|  293|  308|  330|  316| 
  %  | 48.4| 47.4| 44.9| 44.6| 48.3| 46.5| 

  2  |  353|  367|  360|  382|  353|  364| 
  %  | 51.6| 52.6| 55.1| 55.4| 51.7| 53.5| 

Sum     684   698   653   690   683   680 
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V338  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 338 V338  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 338 

Position:  402 

Länge:       2 

S.B  Wie alt sind Sie? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. 18 bis 20 Jahre                                          386   3.12 
02. 21 bis 24 Jahre                                          481   3.89 
03. 25 bis 29 Jahre                                          763   6.17 
04. 30 bis 34 Jahre                                          950   7.69 
05. 35 bis 39 Jahre                                         1326  10.73 
06. 40 bis 44 Jahre                                         1396  11.29 
07. 45 bis 49 Jahre                                         1209   9.78 
08. 50 bis 59 Jahre                                         2126  17.20 
09. 60 bis 69 Jahre                                         2275  18.40 
10. 70 Jahre und älter                                      1449  11.72 

                                                           12361 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   16|   19|   21|   18|   19|   18|   23|   20|   19|   25|   25|   29| 
  %  |  2.4|  2.7|  3.1|  2.4|  2.7|  2.7|  3.3|  2.9|  2.7|  3.7|  3.8|  4.2| 

  2  |   23|   32|   32|   22|   26|   21|   29|   27|   30|   27|   40|   20| 
  %  |  3.4|  4.5|  4.7|  3.0|  3.7|  3.1|  4.2|  3.9|  4.3|  4.0|  6.1|  2.9| 

  3  |   31|   51|   39|   47|   43|   29|   41|   45|   42|   43|   52|   49| 
  %  |  4.6|  7.1|  5.7|  6.4|  6.2|  4.3|  5.9|  6.5|  6.1|  6.4|  8.0|  7.1| 

  4  |   37|   60|   48|   64|   55|   52|   61|   50|   58|   54|   54|   53| 
  %  |  5.5|  8.4|  7.0|  8.7|  7.9|  7.7|  8.8|  7.2|  8.4|  8.0|  8.3|  7.6| 

  5  |   73|   86|   82|   87|   78|   72|   66|   66|   76|   64|   57|   83| 
  %  | 10.9| 12.0| 12.0| 11.8| 11.2| 10.7|  9.5|  9.5| 11.0|  9.5|  8.7| 12.0| 

  6  |   71|   81|   77|   69|   68|   80|   95|   63|   74|   82|   68|   87| 
  %  | 10.6| 11.3| 11.2|  9.4|  9.7| 11.9| 13.7|  9.1| 10.7| 12.1| 10.4| 12.5| 

  7  |   74|   76|   71|   62|   64|   63|   52|   66|   83|   67|   67|   66| 
  %  | 11.1| 10.6| 10.3|  8.4|  9.2|  9.4|  7.5|  9.5| 12.0|  9.9| 10.3|  9.5| 

  8  |  122|  111|  108|  133|  133|  132|  114|  147|  106|   97|  116|  118| 
  %  | 18.3| 15.5| 15.7| 18.0| 19.1| 19.7| 16.5| 21.2| 15.3| 14.3| 17.8| 17.0| 

  9  |  129|  128|  131|  147|  122|  120|  135|  129|  126|  138|  108|  112| 
  %  | 19.3| 17.9| 19.1| 19.9| 17.5| 17.9| 19.5| 18.6| 18.2| 20.4| 16.6| 16.1| 

 10  |   91|   70|   77|   88|   90|   84|   76|   82|   77|   79|   65|   77| 
  %  | 13.6|  9.8| 11.2| 11.9| 12.9| 12.5| 11.0| 11.8| 11.1| 11.7| 10.0| 11.1| 

Sum     667   714   686   737   698   671   692   695   691   676   652   694 
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V338  ALTER KATEGORISIERT                                        (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   17|   14|   25|   27|   24|   27| 
  %  |  2.5|  2.0|  3.8|  3.9|  3.5|  4.0| 

  2  |   22|   34|   26|   25|   22|   23| 
  %  |  3.2|  4.9|  4.0|  3.6|  3.2|  3.4| 

  3  |   48|   39|   48|   39|   38|   39| 
  %  |  7.0|  5.6|  7.4|  5.7|  5.6|  5.7| 

  4  |   49|   46|   46|   58|   62|   43| 
  %  |  7.2|  6.6|  7.0|  8.4|  9.1|  6.3| 

  5  |   73|   64|   67|   74|   79|   79| 
  %  | 10.7|  9.2| 10.3| 10.7| 11.6| 11.6| 

  6  |   77|   84|   75|   87|   77|   81| 
  %  | 11.3| 12.0| 11.5| 12.6| 11.3| 11.9| 

  7  |   69|   75|   63|   59|   67|   65| 
  %  | 10.1| 10.7|  9.6|  8.6|  9.8|  9.6| 

  8  |  123|  123|  108|  119|  114|  102| 
  %  | 18.0| 17.6| 16.5| 17.2| 16.7| 15.0| 

  9  |  123|  136|  123|  117|  109|  142| 
  %  | 18.0| 19.5| 18.8| 17.0| 16.0| 20.9| 

 10  |   83|   83|   72|   85|   91|   79| 
  %  | 12.1| 11.9| 11.0| 12.3| 13.3| 11.6| 

Sum     684   698   653   690   683   680 
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V339  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 339 V339  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 339 

Position:  404    FW1: 9 

Länge:       1 

S.C  Was ist Ihr Familienstand? 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12340 

1. verheiratet                                              6575  53.19  53.28 
2. verheiratet, aber getrennt lebend                         198   1.60   1.60 
3. ledig                                                    3127  25.30  25.34 
4. geschieden                                               1177   9.52   9.54 
5. verwitwet                                                1263  10.22  10.24 

9. KA                                                         21   0.17    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  373|  373|  373|  392|  372|  381|  351|  374|  374|  331|  317|  357| 
  %  | 56.1| 52.3| 54.4| 53.3| 53.4| 56.9| 50.8| 53.9| 54.1| 49.0| 48.7| 51.6| 

  2  |    6|    9|    8|   17|   15|   12|   10|    6|   15|   15|   10|   14| 
  %  |   .9|  1.3|  1.2|  2.3|  2.2|  1.8|  1.4|   .9|  2.2|  2.2|  1.5|  2.0| 

  3  |  144|  198|  168|  189|  174|  153|  192|  170|  164|  181|  191|  185| 
  %  | 21.7| 27.8| 24.5| 25.7| 25.0| 22.8| 27.8| 24.5| 23.7| 26.8| 29.3| 26.7| 

  4  |   75|   68|   58|   65|   60|   51|   71|   71|   66|   79|   66|   79| 
  %  | 11.3|  9.5|  8.5|  8.8|  8.6|  7.6| 10.3| 10.2|  9.6| 11.7| 10.1| 11.4| 

  5  |   67|   65|   79|   73|   75|   73|   67|   73|   72|   70|   67|   57| 
  %  | 10.1|  9.1| 11.5|  9.9| 10.8| 10.9|  9.7| 10.5| 10.4| 10.4| 10.3|  8.2| 

  9  |   2M|   1M|     |   1M|   2M|   1M|   1M|   1M|     |     |   1M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665   713   686   736   696   670   691   694   691   676   651   692 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  367|  382|  354|  377|  355|  372| 
  %  | 53.8| 55.0| 54.4| 54.6| 52.0| 54.8| 

  2  |   11|   11|   11|   10|    7|   11| 
  %  |  1.6|  1.6|  1.7|  1.4|  1.0|  1.6| 

  3  |  176|  164|  156|  175|  184|  163| 
  %  | 25.8| 23.6| 24.0| 25.4| 26.9| 24.0| 

  4  |   52|   62|   63|   61|   69|   61| 
  %  |  7.6|  8.9|  9.7|  8.8| 10.1|  9.0| 

  5  |   76|   75|   67|   67|   68|   72| 
  %  | 11.1| 10.8| 10.3|  9.7| 10.0| 10.6| 

  9  |   2M|   4M|   2M|     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     682   694   651   690   683   679 
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V340  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 340 V340  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 340 

Position:  405    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.D  (Falls die/der Befragte unverheiratet bzw. getrennt 
lebend ist) 
Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5755 

1. ja                                                       1669  13.50  29.00 
2. nein                                                     4086  33.06  71.00 

9. KA                                                         31   0.25    . 
0. TNZ (Code 1 in S.C)                                      6575  53.19    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   77|  101|   73|  115|   86|   81|  109|  102|   92|  102|  100|   93| 
  %  | 26.5| 30.0| 23.4| 33.4| 26.6| 28.1| 32.2| 31.9| 29.0| 29.6| 29.9| 27.7| 

  2  |  214|  236|  239|  229|  237|  207|  230|  218|  225|  243|  234|  243| 
  %  | 73.5| 70.0| 76.6| 66.6| 73.4| 71.9| 67.8| 68.1| 71.0| 70.4| 70.1| 72.3| 

  9  |   3M|   4M|   1M|   1M|   3M|   2M|   2M|   1M|     |     |   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 373M| 373M| 373M| 392M| 372M| 381M| 351M| 374M| 374M| 331M| 317M| 357M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     291   337   312   344   323   288   339   320   317   345   334   336 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   83|   86|   79|   92|  101|   97| 
  %  | 26.3| 27.7| 26.7| 29.6| 30.8| 31.6| 

  2  |  233|  225|  217|  219|  227|  210| 
  %  | 73.7| 72.3| 73.3| 70.4| 69.2| 68.4| 

  9  |   1M|   5M|   3M|   2M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 367M| 382M| 354M| 377M| 355M| 372M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     316   311   296   311   328   307 
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V341  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 341 V341  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 341 

Position:  406    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X1  Haben Sie Kinder? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12343 

1. ja                                                       9605  77.70  77.82 
2. nein                                                     2738  22.15  22.18 

9. KA                                                         18   0.15    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  549|  530|  532|  581|  559|  543|  516|  530|  555|  517|  477|  518| 
  %  | 82.4| 74.4| 77.6| 78.8| 80.3| 81.0| 74.6| 76.5| 80.3| 76.6| 73.2| 74.9| 

  2  |  117|  182|  154|  156|  137|  127|  176|  163|  136|  158|  175|  174| 
  %  | 17.6| 25.6| 22.4| 21.2| 19.7| 19.0| 25.4| 23.5| 19.7| 23.4| 26.8| 25.1| 

  9  |   1M|   2M|     |     |   2M|   1M|     |   2M|     |   1M|     |   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   712   686   737   696   670   692   693   691   675   652   692 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  528|  555|  501|  537|  548|  529| 
  %  | 77.2| 80.1| 76.7| 77.8| 80.2| 78.0| 

  2  |  156|  138|  152|  153|  135|  149| 
  %  | 22.8| 19.9| 23.3| 22.2| 19.8| 22.0| 

  9  |     |   5M|     |     |     |   2M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     684   693   653   690   683   678 
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V342  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 342 V342  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 342 

Position:  407    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.X2  (Falls die/der Befragte Kinder hat) 
Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 13 Jahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9600 

1. ja                                                       2106  17.04  21.94 
2. nein                                                     7494  60.63  78.06 

9. KA                                                         23   0.19    . 
0. TNZ (Code 2 in S.X1)                                     2738  22.15    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  102|  128|  121|  138|  127|  114|  114|   91|  118|  104|   98|  130| 
  %  | 18.6| 24.2| 22.7| 23.8| 22.8| 21.0| 22.1| 17.2| 21.3| 20.1| 20.5| 25.1| 

  2  |  447|  402|  411|  443|  431|  429|  402|  439|  437|  413|  379|  387| 
  %  | 81.4| 75.8| 77.3| 76.2| 77.2| 79.0| 77.9| 82.8| 78.7| 79.9| 79.5| 74.9| 

  9  |   1M|   2M|     |     |   3M|   1M|     |   2M|     |   1M|     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 117M| 182M| 154M| 156M| 137M| 127M| 176M| 163M| 136M| 158M| 175M| 174M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     549   530   532   581   558   543   516   530   555   517   477   517 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  113|  111|  113|  129|  136|  119| 
  %  | 21.4| 20.1| 22.6| 24.0| 24.8| 22.5| 

  2  |  415|  442|  388|  408|  412|  409| 
  %  | 78.6| 79.9| 77.4| 76.0| 75.2| 77.5| 

  9  |     |   7M|     |     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 156M| 138M| 152M| 153M| 135M| 149M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     528   553   501   537   548   528 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  311 

V343  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 343 V343  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 343 

Position:  408    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3  (Falls die/der Befragte Kinder unter 13 Jahren hat) 
Und wie alt sind diese Kinder/ist dieses Kind? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich) 

S.X3a  unter 1 Jahr 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   209   1.69   9.92 
0. nicht genannt                                            1897  15.35  90.08 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   96|  117|  109|  130|  117|  101|   95|   82|  103|   90|   89|  118| 
  %  | 94.1| 91.4| 90.1| 94.2| 92.1| 88.6| 83.3| 90.1| 87.3| 86.5| 90.8| 90.8| 

  1  |    6|   11|   12|    8|   10|   13|   19|    9|   15|   14|    9|   12| 
  %  |  5.9|  8.6|  9.9|  5.8|  7.9| 11.4| 16.7|  9.9| 12.7| 13.5|  9.2|  9.2| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  101|  100|  102|  116|  121|  110| 
  %  | 89.4| 90.1| 90.3| 89.9| 89.0| 92.4| 

  1  |   12|   11|   11|   13|   15|    9| 
  %  | 10.6|  9.9|  9.7| 10.1| 11.0|  7.6| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  312 

V344  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 344 V344  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 344 

Position:  409    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3b  Alter des Kindes: 1 Jahr 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   205   1.66   9.73 
0. nicht genannt                                            1901  15.38  90.27 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   89|  117|  109|  129|  113|  105|  107|   81|  106|   95|   90|  119| 
  %  | 87.3| 91.4| 90.1| 93.5| 89.0| 92.1| 93.9| 89.0| 89.8| 91.3| 91.8| 91.5| 

  1  |   13|   11|   12|    9|   14|    9|    7|   10|   12|    9|    8|   11| 
  %  | 12.7|  8.6|  9.9|  6.5| 11.0|  7.9|  6.1| 11.0| 10.2|  8.7|  8.2|  8.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |   98|   99|   99|  116|  126|  103| 
  %  | 86.7| 89.2| 87.6| 89.9| 92.6| 86.6| 

  1  |   15|   12|   14|   13|   10|   16| 
  %  | 13.3| 10.8| 12.4| 10.1|  7.4| 13.4| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  313 

V345  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 345 V345  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 345 

Position:  410    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3c  Alter des Kindes: 2 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   274   2.22  13.01 
0. nicht genannt                                            1832  14.82  86.99 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   91|  114|  109|  112|  116|   95|   99|   78|  103|   86|   80|  115| 
  %  | 89.2| 89.1| 90.1| 81.2| 91.3| 83.3| 86.8| 85.7| 87.3| 82.7| 81.6| 88.5| 

  1  |   11|   14|   12|   26|   11|   19|   15|   13|   15|   18|   18|   15| 
  %  | 10.8| 10.9|  9.9| 18.8|  8.7| 16.7| 13.2| 14.3| 12.7| 17.3| 18.4| 11.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |   94|   96|  105|  119|  119|  101| 
  %  | 83.2| 86.5| 92.9| 92.2| 87.5| 84.9| 

  1  |   19|   15|    8|   10|   17|   18| 
  %  | 16.8| 13.5|  7.1|  7.8| 12.5| 15.1| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  314 

V346  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 346 V346  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 346 

Position:  411    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3d  Alter des Kindes: 3 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   254   2.05  12.06 
0. nicht genannt                                            1852  14.98  87.94 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   91|  117|  105|  120|  113|  105|   99|   80|  103|   92|   86|  116| 
  %  | 89.2| 91.4| 86.8| 87.0| 89.0| 92.1| 86.8| 87.9| 87.3| 88.5| 87.8| 89.2| 

  1  |   11|   11|   16|   18|   14|    9|   15|   11|   15|   12|   12|   14| 
  %  | 10.8|  8.6| 13.2| 13.0| 11.0|  7.9| 13.2| 12.1| 12.7| 11.5| 12.2| 10.8| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  102|  101|   96|  111|  111|  104| 
  %  | 90.3| 91.0| 85.0| 86.0| 81.6| 87.4| 

  1  |   11|   10|   17|   18|   25|   15| 
  %  |  9.7|  9.0| 15.0| 14.0| 18.4| 12.6| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  315 

V347  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 347 V347  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 347 

Position:  412    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3e  Alter des Kindes: 4 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   272   2.20  12.92 
0. nicht genannt                                            1834  14.84  87.08 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   88|  113|  102|  119|  114|   93|   94|   79|  107|   94|   87|  113| 
  %  | 86.3| 88.3| 84.3| 86.2| 89.8| 81.6| 82.5| 86.8| 90.7| 90.4| 88.8| 86.9| 

  1  |   14|   15|   19|   19|   13|   21|   20|   12|   11|   10|   11|   17| 
  %  | 13.7| 11.7| 15.7| 13.8| 10.2| 18.4| 17.5| 13.2|  9.3|  9.6| 11.2| 13.1| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |   95|  102|  103|  112|  122|   97| 
  %  | 84.1| 91.9| 91.2| 86.8| 89.7| 81.5| 

  1  |   18|    9|   10|   17|   14|   22| 
  %  | 15.9|  8.1|  8.8| 13.2| 10.3| 18.5| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  316 

V348  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 348 V348  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 348 

Position:  413    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3f  Alter des Kindes: 5 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   215   1.74  10.21 
0. nicht genannt                                            1891  15.30  89.79 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   91|  111|  108|  124|  116|  103|  103|   80|  101|   88|   91|  117| 
  %  | 89.2| 86.7| 89.3| 89.9| 91.3| 90.4| 90.4| 87.9| 85.6| 84.6| 92.9| 90.0| 

  1  |   11|   17|   13|   14|   11|   11|   11|   11|   17|   16|    7|   13| 
  %  | 10.8| 13.3| 10.7| 10.1|  8.7|  9.6|  9.6| 12.1| 14.4| 15.4|  7.1| 10.0| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  105|  100|  100|  121|  121|  111| 
  %  | 92.9| 90.1| 88.5| 93.8| 89.0| 93.3| 

  1  |    8|   11|   13|    8|   15|    8| 
  %  |  7.1|  9.9| 11.5|  6.2| 11.0|  6.7| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  317 

V349  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 349 V349  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 349 

Position:  414    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3g  Alter des Kindes: 6 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   230   1.86  10.92 
0. nicht genannt                                            1876  15.18  89.08 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   89|  112|  107|  127|  105|  100|  102|   83|  110|   90|   84|  117| 
  %  | 87.3| 87.5| 88.4| 92.0| 82.7| 87.7| 89.5| 91.2| 93.2| 86.5| 85.7| 90.0| 

  1  |   13|   16|   14|   11|   22|   14|   12|    8|    8|   14|   14|   13| 
  %  | 12.7| 12.5| 11.6|  8.0| 17.3| 12.3| 10.5|  8.8|  6.8| 13.5| 14.3| 10.0| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  108|   98|  102|  117|  123|  102| 
  %  | 95.6| 88.3| 90.3| 90.7| 90.4| 85.7| 

  1  |    5|   13|   11|   12|   13|   17| 
  %  |  4.4| 11.7|  9.7|  9.3|  9.6| 14.3| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  318 

V350  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 350 V350  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 350 

Position:  415    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3h  Alter des Kindes: 7 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   242   1.96  11.49 
0. nicht genannt                                            1864  15.08  88.51 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   89|  118|  107|  123|  109|  103|  102|   79|  105|   94|   89|  106| 
  %  | 87.3| 92.2| 88.4| 89.1| 85.8| 90.4| 89.5| 86.8| 89.0| 90.4| 90.8| 81.5| 

  1  |   13|   10|   14|   15|   18|   11|   12|   12|   13|   10|    9|   24| 
  %  | 12.7|  7.8| 11.6| 10.9| 14.2|  9.6| 10.5| 13.2| 11.0|  9.6|  9.2| 18.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  103|   99|   96|  114|  125|  103| 
  %  | 91.2| 89.2| 85.0| 88.4| 91.9| 86.6| 

  1  |   10|   12|   17|   15|   11|   16| 
  %  |  8.8| 10.8| 15.0| 11.6|  8.1| 13.4| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  319 

V351  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 351 V351  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 351 

Position:  416    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3i  Alter des Kindes: 8 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   199   1.61   9.45 
0. nicht genannt                                            1907  15.43  90.55 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   94|  118|  115|  127|  114|  101|  107|   82|  110|   96|   88|  110| 
  %  | 92.2| 92.2| 95.0| 92.0| 89.8| 88.6| 93.9| 90.1| 93.2| 92.3| 89.8| 84.6| 

  1  |    8|   10|    6|   11|   13|   13|    7|    9|    8|    8|   10|   20| 
  %  |  7.8|  7.8|  5.0|  8.0| 10.2| 11.4|  6.1|  9.9|  6.8|  7.7| 10.2| 15.4| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  103|   99|  106|  110|  119|  108| 
  %  | 91.2| 89.2| 93.8| 85.3| 87.5| 90.8| 

  1  |   10|   12|    7|   19|   17|   11| 
  %  |  8.8| 10.8|  6.2| 14.7| 12.5|  9.2| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  320 

V352  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 352 V352  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 352 

Position:  417    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3j  Alter des Kindes: 9 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   186   1.50   8.83 
0. nicht genannt                                            1920  15.53  91.17 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   94|  116|  113|  120|  115|  103|  105|   84|  108|   94|   91|  119| 
  %  | 92.2| 90.6| 93.4| 87.0| 90.6| 90.4| 92.1| 92.3| 91.5| 90.4| 92.9| 91.5| 

  1  |    8|   12|    8|   18|   12|   11|    9|    7|   10|   10|    7|   11| 
  %  |  7.8|  9.4|  6.6| 13.0|  9.4|  9.6|  7.9|  7.7|  8.5|  9.6|  7.1|  8.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  103|  101|  102|  119|  123|  110| 
  %  | 91.2| 91.0| 90.3| 92.2| 90.4| 92.4| 

  1  |   10|   10|   11|   10|   13|    9| 
  %  |  8.8|  9.0|  9.7|  7.8|  9.6|  7.6| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 
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V353  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 353 V353  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 353 

Position:  418    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3k  Alter des Kindes: 10 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   203   1.64   9.64 
0. nicht genannt                                            1903  15.40  90.36 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   93|  109|  110|  125|  113|  106|  106|   84|  106|   92|   87|  119| 
  %  | 91.2| 85.2| 90.9| 90.6| 89.0| 93.0| 93.0| 92.3| 89.8| 88.5| 88.8| 91.5| 

  1  |    9|   19|   11|   13|   14|    8|    8|    7|   12|   12|   11|   11| 
  %  |  8.8| 14.8|  9.1|  9.4| 11.0|  7.0|  7.0|  7.7| 10.2| 11.5| 11.2|  8.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  101|  102|   99|  118|  126|  107| 
  %  | 89.4| 91.9| 87.6| 91.5| 92.6| 89.9| 

  1  |   12|    9|   14|   11|   10|   12| 
  %  | 10.6|  8.1| 12.4|  8.5|  7.4| 10.1| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 
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V354  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 354 V354  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 354 

Position:  419    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3l  Alter des Kindes: 11 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   174   1.41   8.26 
0. nicht genannt                                            1932  15.63  91.74 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   92|  120|  107|  128|  118|  107|  105|   83|  108|   95|   93|  119| 
  %  | 90.2| 93.8| 88.4| 92.8| 92.9| 93.9| 92.1| 91.2| 91.5| 91.3| 94.9| 91.5| 

  1  |   10|    8|   14|   10|    9|    7|    9|    8|   10|    9|    5|   11| 
  %  |  9.8|  6.3| 11.6|  7.2|  7.1|  6.1|  7.9|  8.8|  8.5|  8.7|  5.1|  8.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  101|  100|  103|  117|  124|  112| 
  %  | 89.4| 90.1| 91.2| 90.7| 91.2| 94.1| 

  1  |   12|   11|   10|   12|   12|    7| 
  %  | 10.6|  9.9|  8.8|  9.3|  8.8|  5.9| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 
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V355  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 355 V355  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 355 

Position:  420    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X3m  Alter des Kindes: 12 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. genannt                                                   241   1.95  11.44 
0. nicht genannt                                            1865  15.09  88.56 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                10255  82.96    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  0  |   93|  109|  109|  122|  111|   95|   96|   83|  102|   94|   91|  115| 
  %  | 91.2| 85.2| 90.1| 88.4| 87.4| 83.3| 84.2| 91.2| 86.4| 90.4| 92.9| 88.5| 

  1  |    9|   19|   12|   16|   16|   19|   18|    8|   16|   10|    7|   15| 
  %  |  8.8| 14.8|  9.9| 11.6| 12.6| 16.7| 15.8|  8.8| 13.6|  9.6|  7.1| 11.5| 

  9  | 565M| 586M| 565M| 599M| 571M| 557M| 578M| 604M| 573M| 572M| 554M| 564M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     102   128   121   138   127   114   114    91   118   104    98   130 

         39    42    44    46    48    50 

  0  |  103|   91|  103|  116|  126|  106| 
  %  | 91.2| 82.0| 91.2| 89.9| 92.6| 89.1| 

  1  |   10|   20|   10|   13|   10|   13| 
  %  |  8.8| 18.0|  8.8| 10.1|  7.4| 10.9| 

  9  | 571M| 587M| 540M| 561M| 547M| 561M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     113   111   113   129   136   119 
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V356  SCHULABSCHLUSS                                       Ref.Nr.: 356 V356  SCHULABSCHLUSS                                       Ref.Nr.: 356 

Position:  421    FW1: 9 

Länge:       1 

S.F  Welchen Schulabschluss haben Sie selbst? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12329 

1. Hauptschulabschluss (= frühere 8-klassige Schule)        2629  21.27  21.32 
2. Mittlere Reife (= frühere 10-klssige politechnische      5362  43.38  43.49 
   Oberschule (POS)) 
3. Abitur (= frühere 12-klassige erweiterte Oberschule      1421  11.50  11.53 
   (EOS)) 
4. abgeschlossenes Fachschulstudium                          662   5.36   5.37 
5. abgeschlossenes Universitäts-, Hochschul- oder           2075  16.79  16.83 
   Fachhochschulstudium 
6. kein Hauptschulabschluss                                   84   0.68   0.68 
7. noch in der Schule                                         96   0.78   0.78 

9. KA                                                         32   0.26    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  146|  164|  155|  159|  161|  146|  159|  148|  127|  142|  124|  131| 
  %  | 22.0| 23.0| 22.6| 21.6| 23.1| 21.8| 23.0| 21.4| 18.4| 21.0| 19.0| 18.9| 

  2  |  323|  319|  284|  325|  306|  302|  282|  301|  306|  273|  297|  305| 
  %  | 48.6| 44.8| 41.5| 44.2| 43.9| 45.1| 40.9| 43.4| 44.4| 40.4| 45.6| 44.0| 

  3  |   56|   79|   88|   65|   71|   68|   82|   65|   80|  101|   87|  106| 
  %  |  8.4| 11.1| 12.8|  8.8| 10.2| 10.1| 11.9|  9.4| 11.6| 15.0| 13.4| 15.3| 

  4  |   29|   31|   42|   42|   31|   39|   30|   49|   41|   34|   30|   40| 
  %  |  4.4|  4.4|  6.1|  5.7|  4.4|  5.8|  4.3|  7.1|  6.0|  5.0|  4.6|  5.8| 

  5  |  100|  110|  104|  138|  115|  106|  128|  124|  129|  113|  103|  100| 
  %  | 15.1| 15.4| 15.2| 18.8| 16.5| 15.8| 18.6| 17.9| 18.7| 16.7| 15.8| 14.4| 

  6  |    8|    3|    3|    3|    7|    5|    3|    5|    1|    7|    8|    6| 
  %  |  1.2|   .4|   .4|   .4|  1.0|   .7|   .4|   .7|   .1|  1.0|  1.2|   .9| 

  7  |    2|    6|    9|    4|    6|    4|    6|    1|    5|    5|    2|    5| 
  %  |   .3|   .8|  1.3|   .5|   .9|   .6|   .9|   .1|   .7|   .7|   .3|   .7| 

  9  |   3M|   2M|   1M|   1M|   1M|   1M|   2M|   2M|   2M|   1M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     664   712   685   736   697   670   690   693   689   675   651   693 
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V356  SCHULABSCHLUSS                                             (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  148|  140|  141|  163|  138|  137| 
  %  | 21.7| 20.3| 21.6| 23.7| 20.2| 20.2| 

  2  |  283|  295|  270|  283|  296|  312| 
  %  | 41.5| 42.7| 41.4| 41.1| 43.3| 46.1| 

  3  |   84|   81|   86|   69|   83|   70| 
  %  | 12.3| 11.7| 13.2| 10.0| 12.2| 10.3| 

  4  |   32|   47|   33|   42|   38|   32| 
  %  |  4.7|  6.8|  5.1|  6.1|  5.6|  4.7| 

  5  |  125|  121|  111|  117|  117|  114| 
  %  | 18.3| 17.5| 17.0| 17.0| 17.1| 16.8| 

  6  |    7|    4|    3|    3|    5|    3| 
  %  |  1.0|   .6|   .5|   .4|   .7|   .4| 

  7  |    3|    3|    8|   12|    6|    9| 
  %  |   .4|   .4|  1.2|  1.7|   .9|  1.3| 

  9  |   2M|   7M|   1M|   1M|     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     682   691   652   689   683   677 
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V357  ABSCHLUSS ANERKANNT?                                 Ref.Nr.: 357 V357  ABSCHLUSS ANERKANNT?                                 Ref.Nr.: 357 

Position:  422    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.G (Falls die/der Befragte ein abgeschlossenes Fachschulstu- 
dium hat) 
Und wurde dieser Abschluß mittlerweile als Fachhochschulab- 
schluß anerkannt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    626 

1. ja                                                        319   2.58  50.96 
2. nein                                                      307   2.48  49.04 

9. KA                                                         36   0.29    . 
0. TNZ (Code 1-3,5-7 in S.F)                               11699  94.64    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   14|   12|   23|   23|   17|   21|   10|   23|   18|   15|   18|   15| 
  %  | 56.0| 41.4| 54.8| 59.0| 54.8| 56.8| 38.5| 47.9| 45.0| 45.5| 62.1| 40.5| 

  2  |   11|   17|   19|   16|   14|   16|   16|   25|   22|   18|   11|   22| 
  %  | 44.0| 58.6| 45.2| 41.0| 45.2| 43.2| 61.5| 52.1| 55.0| 54.5| 37.9| 59.5| 

  9  |   4M|   2M|     |   3M|     |   2M|   4M|   1M|   1M|   1M|   1M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 638M| 683M| 644M| 695M| 667M| 632M| 662M| 646M| 650M| 642M| 622M| 654M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum      25    29    42    39    31    37    26    48    40    33    29    37 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   12|   25|   15|   21|   18|   19| 
  %  | 38.7| 58.1| 48.4| 55.3| 50.0| 61.3| 

  2  |   19|   18|   16|   17|   18|   12| 
  %  | 61.3| 41.9| 51.6| 44.7| 50.0| 38.7| 

  9  |   1M|   4M|   2M|   4M|   2M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 652M| 651M| 620M| 648M| 645M| 648M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum      31    43    31    38    36    31 
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V358  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 358 V358  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 358 

Position:  423    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.H  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12244 

1. ja                                                       9982  80.75  81.53 
2. nein                                                     2262  18.30  18.47 

9. KA                                                         21   0.17    . 
0. TNZ (Code 7 in S.F)                                        96   0.78    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  563|  578|  561|  616|  569|  559|  553|  567|  550|  538|  520|  554| 
  %  | 85.0| 81.9| 82.9| 84.0| 82.3| 83.9| 80.6| 81.8| 80.4| 80.3| 80.0| 80.4| 

  2  |   99|  128|  116|  117|  122|  107|  133|  126|  134|  132|  130|  135| 
  %  | 15.0| 18.1| 17.1| 16.0| 17.7| 16.1| 19.4| 18.2| 19.6| 19.7| 20.0| 19.6| 

  9  |   3M|   2M|     |     |   1M|   1M|     |   1M|   2M|   1M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |   2M|   6M|   9M|   4M|   6M|   4M|   6M|   1M|   5M|   5M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     662   706   677   733   691   666   686   693   684   670   650   689 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  557|  559|  514|  534|  556|  534| 
  %  | 81.8| 81.1| 79.8| 78.8| 82.4| 79.7| 

  2  |  124|  130|  130|  144|  119|  136| 
  %  | 18.2| 18.9| 20.2| 21.2| 17.6| 20.3| 

  9  |     |   6M|   1M|     |   2M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |   3M|   3M|   8M|  12M|   6M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     681   689   644   678   675   670 
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V359  BERUFSTÄTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 359 V359  BERUFSTÄTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 359 

Position:  424    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.K  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Sind Sie zur Zeit berufstätig? 
(Int.: ggf. nachfragen, nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12243 

01. voll beschäftigt                                        5337  43.18  43.59 
02. teilzeit beschäftigt                                     930   7.52   7.60 
03. in Kurzarbeit                                             24   0.19   0.20 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                           171   1.38   1.40 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                       130   1.05   1.06 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                    1226   9.92  10.01 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                            3560  28.80  29.08 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                              602   4.87   4.92 
09. Wehr-/Zivildienst                                          9   0.07   0.07 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                      254   2.05   2.07 

99. KA                                                        22   0.18    . 
00. TNZ (Code 7 in S.F)                                       96   0.78    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  266|  307|  291|  321|  292|  290|  298|  308|  292|  292|  300|  315| 
  %  | 41.1| 44.3| 43.6| 45.0| 42.9| 44.7| 44.5| 46.2| 43.5| 44.9| 47.1| 46.9| 

  2  |   57|   57|   44|   43|   63|   45|   45|   47|   53|   49|   48|   60| 
  %  |  8.8|  8.2|  6.6|  6.0|  9.3|  6.9|  6.7|  7.0|  7.9|  7.5|  7.5|  8.9| 

  3  |     |     |    2|    1|    2|    2|    1|    2|    2|    1|    1|    1| 
  %  |     |     |   .3|   .1|   .3|   .3|   .1|   .3|   .3|   .2|   .2|   .1| 

  4  |    4|    8|    9|   10|    8|   12|    8|    6|   11|    8|   10|    9| 
  %  |   .6|  1.2|  1.3|  1.4|  1.2|  1.8|  1.2|   .9|  1.6|  1.2|  1.6|  1.3| 

  5  |    6|    5|   13|   11|    7|    6|    5|    3|   10|    4|   10|    9| 
  %  |   .9|   .7|  1.9|  1.5|  1.0|   .9|   .7|   .4|  1.5|   .6|  1.6|  1.3| 

  6  |   77|   84|   79|   93|   67|   80|   69|   59|   69|   56|   53|   63| 
  %  | 11.9| 12.1| 11.8| 13.0|  9.8| 12.3| 10.3|  8.8| 10.3|  8.6|  8.3|  9.4| 

  7  |  209|  196|  201|  211|  205|  197|  204|  204|  189|  201|  165|  181| 
  %  | 32.3| 28.3| 30.1| 29.6| 30.1| 30.4| 30.4| 30.6| 28.2| 30.9| 25.9| 26.9| 

  8  |   27|   36|   29|   24|   36|   17|   40|   36|   44|   39|   47|   34| 
  %  |  4.2|  5.2|  4.3|  3.4|  5.3|  2.6|  6.0|  5.4|  6.6|  6.0|  7.4|  5.1| 

  9  |    1|     |     |     |    1|     |     |    2|    1|     |    3|     | 
  %  |   .2|     |     |     |   .1|     |     |   .3|   .1|     |   .5|     | 

  0  |   2M|   6M|   9M|   4M|   6M|   4M|   6M|   1M|   5M|   5M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     647   693   668   714   681   649   670   667   671   650   637   672 
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V359  BERUFSTÄTIGKEIT                                            (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  307|  291|  289|  296|  296|  286| 
  %  | 45.7| 43.0| 45.6| 44.6| 44.4| 43.5| 

  2  |   47|   46|   59|   54|   59|   54| 
  %  |  7.0|  6.8|  9.3|  8.1|  8.9|  8.2| 

  3  |    1|    1|    1|    2|    1|    3| 
  %  |   .1|   .1|   .2|   .3|   .2|   .5| 

  4  |   10|   10|    9|   16|   14|    9| 
  %  |  1.5|  1.5|  1.4|  2.4|  2.1|  1.4| 

  5  |    7|    6|    8|    7|    5|    8| 
  %  |  1.0|   .9|  1.3|  1.1|   .8|  1.2| 

  6  |   67|   63|   44|   68|   69|   66| 
  %  | 10.0|  9.3|  6.9| 10.3| 10.4| 10.0| 

  7  |  203|  221|  183|  194|  194|  202| 
  %  | 30.2| 32.6| 28.9| 29.3| 29.1| 30.7| 

  8  |   30|   39|   40|   26|   28|   30| 
  %  |  4.5|  5.8|  6.3|  3.9|  4.2|  4.6| 

  9  |     |     |    1|     |     |     | 
  %  |     |     |   .2|     |     |     | 

  0  |   3M|   3M|   8M|  12M|   6M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     672   677   634   663   666   658 
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V360  EIG.ARBEIT PLATZ GEFÄHRD                             Ref.Nr.: 360 V360  EIG.ARBEIT PLATZ GEFÄHRD                             Ref.Nr.: 360 

Position:  426    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.K1 (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz für sicher oder für gefährdet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6291 

1. sicher                                                   4176  33.78  66.38 
2. gefährdet                                                2115  17.11  33.62 

9. KA                                                        193   1.56    . 
0. TNZ (Code 05-10,00 in S.K)                               5877  47.54    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  206|  247|  210|  263|  230|  225|  236|  224|  221|  233|  236|  255| 
  %  | 64.4| 69.2| 61.9| 71.5| 64.6| 67.4| 68.2| 62.7| 63.5| 68.1| 67.4| 67.8| 

  2  |  114|  110|  129|  105|  126|  109|  110|  133|  127|  109|  114|  121| 
  %  | 35.6| 30.8| 38.1| 28.5| 35.4| 32.6| 31.8| 37.3| 36.5| 31.9| 32.6| 32.2| 

  9  |   8M|  17M|   8M|   8M|  11M|  15M|   7M|   8M|  11M|   8M|  10M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 339M| 340M| 339M| 361M| 331M| 322M| 339M| 330M| 332M| 326M| 292M| 309M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     320   357   339   368   356   334   346   357   348   342   350   376 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  238|  219|  223|  240|  234|  236| 
  %  | 66.7| 65.0| 63.5| 66.9| 65.9| 69.6| 

  2  |  119|  118|  128|  119|  121|  103| 
  %  | 33.3| 35.0| 36.5| 33.1| 34.1| 30.4| 

  9  |   8M|  15M|   7M|  11M|  16M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 319M| 346M| 295M| 320M| 312M| 325M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     357   337   351   359   355   339 
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V361  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 361 V361  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 361 

Position:  427    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.L  (Falls die/der Befragte berufstätig ist oder war) 
Sind (Rentner/Arbeitslose: waren) Sie ... 
(Int.: nur Haupttätigkeit!) 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11263 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                   1215   9.83  10.79 
02. Facharbeiter                                            2055  16.62  18.25 
03. Meister                                                  378   3.06   3.36 

    Angestellte/r 

04. einfache Tätigkeit                                      2160  17.47  19.18 
05. gehobene Tätigkeit                                      2264  18.32  20.10 
06. leitende Tätigkeit                                      1519  12.29  13.49 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          24   0.19   0.21 
08. mittlerer Dienst                                         144   1.16   1.28 
09. gehobener Dienst                                         151   1.22   1.34 
10. höherer Dienst                                            69   0.56   0.61 

11. Richter/in                                                 0   0.00   0.00 
12. Soldat/in                                                 18   0.15   0.16 
13. Selbständig                                             1157   9.36  10.27 

14. Landwirt/in (selbständig)                                 79   0.64   0.70 
15. Hausfrau/Hausmann                                         30   0.24   0.27 

99. KA                                                       137   1.11    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.K)                               961   7.77    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V361  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   74|   80|   62|   67|   70|   68|   73|   72|   51|   65|   68|   65| 
  %  | 12.0| 12.3|  9.8|  9.8| 10.9| 10.9| 11.7| 11.5|  8.3| 10.7| 11.7| 10.3| 

  2  |  118|  133|  131|  128|  113|  106|  113|  111|  116|  110|   96|  111| 
  %  | 19.2| 20.4| 20.7| 18.8| 17.7| 17.0| 18.1| 17.8| 18.9| 18.1| 16.5| 17.6| 

  3  |   26|   16|   24|   26|   18|   27|   26|   25|   20|   20|   18|   21| 
  %  |  4.2|  2.5|  3.8|  3.8|  2.8|  4.3|  4.2|  4.0|  3.3|  3.3|  3.1|  3.3| 

  4  |  113|  139|  108|  111|  135|  144|  120|  108|  117|  102|  114|  108| 
  %  | 18.3| 21.4| 17.0| 16.3| 21.1| 23.1| 19.2| 17.3| 19.1| 16.8| 19.6| 17.1| 

  5  |  126|  124|  149|  138|  119|  115|  108|  139|  122|  115|  114|  143| 
  %  | 20.5| 19.0| 23.5| 20.3| 18.6| 18.4| 17.3| 22.3| 19.9| 18.9| 19.6| 22.7| 

  6  |   76|   75|   86|   90|   96|   79|   86|   87|   79|   96|   78|   81| 
  %  | 12.3| 11.5| 13.6| 13.2| 15.0| 12.7| 13.8| 13.9| 12.9| 15.8| 13.4| 12.9| 

  7  |    2|    2|     |     |    1|    2|    2|    1|    1|    1|    1|    1| 
  %  |   .3|   .3|     |     |   .2|   .3|   .3|   .2|   .2|   .2|   .2|   .2| 

  8  |    5|    6|    5|    8|   10|    5|    6|    8|   10|   14|    9|    8| 
  %  |   .8|   .9|   .8|  1.2|  1.6|   .8|  1.0|  1.3|  1.6|  2.3|  1.5|  1.3| 

  9  |    6|    4|    7|   11|    8|    8|   11|   13|    5|    3|    9|   12| 
  %  |  1.0|   .6|  1.1|  1.6|  1.3|  1.3|  1.8|  2.1|   .8|   .5|  1.5|  1.9| 

 10  |    5|    4|    1|    7|    4|    2|    3|    3|    6|    3|    6|    7| 
  %  |   .8|   .6|   .2|  1.0|   .6|   .3|   .5|   .5|  1.0|   .5|  1.0|  1.1| 

 12  |     |    2|    2|    1|    2|    2|    1|     |    4|     |    1|     | 
  %  |     |   .3|   .3|   .1|   .3|   .3|   .2|     |   .7|     |   .2|     | 

 13  |   57|   62|   52|   89|   59|   63|   72|   52|   78|   74|   60|   64| 
  %  |  9.3|  9.5|  8.2| 13.1|  9.2| 10.1| 11.5|  8.3| 12.7| 12.2| 10.3| 10.2| 

 14  |    4|    2|    6|    3|    3|    3|    2|    3|    3|    4|    6|    6| 
  %  |   .6|   .3|   .9|   .4|   .5|   .5|   .3|   .5|   .5|   .7|  1.0|  1.0| 

 15  |    4|    2|    1|    2|    2|     |    1|    2|    1|    1|    2|    3| 
  %  |   .6|   .3|   .2|   .3|   .3|     |   .2|   .3|   .2|   .2|   .3|   .5| 

 99  |   4M|   8M|   6M|  10M|   6M|   8M|   7M|   7M|  14M|   3M|   6M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |  47M|  55M|  46M|  46M|  52M|  39M|  61M|  64M|  64M|  65M|  64M|  56M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     616   651   634   681   640   624   624   624   613   608   582   630 
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V361  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   73|   70|   57|   69|   64|   67| 
  %  | 11.5| 11.1|  9.7| 10.9| 10.2| 10.8| 

  2  |  107|  101|  122|  113|  112|  114| 
  %  | 16.8| 16.1| 20.7| 17.9| 17.8| 18.4| 

  3  |   28|   15|    8|   21|   18|   21| 
  %  |  4.4|  2.4|  1.4|  3.3|  2.9|  3.4| 

  4  |  105|  128|  133|  128|  120|  127| 
  %  | 16.5| 20.3| 22.5| 20.3| 19.1| 20.5| 

  5  |  136|  132|  102|  127|  134|  121| 
  %  | 21.4| 21.0| 17.3| 20.1| 21.3| 19.5| 

  6  |   80|   86|   81|   88|   93|   82| 
  %  | 12.6| 13.7| 13.7| 13.9| 14.8| 13.2| 

  7  |    3|    1|    1|    1|    3|    1| 
  %  |   .5|   .2|   .2|   .2|   .5|   .2| 

  8  |   10|    7|   11|    7|    7|    8| 
  %  |  1.6|  1.1|  1.9|  1.1|  1.1|  1.3| 

  9  |    9|    7|   12|    8|   10|    8| 
  %  |  1.4|  1.1|  2.0|  1.3|  1.6|  1.3| 

 10  |     |    2|    5|    3|    3|    5| 
  %  |     |   .3|   .8|   .5|   .5|   .8| 

 12  |     |    1|    1|     |     |    1| 
  %  |     |   .2|   .2|     |     |   .2| 

 13  |   75|   74|   54|   59|   54|   59| 
  %  | 11.8| 11.8|  9.2|  9.3|  8.6|  9.5| 

 14  |   10|    5|    3|    5|    6|    5| 
  %  |  1.6|   .8|   .5|   .8|  1.0|   .8| 

 15  |     |     |     |    3|    4|    2| 
  %  |     |     |     |   .5|   .6|   .3| 

 99  |   6M|  13M|   3M|   7M|  11M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |  42M|  56M|  60M|  51M|  44M|  49M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     636   629   590   632   628   621 
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V362  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 362 V362  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 362 

Position:  429 

Länge:       1 

S.E  Wieviele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie 
selbst mit eingeschlossen? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                              2909  23.53 
2. zwei Personen                                            4783  38.69 
3. drei    "                                                2412  19.51 
4. vier    "                                                1682  13.61 
5. fünf und mehr Personen                                    575   4.65 

                                                           12361 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  153|  178|  168|  169|  165|  148|  163|  161|  153|  186|  170|  169| 
  %  | 22.9| 24.9| 24.5| 22.9| 23.6| 22.1| 23.6| 23.2| 22.1| 27.5| 26.1| 24.4| 

  2  |  272|  271|  248|  297|  275|  267|  255|  310|  280|  243|  242|  255| 
  %  | 40.8| 38.0| 36.2| 40.3| 39.4| 39.8| 36.8| 44.6| 40.5| 35.9| 37.1| 36.7| 

  3  |  121|  136|  144|  141|  129|  128|  155|  122|  137|  110|  137|  132| 
  %  | 18.1| 19.0| 21.0| 19.1| 18.5| 19.1| 22.4| 17.6| 19.8| 16.3| 21.0| 19.0| 

  4  |   97|   94|  102|   88|   93|   94|   83|   80|   92|   97|   82|  103| 
  %  | 14.5| 13.2| 14.9| 11.9| 13.3| 14.0| 12.0| 11.5| 13.3| 14.3| 12.6| 14.8| 

  5  |   24|   35|   24|   42|   36|   34|   36|   22|   29|   40|   21|   35| 
  %  |  3.6|  4.9|  3.5|  5.7|  5.2|  5.1|  5.2|  3.2|  4.2|  5.9|  3.2|  5.0| 

Sum     667   714   686   737   698   671   692   695   691   676   652   694 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  169|  170|  136|  150|  152|  149| 
  %  | 24.7| 24.4| 20.8| 21.7| 22.3| 21.9| 

  2  |  261|  264|  259|  278|  247|  259| 
  %  | 38.2| 37.8| 39.7| 40.3| 36.2| 38.1| 

  3  |  136|  132|  131|  129|  158|  134| 
  %  | 19.9| 18.9| 20.1| 18.7| 23.1| 19.7| 

  4  |   85|   94|   96|  100|  101|  101| 
  %  | 12.4| 13.5| 14.7| 14.5| 14.8| 14.9| 

  5  |   33|   38|   31|   33|   25|   37| 
  %  |  4.8|  5.4|  4.7|  4.8|  3.7|  5.4| 

Sum     684   698   653   690   683   680 



ZA-Nr. 4223          Politbarometer Ost 2004 (Alle Wochen)          Seite  335 

V363  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 363 V363  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 363 

Position:  430    FW1: 0 

Länge:       1 

S.E1  (Falls mehr als eine Person im Haushalt lebt) 
Wieviele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und älter? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9452 

1. eine Person                                               446   3.61   4.72 
2. zwei Personen                                            6953  56.25  73.56 
3. drei    "                                                1444  11.68  15.28 
4. vier    "                                                 488   3.95   5.16 
5. fünf und mehr Personen                                    121   0.98   1.28 

0. TNZ (Code 1 in S.E)                                      2909  23.53    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   28|   28|   27|   19|   29|   20|   23|   17|   26|   21|   13|   33| 
  %  |  5.4|  5.2|  5.2|  3.3|  5.4|  3.8|  4.3|  3.2|  4.8|  4.3|  2.7|  6.3| 

  2  |  365|  393|  367|  440|  385|  386|  380|  420|  398|  353|  364|  390| 
  %  | 71.0| 73.3| 70.8| 77.5| 72.2| 73.8| 71.8| 78.7| 74.0| 72.0| 75.5| 74.3| 

  3  |   84|   90|   83|   75|   88|   80|   95|   70|   85|   79|   67|   66| 
  %  | 16.3| 16.8| 16.0| 13.2| 16.5| 15.3| 18.0| 13.1| 15.8| 16.1| 13.9| 12.6| 

  4  |   31|   22|   38|   22|   23|   28|   22|   23|   24|   26|   31|   31| 
  %  |  6.0|  4.1|  7.3|  3.9|  4.3|  5.4|  4.2|  4.3|  4.5|  5.3|  6.4|  5.9| 

  5  |    6|    3|    3|   12|    8|    9|    9|    4|    5|   11|    7|    5| 
  %  |  1.2|   .6|   .6|  2.1|  1.5|  1.7|  1.7|   .7|   .9|  2.2|  1.5|  1.0| 

  0  | 153M| 178M| 168M| 169M| 165M| 148M| 163M| 161M| 153M| 186M| 170M| 169M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     514   536   518   568   533   523   529   534   538   490   482   525 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   33|   23|   23|   29|   30|   24| 
  %  |  6.4|  4.4|  4.4|  5.4|  5.6|  4.5| 

  2  |  372|  382|  388|  403|  386|  381| 
  %  | 72.2| 72.3| 75.0| 74.6| 72.7| 71.8| 

  3  |   79|   85|   70|   71|   93|   84| 
  %  | 15.3| 16.1| 13.5| 13.1| 17.5| 15.8| 

  4  |   24|   30|   30|   29|   21|   33| 
  %  |  4.7|  5.7|  5.8|  5.4|  4.0|  6.2| 

  5  |    7|    8|    6|    8|    1|    9| 
  %  |  1.4|  1.5|  1.2|  1.5|   .2|  1.7| 

  0  | 169M| 170M| 136M| 150M| 152M| 149M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     515   528   517   540   531   531 
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V364  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 364 V364  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 364 

Position:  431    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.M  (Falls mehr als eine Person über 18 Jahre im Haushalt 
lebt) 
Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der/die Hauptverdiener/in? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8966 

1. ja                                                       3453  27.93  38.51 
2. verdienen beide gleich                                   1989  16.09  22.18 
3. nein                                                     3524  28.51  39.30 

9. KA                                                         68   0.55    . 
0. TNZ (Code 1,0 in S.E1)                                   3327  26.92    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  186|  206|  181|  232|  177|  161|  192|  207|  185|  196|  189|  198| 
  %  | 38.4| 40.9| 37.2| 42.3| 35.1| 32.3| 38.1| 40.2| 36.3| 41.8| 40.4| 40.5| 

  2  |  113|  103|  103|  122|  113|  129|  112|  122|  126|  109|  109|   99| 
  %  | 23.3| 20.4| 21.2| 22.3| 22.4| 25.9| 22.2| 23.7| 24.8| 23.2| 23.3| 20.2| 

  3  |  186|  195|  202|  194|  214|  209|  200|  186|  198|  164|  170|  192| 
  %  | 38.4| 38.7| 41.6| 35.4| 42.5| 41.9| 39.7| 36.1| 38.9| 35.0| 36.3| 39.3| 

  9  |   4M|   7M|   6M|   1M|   4M|   5M|   3M|   3M|   3M|     |   2M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 178M| 203M| 194M| 188M| 190M| 167M| 185M| 177M| 179M| 207M| 182M| 202M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     485   504   486   548   504   499   504   515   509   469   468   489 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  204|  186|  192|  176|  190|  195| 
  %  | 42.5| 37.2| 39.2| 34.5| 38.1| 38.5| 

  2  |  117|  100|  101|  106|   99|  106| 
  %  | 24.4| 20.0| 20.6| 20.8| 19.8| 20.9| 

  3  |  159|  214|  197|  228|  210|  206| 
  %  | 33.1| 42.8| 40.2| 44.7| 42.1| 40.6| 

  9  |   4M|  10M|   4M|   2M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 200M| 188M| 159M| 178M| 182M| 168M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     480   500   490   510   499   507 
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V365  HHVORSTAND:BERUFST?TIG                               Ref.Nr.: 365 V365  HHVORSTAND:BERUFST?TIG                               Ref.Nr.: 365 

Position:  432    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.N  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist) 
Ist der/die Hauptverdiener/in zur Zeit berufstätig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3515 

01. voll beschäftigt                                        2596  21.00  73.85 
02. teilzeit beschäftigt                                     121   0.98   3.44 
03. in Kurzarbeit                                              7   0.06   0.20 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                             5   0.04   0.14 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                        25   0.20   0.71 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                     121   0.98   3.44 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                             607   4.91  17.27 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                               16   0.13   0.46 
09. Wehr-/Zivildienst                                          0   0.00   0.00 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                       17   0.14   0.48 

99. KA                                                         9   0.07    . 
00. TNZ (Code 1,2 und 0 in S.M)                             8837  71.49    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  123|  137|  148|  142|  157|  146|  145|  134|  135|  123|  133|  149| 
  %  | 66.1| 70.6| 73.3| 73.2| 73.7| 70.5| 72.9| 72.4| 68.5| 75.0| 78.2| 78.0| 

  2  |   13|   10|    6|    5|    5|    8|    4|    4|   11|    5|    6|    9| 
  %  |  7.0|  5.2|  3.0|  2.6|  2.3|  3.9|  2.0|  2.2|  5.6|  3.0|  3.5|  4.7| 

  3  |     |    2|     |    1|     |     |    1|     |     |    1|     |    1| 
  %  |     |  1.0|     |   .5|     |     |   .5|     |     |   .6|     |   .5| 

  4  |     |    1|     |     |     |    1|     |    1|    1|     |     |    1| 
  %  |     |   .5|     |     |     |   .5|     |   .5|   .5|     |     |   .5| 

  5  |    2|     |    2|    1|    3|    1|    2|     |    3|     |    2|     | 
  %  |  1.1|     |  1.0|   .5|  1.4|   .5|  1.0|     |  1.5|     |  1.2|     | 

  6  |    9|    9|   10|   11|    6|   11|   10|    4|    8|    4|    2|    3| 
  %  |  4.8|  4.6|  5.0|  5.7|  2.8|  5.3|  5.0|  2.2|  4.1|  2.4|  1.2|  1.6| 

  7  |   34|   35|   32|   32|   41|   38|   35|   40|   38|   26|   26|   27| 
  %  | 18.3| 18.0| 15.8| 16.5| 19.2| 18.4| 17.6| 21.6| 19.3| 15.9| 15.3| 14.1| 

  8  |    2|     |    2|     |     |    1|    1|    1|    1|    3|     |    1| 
  %  |  1.1|     |  1.0|     |     |   .5|   .5|   .5|   .5|  1.8|     |   .5| 

 10  |    3|     |    2|    2|    1|    1|    1|    1|     |    2|    1|     | 
  %  |  1.6|     |  1.0|  1.0|   .5|   .5|   .5|   .5|     |  1.2|   .6|     | 

 99  |     |   1M|     |     |   1M|   2M|   1M|   1M|   1M|     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 481M| 519M| 484M| 543M| 484M| 462M| 492M| 509M| 493M| 512M| 482M| 502M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     186   194   202   194   213   207   199   185   197   164   170   191 
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V365  HHVORSTAND:BERUFST?TIG                                     (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  123|  163|  154|  169|  162|  153| 
  %  | 77.4| 76.2| 78.6| 74.1| 77.1| 74.3| 

  2  |    3|    8|    3|    9|    5|    7| 
  %  |  1.9|  3.7|  1.5|  3.9|  2.4|  3.4| 

  3  |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |   .5| 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |    1|    4|    2|     |    1|    1| 
  %  |   .6|  1.9|  1.0|     |   .5|   .5| 

  6  |    7|    5|    2|    8|    3|    9| 
  %  |  4.4|  2.3|  1.0|  3.5|  1.4|  4.4| 

  7  |   24|   32|   34|   42|   37|   34| 
  %  | 15.1| 15.0| 17.3| 18.4| 17.6| 16.5| 

  8  |    1|     |    1|     |    2|     | 
  %  |   .6|     |   .5|     |  1.0|     | 

 10  |     |    2|     |     |     |    1| 
  %  |     |   .9|     |     |     |   .5| 

 99  |     |     |   1M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 525M| 484M| 456M| 462M| 473M| 474M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     159   214   196   228   210   206 
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V366  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 366 V366  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 366 

Position:  434    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.O  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist und 
diese/r berufstätig ist oder war) 
Ist der/die Hauptverdiener/in (Rentner/Arbeitslose: war) ... 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3430 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                    211   1.71   6.15 
02. Facharbeiter                                             895   7.24  26.09 
03. Meister                                                  162   1.31   4.72 

    Angestellte/r 

04. einfache Tätigkeit                                       477   3.86  13.91 
05. gehobene Tätigkeit                                       602   4.87  17.55 
06. leitende Tätigkeit                                       437   3.54  12.74 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          17   0.14   0.50 
08. mittlerer Dienst                                          68   0.55   1.98 
09. gehobener Dienst                                          74   0.60   2.16 
10. höherer Dienstes                                          41   0.33   1.20 

11. Richter/in                                                 2   0.02   0.06 
12. Soldat/in                                                  4   0.03   0.12 
13. Selbständig                                              424   3.43  12.36 
14. Landwirt/in (selbständig)                                 14   0.11   0.41 
15. Hausfrau                                                   2   0.02   0.06 

99. KA                                                        61   0.49    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.N)                              8870  71.76    . 

                                                           12361 100.00 100.00 
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V366  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   14|    8|    6|   10|   13|   16|   17|   14|   16|    7|    5|   10| 
  %  |  7.8|  4.1|  3.1|  5.3|  6.2|  7.8|  8.8|  7.8|  8.4|  4.4|  3.1|  5.3| 

  2  |   56|   62|   48|   52|   58|   52|   39|   46|   40|   51|   51|   48| 
  %  | 31.3| 32.0| 24.7| 27.5| 27.6| 25.5| 20.2| 25.7| 21.1| 32.3| 31.9| 25.4| 

  3  |    7|    8|   13|   10|   10|    7|   10|    8|    8|    6|    8|    8| 
  %  |  3.9|  4.1|  6.7|  5.3|  4.8|  3.4|  5.2|  4.5|  4.2|  3.8|  5.0|  4.2| 

  4  |   23|   35|   26|   24|   33|   33|   20|   19|   35|   24|   12|   24| 
  %  | 12.8| 18.0| 13.4| 12.7| 15.7| 16.2| 10.4| 10.6| 18.4| 15.2|  7.5| 12.7| 

  5  |   25|   33|   40|   33|   28|   38|   26|   30|   30|   27|   24|   43| 
  %  | 14.0| 17.0| 20.6| 17.5| 13.3| 18.6| 13.5| 16.8| 15.8| 17.1| 15.0| 22.8| 

  6  |   21|   17|   21|   25|   31|   21|   30|   33|   28|   15|   22|   17| 
  %  | 11.7|  8.8| 10.8| 13.2| 14.8| 10.3| 15.5| 18.4| 14.7|  9.5| 13.8|  9.0| 

  7  |    3|    1|    1|     |    1|     |    1|     |    4|     |     |     | 
  %  |  1.7|   .5|   .5|     |   .5|     |   .5|     |  2.1|     |     |     | 

  8  |    4|    4|    3|    7|    4|    2|    2|    1|    3|    4|    4|    9| 
  %  |  2.2|  2.1|  1.5|  3.7|  1.9|  1.0|  1.0|   .6|  1.6|  2.5|  2.5|  4.8| 

  9  |    4|    2|    6|    6|    6|    3|    8|    3|    4|    1|    3|    3| 
  %  |  2.2|  1.0|  3.1|  3.2|  2.9|  1.5|  4.1|  1.7|  2.1|   .6|  1.9|  1.6| 

 10  |    3|    1|    2|    1|    7|    3|    1|    4|    1|    1|     |    3| 
  %  |  1.7|   .5|  1.0|   .5|  3.3|  1.5|   .5|  2.2|   .5|   .6|     |  1.6| 

 11  |     |     |     |    1|     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .5|     |     |   .5|     |     |     |     |     | 

 12  |     |     |     |     |    1|     |    1|     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |   .5|     |   .5|     |     |   .6|     |     | 

 13  |   19|   23|   26|   20|   15|   27|   37|   19|   21|   21|   29|   21| 
  %  | 10.6| 11.9| 13.4| 10.6|  7.1| 13.2| 19.2| 10.6| 11.1| 13.3| 18.1| 11.1| 

 14  |     |     |    1|     |    3|    2|     |    2|     |     |    1|    3| 
  %  |     |     |   .5|     |  1.4|  1.0|     |  1.1|     |     |   .6|  1.6| 

 15  |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |   .5|     |     |     |     |     |     |     |   .6|     | 

 99  |   2M|   1M|   4M|   3M|   3M|   3M|   5M|   5M|   7M|   1M|   9M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 486M| 519M| 488M| 545M| 485M| 464M| 494M| 511M| 494M| 517M| 483M| 503M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     179   194   194   189   210   204   193   179   190   158   160   189 
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V366  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   10|   15|   16|   11|    9|   14| 
  %  |  6.5|  7.1|  8.2|  4.9|  4.4|  7.0| 

  2  |   47|   46|   38|   55|   56|   50| 
  %  | 30.3| 21.9| 19.5| 24.4| 27.2| 25.0| 

  3  |    7|   10|   10|    8|   11|   13| 
  %  |  4.5|  4.8|  5.1|  3.6|  5.3|  6.5| 

  4  |   21|   30|   32|   34|   34|   18| 
  %  | 13.5| 14.3| 16.4| 15.1| 16.5|  9.0| 

  5  |   29|   42|   32|   45|   34|   43| 
  %  | 18.7| 20.0| 16.4| 20.0| 16.5| 21.5| 

  6  |   14|   34|   33|   31|   22|   22| 
  %  |  9.0| 16.2| 16.9| 13.8| 10.7| 11.0| 

  7  |     |    1|    3|     |    1|    1| 
  %  |     |   .5|  1.5|     |   .5|   .5| 

  8  |    2|    1|    4|    3|    6|    5| 
  %  |  1.3|   .5|  2.1|  1.3|  2.9|  2.5| 

  9  |    3|    4|    2|    6|    5|    5| 
  %  |  1.9|  1.9|  1.0|  2.7|  2.4|  2.5| 

 10  |    2|     |    3|    1|    6|    2| 
  %  |  1.3|     |  1.5|   .4|  2.9|  1.0| 

 11  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 12  |     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |   .5|     |     |     |     | 

 13  |   20|   25|   22|   31|   21|   27| 
  %  | 12.9| 11.9| 11.3| 13.8| 10.2| 13.5| 

 14  |     |    1|     |     |    1|     | 
  %  |     |   .5|     |     |   .5|     | 

 15  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |   3M|   2M|   1M|   3M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 526M| 486M| 457M| 462M| 475M| 475M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     155   210   195   225   206   200 
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V367  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 367 V367  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 367 

Position:  436    FW1: 9 

Länge:       1 

S.P  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12283 

 1. ja, selbst                                              1290  10.44  10.50 
 2. ja, nur andere(r)                                        703   5.69   5.72 
 3. ja, selbst und andere(r)                                 387   3.13   3.15 
 4. nein                                                    9903  80.11  80.62 

 9. KA                                                        78   0.63    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   72|   95|   64|   78|   78|   75|   50|   62|   77|   56|   65|   83| 
  %  | 10.8| 13.4|  9.3| 10.7| 11.2| 11.2|  7.2|  9.0| 11.2|  8.3| 10.0| 12.1| 

  2  |   42|   29|   34|   40|   39|   32|   45|   39|   33|   45|   41|   38| 
  %  |  6.3|  4.1|  5.0|  5.5|  5.6|  4.8|  6.5|  5.6|  4.8|  6.7|  6.3|  5.5| 

  3  |   22|   22|   20|   15|   21|   24|   12|   30|   19|   21|   17|   19| 
  %  |  3.3|  3.1|  2.9|  2.1|  3.0|  3.6|  1.7|  4.3|  2.8|  3.1|  2.6|  2.8| 

  4  |  529|  565|  567|  598|  556|  538|  583|  561|  558|  550|  524|  548| 
  %  | 79.5| 79.5| 82.8| 81.8| 80.1| 80.4| 84.5| 81.1| 81.2| 81.8| 81.0| 79.7| 

  9  |   2M|   3M|   1M|   6M|   4M|   2M|   2M|   3M|   4M|   4M|   5M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665   711   685   731   694   669   690   692   687   672   647   688 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   81|   83|   78|   60|   71|   62| 
  %  | 11.9| 12.0| 12.1|  8.8| 10.4|  9.2| 

  2  |   40|   41|   35|   42|   56|   32| 
  %  |  5.9|  6.0|  5.4|  6.1|  8.2|  4.8| 

  3  |   24|   22|   24|   20|   25|   30| 
  %  |  3.5|  3.2|  3.7|  2.9|  3.7|  4.5| 

  4  |  533|  543|  510|  562|  530|  548| 
  %  | 78.6| 78.8| 78.8| 82.2| 77.7| 81.5| 

  9  |   6M|   9M|   6M|   6M|   1M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     678   689   647   684   682   672 
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V368  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 368 V368  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 368 

Position:  437    FW1: 9 

Länge:       1 

S.Q Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie 
an? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12297 

 1. katholisch                                               671   5.43   5.46 
 2. protestantisch/evangelisch                              3262  26.39  26.53 
 3. Moslem/Moslime                                             7   0.06   0.06 
 4. Jude/Jüdin                                                 2   0.02   0.02 
 5. andere                                                   101   0.82   0.82 
 6. keiner                                                  8254  66.77  67.12 

 9. KA                                                        64   0.52    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   39|   38|   38|   40|   37|   34|   40|   28|   34|   35|   30|   42| 
  %  |  5.9|  5.4|  5.6|  5.4|  5.3|  5.1|  5.8|  4.1|  4.9|  5.2|  4.6|  6.1| 

  2  |  182|  176|  173|  199|  175|  171|  166|  197|  179|  176|  178|  187| 
  %  | 27.4| 24.8| 25.3| 27.1| 25.2| 25.6| 24.0| 28.6| 26.0| 26.2| 27.5| 27.1| 

  3  |     |    1|     |    1|     |     |     |     |     |    1|     |    2| 
  %  |     |   .1|     |   .1|     |     |     |     |     |   .1|     |   .3| 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |    3|    6|    6|    9|    7|    5|    5|    7|    6|    9|    9|    3| 
  %  |   .5|   .8|   .9|  1.2|  1.0|   .7|   .7|  1.0|   .9|  1.3|  1.4|   .4| 

  6  |  441|  489|  466|  485|  476|  459|  480|  457|  470|  451|  431|  456| 
  %  | 66.3| 68.9| 68.2| 66.1| 68.5| 68.6| 69.5| 66.3| 68.2| 67.1| 66.5| 66.1| 

  9  |   2M|   4M|   3M|   3M|   3M|   2M|   1M|   6M|   2M|   4M|   4M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665   710   683   734   695   669   691   689   689   672   648   690 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   42|   42|   38|   36|   35|   43| 
  %  |  6.2|  6.1|  5.9|  5.3|  5.1|  6.4| 

  2  |  185|  192|  167|  195|  192|  172| 
  %  | 27.2| 27.8| 25.8| 28.5| 28.1| 25.4| 

  3  |     |     |    1|     |     |    1| 
  %  |     |     |   .2|     |     |   .1| 

  4  |     |     |    1|     |     |    1| 
  %  |     |     |   .2|     |     |   .1| 

  5  |    3|    6|    1|    6|    6|    4| 
  %  |   .4|   .9|   .2|   .9|   .9|   .6| 

  6  |  451|  450|  439|  448|  450|  455| 
  %  | 66.2| 65.2| 67.9| 65.4| 65.9| 67.3| 

  9  |   3M|   8M|   6M|   5M|     |   4M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     681   690   647   685   683   676 
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V369  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 369 V369  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 369 

Position:  438    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.R  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3914 

 1. jeden Sonntag                                            273   2.21   6.97 
 2. fast jeden Sonntag                                       272   2.20   6.95 
 3. ab und zu                                               1510  12.22  38.58 
 4. einmal im Jahr                                           661   5.35  16.89 
 5. seltener                                                 619   5.01  15.82 
 6. nie                                                      579   4.68  14.79 

 9. KA                                                        19   0.15    . 
 0. TNZ (Code 3-6,9 in S.Q)                                 8428  68.18    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   15|   15|   12|   23|   16|    9|   19|   15|   18|    9|    9|   18| 
  %  |  6.8|  7.0|  5.7|  9.7|  7.6|  4.4|  9.3|  6.7|  8.5|  4.3|  4.4|  7.9| 

  2  |   13|   16|   19|   14|   12|   20|   17|   16|   19|    9|   14|   17| 
  %  |  5.9|  7.5|  9.0|  5.9|  5.7|  9.8|  8.3|  7.1|  8.9|  4.3|  6.8|  7.5| 

  3  |   83|   97|   70|   85|   77|   74|   74|   79|   77|   81|   85|   97| 
  %  | 37.6| 45.3| 33.2| 35.7| 36.7| 36.1| 36.1| 35.3| 36.2| 38.6| 41.3| 42.5| 

  4  |   39|   29|   32|   46|   38|   37|   27|   30|   37|   44|   33|   37| 
  %  | 17.6| 13.6| 15.2| 19.3| 18.1| 18.0| 13.2| 13.4| 17.4| 21.0| 16.0| 16.2| 

  5  |   37|   29|   44|   35|   29|   32|   39|   40|   38|   30|   37|   28| 
  %  | 16.7| 13.6| 20.9| 14.7| 13.8| 15.6| 19.0| 17.9| 17.8| 14.3| 18.0| 12.3| 

  6  |   34|   28|   34|   35|   38|   33|   29|   44|   24|   37|   28|   31| 
  %  | 15.4| 13.1| 16.1| 14.7| 18.1| 16.1| 14.1| 19.6| 11.3| 17.6| 13.6| 13.6| 

  9  |     |     |     |   1M|   2M|     |   1M|   1M|     |   1M|   2M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 446M| 500M| 475M| 498M| 486M| 466M| 486M| 470M| 478M| 465M| 444M| 465M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     221   214   211   238   210   205   205   224   213   210   206   228 
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V369  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                       (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   14|   15|   13|   20|   18|   15| 
  %  |  6.2|  6.4|  6.3|  8.8|  8.0|  7.1| 

  2  |   15|   13|   14|   11|   20|   13| 
  %  |  6.6|  5.6|  6.8|  4.8|  8.8|  6.1| 

  3  |   93|   98|   84|   86|   83|   87| 
  %  | 41.2| 42.1| 41.0| 37.9| 36.7| 41.0| 

  4  |   36|   33|   33|   45|   45|   40| 
  %  | 15.9| 14.2| 16.1| 19.8| 19.9| 18.9| 

  5  |   35|   42|   32|   37|   29|   26| 
  %  | 15.5| 18.0| 15.6| 16.3| 12.8| 12.3| 

  6  |   33|   32|   29|   28|   31|   31| 
  %  | 14.6| 13.7| 14.1| 12.3| 13.7| 14.6| 

  9  |   1M|   1M|     |   4M|   1M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 457M| 464M| 448M| 459M| 456M| 465M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     226   233   205   227   226   212 

V370  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 370 V370  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 370 

Position:  439    FW1: 9 

Länge:       1 

S.K2  Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahe stehen, 
jemanden, der arbeitslos ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12322 

1. ja                                                       8537  69.06  69.28 
2. nein                                                     3785  30.62  30.72 

9. KA                                                         39   0.32    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  449|  496|  484|  512|  500|  479|  468|  490|  478|  454|  468|  483| 
  %  | 67.3| 69.5| 70.8| 69.7| 71.7| 71.4| 67.8| 70.7| 69.2| 67.3| 72.2| 69.7| 

  2  |  218|  218|  200|  223|  197|  192|  222|  203|  213|  221|  180|  210| 
  %  | 32.7| 30.5| 29.2| 30.3| 28.3| 28.6| 32.2| 29.3| 30.8| 32.7| 27.8| 30.3| 

  9  |     |     |   2M|   2M|   1M|     |   2M|   2M|     |   1M|   4M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     667   714   684   735   697   671   690   693   691   675   648   693 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  499|  457|  430|  454|  471|  465| 
  %  | 73.3| 66.0| 66.2| 66.4| 69.2| 68.8| 

  2  |  182|  235|  220|  230|  210|  211| 
  %  | 26.7| 34.0| 33.8| 33.6| 30.8| 31.2| 

  9  |   3M|   6M|   3M|   6M|   2M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     681   692   650   684   681   676 
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V371  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 371 V371  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 371 

Position:  440    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.K3  (Falls niemand arbeitslos ist) 
Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahe stehen, jemanden, 
dessen Arbeitsplatz gefährdet ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3704 

1. ja                                                       1495  12.09  40.36 
2. nein                                                     2209  17.87  59.64 

9. KA                                                        120   0.97    . 
0. TNZ (Code 1 in S.K2)                                     8537  69.06    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   81|   81|   78|   80|   83|   86|   85|   88|   90|   87|   70|   67| 
  %  | 38.4| 38.2| 39.8| 37.0| 42.3| 46.5| 38.3| 44.0| 43.1| 40.1| 40.5| 32.7| 

  2  |  130|  131|  118|  136|  113|   99|  137|  112|  119|  130|  103|  138| 
  %  | 61.6| 61.8| 60.2| 63.0| 57.7| 53.5| 61.7| 56.0| 56.9| 59.9| 59.5| 67.3| 

  9  |   7M|   6M|   6M|   9M|   2M|   7M|   2M|   5M|   4M|   5M|  11M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 449M| 496M| 484M| 512M| 500M| 479M| 468M| 490M| 478M| 454M| 468M| 483M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     211   212   196   216   196   185   222   200   209   217   173   205 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   72|   87|   94|   95|   74|   97| 
  %  | 40.4| 38.0| 43.3| 42.8| 35.6| 46.6| 

  2  |  106|  142|  123|  127|  134|  111| 
  %  | 59.6| 62.0| 56.7| 57.2| 64.4| 53.4| 

  9  |   7M|  12M|   6M|  14M|   4M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 499M| 457M| 430M| 454M| 471M| 465M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     178   229   217   222   208   208 
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V372  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 372 V372  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 372 

Position:  441    FW1: 99 

Länge:       2 

S.S  In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer 
bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu 
eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
Wenn ja, welcher? 
(Int.: Nicht vorlesen!) 

     Ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  12120 

 01. SPD                                                    2186  17.68  18.04 
 02. CDU                                                    2335  18.89  19.27 
 03. CDU/CSU                                                 129   1.04   1.06 
 04. CSU                                                      63   0.51   0.52 
 05. FDP                                                     231   1.87   1.91 
 06. Bündnis 90/Grüne                                        502   4.06   4.14 
 07. PDS                                                    1220   9.87  10.07 
 08. Republikaner                                             47   0.38   0.39 
 09. andere                                                   43   0.35   0.35 

 10. nein                                                   5232  42.33  43.17 
 11. weiß nicht                                              132   1.07   1.09 

 99. KA/verweigert                                           241   1.95    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  116|  124|  121|  145|  127|  136|  100|  122|  109|  103|   98|  114| 
  %  | 17.8| 17.6| 17.9| 20.0| 18.6| 20.6| 14.6| 18.0| 16.0| 15.5| 15.3| 16.8| 

  2  |  129|  162|  145|  148|  119|  129|  150|  135|  124|  124|  115|  122| 
  %  | 19.8| 23.0| 21.4| 20.4| 17.4| 19.5| 21.9| 19.9| 18.2| 18.6| 18.0| 18.0| 

  3  |    8|    8|    7|   13|    8|    9|    8|   14|    3|    5|    5|    9| 
  %  |  1.2|  1.1|  1.0|  1.8|  1.2|  1.4|  1.2|  2.1|   .4|   .8|   .8|  1.3| 

  4  |    8|    4|    1|    7|    2|    2|    4|    3|    3|    2|    4|    3| 
  %  |  1.2|   .6|   .1|  1.0|   .3|   .3|   .6|   .4|   .4|   .3|   .6|   .4| 

  5  |   11|   15|    9|   15|   11|    9|   19|   13|   11|   13|   18|    8| 
  %  |  1.7|  2.1|  1.3|  2.1|  1.6|  1.4|  2.8|  1.9|  1.6|  2.0|  2.8|  1.2| 

  6  |   19|   23|   30|   25|   32|   34|   30|   21|   32|   37|   20|   26| 
  %  |  2.9|  3.3|  4.4|  3.5|  4.7|  5.1|  4.4|  3.1|  4.7|  5.6|  3.1|  3.8| 

  7  |   53|   53|   62|   60|   63|   52|   53|   63|   97|   75|   78|   73| 
  %  |  8.1|  7.5|  9.2|  8.3|  9.2|  7.9|  7.7|  9.3| 14.2| 11.3| 12.2| 10.8| 

  8  |    2|    1|    1|    2|    1|    1|    2|    3|    1|    1|    1|    2| 
  %  |   .3|   .1|   .1|   .3|   .1|   .2|   .3|   .4|   .1|   .2|   .2|   .3| 

  9  |    2|    2|    2|    2|    1|    3|    3|    1|    2|    4|    7|    5| 
  %  |   .3|   .3|   .3|   .3|   .1|   .5|   .4|   .1|   .3|   .6|  1.1|   .7| 

 10  |  295|  304|  294|  297|  313|  274|  308|  293|  295|  293|  290|  313| 
  %  | 45.2| 43.2| 43.4| 41.0| 45.9| 41.5| 45.0| 43.3| 43.3| 44.1| 45.3| 46.2| 

 11  |    9|    8|    5|   10|    5|   12|    7|    9|    4|    8|    4|    3| 
  %  |  1.4|  1.1|   .7|  1.4|   .7|  1.8|  1.0|  1.3|   .6|  1.2|   .6|   .4| 

 99  |  15M|  10M|   9M|  13M|  16M|  10M|   8M|  18M|  10M|  11M|  12M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     652   704   677   724   682   661   684   677   681   665   640   678 
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V372  PARTEINEIGUNG                                              (Fortsetzung) 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  121|  140|  112|  142|  121|  135| 
  %  | 18.1| 20.7| 17.5| 20.9| 18.1| 20.4| 

  2  |  122|  109|  118|  137|  129|  118| 
  %  | 18.2| 16.1| 18.5| 20.2| 19.3| 17.8| 

  3  |    5|    5|    4|    6|    6|    6| 
  %  |   .7|   .7|   .6|   .9|   .9|   .9| 

  4  |    1|    2|    8|    2|    3|    4| 
  %  |   .1|   .3|  1.3|   .3|   .4|   .6| 

  5  |   21|   14|   15|    7|   14|    8| 
  %  |  3.1|  2.1|  2.3|  1.0|  2.1|  1.2| 

  6  |   34|   35|   28|   22|   28|   26| 
  %  |  5.1|  5.2|  4.4|  3.2|  4.2|  3.9| 

  7  |   77|   89|   57|   71|   71|   73| 
  %  | 11.5| 13.2|  8.9| 10.5| 10.6| 11.0| 

  8  |    5|    4|    3|    6|    3|    8| 
  %  |   .7|   .6|   .5|   .9|   .4|  1.2| 

  9  |    1|     |    2|    1|    5|     | 
  %  |   .1|     |   .3|   .1|   .7|     | 

 10  |  277|  271|  287|  274|  281|  273| 
  %  | 41.3| 40.1| 44.9| 40.4| 42.0| 41.2| 

 11  |    6|    7|    5|   11|    8|   11| 
  %  |   .9|  1.0|   .8|  1.6|  1.2|  1.7| 

 99  |  14M|  22M|  14M|  11M|  14M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     670   676   639   679   669   662 
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V373  STÄRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 373 V373  STÄRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 373 

Position:  443    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.T  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 
(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6723 

 1. sehr stark                                               678   5.48  10.08 
 2. ziemlich stark                                          2263  18.31  33.66 
 3. mäßig                                                   3505  28.36  52.13 
 4. ziemlich schwach                                         195   1.58   2.90 
 5. sehr schwach                                              82   0.66   1.22 

 9. KA                                                        33   0.27    . 
 0. TNZ (Code 10,11,99 in S.S)                              5605  45.34    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |   31|   46|   38|   36|   34|   39|   39|   39|   46|   43|   32|   34| 
  %  |  9.0| 11.7| 10.1|  8.7|  9.4| 10.5| 10.6| 10.5| 12.1| 11.8|  9.4|  9.4| 

  2  |  101|  114|  129|  155|  126|  108|  124|  127|  142|  127|  107|  140| 
  %  | 29.2| 29.1| 34.4| 37.3| 34.7| 29.0| 33.7| 34.1| 37.5| 35.0| 31.3| 38.8| 

  3  |  194|  211|  191|  212|  188|  209|  193|  191|  182|  175|  183|  166| 
  %  | 56.1| 53.8| 50.9| 51.1| 51.8| 56.0| 52.4| 51.3| 48.0| 48.2| 53.5| 46.0| 

  4  |   16|   15|   11|    8|    8|   12|    9|   11|    7|   13|   14|   13| 
  %  |  4.6|  3.8|  2.9|  1.9|  2.2|  3.2|  2.4|  3.0|  1.8|  3.6|  4.1|  3.6| 

  5  |    4|    6|    6|    4|    7|    5|    3|    4|    2|    5|    6|    8| 
  %  |  1.2|  1.5|  1.6|  1.0|  1.9|  1.3|   .8|  1.1|   .5|  1.4|  1.8|  2.2| 

  9  |   2M|     |   3M|   2M|   1M|   2M|   1M|   3M|   3M|   1M|   4M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 319M| 322M| 308M| 320M| 334M| 296M| 323M| 320M| 309M| 312M| 306M| 332M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     346   392   375   415   363   373   368   372   379   363   342   361 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |   39|   42|   34|   34|   46|   26| 
  %  | 10.1| 10.6|  9.8|  8.7| 12.1|  6.9| 

  2  |  137|  127|   94|  139|  126|  140| 
  %  | 35.6| 32.1| 27.2| 35.5| 33.2| 37.1| 

  3  |  195|  216|  204|  208|  190|  197| 
  %  | 50.6| 54.5| 59.0| 53.2| 50.1| 52.3| 

  4  |    7|    7|   12|   10|   14|    8| 
  %  |  1.8|  1.8|  3.5|  2.6|  3.7|  2.1| 

  5  |    7|    4|    2|     |    3|    6| 
  %  |  1.8|  1.0|   .6|     |   .8|  1.6| 

  9  |   2M|   2M|   1M|   3M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 297M| 300M| 306M| 296M| 303M| 302M| 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     385   396   346   391   379   377 
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V374  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 374 V374  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 374 

Position:  444 

Länge:       1 

S.U1  Tag des Interviews 
Die Codes 1-4 entsprechen den Befragungstagen 1-4. 
Befragungstage waren im: 
Januar:    Woche 03      12.01.2004 - 15.01.2004 
Februar:   Woche 07      09.02.2004 - 12.02.2004 
März:      Woche 10      01.03.2004 - 04.03.2004 
März:      Woche 12      15.03.2004 - 18.03.2004 
April:     Woche 14      29.03.2004 - 01.04.2004 
April:     Woche 17      20.04.2004 - 22.04.2004 
Mai:       Woche 20      11.05.2004 - 13.05.2004 
Mai:       Woche 22      25.05.2004 - 27.05.2004 
Juni:      Woche 26      22.06.2004 - 24.06.2004 
Juli:      Woche 28      06.07.2004 - 08.07.2004 
Juli:      Woche 30      20.07.2004 - 22.07.2004 
August:    Woche 35      24.08.2004 - 26.08.2004 
September  Woche 39      21.09.2004 - 23.09.2004 
Oktober:   Woche 42      12.10.2004 - 14.10.2004 
Oktober:   Woche 44      26.10.2004 - 28.10.2004 
November:  Woche 46      09.11.2004 - 11.11.2004 
November:  Woche 48      23.11.2004 - 25.11.2004 
Dezember:  Woche 50      07.12.2004 - 09.12.2004 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

 1. 1. Befragungstag                                        5470  44.25 
 2. 2. Befragungstag                                        4399  35.59 
 3. 3. Befragungstag                                        2168  17.54 
 4. 4. Befragungstag                                         324   2.62 

                                                           12361 100.00 

          3     7    10    12    14    17    20    22    26    28    30    35 

  1  |  317|  232|  304|  242|  294|  287|  357|  365|  334|  380|  281|  317| 
  %  | 47.5| 32.5| 44.3| 32.8| 42.1| 42.8| 51.6| 52.5| 48.3| 56.2| 43.1| 45.7| 

  2  |  173|  289|  250|  291|  259|  261|  171|  228|  249|  199|  261|  237| 
  %  | 25.9| 40.5| 36.4| 39.5| 37.1| 38.9| 24.7| 32.8| 36.0| 29.4| 40.0| 34.1| 

  3  |  100|  125|   89|  126|   87|  123|  164|  102|  108|   97|  110|  140| 
  %  | 15.0| 17.5| 13.0| 17.1| 12.5| 18.3| 23.7| 14.7| 15.6| 14.3| 16.9| 20.2| 

  4  |   77|   68|   43|   78|   58|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 11.5|  9.5|  6.3| 10.6|  8.3|     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     667   714   686   737   698   671   692   695   691   676   652   694 

         39    42    44    46    48    50 

  1  |  277|  312|  252|  275|  304|  340| 
  %  | 40.5| 44.7| 38.6| 39.9| 44.5| 50.0| 

  2  |  227|  246|  254|  302|  266|  236| 
  %  | 33.2| 35.2| 38.9| 43.8| 38.9| 34.7| 

  3  |  180|  140|  147|  113|  113|  104| 
  %  | 26.3| 20.1| 22.5| 16.4| 16.5| 15.3| 

  4  |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     684   698   653   690   683   680 
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V375  RUFNUMMER BUNDESLAND                                 Ref.Nr.: 375 V375  RUFNUMMER BUNDESLAND                                 Ref.Nr.: 375 

Position:  445    FW1: 0 

Länge:       2 

S.V  Rufnummer Bundesland 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    667 

01. Schleswig-Holstein                                         1   0.01   0.15 
02. Hamburg                                                    0   0.00   0.00 
03. Niedersachsen                                              1   0.01   0.15 
04. Bremen                                                     0   0.00   0.00 
05. Nordrhein-Westfalen                                        0   0.00   0.00 
06. Hessen                                                     0   0.00   0.00 
07. Rheinland-Pfalz                                            0   0.00   0.00 
08. Baden-Württemberg                                          0   0.00   0.00 
09. Bayern                                                     1   0.01   0.15 
10. Saarland                                                   0   0.00   0.00 
11. Berlin (ehemaliger Westteil)                               0   0.00   0.00 
21. Berlin (ehemaliger Ostteil)                               38   0.31   5.70 
22. Brandenburg                                              116   0.94  17.39 
23. Mecklenburg-Vorpommern                                    69   0.56  10.34 
24. Sachsen                                                  213   1.72  31.93 
25. Sachsen-Anhalt                                           116   0.94  17.39 
26. Thüringen                                                112   0.91  16.79 

00. in den Wochen 07-50 nicht erhoben                      11694  94.60    . 

                                                           12361 100.00 100.00 

V376  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 376 V376  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 376 

Position:  447 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.W  Haushaltsgewicht 

V377  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 377 V377  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 377 

Position:  450 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.X  Repräsentativgewicht 

V378  FAKTOR GESAMTGEWICHT                                 Ref.Nr.: 378 V378  FAKTOR GESAMTGEWICHT                                 Ref.Nr.: 378 

Position:  453 

Länge:       4    Dezimalstellen:  3 

S.Y  Gesamtgewicht 
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